
México DF., 13 de marzo de 2003

Estimado(a)  Colega:
El Gobierno de México, en su calidad de Presidencia Pro-Témpore, tiene el agrado de remitirle la agenda preliminar propuesta para la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración y de la VIII reunión de la Conferencia Regional sobre Migración, previstas del 26 al 30 de mayo, en Cancún, Quintana Roo. El cambio de sede de Playa del Carmen a Cancún obedece a consideraciones logísticas.

Agradeceríamos recibir sus comentarios y observaciones a dicha agenda preliminar antes del 15 de abril.  Asimismo, agradeceríamos recibir sus sugerencias sobre los temas que deberán tratar las Redes de Funcionarios de Enlace para el Combate del Tráfico de Migrantes y de Funcionarios de Enlace de Protección Consular en sus reuniones previas a la del GRCM, el día 26 de mayo.

Sírvase dirigir sus comunicaciones sobre estos asuntos al señor Saúl Ronquillo (correo electrónico: sronquillo@inami.gob.mx o fax: 0052-55-55579860) con copia al señor Gerry Pascua de la Secretaría Técnica (correo electrónico: gpascua@iom.int o fax: 506-253-6182).
Los arreglos administrativos y logísticos serán informados próximamente. 
Quedamos a la espera de sus noticias y hacemos propicia la oportunidad para saludarles con nuestra más distinguida consideración.
Cordialmente,
Presidencia Pro-Témpore 

De la Conferencia Regional sobre Migración 
 
