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29 de abril, 2005
Países Miembros de la 
Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

Estimados colegas:
Los Gobiernos de Costa Rica y Canadá se complacen en invitar a sus gobiernos al “Seminario sobre Integración de Migrantes en Países Receptores” de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM).  El seminario cumple con el compromiso de ambos gobiernos como parte de su activa participación en la CRM o Proceso Puebla.   
El objetivo de este evento es obtener una amplia gama de puntos de vista que sirvan como insumos para el continuo diálogo de la CRM en temas migratorios y otros campos relacionados, que eventualmente coadyuve en la elaboración de políticas y fomente la posible cooperación en el tema.  
El seminario se llevará a cabo en el Hotel Radisson (ubicado en Calles Primera y Tercera, Avenida 15 en el Centro de la Ciudad de San José) los días 23 y 24 de junio, 2005.  
El seminario explorará la definición de integración y los diferentes elementos que la componen en el contexto nacional de cada país la cual no está aislada del acontecer regional e internacional y desde las perspectivas y experiencias de gobiernos, organizaciones internacionales o regionales y de la sociedad civil.   El seminario también evaluará entre otros temas, la integración en su relación con la gestión migratoria, políticas y programas, principios de cooperación internacional, servicios, educación y cultura, derechos individuales e integración al mercado laboral.  Por esta razón se sugiere la participación de funcionarios involucrados en los temas sugeridos.  

Adjunto encontrarán la agenda preliminar del Seminario y la guía operativa, las cuales se encuentran también en el sitio privado de la Secretaría Virtual (SV): http://intranet.crmsv.org/. Como es costumbre, se les solicita a los participantes que se registren por medio de la SV.  
De tener interés en participar con un tema en el espacio que se ha designado para Países Miembros, Organizaciones Internacionales y No-Gubernamentales, se les solicita contactar a:  

	Sergio Ugalde – RREE CR

Teléfono: (506) 256-0561
Fax:  (506) 256-9983
sugalde@rree.go.cr 

	Juan Pedro Unger - CIC

Teléfono: (613) 952-4170

Fax: (613) 954-4322

juan-pedro.unger@cic.gc.ca 


Para más información, favor contactar a:

Luis Monzón, Coordinador de la Secretaría Técnica de la CRM
San José, Costa Rica

Teléfono: (506) 224-1152

Fax: (506) 253-6182

E-mail: lmonzon@iom.int
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Citizenship and Immigration Canada (CIC)
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