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Introducción 

El Foro Consular Global (FCG) es una iniciativa estratégica cuyo propósito es promover una mayor participación y comprensión a nivel internacional de los temas actuales relativos a políticas y prácticas consulares. El FCG está abriendo nuevas líneas de comunicación y oportunidades de participación, cooperación y colaboración internacional entre sus miembros. En septiembre de 2013 se llevó a cabo la primera reunión de altos funcionarios consulares del FCG en Wilton Park, Reino Unido, con la participación de 22 países y la Comisión de la Unión Europea. Los objetivos de esa primera reunión fueron modestos: evaluar el interés y la disposición de un grupo verdaderamente global de países, que representaban a todas las regiones del mundo y diversos sistemas políticos e intereses consulares, de participar con franqueza en los problemas consulares de nuestros días.  

La respuesta fue extraordinariamente positiva y llevó al acuerdo unánime de establecer el FCG como un sitio permanente para promover el diálogo productivo, la participación y el desarrollo de políticas y prácticas consulares a nivel internacional. El foro es liderado por un Comité Directivo conformado por ocho países (Australia, Canadá, Emiratos Árabes Unidos, México, Países Bajos, República de Corea, Turquía y Reino Unido), y actualmente Canadá desempeña la función de Secretaría.  

Temas y países que liderarán los temas

Actualmente se está planificando la segunda reunión de altos funcionarios consulares del FCG, que se llevará a cabo del 26 al 28 de mayo de 2015 en México. El Comité Directivo identificó siete temas de debate para la agenda de la reunión de 2015. Además, se identificó a diversos países que liderarán algunos de los temas, y otros se confirmarán más adelante. Los temas y países que los liderarán son los siguientes: 

1. Sesión plenaria: marco legal internacional (lidera: Australia)
2. Trabajadores migrantes (lideran: México y Turquía)
3. Colaboración y tecnología en el manejo de emergencias (lideran: Reino Unido y Países Bajos)
4. Clientes vulnerables (lidera: Suecia)
5. Servicios para la familia (lideran: Canadá y Australia)
6. Cultura de viaje seguro (lidera: Estados Unidos)
7. Mejora de los servicios consulares (lidera: a confirmar)

Los países que lideran los diferentes temas son responsables de reunir a un número importante de otros países para conformar un grupo trabajo, que luego desarrollaría algunos subtemas de cada tema principal para presentarlos durante la reunión como una manera de promover el debate y alentar a los participantes a que examinen críticamente las prácticas y procedimientos consulares actuales. 

Además de cumplir otras funciones, la Secretaría apoya el sitio web del FCG, que se encuentra en: http://globalconsularforum.org/

Aunque el sitio web se ha creado recientemente, ya contiene una gran cantidad de información consular; se han desarrollado páginas web dedicadas y se han conformado grupos de debate para apoyar el desarrollo de cada uno de los siete temas que se tratarán en la reunión de 2015, y se está agregando información adicional de forma continua. A la fecha, los miembros del FCG incluyen a colegas consulares de más de 20 países que representan a todas las regiones del mundo.  
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Próximos pasos a seguir: 

Idealmente, los temas se desarrollarán y se presentarán con el objeto de realzar o mejorar las políticas o prácticas consulares internacionales en la zona. Así, la próxima reunión se centrará en el desarrollo de resultados o cursos de acción prácticos. Aunque los resultados podrían reflejar nuevos enfoques para un tema, derivados de su desarrollo como tema de debate, también podrían reflejar oportunidades para el consenso, la innovación o el establecimiento de alianzas nuevas, incluidas las alianzas con el sector privado.  

Para obtener más información sobre el Foro Consular Global, comuníquese con la Secretaría del FCG a la siguiente dirección de correo electrónico:
consularforum.jpp@international.gc.ca. 
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