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Resumen sobre las decisiones Viceministeriales 
en el marco de la crm 
en torno a los Flujos migratorios extra regionales

XIII Reunión de la CRM, Tela, Honduras, 8-9 de mayo de 2008

Decisión #4:
Punto 3: …Aprobar la realización de un taller de capacitación, por parte de los gobiernos de Canadá y Costa Rica sobre buenas prácticas con relación a la protección internacional, sistemas de identificación y determinación del estatus de refugiados en el contexto de flujos migratorios mixtos, para funcionarios de la región de la CRM con el apoyo del ACNUR; a celebrarse en Costa Rica el tercer trimestre del 2008.

XV Reunión de la CRM, Tapachula, Chiapas, México, 20-21 de mayo de 2010

Decisión #4:
Atender la preocupación de los países miembros de la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM) por el incremento de los flujos migratorios extra regionales y los retos que éste plantea; y solicitar al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) elaborar una propuesta, en consulta con los países interesados, cuyo objetivo sea el mejoramiento de las capacidades para enfrentar estos desarrollos; asimismo, esta propuesta debe explorar actividades de seguimiento de la Conferencia Regional “La Protección de Refugiados y la Migración Internacional en las Américas (Plan de los 10 Puntos) llevada a cabo en Costa Rica y será presentada en la próxima GRCM.[footnoteRef:1] [1:  Enmendado el 14 de junio de 2010 con base en los insumos recibidos por la Secretaría Técnica durante el período de revisión del documento por parte de los países miembros.] 


XVI Reunión de la CRM, La Romana, República Dominicana, el  8 y 9  de junio del 2011.  

Decisión #4:
Aprobar la creación de un Grupo de Trabajo Ad-hoc coordinado por El Salvador y México y conformado por los países miembros que se manifiesten interesados, para discutir, analizar y definir los objetivos sobre el tema de flujos migratorios extra continentales en la región. 

XVII Reunión de la CRM, Ciudad de Panamá, Panamá, el  21 y 22 de junio del 2012.  

Decisión #2:
Dar seguimiento a las propuestas emanadas de la primera reunión del Grupo de Trabajo Ad-Hoc para Discutir, Analizar y Definir los Objetivos sobre el Tema de Flujos Migratorios de extra continentales en la Región, con la incorporación de Honduras y Nicaragua. 

Decisión #3:
Invitar a la Troika de la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones para participar en la próxima reunión del GRCM en lo relativo a los flujos migratorios de continentales y extra continentales en la Región.

XVIII Reunión de la CRM, Ciudad de San José, Costa Rica, el  27 y 28 de junio del 2013.

Decisión #2:
Realizar una reunión, organizada por la OIM, entre los cónsules de países de origen, tránsito y destino en Washington, D.C., para tratar el tema de los flujos migratorios extra-continentales en la región de la CRM.

Decisión #3:
Instar a los Países Miembros que aún no lo han hecho, a remitir la matriz sobre flujos migratorios extra-regionales para contribuir en la sistematización de la información en la CRM. 


















CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACION 

Reunión del GRCM, celebrada los días 9 y 10 de noviembre de 2015 en la Ciudad de México, México

Recomendación #3:
Agradecer a la Presidencia Pro Témpore de la OCAM por su presentación sobre los flujos migratorios extra continentales y cubanos y su interés por mantener la observación y monitoreo en CRM de dichos flujos.

Reunión del GRCM, celebrada los días  8 y 9 de noviembre de 2016 en Tegucigalpa, Honduras 

Conclusión #12:
Reactivar el  Grupo de Trabajo Ad-Hoc para Discutir, Analizar y Definir los Objetivos sobre el tema de Flujos Migratorios Extra-Continentales en la Región, y remitir invitación a los Países Miembros a una próxima reunión a realizarse en Panamá el 14 y 15 de julio de 2016, apuntando la necesidad de abordar el tema de forma integral. Se insta a participar a todos los Países Miembros. 
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1. Trabajar en el tema de migrantes extra regionales, particularmente, los cubanos. 

2. Apoyar un diálogo sobre flujos externos a la CRM y propone que se pueda convocar al Grupo Ad-Hoc sobre extra regionales para intercambiar información de dichos flujos. Además pidió cambiar el nombre de este grupo para que no haga referencia explícita a un grupo, en este caso, a los nacionales cubanos.

3. Realizar un taller de intercambio de información sobre migración extra regional a la CRM y sobre las rutas de dicha migración. El evento se podría efectuar en el mes de abril en Mexico, contando con aportes de diferentes expertos. Se sugirió aprovechar la ocasión para dar seguimiento al tema e invitar a la CSM. Además de realizar una reunión técnica con ambas Troikas.




ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MARCO DE LA CRM SOBRE ESTE FLUJO MIGRATORIO


· Taller “Flujos migratorios mixtos: Retos en la administración de protección internacional y la búsqueda de soluciones duraderas para refugiados”, San José, Costa Rica, 11-13 de agosto, 2008.

· “Primera Reunión del grupo Ad-Hoc sobre flujos extra continentales”, Ciudad de Panamá, Panamá, 15 y 16 de marzo de 2012.

· “Reunión de diálogo entre los países miembros de la CRM y algunos países de origen de flujos migratorios irregulares extra continentales”, Ciudad de México, México, 20-21 de septiembre de 2012.

· “Diálogo entre Países Miembros de la CRM y países de origen de migrantes extra-continentales vulnerables varados”, Washington, D.C., Estados Unidos, 26 de noviembre de 2013
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