Seminario “Mujer y Migración en la 

Conferencia Regional sobre Migración”

Panel 1:  Mujer y Migración

Expositora:  Aida Ekonomo

Oportunidad y Desafíos:  ¿Qué caracteriza a una historia exitosa?

Saludo al público y autoridades Gubernamentales presentes.

Muy pocas veces hablo de mi persona, pero en esta oportunidad compartiré con ustedes mi experiencia personal de Mujer Migrante, como testimonio fehaciente de que sí es posible lograrlo cuando se lucha y se desea la superación.

Lo primero fue tomar la decisión de emigrar. Fue una decisión conjunta con mi esposo, motivada por la situación de guerra política que vivía El Salvador, muy difícil de resolver que generaba mucha incertidumbre; y segundo, visualizamos la oportunidad de irnos en familia con residencia legal por petición familiar y fue así como en mayo de 1990 dejamos nuestra patria para emigrar hacia los Estados Unidos, mi esposo se fue 6 mese antes.

Desde que subí al avión, sentí una fuerte emoción a lo desconocido y programé mi mente a que trabajaría muy duro quiza en labores nunca antes realizadas, siempre y cuando fuera trabajo honrado y a la vez sentía una seguridad en que Dios estaba guiando mis pasos porque hasta ese momento todo estaba saliendo bien.  En todo el vuelo no hice más que pensar positivamente en el futuro de mis hijos, de mi esposo y el mio, ya que tenía muchas ganas de salir adelante y confianza en mí misma porque llevaba conmigo a:

· Mi familia y mis estudios, 2 carreras universitarias; Licenciatura en Trabajo Social y de Relaciones Internacionales, las cuales me han servido de mucho.

· Mi entusiasmo y ganas de luchar por el futuro que fueron el impulso y motivación para crear nuestra propia empresa, logrando después de un año fundar “Latin Travel Express” Agencia de Viajes y la oficina de Servicios Legales con mi esposo quien es Abogado, al servicio de la Comunidad Salvadoreña del area metropolitana de Washington D.C.

· Tenía una fé inmensa en Dios y en mi misma que me llegaría la oportunidad de expandir nuestras oficinas y así fuimos abriendo agencias periféricas y hoy por hoy tenemos 9 agencias satélites que venden boletos aéreos, paquetes turísticos, etc.

· Durante 10 años trabajamos junto con mi esposo, 19 horas diarias, nuestros hijos casi vivían en la oficina, donde llegaban después de la escuela y ya dormidos los llevabamos a casa por la noche.  Ahora nuestra hija mayor es graduada en Mercadeo en la Universidad Internacional de Florida, nuestro segundo hijo es Marine del Ejército, fue a la guerra en Irak y está destacado en la Base de San Diego, California y el último estudia Administración de Negocios en el 1er año del Collegue.

· En el año 2001 asuminos un nuevo reto, Radio Universal 1460am, una estación radial en español.  Dentro de su programación tengo la oportunidad de conducir el programa “La Hora de la Mujer” a traves del cual y con el apoyo de la audiencia analizamos la importancia de la familia, los valores y la educacion en el desarrollo del ser humano. Este medio además nos permite realizar servicio comunitario permanente en nuestro pais El Salvador.

· Ahora solo trabajamos 14 horas diarias y ya tenemos 3 Estaciones de radio, una en Washington-Virginia,  una en Carolina del Sur y otra en Delaware, MD.

Pero tambien hay desafíos:

· La adaptación a una cultura anglosajona, donde las costumbres y reglas sociales son diferentes a la nuestra, desde lo mas sencillo como el cruzar la calle solo por donde está indicado y permitido, respetar la fila, hablar en voz baja o no hablar en el bus, el taxi o en el cine durante la película, respetar horarios, llegar puntual a las citas incluso familiares, comportarnos apropiadamente en festivales, eventos deportivos, etc.

· Salir de nuestro pais, el más pequeño de Centroamérica y llegar a una gran nación que de entrada nos pega fuerte con el idioma, es tan solo el comienzo de un gran camino que de nosotros depende si queremos caminarlo con astucia e inteligencia y vencer los desafíos o si por el contrario tratamos de evadirlo dando saltos y caer en lo incorrecto.

· Aprender y cumplir con el sistema tributario, pagando nuestros Impuestos.
· Aprender sobre el procedimiento para el ingreso a las escuelas para alumnos extranjeros.
· Avanzar cada día utilizando todas las ventajas que este gran pais te ofrece.

En conclusión les diré que el triunfo en un pais extraño requiere doble esfuerzo y mucho sacrificio, ademas de ciertos requisitos previos como la legalidad, unión y apoyo familiar, preparación profesional o técnica, si no se tiene, buscarla y empezar en el más corto tiempo.  Tener valor a enfrentarse a un mundo por descubrir practicando siempre la honradez, el respeto a las leyes, al derecho ajeno, sintiendose orgulloso de su origen y de su patria, engrandeciéndola en cada acción que se haga.

