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CAPACITACIÓN SOBRE CONTROL MIGRATORIO

Ciudad de Belice, Belice 

17 - 19 de octubre de 2007

Con el objetivo de atender la solicitud del gobierno de Belice de recibir capacitación sobre control migratorio y detección de documentos falsos, el Instituto Nacional de Migración de México (INM), el Departamento de Seguridad Interna de los Estados Unidos de América (CBP por sus siglas en inglés), la Agencia canadiense de servicios de fronteras (CBSA por sus siglas en inglés) y el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), impartieron del 17 al 19 de octubre de 2007, un taller a funcionarios de los gobiernos de Belice, Nicaragua, Guatemala, Honduras, El Salvador y México, en el Instituto Cultural de México en la Ciudad de Belice.
Al mismo tiempo, con esta actividad el gobierno de México da cumplimiento a lo acordado en el marco de las reuniones del Grupo de Alto Nivel de Seguridad Fronteriza México – Belice (GANSEF).
Contó con la participación de 35 personas y los temas que se trataron son los que a continuación se enuncian:

Primer día (17 de octubre)
Por parte del INM, Norma Olvera del área de Planeación e Investigación impartió una plática acerca de los objetivos y el funcionamiento general del Sistema Integral de Operación Migratoria (SIOM), el cual está integrado por 11 módulos (actualmente 7 en operación): Control Migratorio, Flujo Migratorio (aéreo, marítimo y terrestre), Revisión Secundaria, Embarcaciones, Repatriación, Querellas y Asegurados. Los módulos FM1 electrónica y Archivo Migratorio aún no se encuentran en operación y Trámites y Derechos Migratorios están en desarrollo. Se detalló el funcionamiento de los módulos de Flujo Migratorio y Revisión Secundaria, al respecto, se hicieron preguntas sobre el funcionamiento de cada módulo y se señaló que Nicaragua y Guatemala tienen registros similares al mexicano, mientras que Belice indicó que su control era manual y quizá no requerían un sistema como el SIOM debido al poco volumen de migrantes que tienen.
El segundo tema expuesto por Miguel Ángel González Muñoz, de la Coordinación de Regulación Migratoria del INM,  fue el relativo a calidades y características migratorias, en el que se explicó la normatividad mexicana aplicable a la materia y la política que está siguiendo el gobierno mexicano en este sentido. Se detallaron las calidades y características migratorias con las que los extranjeros pueden ingresar y permanecer en el país, así como las condiciones a las que se sujeta la estancia de extranjeros en territorio nacional, concluyendo con una exposición sobre las formas migratorias vigentes, las cuales, además de ser presentadas en pantalla, fueron mostradas físicamente a los asistentes.

Por último,  Víctor Carazo, Director del Centro de Capacitación Migratoria del INM, se refirió a la misión, objetivos y marco jurídico del INM; las causas del fenómeno migratorio y la aportación de los servicios migratorios a la seguridad nacional, que son:

· Regular los flujos migratorios; 
· Control de la estadía de los extranjeros en el país y la verificación de que sus actividades sean lícitas y autorizadas; 
· Vigilar los flujos migratorios para coadyuvar en la prevención de actos ilegales;

· Garantizar los flujos migratorios de manera ordenada y segura; 
· Prevenir y realizar acciones contra el tráfico de migrantes; y 
· Velar por el respeto a los Derechos Humanos de los migrantes. 
Al respecto, los participantes compartieron las experiencias en sus respectivos países.
Segundo día (18 de octubre)
La capacitación se realizó en forma de Taller e inició con Marco Jiménez, funcionario del Departamento de Seguridad Interna de los Estados Unidos (CBP) quien expuso  técnicas para la evaluación de pasajeros que viajan ya sea con documentación fraudulenta u otro tipo de documentos. También se les enseñó a los participantes a detectar a través de documentación, las rutas utilizadas para el tránsito de personas hacia los Estados Unidos y cómo realizar entrevistas de acuerdo al itinerario del pasajero. 
Conforme a lo anterior, los participantes hicieron una evaluación práctica de documentos de viaje, a fin de identificar las características de seguridad básicas y detectar diferentes tipos de fraudes en documentos mexicanos, estadounidenses y canadienses.  
A lo largo de las exposiciones los participantes realizaron varios ejercicios que les permitieron aplicar de forma práctica los conocimientos, enriqueciendo las presentaciones de los instructores. Asimismo, compartieron anécdotas y experiencias que han tenido con respecto a documentos presentados por pasajeros al momento de internarse a Belice y a otros países.  La participación del grupo fue muy dinámica con preguntas interesantes.
Tercer día (19 de octubre)
Olivier Jacques, de la Agencia Canadiense de Servicios de Fronteras realizó una presentación sobre la detección de impostores. Se enseñaron técnicas para identificar de manera eficaz a los impostores, un tipo de fraude que está creciendo últimamente. Para concluir esta exposición se realizó un ejercicio para poner en práctica dichas técnicas. 
Charles Walter, del Departamento de Seguridad Interna de Estados Unidos estableció las diferencias entre el tráfico y la trata de personas, así como la forma de combatirlo y apoyar a las víctimas. Además, compartió las mejores prácticas que el gobierno de los Estados Unidos aplica en el trabajo diario de sus oficiales para atender y/o identificar dicha práctica.
Para finalizar el Taller, Juan Carlos Murillo del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), explicó cómo se define una persona reconocida como Refugiado según las Convenciones Internacionales y se refirió al apoyo brindado a través de su organización a las  personas que caen en este supuesto.  
El evento de clausura fue encabezado por el Director de Inmigración de Belice, Gareth Murillo, y el Jefe de la Cancillería de México en Belice, Jorge Luis Hidalgo, quienes entregaron los respectivos diplomas de participación y los agradecimientos a los siete instructores del taller. 
PAGE  
1

