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CONCLUSIONES 

El 18 de noviembre de 2004, se dieron por  concluidos los trabajos del Seminario Técnico “Migración, Remesas y Desarrollo en México” organizado por el Instituto Nacional de Migración, con la participación de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE).

Dicha actividad, iniciada el 17 de noviembre, logró reunir a reconocidos académicos, representantes gubernamentales y empresariales mexicanos, además de un grupo de delegados de la OCDE, procedentes de Portugal, Francia y la Unión Americana. Asimismo, se contó con las aportaciones de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), para compartir las experiencias de El Salvador en la materia.

Durante el desarrollo del evento se realizaron reflexiones y recomendaciones en torno a la aportación económica de los migrantes mexicanos al desarrollo del país. Por la originalidad de su formato, esta actividad estimuló  el análisis de problemáticas  específicas, en torno al envío y utilización de remesas, con las que se enfrentan cotidianamente las comunidades de migrantes mexicanos en el exterior y sus familias residentes en las comunidades de origen. A continuación se presentan las principales conclusiones derivadas de cada sesión de trabajo.  
SESIÓN I   
 LA PARTICIPACIÓN DE LOS MEXICANOS EN EL EXTERIOR EN EL FINANCIAMIENTO DEL DESARROLLO DE MÉXICO.

· Se recomendó aprovechar el potencial productivo de las remesas mediante  el diseño de una política de Estado integral en materia migratoria. Ésta debería ser transexenal  y considerar las necesidades y aspiraciones económicas, políticas y culturales de los migrantes y de sus familias. Asmismiso, se recomendó evaluar sistemáticamente las demandas locales a partir de una perspectiva transnacional.

· Para desarrollar de una política integral se recomendó incorporar como premisas fundamentales: 1) un ambiente de confianza, seguridad y certidumbre para que los migrantes deseen invertir en sus comunidades de origen; 2) el Estado debe apoyar las iniciativas de los migrantes para optimizar los recursos enviados. Dicho apoyo debería manifestarse a través de la viabilidad de los proyectos, el acceso a financiamiento para la realización de los mismos y el fortalecimiento de los programas ya existentes como el Programa 3X1; 3)  promover un marco de mayor vinculación institucional entre todos los actores involucrados, sin que ello implique que el Estado eluda su responsabilidad en la generación de desarrollo e inversión productiva. Se subrayó que  las remesas son recursos privados y como tales, no pueden cubrir la responsabilidad del gobierno en el progreso y desarrollo del país.

· El desgaste del mecanismo de circularidad migratoria y la tendencia a una migración de carácter permanente provocan la disminución del monto de las remesas. Sin embargo, éstas se han constituido como un factor determinante para detener el desequilibrio macroeconómico en México. Se estimó que en 2004  las remesas alcanzarán los 16,000 mdd y representarán el 2.4% del PIB.

· Es importante difundir, entre la población migrante, los programas, iniciativas, opciones y casos exitosos existentes para la utilización productiva de las remesas. Asimismo,  es importante orientar a los migrantes sobre las mejores prácticas para materializar dichos programas.
· En México  existe una clara necesidad de identificar a la población migrante que tiene el potencial económico de invertir en sus comunidades. Uno de cada cuatro mexicanos en EUA vive en situación de pobreza y por lo tanto no tiene capacidad de ahorro y de inversión, sin embargo, en su mayoría envían remesas para el sustento de sus familias en México. Las remesas colectivas para el financiamiento de proyectos representan sólo el 1% del total enviado.
SESIÓN  II 

TRANSFERENCIA DE REMESAS: COSTOS Y NUEVAS ALTERNATIVAS

· La migración y las remesas son una expresión desordenanda de la globalidad, en la que el empleo, los salarios y la mano de obra se encuentran en espacios geográficos distintos.

· Las remesas son los salarios de los “emigrantes” mexicanos en el exterior, por lo tanto deben tener la misma normatividad que los salarios que se perciben en México.

· Existe un debate sobre la manera como se miden los ingresos por remesas y el monto que arroja la medición. Lo que es un hecho, es que el flujo de remesas está creciendo.

· Las remesas son ingresos privados no son recursos públicos. No es responsabilidad de los migrantes dotar de infraestructura a sus comunidades de origen. El subdesarrollo sólo se resuelve con desarrollo, y esto es tarea del Estado.

· Una de las políticas que el Estado puede impulsar es la disminución de los costos de transacción, y el fomento al libre acceso, de la población en general, a toda la gama de servicios financieros. 

· El Estado debe garantizar la competencia entre las instituciones financieras, difundir la información e impulsar la educación financiera. 

· El Gobierno debe garantizar, a través del Estado de Derecho, el libre ejercicio de la voluntad de los particulares, propiciando las condiciones necesarias para la inversión, tanto de los nacionales como de los residentes en el exterior.

· La mayor parte del monto de las remesas se dedica al consumo familiar. Aunado a esto, los flujos de remesas son variables en el tiempo y se hallan altamente fragmentados en cuanto a su lugar de destino, por lo que no se puede pensar en un monto significativo para ser destinado a proyectos de inversión.

SESIÓN III
LAS REMESAS Y EL IMPULSO A PROYECTOS PRODUCTIVOS COMO ESTRATEGIAS DE DESARROLLO LOCAL EN LAS COMUNIDADES DE ORIGEN.
· Se recomendó que la generación de proyectos productivos debe partir de iniciativas de la comunidad migrante. Dichos proyectos deben considerar la heterogeneidad de esa población, la equidad de género, la variabilidad de los valores y el contexto local. Asimismo, de particular importancia  resulta la creación de espacios y vínculos socioeconómicos transnacionales que fomenten el aprendizaje social de estas comunidades y que  favorezcan la capitalización de experiencias  exitosas.

· Se reconoció que no existe una panacea para la óptima utilización de las remesas. Asimismo, se destacó que el apoyo del Estado a las iniciativas de la comunidad migrante, sin pretender controlar las mismas, debe romper el criterio asistencialista para la generación de proyectos productivos. Las  iniciativas deben tener un enfoque empresarial que sea autosustentable y que tenga un carácter binacional orientado a la exportación.

· Visualizar a los migrantes como actores colectivos organizados que pueden generar bienestar potencial en sus comunidades, permite que en éstas se pueda reconstruir un dañado tejido social y la confianza para desarrollar redes de solidaridad. 

· A partir de la premisa de que la generación de desarrollo no es una responsabilidad de los migrantes sino del Estado, se hicieron las siguientes recomendaciones para el mejor diseño de proyectos productivos:

· Diseñar proyectos que generen un saldo neto de circulante monetario en las comunidades.

· Impulsar el establecimiento de pequeñas unidades productivas que respondan a la realidad socioeconómica de las comunidades, utilizando de manera eventual el subsidio como herramienta eficaz de desarrollo y no como la tradicional política paternalista.

· Desarrollar y garantizar el acceso de los migrantes al financiamiento binacional, a partir de un esquema de establecimiento de capitales de riesgo, capitales mixtos y exención de impuestos a las remesas.

· Limitar las cuotas de trasferencia a un máximo de 2.5% por envío.

- A partir de las múltiples bases de datos existentes (IFE, INEGI, matrícula consular, registro agrario, etc.) crear una base de datos gubernamental nacional confiable, que articule todas las iniciativas de los actores involucrados y esté al alcance de las comunidades migrantes. Paralelamente, establecer una infraestructura amplia de telecomunicaciones y difusión del uso y conectividad a la Internet.

· Fomentar el desarrollo de políticas de organización y capacitación permanente a las comunidades de migrantes en ambos lados de la frontera con una visión integral y de respeto a la autonomía de éstas.

SESIÓN IV

EXPERIENCIAS Y PERSPECTIVAS EN LA PROMOCIÓN DE  PROYECTOS PRODUCTIVOS FINANCIADOS CON APORTACIONES DE MEXICANOS EN EL EXTERIOR: LOS CASOS DE ZACATECAS, JALISCO, GUANAJUATO, PUEBLA y el SALVADOR.

· Las Remesas, en general, sí representan un factor de desarrollo.
· No se debe descartar la importancia del Estado para impulsar al desarrollo local y regional.  En este sentido se deben crear mecanismos para recuperar la confianza del migrante con intenciones de invertir.
· Se destacó la necesidad de crear y establecer una política migratoria integral que compete el carácter binacional del migrante, una política migratoria de Estado.
· Hay casos de proyectos específicos y de programas gubernamentales que han fracasado o sido exitosos.  Estas experiencias deben ser estudiadas y así maximizar su impacto positivo.
· Para impulsar proyectos productivos es necesaria una adecuada difusión en los tres niveles de gobierno
· involucrar a los interesados (migrantes  e inversionistas) en la administración de los proyectos productivos.
· diseñar políticas de acompañamiento integrales
· elaborar planes de negocios consensados que respeten los intereses del migrante inversionista y la comunidad local
· fomentar la organización de las comunidades locales
· identificar a los migrantes con capacidad de ahorro y dispuestos a invertir.
 
Adicionalmente, resaltaron las siguientes recomendaciones y compromisos: 1) buscar favorecer la reducción en los costos de envíos de EUA hacia México de manera bilateral pues ambas naciones y ambas comunidades (la de migrantes y la comunidad de origen) participan  y se benefician de su generación y recepción; 2) redefinir el concepto de “proyecto productivo” en materia de utilización de las remesas;3) reconsiderar que las remesas son “salarios” de los migrantes y son ellos  a quienes corresponde designar los proyectos en los que deberán ser invertidas.

Durante el desarrollo del seminario se identificaron potenciales expertos que podrán alimentar la participación de México en el seminario  “Migración y Desarrollo en los países de origen” que organiza la OCDE en Marruecos en febrero de 2005 y en el cual se espera una participación mexicana activa.

