Conferencia Regional sobre Migración

Seminario Regional sobre políticas de integración de personas nacionales retornadas, migrantes y refugiadas.
San José de Costa Rica, Octubre 2011
Introducción:

Integración es un tema medular para la formulación del  tipo de desarrollo de las sociedades de este siglo, pues desde cualquier perspectiva  social, política o económica de cualquier país del mundo es un objetivo común la convivencia pacífica, la satisfacción de las necesidades básicas, el bienestar psicológico y físico para un desarrollo completo del ser humano y por tanto de la sociedad.
Por lo anterior, este Siglo XXI empuja a una búsqueda de soluciones pragmáticas a situaciones actuales del campo migratorio, ya que el fenómeno no pasa solo por el manejo de los flujos migratorios sino también por la convivencia entre personas de diferentes orígenes, costumbres, religiones y prácticas.
Los países latinoamericanos enfrentan dos problemas en este momento: ser activos puntos de origen de flujos migratorios, además que debido a las políticas de mayor control migratorio afrontan actualmente retornos de compatriotas, igualmente existen también latinos que tiene el deseo de volver a su país de origen para invertir los ahorros logrados en el extranjero.

Si se observa el panorama mencionado es claro que las políticas de integración son estratégicas para el desarrollo económico y social. Sobre este particular se ofrecen dos vías de discusión: 
La primera vía se enfoca en la integración de las personas extranjeras y refugiadas que llegan y hacen del país de destino su hogar, donde al igual que las otras personas que habitan, requieren tener un acceso equitativo a los servicios públicos y privados que se brindan en el país, pero debido a limitantes como su condición migratoria, diferencias culturales, género o condición social, ven limitadas sus oportunidades de acceso a dichos servicios y a la participación en el desarrollo del país. 
La segunda vía se enfoca en cómo integrar a la sociedad a los nacionales que por una u otra razón han estado mucho tiempo fuera de país y retornan por decisión propia o por ser repatriados, ellos tienen que volver a construir nuevamente su vida en el país de origen, donde enfrentan problemas como conseguir trabajo, volver a acostumbrarse al entorno sociocultural que ya les es ajeno, reanudar vínculos sociales y otros retos que se puedan presentar.
Para ello es necesario un trabajo amplio desde ambas vías, las dos con necesidades similares pero con situaciones de origen diferente. El articular programas de integración comprende tener una visión amplia para desde el Estado brindar las herramientas suficientes para lograr una inclusión exitosa en las diferentes áreas de la vida en sociedad.
Para el caso de Costa Rica, la entrada en vigencia en el año 2010 de la actual Ley General de Migración y Extranjería, plasma la transformación del eje de integración social de los migrantes en pilar de la política migratoria nacional. A raíz de este acontecimiento se ha creado a lo interno de esta instancia la Dirección de Integración y Desarrollo Humano, como ente administrativo encargado de promover servicios de integración social de migrantes y refugiados en un marco de cooperación interinstitucional con el Estado y la Sociedad Civil. Por tanto, la discusión de esta temática resulta de gran importancia a nivel nacional, razón por la cual la ejecución de este Seminario constituye una forma de promover la importancia nacional y regional sobre este importante tópico.
Este Seminario constituirá un seguimiento a las acciones pasadas que la CRM ya ha realizado en esta materia, nos referimos específicamente al Seminario de Integración del año 2005 durante la Presidencia Pro Témpore de Canadá, el cual se realizó también en Costa Rica. Dicho Seminario del 2005 logró poner posicionar el tema de las políticas de integración como un elemento de importancia a ser considerado por los tomadores de decisión en Costa Rica, aspecto que se vio además reflejado en el diseño de la actual Ley General de Migración y Extranjería que adopta dicho pilar como eje transversal de la política migratoria nacional.

Desde esta perspectiva, la presente propuesta de Seminario para el año 2011 busca generar conocimiento sobre nociones prácticas y concretas referentes a la puesta en acción de servicios de integración, así como poner en la mesa de discusión el tema de la integración social de las personas migrantes. 
Los ejes fundamentales de discusión regional que proponemos en esta materia son los siguientes:
Papel del Estado 

Las políticas de integración son un tema complejo pues requiere de un trabajo serio y persistente, todas estas iniciativas deben observarse dentro del marco del Estado como responsable y ejecutor; pero también debe sumarse la voz y la participación de la Sociedad Civil como replica de los procesos, ya que los programas de integración deben trabajarse con un acercamiento importante con la Sociedad Civil, para así tener la articulación pertinente con el Estado.
El papel de la cooperación internacional dentro de los programas de Integración
El apoyo que brinda la cooperación internacional viene a enriquecer las propuestas o aumentar su capacidad de atención que el Estado puede brindar, especialmente cuando nos referimos a migraciones sur - sur.

Se requiere conocer más a fondo las posibilidades que tiene la cooperación internacional de apoyar estas iniciativas en las diferentes aristas de la integración social  y así conocer y desarrollar más esta temática que es estratégica para el desarrollo integral de las naciones receptoras o emisoras de flujos migratorios internacionales.

Investigación referente a la integración social de población migrante, repatriados y refugiados
Medir el grado de integración que existe o no en una comunidad es necesario para  proponer servicios, mejorarlos o eliminarlos. Por lo anterior  se hace necesario conocer e intercambiar métodos de análisis, medición y seguimiento de servicios y políticas de integración.

Intercambio de experiencias de integración de extranjeros en las sociedades receptoras y de nacionales repatriados.

La necesidad de observar experiencias en el campo de la integración es fundamental para generar conocimientos, pues de esta manera se construirán estrategias,  que promuevan la integración de personas nacionales retornadas, extranjeras y refugiadas tanto en el extranjero como cuando son repatriados. 
Importante será repasar la experiencia de gestión pública de Canadá en materia de integración social comunitaria de las poblaciones migrantes y refugiadas.

Otro ejemplo a considerar es el Programa Paisano, el cual tiene sus antecedentes en la década de los ochenta donde empiezan a organizarse grupos para hacer presión sobre la dignificación del trabajo que hacen los mexicanos en el extranjero.
Existe además una experiencia valiosa en materia de Salud y Migraciones elaborado por el CEMLA y la OIM en Argentina, mediante el cual a través del juego y la metodología de acción – participación se logró establecer un programa de formación para funcionarios públicos del área de salud para educar a las poblaciones migrantes sobre los cuidados de infantes y cuidos prenatales.
Otra experiencia es el caso de los servicios que brinda el ACAI –ACNUR en Costa Rica, siendo esta una experiencia a nivel subregional integral de atención a la integración de la población refugiada a la sociedad costarricense.
Se deberá además incluir las iniciativas de servicios que actualmente la Dirección General de Migración y Extranjería de Costa Rica ejecuta en materia de integración social de nacionales y migrantes, tales como son los programas Rutas de Integración y Entre Vecinos.
Se buscan por tanto otras experiencias de este tipo para hacer presentaciones en el marco del Seminario y conocerlas a profundidad, sus áreas de éxito así como sus áreas de mejora.
Aspectos organizativos y agenda temática del Seminario Regional sobre políticas de integración de personas nacionales, migrantes y refugiadas.

La actividad se llevará a cabo en San José Costa Rica, propuesta a ser ejecutada en el mes de setiembre 2011, tendría una duración de dos días completos, en los cuales se desarrollaría la siguiente agenda temática, dividido en cuatro módulos, dos módulos se llevaran de manera magistral con expositores  que dirigirán sus ponencias a todo el público asistente y otros dos, tendrán exposiciones simultáneas para que los asistentes se dividan según sus intereses o prioridades, todas las actividades tendrán un espacio para la discusión del tema.
PRIMER DÍA:
8:00 am Acto inaugural
Palabras de los organizadores y del Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía de Costa Rica don Mario Zamora Cordero, autoridades costarricenses, salvadoreñas y representantes de la CRM.
9: 00 am Pausa para café
9:15 am  Primer Módulo:
Estado y migración:

Integración de la población migrante, nacional y refugiada
Exposición de especialistas o funcionarios públicos ligados al tema migratorio (Leyes, reglamentos, fortalezas y debilidades del Estado, retos y propuestas en el campo de la integración)
11:15 Discusión 
12:30 Almuerzo 
2:00 pm Segundo Módulo:

Cooperación Internacional

El papel de la cooperación internacional dentro de los programas de Integración

EXPOSICIONES SIMULTÁNEAS:

(En esta se sugiere tomar en cuenta a representantes regionales de ACNUR, UNFPA, OIM, OIT, u otras Instituciones o Organismos que hayan tenido experiencia en el área de acercar a las poblaciones para su integración al campo político, cultural, social, deportivo o económico).

3:30 pm  Discusión
4:00 pm Pausa para café.
4:15 pm Discusión plenaria

 5:00 pm Cierre del primer día

7:00 pm Brindis ofrecido por el país anfitrión
SEGUNDO DÍA:
9:00 am Módulo 3:  

Investigación e Integración Social
La investigación aplicada a la mejora de los servicios y políticas públicas de integración social
Exposiciones que deberán girar en torno al papel que debe jugar la investigación aplicada a la mejora de los servicios y políticas públicas de integración social de las personas nacionales repatriadas, extranjeros y refugiados dentro de la sociedad. Igualmente debe discutirse qué factores podrían servir de base para la formulación de indicadores.

10:30 am  Pausa para café
11:00 am  Discusión
12:00 pm  Almuerzo 
1:00 pm :  Módulo 4: 
Intercambio de prácticas de servicios y políticas de integración
Proyectos y programas de integración de extranjeros, refugiados y nacionales repatriados

Exposiciones de dos ejes temáticos:

TEMA 1: Integración de personas nacionales retornadas, extranjeras y refugiadas en su entorno de convivencia. 

Acá se deberá incluir experiencias como la de Costa Rica, Argentina, Canadá y Estados Unidos.
TEMA 2: Reintegración a la sociedad de nacionales que han sido repatriados o que vuelven a sus países por deseo propio. 
Acá se deberá incluir experiencias como la de El Salvador y México.

En esta parte se recomienda que los expositores no solo se refieran a la implementación y resultados, sino también a los presupuestos, coordinaciones, cantidad de funcionarios y beneficiarios, y otros aspectos técnicos de la puesta en marcha y mantenimiento del proyecto.
En el tema 1 podrían tomarse en cuenta:

· Programas de Integración de la Dirección General de Migración y Extranjería de Costa Rica.

· Programa de mujeres refugiadas en Costa Rica como cuidadoras de menores de edad. ( ACAI, Costa Rica)

· Experiencia argentina en el campo educativo en materia de salud para migrantes: la Escuela y la Clínica de Salud vistas como una herramienta fundamental para la incorporación a la vida social, política, económica y cultural.
· Ley Multicultural (Act for the Preservation and Enhancement of Multiculturalism in Canada), Canadá, 1988. Bajo este marco observar los programas de lucha contra la discriminación y de respeto a la diversidad cultural y religiosa que han implementado.
En el tema 2 podría tomarse en cuenta:

· Programa Paisano en México

· Instituto de los mexicanos en el Exterior

4:00 pm Pausa para café

4:15 pm Conclusiones de la actividad

5:00 pm Acto de clausura (incluye acto cultural)
 Participantes permanentes:
· Miembros de la Conferencia

· Organismos Observadores de la Conferencia
· Funcionarios de la Cancillería

· Expositores

Participantes por parte de Costa Rica:

· Funcionarios del Ministerio de Planificación

· Funcionarios del Ministerio de Economía

· Funcionarios del Ministerio de Salud

· Funcionarios del Ministerio de Trabajo

· Funcionarios del Ministerio de Hacienda
· Funcionarios del Ministerio de Educación
· Funcionarios del Ministerio de Cultura
Aspectos logísticos pendientes a definir por los organizadores de la actividad:
· Secretarias disponibles

· Choferes disponibles

· Automóviles disponibles

· Traductores simultáneos

· Alojamiento y transporte de invitados 

· Alimentación de personal de apoyo e invitados

· Reservaciones de habitaciones y salones para la actividad

· Arreglos florales para decorar los salones

· Brindis de bienvenida

· Disponibilidad de fotocopiadoras y computadoras

· Uso del video beam y demás implementos que se necesiten para las presentaciones de los expositores

· Contratación de servicios de alimentación para las actividades del día

· Coordinación de solicitudes de visas para aquellos personas que tienen restricciones por su país de origen

· Acto cultural para el cierre.
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