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Declaración de los Viceministros sobre el fortalecimiento de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla
Los Viceministros/Subsecretarios de los Estados Parte de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla, nos hemos reunido en la ciudad de Tela, República de Honduras y evaluamos la forma como el Proceso Puebla ha evolucionado desde su inicio.
Reconocemos los principios que motivaron la creación de este importante foro para nuestros gobiernos, el cual permite discutir temas de orden migratorio y que forman parte de nuestras respectivas prioridades nacionales e internacionales. Hoy reiteramos nuestro compromiso con los principios de la CRM establecidos en 1996 en el Comunicado de Puebla y reconocemos las contribuciones de este foro durante doce años de continuo fortalecimiento.
La CRM ha evolucionado como un foro regional de diálogo e intercambio de experiencias en materia migratoria entre los Gobiernos que la integran, habiéndose identificado retos comunes relacionados con la migración, para discutir desde una perspectiva integral y atender con respuestas regionales y responsabilidad compartida los desafíos que representa el fenómeno migratorio y sus efectos.

Un factor que ha contribuido al éxito de la CRM es el reconocimiento al derecho soberano de los Estados por contar con políticas migratorias apropiadas de acuerdo con sus realidades nacionales, sin perjuicio de que el fenómeno migratorio debe ser abordado desde una perspectiva integral, enfocada desde los derechos humanos y específicamente los derechos fundamentales de las personas al desarrollo y a migrar. Así, los miembros de la CRM hemos fortalecido el diálogo y la cooperación para favorecer el desarrollo de actividades que respondan a los intereses y necesidades de los países miembros de la CRM.
Las perspectivas de la CRM son amplias y ambiciosas, pues así lo requiere un manejo responsable de los distintos temas vinculados con la migración. Es en esta evolución y flexibilidad en donde el Proceso Puebla tiene su mayor fortaleza.

Las actividades de la CRM están regidas por su Plan de Acción, compuesto por tres ejes temáticos: Políticas y Gestión Migratoria, Derechos Humanos, Migración y Desarrollo. Así, el Plan de Acción jugó un papel crucial en el proceso de consolidación de la CRM.

Los Viceministros aprobaron una actualización del Plan de Acción que incluye nuevas actividades para abordar mejor los actuales retos de la migración, con pleno respeto a la soberanía de los Estados así como a los derechos humanos de los migrantes.
La CRM ha contado con los valiosos aportes de la Sociedad Civil de la región, representada por la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM). Juntos, Gobiernos y Sociedad Civil han trabajado, entre otros temas, en los procesos de repatriación, protección consular y capacitación, lo que comprueba el alto nivel de cooperación que hemos alcanzado. La participación de la RROCM en los diferentes niveles de la CRM se ha incrementado y reiteramos nuestro compromiso por continuar desarrollando y fortaleciendo esta importante relación.
La CRM también se ha beneficiado de la experiencia de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Valoramos profundamente los aportes de la OIM y reconocemos el papel clave que ha desempeñado para el Proceso Puebla.
La OIM ha facilitado la implementación de una variedad de programas, intercambio de experiencias, capacitación, entre otras actividades solicitadas y apoyadas por nuestros Gobiernos. Asimismo, reconocemos su papel en la operación de la Secretaría Técnica de la CRM.
Apreciamos también los aportes de otras Organizaciones Internacionales que participan de manera activa en las reuniones de la CRM. El intercambio de ideas valiosas e información han permitido lograr convergencias.

La CRM es un foro que debe servir para profundizar la discusión de temas relacionados con la migración. Los Gobiernos participantes deben obtener el mayor beneficio de la confianza y entendimiento que han consolidado.
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