Discurso de BienvenidA
XVI Conferencia Regional Sobre  Migración

“Migración y Trabajo: Co-Responsabilidad entre los Estados”

Por tercera vez nuestro país, en su calidad de presidente Pro-Tempore de la Conferencia Regional de Migración o proceso de puebla, le corresponde y tiene el alto honor de darle la bienvenida a todos los países que forman parte de la Conferencia Regional de Migración (CRM), a las organizaciones internacionales, países observadores, organizaciones no gubernamentales a través de la Red Regional de las organizaciones civiles para la Migración (RROCOM), e invitados especiales.

En esta ocasión con motivo de la reunión de Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), y en nombre de mi país, del Presidente de la República, del Ministro de Interior y Policía, del Ministerio de Relaciones Exteriores, y de la Dirección General de Migración, les damos la más cordial bienvenida, deseándoles una agradable estancia y tengan la seguridad de que aquí, como en otras ocasiones, encontraran las condiciones necesarias para compartir experiencias y buenas prácticas sobre asuntos migratorios; sean ustedes bienvenidos a esta Patria de Duarte. 
Disfruten de este clima agradable que tenemos y de un pueblo que aún con los embates de la crisis que afrontan nuestros países, sigue siendo un pueblo generoso.

Sean ustedes Bienvenidos y Por favor demos un aplauso de Bienvenida.

Dr. Washington González

Viceministro de Interior y Policía

Presidente Protémpore de la CRM.  
