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1.
Introducción

1.1
Antecedentes

El fenómeno del tráfico ilegal de migrantes es un problema cuyo crecimiento y consecuencias han generado una obligada atención por parte de los gobiernos involucrados.

Para enfrentarlo, la comunidad internacional se ha organizado tanto a nivel mundial como regional para discutir la problemática del tráfico de seres humanos y buscar estrategias y soluciones en diferentes foros. 

Es así como en el marco  de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM)  se ha dado especial énfasis al tema del combate al tráfico ilegal de migrantes. En el Comunicado Conjunto de su primera reunión celebrada en Puebla, México en marzo de 1996
, se señala que “con pleno respeto a la soberanía nacional y jurisdicción territorial de cada país, y en el marco de  los arreglos jurídicos establecidos con otros Estados, coordinar esfuerzos para combatir a las  organizaciones criminales dedicadas al tráfico de migrantes. Con ese fin, los gobiernos se comprometen al intercambio de información oportuna de manera que brinde a los países de la región la posibilidad de  adoptar acciones apropiadas para combatir las redes y conexiones de traficantes de migrantes, e intercambiar datos adicionales para la prevención y detección de estas organizaciones delictivas”.

En este  contexto, durante la II CRM, realizada en Panamá del 11 al 14 de marzo de 1997, además de otros temas como las Políticas Migratorias, Vinculación entre Desarrollo y Migración, Cooperación Internacional para el Retorno de Migrantes Extrarregionales, Derechos Humanos y Cooperación, quedó reflejado con especial interés el tratamiento del tráfico de migrantes en el Plan de Acción que los gobiernos participantes aprobaron en aquella ocasión.

En la Reunión Técnica celebrada en San José, Costa Rica en el mes de noviembre de 1997, el Gobierno de Canadá manifestó su disposición para apoyar la realización de un estudio de caso sobre tráfico de migrantes en Panamá, con el concurso de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el cual fue presentado durante la III Conferencia Regional sobre Migraciones en Ottawa, Canadá en febrero de 1998.  En dicha conferencia el Gobierno de Guatemala manifestó su deseo de que se concretara un estudio similar en su territorio, el cual se llevó a cabo en el mes de agosto de 1998.

En la Reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) de la CRM realizada en Gananoque, Canadá, en octubre de 1998, el Gobierno de El Salvador, por medio del Ministerio de Relaciones Exteriores y el Ministerio del Interior, expresó su interés en realizar un estudio de caso sobre tráfico de migrantes  con el concurso de la OIM, confirmando oficialmente a ese organismo su beneplácito para la realización del estudio, en la IV Conferencia Regional sobre Migración,  el cual se llevó a cabo en marzo de 1999.

El 17 de noviembre de ese año, el Gobierno de Costa Rica formalizó una solicitud ante la OIM, para la realización de un estudio en las mismas condiciones, el cual fue finiquitado en febrero de 2000.

En la Reunión del GRCM, realizada en San Salvador, El Salvador, los días 27, 28 y 29 de octubre de 1999, se encomendó a LA OIM la elaboración del estudio sobre tráfico de migrantes en Honduras,  el cual fue realizado en el mes de febrero de 2000.

En el mes de febrero de 2001 Belice presentó una solicitud formal para que un estudio de caso sobre tráfico de migrantes en condición irregular, se efectuara en dicho país.  Este se realizó en el mes de marzo de ese mismo año y fue presentado en la VI Conferencia Regional sobre Migración, realizada en San José, Costa Rica del 20 al 23 de marzo de 2001.

En dicha conferencia el Gobierno de Nicaragua hizo una solicitud formal para que un estudio de este tipo se realizara con el concurso de la OIM, estudio que se llevó a cabo en  el mes de mayo del presente año. 

En el mes de setiembre del 2001, a solicitud de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores de la República Dominicana se desarrolló, siempre con el concurso de la Organización Internacional para las Migraciones, un estudio similar referido al fenómeno del tráfico ilegal de migrantes en el territorio dominicano y sus resultados se presentan a continuación.

1.2
Descripción del tráfico de migrantes

Para efectos del presente estudio y a fin de unificar la terminología utilizada tanto en éste como en los estudios anteriores, nos basaremos en los alcances de la definición que sobre tráfico ilegal de migrantes fuera formulada en el Seminario Internacional organizado por la Organización Internacional para las Migraciones (XI Seminario sobre Migraciones, Ginebra, 26-28 de octubre de 1994)
.  De acuerdo con esa definición, el tráfico de migrantes supone cuatro componentes:

1. Un traficante o intermediario que facilita el cruce de frontera

2. El pago al traficante por el migrante o alguien a su nombre

3. Esta actividad es ilegal o requiere de varios actos ilegales para ser llevada a cabo

4. Existe la voluntad del migrante de recurrir al traficante.

Este último punto haciendo la salvedad de que la voluntad del migrante no necesariamente está referida a la infracción de las leyes.

2
Descripción general del tráfico de migrantes y cómo se relaciona con República Dominicana

Dentro del fenómeno del tráfico ilegal de migrantes República Dominicana se constituye en un país de tránsito, emisión y recepción de migrantes en condición irregular que además presenta un tráfico ilegal organizado significativo.  Dentro de este fenómeno se incluyen:  

1. Los nacionales de otros países, que ingresan en forma irregular a República Dominicana para residir en el país, principalmente haitianos.

2. Los nacionales de otros países que  utilizan el territorio dominicano en tránsito para ingresar posteriormente a Puerto Rico, Estados Unidos y Canadá, grupo constituido principalmente por chinos, colombianos, cubanos y albaneses en ese orden de importancia. 

3. La migración en condición irregular de los propios nacionales dominicanos, hacia otras latitudes, que también se hace a través del tráfico ilegal, principalmente hacia Puerto Rico y Estados Unidos.  Dentro de este grupo se han detectado grupos de mujeres que además de esos países, se dirigen también a Europa y Suramérica.

2.1
Rutas principales y medios de transporte

República Dominicana cuenta con siete aeropuertos internacionales, once puertos marítimos y cuatro puestos fronterizos que comunican por las vías terrestres con la República de Haití.
  

Los tres principales aeropuertos del país los constituyen el Aeropuerto Las Américas en la ciudad capital; el aeropuerto Gregorio Luperón en la ciudad de Puerto Plata y el aeropuerto de Punta Cana ubicado al este del país en la provincia de Higuey. El de Las Américas y el Gregorio Luperón son los puestos aeroportuarios de mayor utilización en el tráfico ilegal de migrantes, con destino a Puerto Rico, Miami y Nueva York.  Por vía aérea la mayor parte de los migrantes en condición irregular provienen de China y Colombia. Los primeros ingresan mediante la utilización de visas o pasaportes falsificados o alterados o bien con la colaboración de funcionarios públicos en el caso de ambos.  Durante los meses de julio y agosto de 2001 también se dio un importante número de albaneses ingresando por vía aeroportuaria para luego viajar a Estados Unidos; mediante la utilización de documentación falsa adquirida en República Dominicana.

Por vía marítima, las rutas utilizadas por las redes de traficantes con mayor frecuencia son:

· Samaná – Naguas (Rep. Dom.) a Agüadilla (Puerto Rico)

· Miches (Rep. Dom.) a Rincón (Puerto Rico)

· Costas de la provincia de Higuey (Rep. Dom.) a Mayaguez (Puerto Rico)

· San Pedro de Macorís – Romana (Rep. Dom.) a Cabo Rojo (Puerto Rico)

Desde los puertos de Santo Domingo, Haina y Puerto Plata, los destinos normalmente son Puerto Rico y Miami.  

Los medios de transporte de mayor utilización son frágiles embarcaciones de fabricación clandestina  (yolas o cayucos) y barcos mercantes.  Esta forma de tráfico ilegal es utilizada por un gran número de dominicanos que tratan de ingresar a Puerto Rico y luego a Estados Unidos.  En zonas como Boca de Yuma, las embarcaciones son construidas con materiales como playwood y son de poca resistencia.  En Miches y zonas aledañas se utilizan tablones y por tanto las embarcaciones son de consistencia más fuerte, con capacidad para soportar varios viajes.  Las características de las embarcaciones han permitido a las autoridades determinar la zona de donde salieron e incluso algunas veces, determinar también quién fue el constructor de las mismas.  Existen en la actualidad, registros de nombres de constructores de yolas en San Pedro de Macorís, Miches y La Romana.

La frontera terrestre está constituida por una zona porosa de aproximadamente 326 kilómetros, que cuenta con cuatro puestos de control migratorio en las provincias de Dajabón, Elías Piña, Jimaní y Pedernales.  La extensión de esa frontera así como sus características geográficas (ríos poco caudalosos, sectores con vegetación más o menos densa, gran cantidad de trochas, cañadas y caminos por los cuales se accede con facilidad en vehículos automotores, motocicletas y a pie) facilitan el tráfico de personas.  La generalidad de los migrantes que ingresa por esos lugares es de nacionalidad haitiana, con raras excepciones. En general viajan indocumentados y en forma individual aunque existen antecedentes de casos en que reciben colaboración en transporte y alojamiento –previo pago-, de los mismos vecinos de los lugares aledaños a la frontera.

Los funcionarios de la Dirección de Migración destacados en la zona, se encargan de la verificación de documentos de viaje y de la existencia de visas que autorizan el ingreso a territorio dominicano.  Los funcionarios de las Fuerzas Armadas tienen como función el control y patrullaje de la zona fronteriza, así como el control sobre las áreas de los mercados
 que se desarrollan los días lunes y viernes en algunos puntos y todos los días de la semana en otros; evitando que los extranjeros que participan de esa actividad, traspasen los límites establecidos al efecto. 

En Dajabón, el ejército patrulla aproximadamente 40 Km, desde Montecristi hasta Restauración; en Elías Piña controla y patrulla cerca de 37 Km., y en Jimaní lo hace en aproximadamente 40 Km. Aquellos extranjeros interceptados tratando de ingresar en forma irregular –casi en su totalidad haitianos-, son inmediatamente rechazados y devueltos a su país de origen.

Si portan documentos falsos o alterados, son detenidos en sitios denominados “fortalezas” en los cuales se encuentran destacados los funcionarios de las Fuerzas Armadas; son requisados e interrogados y luego puestos a la orden de Migración y de la Oficina de Falsificaciones.  

Los funcionarios destacados en la frontera coinciden en que entre un quince y un veinte por ciento de los migrantes en condición irregular, que tratan de ingresar por la frontera terrestre son mujeres y los niños representan casos esporádicos. 

2.2
Los migrantes:  ¿Quiénes son?  ¿De dónde vienen?  ¿Hacia dónde van?

2.2.1
Tráfico de migrantes extranjeros

La Dirección General de Migración de República Dominicana no cuenta con información sistematizada que pueda brindar un perfil preciso del migrante involucrado en el tráfico ilegal, ya que no se recopilan ni se sistematizan datos específicos como género, edad, ocupación, lugar de destino, etc.  Se dispone únicamente de información sistematizada referente al país de procedencia de aquellos que son interceptados y luego deportados.

Según datos estadísticos contenidos en el Anuario de Migraciones de la Dirección General de Migración
, en los años de 1998, 1999, 2000 y hasta el mes de julio del año 2001, fueron retornados o devueltos 13.733, 17.524, 14.639 y 7.595 ciudadanos haitianos respectivamente que intentaban ingresar en forma irregular a territorio dominicano.

Ese Anuario señala que en los mismos años fueron deportados 288, 253, 424 y 264 extranjeros respectivamente, de territorio dominicano.  Los países con mayor número de nacionales deportados son:  Haití con 539 deportados; China con 80; Estados Unidos con 76; Perú con 74; Colombia con 64; Bulgaria con 53; Rumania con 52; Ecuador con 51; Albania con 46; Alemania con 39; Italia con 38; Cuba con 32 y la India con 24.  Dichas deportaciones tienen como fundamento –según lo indica ese documento -, la comisión de delitos diversos incluyendo el de ingresar en forma irregular o residir ilegalmente en la República Dominicana
.  La misma fuente señala que aproximadamente un 45 por ciento de los extranjeros deportados ingresaron a República Dominicana con el fin de viajar a otros países, siendo Estados Unidos el principal país de destino.

Según datos brindados por personeros de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores
, los nacionales de Haití, China, Colombia y Cuba son los mayores participantes en el fenómeno del tráfico ilegal; tanto con el fin de residir en República Dominicana como para utilizar el territorio de ese país como zona en tránsito para ingresar a Estados Unidos, Puerto Rico y Canadá. 

Recientemente se descubrió un tráfico importante de ciudadanos chinos a raíz de una denuncia presentada por el entonces Embajador de los Estados Unidos, mediante la cual ponía en conocimiento de la Cancillería de la República Dominicana, que un promedio de 20 a 30 chinos ingresaban a Estados Unidos mensualmente, provenientes de territorio dominicano.  Según lo señalado por dicho funcionario, los ciudadanos chinos ingresaban a República Dominicana sin visa, mediante una autorización escrita para la línea aérea, otorgada por un funcionario de la Dirección General de Migración (esto a pesar de que solo la Secretaría de Relaciones Exteriores está por ley autorizada a otorgar visas de ingreso); y luego intentaban ingresar a Estados Unidos.
  

En el mes de agosto fueron detenidos 9 albaneses que trataban de ingresar a Estados Unidos, utilizando como puente el territorio dominicano, por el aeropuerto Las Américas mediante la utilización de documentos falsos.  Cuatro más fueron devueltos en esos días, desde España en similares condiciones
.  Las autoridades migratorias se refirieron a la posible existencia de una poderosa red de traficantes de albaneses que los transportan hasta República Dominicana con tarjetas de turismo y en el país les entregan documentos falsos para la prosecución de su viaje.  Los detenidos viajaban rumbo a Miami con pasaportes y documentos de residencia falsos que aseguraron haber adquirido en República Dominicana por la suma de 12.000 dólares estadounidenses.

Señalan las autoridades migratorias que casos de las mismas características se han dado en los aeropuertos de Punta Cana, en Higüey y Punta Águila en la Romana; lo que ha requerido deportar aproximadamente 50 albaneses entre los meses de julio y agosto.

Asimismo, en Jimaní se dieron dos casos recientes de 4 cubanos que trataron de ingresar en forma irregular a República Dominicana por la zona de Lajas -habían ingresado a Haití en yolas-, y que fueron remitidos al G-2 y posteriormente a Migración para su deportación; y el caso de 6 pakistaníes que ingresaron en las mismas condiciones.  

2.2.2
Tráfico de migrantes nacionales

Por otro lado, el Anuario de la Dirección General de Migración también reporta estadísticas respecto de los ciudadanos dominicanos que viajan para ingresar en forma irregular a otros países, mayoritariamente Estados Unidos, Puerto Rico y Curazao, para un total en el período 1998-julio 2000, de 4.785 deportados de Estados Unidos y 3.790 devueltos desde Puerto Rico al tratar de ingresar en las embarcaciones conocidas como “yolas”.  Las causales de deportación incluyen la comisión de diversos tipos de delitos e infracciones a la Ley de Migración.  

Esta metodología de tráfico, por mar mediante “yolas”; es utilizada en un 95% por ciudadanos dominicanos, aunque ha habido algunos casos excepcionales de chinos, cubanos, ecuatorianos y en mucho menor medida pakistaníes e iraníes que tratan de ingresar a territorio puertorriqueño y estadounidense por mar, mediante la utilización de embarcaciones, yolas o cayucos desde la República Dominicana.

El tráfico ilegal de migrantes dominicanos ocurre sobre todo por vía marítima.  Según datos de las Fuerzas Armadas en el año de 1998 se interceptaron y fueron sometidos a la justicia 837 dominicanos que trataban de ingresar en diversos tipos de embarcaciones a las costas de Puerto Rico y Estados Unidos; para el año 1999 se interceptaron 1.327; para el 2000 el número ascendió a 1.807 y en lo que va del año 2001 ya han sido detenidos en el intento, 1.032 migrantes en condición irregular.  Un porcentaje de este tráfico está representado por mujeres dominicanas
. 

Se ha constatado que existe también tráfico de mujeres y menores desde y hacia República Dominicana.  En el caso de mujeres dominicanas se realiza fundamentalmente con fines de explotación sexual hacia las Antillas Holandesas (Curazao, Aruba y San Martín), Antigua, Saint Thomas, Panamá, Venezuela, Haití, los Países Bajos, Suiza, Austria, Alemania, Bélgica, Luxemburgo, España, Italia y Grecia y más recientemente, Argentina y Costa Rica.
  Este tráfico, sobre el que no existe mayor atención ni información por parte de las autoridades dominicanas, estaría en manos de pequeñas redes organizadas de dominicanos y extranjeros, con conexiones en los países de destino.  Existen asimismo indicios (informaciones esporádicas de prensa) que señalan que mujeres dominicanas y de otros países son traficadas a Haití e involucradas en actividades de prostitución.

En los últimos meses se ha constatado la existencia de tráfico de niños haitianos hacia República Dominicana para ser explotados como pordioseros, así como niños dominicanos hacia Puerto Príncipe que se han detectado en burdeles.

En los meses de agosto y setiembre del 2001, la Dirección de Migración detuvo a mujeres dominicanas y extranjeras que intentaban sacar del país por vía aérea y terrestre a niños dominicanos con documentación falsificada, con destino a Estados Unidos y Puerto Rico.

La caracterización de los traficantes y de sus formas de organización depende de las nacionalidades de los traficados, de las zonas de ingreso, de los países de destino y de los montos que estén dispuestos a pagar los migrantes.

2.3.1
Tráfico de migrantes vía aérea

Hace algunos meses se descubrieron actividades de tráfico de ciudadanos chinos que ingresaban a República Dominicana rumbo a Estados Unidos, mediante una autorización escrita para la línea aérea, otorgada por un funcionario de la Dirección General de Migración sin consulta previa con la Cancillería.

También se ha reportado la utilización de visas dominicanas falsas estampadas en Hong Kong, remitidas por la Dirección General de Migración a la Cancillería para su investigación.  Entre los meses de abril a junio de este año, fueron interceptados 25 casos en los cuales se confirmó la falsedad de las visas, por las cuales un funcionario consular cobraba 3.000 dólares estadounidenses.  Se investigan datos respecto de los procedimientos de ingreso a la zona aeroportuaria, ya que existen indicios de que los nacionales chinos no ingresaban al sector en que se encuentran las oficinas de control migratorio sino que pasaban directamente al Salón Diplomático y de ahí eran recogidos por un vehículo particular sin que se reportara su ingreso a territorio dominicano.

Funcionarios de la Secretaría de Relaciones Exteriores señalan que se han iniciado investigaciones en varios Consulados Dominicanos para controlar el tráfico ilegal de migrantes, ya que se ha descubierto que algunas representaciones poseen “oficinas paralelas” para la tramitación de asuntos relacionados con el fenómeno.

El ingreso de aproximadamente 50 albaneses en situación irregular por los puestos aeroportuarios en los meses de julio y agosto, también hace presumir a las autoridades migratorias la existencia de una importante red de traficantes de migrantes de esa región en la cual participan nacionales de República Dominicana, con la consecución de documentación falsa para facilitarles el ingreso a Estados Unidos. Según señalaron los mismos migrantes, el costo de esa actividad asciende a 12.000 dólares estadounidenses.

En el caso específico de los ciudadanos colombianos, recientemente fue separada de su cargo una funcionaria consular de la Cancillería de República Dominicana, en Colombia, por el otorgamiento de varias visas sin exigir los requisitos establecidos ni acatar los procedimientos de aprobación por parte de las autoridades correspondientes.

De conformidad con datos aportados por la Secretaría de las Fuerzas Armadas, los migrantes en condición irregular provenientes de Asia y Europa deben desembolsar entre 10.000 y 15.000 dólares estadounidenses pagaderos al llegar a su destino final
, aunque algunos medios de comunicación señalan que el ingreso ilegal de un ciudadano chino, desde su país hasta Estados Unidos puede oscilar entre los 30.000 y 40.000 dólares estadounidenses
, sumas que pagan trabajando en condiciones de semiesclavitud durante períodos de hasta 10 años.

2.3.2
Tráfico de migrantes por vía marítima

El tráfico de migrantes que se realiza por vía marítima también tiene sus especificidades y contempla la participación de:  

· Un organizador que es el principal responsable del viaje y cuya interceptación es difícil porque en muy pocas ocasiones participa en forma directa.  Su forma de operar varía de acuerdo con la zona en la que la desarrolla.  Por ejemplo en la zona de San Pedro de Macorís es más frecuente el robo de embarcaciones que su construcción; mientras que en La Romana es más común su fabricación en lugares de difícil acceso para luego sacarlas al mar.

· El coorganizador que colabora con el primero y tiene una intervención directa en el fenómeno, por lo que es más fácil su interceptación, ya que muchas veces viaja con los migrantes.

· El capitán que es quien conduce la embarcación hacia su destino, se confunde con los migrantes cuando la embarcación es interceptada en alta mar y los migrantes no lo señalan debido a que ya han sido amenazados desde un inicio.

· El constructor de embarcaciones cuya técnica varía de acuerdo con la zona, lo que ha permitido a las autoridades determinar de qué región proviene una embarcación al ser interceptada.

· Los “buscones” que son los encargados de reclutar a los migrantes que emprenderán el viaje.  También se encargan de informarles la hora de salida, el lugar y el precio.

· Otros:  Se clasifican en “otros”, aquellas personas que se involucran dentro del fenómeno del tráfico ilegal de migrantes de una forma más indirecta, tales como los choferes que transportan a los migrantes hasta la embarcación, los dueños de hoteles y casas en los que se les da alojamiento temporal y alimentación, etc.; siempre con el fin de facilitar el tráfico ilegal. 

Al ingresar a Puerto Rico, los migrantes son dejados a una distancia prudente de la orilla de la playa, lugar en el cual son recibidos por miembros de la misma organización quienes les proporcionan el ocultamiento necesario para no ser interceptados por las autoridades migratorias; muchas veces bajo la amenaza de que si no requieren sus servicios serán denunciados.  En algunas ocasiones, después de robar los motores de las embarcaciones, los mismos traficantes llaman a las autoridades para denunciar a los traficados.  Los casos de ingreso directo a Miami se dan en mucho menor número y las embarcaciones (pesqueros o lanchas de mayor envergadura) generalmente salen de Montecristi y Manzanillo para ingresar a los traficados clandestinamente por la costa, en condiciones similares a las de Puerto Rico.

Los migrantes en condición irregular que se dirigen a Puerto Rico desde las costas de República Dominicana, pagan entre RD$8.000
 y RD$15.000 (USD 480-900 ) por anticipado.

Durante el año de 1998 las Fuerzas Armadas interceptaron y remitieron a las autoridades competentes 92 capitanes y organizadores y detuvieron 109 embarcaciones; en 1999 el número de capitanes y organizadores detenidos fue de 88 y se retuvieron 243 embarcaciones.  Para el año 2000 el número de capitanes y organizadores ascendió a 118 y las embarcaciones -que generalmente son quemadas-, fue de 306.

2.3.3
Tráfico de migrantes por vía terrestre

Con respecto al tráfico ilegal de migrantes por vía terrestre, las redes de traficantes están compuestas tanto por ciudadanos dominicanos como haitianos.  En algunos casos poseen vehículos, celulares, radios, etc.  pero no trabajan en general con equipo muy especializado.

Ha habido casos de funcionarios públicos involucrados en la extensión de documentos fraudulentos y de exfuncionarios que participan en el tráfico debido a que conocen muy bien la región y los procedimientos de control migratorio.

Las autoridades de Migración destacadas en esta zona fronteriza señalan conocer de la existencia de oficinas en Haití que ofrecen facilidades para ingresar en forma irregular a República Dominicana  que incluyen documentación, transporte y alojamiento.

En el caso específico de Dajabón se han detectado conductores involucrados en el tráfico de migrantes en condición irregular que transportan a los migrantes en camiones, camionetas, motocicletas y microbuses; servicio por el cual cobran entre RD$600 y RD$1000 (USD 36-60) dependiendo del lugar de destino final dentro de República Dominicana.  Algunos lugareños colaboran escondiendo a los migrantes, servicio por el cual cobran RD$100 (USD 6).

Los funcionarios de las Fuerzas Armadas indican que existen rumores de participación en el tráfico de migrantes por Dajabón, de dominicanos provenientes de Puerto Plata y de algunos exfuncionarios de Consulados Dominicanos en Haití, que como se señaló, conocen los procedimientos migratorios y el área geográfica.  Según indican esas mismas autoridades, en esa zona los traficantes no cuentan con equipos de transporte y de comunicación muy sofisticados.

Por su parte, las autoridades de Migración y de la Dirección General de Investigaciones señalan que existe una reiterada utilización de pasaportes alterados por parte de los ciudadanos haitianos, de modo que el portador no es el verdadero titular del documento.  Asimismo en los últimos meses se han incautado aproximadamente 200 certificaciones
 falsas cuyos portadores trataban de utilizarlas para ingresar a República Dominicana.

En la zona de Elías Piña existen antecedentes de participación de choferes de transporte público que coadyuvan con los migrantes haitianos para transportarlos fuera de la zona de mercado con el fin de ingresar en forma irregular a las diferentes ciudades de República Dominicana, pero no existen investigaciones a fondo sobre el tema, ni se tienen conocimientos respecto de su organización, formas y montos de cobro, etc.

La Supervisora de la Dirección General de Migración indicó que en esa zona se interceptan mensualmente entre 60 y 90 pasaportes alterados de haitianos que no son los titulares del documento, tratando de ingresar por ese medio a República Dominicana y que durante este año se han descubierto entre 15 y 20 certificaciones mensuales.  

El funcionario de la Dirección General de Investigaciones en la zona indica que poseen información respecto de una oficina en Haití, que ofrece pasaportes con visa dominicana a ciudadanos haitianos, por el precio de RD$ 1500 (USD 90).  Además ofrece el servicio de transporte hasta Santo Domingo.  No obstante aún no se ha iniciado una investigación sobre estos hechos.

En Jimaní los migrantes en condición irregular a veces son asistidos por traficantes que los transportan en vehículo hasta Santo Domingo por montos que oscilan entre los RD$3.000 y los RD$ 20.000 (USD 180-1.200), dependiendo de la lejanía del lugar de destino y si requieren o no vehículos de lujo.  En este último caso, además del vehículo le facilitan al migrante la vestimenta adecuada para evitar ser reconocido como migrante irregular.

El Ejército ha descubierto en diversas ocasiones, lonas que facilitan los traficantes para que los migrantes pasen la noche en la zona. Indica además que los traficantes de migrantes de dicha zona disponen de vehículos, celulares y radios.  

De las investigaciones realizadas se ha identificado un dominicano que tiene aproximadamente 25 años de traficar migrantes en condición irregular que no ha podido ser aprehendido debido a que es difícil la recopilación de pruebas ya que no participa directamente en la ejecución de los viajes. Los migrantes, al ser detenidos se niegan a brindar información.  Varios vecinos del lugar trabajan para él transportando y alojando migrantes.  Conocen perfectamente el territorio y la ubicación de los retenes, por lo que al acercarse a uno de ellos, hacen descender a los migrantes, los hacen cruzar a pie por zonas alejadas y luego los vuelven a subir en los camiones.

En la región de Jemaní los casos de utilización de documentos falsos o alterados son esporádicos y en los últimos cuatro meses se han reportado únicamente dos situaciones de haitianos portando pasaportes de otro titular.

En cuanto al tráfico de haitianos, también se ha descubierto la participación de funcionarios de la Dirección General de Migración, en la emisión de formularios que autorizaban el ingreso y la permanencia por un plazo de seis meses, a ciudadanos haitianos, sin autorización de la Cancillería.  Por dichos documentos se cobra la suma de RD$400 (USD 24).  La Secretaría de las Fuerzas Armadas indica que según sus investigaciones, un ciudadano haitiano que migra en condición irregular debe pagar como mínimo entre RD$500 y RD$1000 (USD 30-60), dependiendo de la zona de ingreso, pagaderos al inicio de la operación.

3
Dificultades que enfrenta el Gobierno de la República Dominicana en el manejo de los migrantes traficados.

3.1
Con respecto a su interceptación

El control, patrullaje e interceptación de migrantes en condición irregular es una función que desarrollan las Fuerzas Armadas, sobre todo en la zona fronteriza con Haití.  Tratándose de dicha nacionalidad, los funcionarios de las Fuerzas Armadas los detienen, los remiten a las fortalezas – sitios ubicados en las diferentes provincias para destacar a los funcionarios de las Fuerzas Armadas-, donde son requisados e interrogados.  Cuando se trata de ingreso irregular sin portación de documentación alterada o fraudulenta, los migrantes haitianos son inmediatamente devueltos a la frontera de su país.

En los casos en que se descubre que portan documentos falsos o alterados o bien existen pruebas de que en su ingreso ha mediado la colaboración de un traficante, son remitidos a las oficinas de la Dirección General de Migración y a la Dirección  General de Investigaciones para la correspondiente investigación. 

Lo mismo ocurre en los casos detectados en vía marítima ya que las Fuerzas Armadas son las que controlan y patrullan las costas.  Tratándose de dominicanos que son interceptados en las costas o en alta mar, son detenidos y remitidos a los Tribunales de Justicia.

En las zonas aeroportuarias los controles son más fáciles de llevar a cabo debido a que el ingreso por avión permite un control más eficaz.  Las autoridades migratorias cuentan ahí también con la colaboración de las Fuerzas Armadas y al descubrirse la utilización de documentación alterada o falsa por parte de los migrantes, los mismos son puestos a la orden de la Dirección de Migración y de la Dirección General de Investigaciones.

3.2
Con respecto a su detención

La Dirección General de Migración cuenta con un sitio para la custodia de los migrantes que ingresan en condición irregular a territorio dominicano.  Se trata del Centro Vacacional Haina, en el cual se dispone de siete cabañas para alojar a los detenidos.  Dos de esas cabañas son para uso exclusivo de mujeres migrantes.  En el caso de grupos familiares con niños, también son alojados en ese lugar pero a diferencia de los demás, no se encierra en las cabañas ni a los niños ni a sus progenitores,
 sino que se les permite una mayor movilidad dentro de las instalaciones.  

Dicho Centro fue abierto hace aproximadamente un mes –anteriormente los migrantes en condición irregular eran detenidos en centros de detención general -, y es administrado por la Capitana de la Policía, Lucía Contreras.  Además laboran en el lugar 22 personas pertenecientes a las Fuerzas Armadas y a la Policía Nacional.  

El presupuesto para la manutención del Centro proviene de la Dirección General de Migración, institución que se encarga además, de la alimentación de los detenidos.

Hasta la fecha han habido 26 detenidos y el plazo de detención es de 48 horas como máximo.  No obstante, de conformidad con lo señalado por la administradora y avalado por el Subdirector General de Migración, Coronel -retirado- Pélaez Ruiz, se dan excepciones debido a eventuales atrasos en la consecución de tiquetes aéreos o documentos de viaje; o bien cuando el migrante también es investigado por conductas que constituyen delitos.

En la zona fronteriza con Haití existen fortalezas de las Fuerzas Armadas, lugares en los cuales son detenidos los migrantes, por períodos de hasta 24 horas, para efectos de investigación y luego son devueltos a Haití.  Únicamente en los casos en que portan documentos alterados o fraudulentos, los migrantes son enviados a Santo Domingo para su investigación.

3.3
Con respecto a su repatriación

La repatriación de migrantes en condición irregular es ejecutada por la Dirección General de Migración, Institución que corre con los gastos de la misma.  Unicamente cuenta con la colaboración de las líneas aéreas cuando se demuestra que el migrante fue ingresado a territorio dominicano por una empresa aérea específica y debe enfrentar además los gastos de escolta, lo que acrecienta sustancialmente los montos pagados por cada  deportación; generando graves problemas presupuestarios para la institución.

Aquellos migrantes en condición irregular, descubiertos en frontera, son devueltos de inmediato por los funcionarios de las Fuerzas Armadas.

3.4        Con respecto al otorgamiento de refugio a migrantes

La República Dominicana es signataria de la Convención sobre el Estatuto de los Refugiados del año de 1951 y del Protocolo sobre el Estatuto de Refugiados del año 1967.  A efecto de crear el mecanismo institucional para hacer efectiva la normativa contemplada en dichas Convenciones, se creó mediante Decreto Presidencial número 1569 del 10 de setiembre de 1984, la Comisión Nacional para los Refugiados (CONARE), conformada por un representante de cada una de las siguientes instituciones:  Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores que preside la Comisión; Secretaría de Estado de Trabajo; Procuraduría General de la República; Policía Nacional; Dirección General de Migración; Departamento Nacional de Investigaciones y Consultoría Jurídica del Poder Ejecutivo.  Ese mismo Decreto crea la Oficina Nacional para los Refugiados, adscrita a la Dirección General de Migración; en la cual se reciben las solicitudes de refugio.  El ingreso en condición irregular no es impedimento para su otorgamiento.  A CONARE se le transmite la solicitud, previo levantamiento de un cuestionario al solicitante, para determinar la credibilidad de sus afirmaciones.  Mientras la Comisión resuelve, se le otorga al gestionante un permiso temporal por 30 días, renovable por otro plazo igual.  Si la solicitud de refugio es aprobada por la Comisión, la Dirección General de Migración le otorga un permiso temporal por un año, renovable.  No se les da residencia permanente, a menos que el solicitante requiera cambiar de status.

De conformidad con estadísticas contenidas en el Anuario de Migraciones 1998-2000 de la Dirección General de Migración, se reportan por país: Un ciudadano chino, 34 cubanos, 562 haitianos, 2 peruanos, 3 rusos y dos ciudadanos de Sri Lanka, para un total de 604 refugiados.

4
Dificultades que enfrenta el Gobierno de República Dominicana en el manejo de los traficantes.

4.1
Identificación

La Dirección General de Migración posee un Departamento de Investigación, encargado de realizar las pesquisas para descubrir las redes de tráfico ilegal de migrantes.  En julio de 2001 fue creado el Departamento de Asuntos Internos, que colabora con el primero para investigar entre otros, la eventual participación de funcionarios públicos en el fenómeno y las denuncias sobre procedimientos irregulares, faltas de conducta y trato indebido por parte de los funcionarios de la Dirección General de Migración.  De julio a la fecha 84 funcionarios de esa institución, especialmente inspectores en puertos de entrada aérea, han sido despedidos.  

Asimismo cuentan con la colaboración de los funcionarios de las Fuerzas Armadas, quienes en su labor de control y patrullaje de las zonas fronterizas, recaban información respecto del tráfico ilegal de migrantes.

De conformidad con la Ley número 344-98, el tráfico ilegal de migrantes se configura como un ilícito penal, por lo que el fenómeno también es competencia de la Dirección General de Investigaciones y de los Tribunales de Justicia, instancias que también realizan las investigaciones pertinentes para detectar y sancionar las redes de tráfico ilegal de migrantes.

4.2
Recursos para hacer cumplir la ley

A pesar de que el tráfico ilegal de migrantes está tipificado en la República Dominicana como un delito penal desde 1998 y de que en el proceso de investigación participan varias entidades gubernamentales, la aplicación de la normativa vigente genera varios problemas en su ejecución, sobre todo al momento de realizar la identificación de los traficantes, debido a la negativa constante de los migrantes y de los vecinos en las zonas fronterizas, de rendir testimonio; así como los problemas generados por la recopilación de pruebas que permitan tipificar la conducta como tráfico.  Aunado a lo anterior, quienes dirigen las redes de tráfico pocas veces participan en la ejecución de las actividades, para lo cual contratan a otros en los mandos medios, que al final son los detenidos y sentenciados.

4.3         Infraestructura legal

En el año de 1998, se aprobó la Ley número 344-98 que en su Exposición de Motivos reconoce el problema del tráfico ilegal de migrantes como una actividad criminal generadora de corrupción, pérdida material y de vidas humanas y como una forma de vulnerar los límites fronterizos de República Dominicana.

Su artículo primero establece penas de 3 a 10 años de cárcel y multas de RD$10.000 a RD$50.000 (USD 600- 3.000) para todo aquel que desde el territorio nacional o el extranjero se dedique a planear, patrocinar, financiar, facilitar u organizar, por cualquier medio o forma, la realización de viajes o traslados para el ingreso o salida ilegal de personas, desde o hacia el territorio nacional, sean estas nacionales o extranjeras.

Asimismo se castigan la tentativa y la muerte de alguno de los involucrados; esto último con una pena mayor de 20 a 30 años de prisión, multas de RD$25.000 a RD$100.000 (USD 1.500-6.000) y la obligación de indemnizar a los familiares de la víctima por concepto de daños y perjuicios.

Quedan exentos de responsabilidad quienes informen a las autoridades acerca de los preparativos de viajes ilegales.

El artículo 4 de esa misma ley señala que los funcionarios públicos que participen en el tráfico serán condenados a la pena máxima.

4.4
Sentencia y condena

Muchos funcionarios administrativos relacionados con el control del fenómeno del tráfico ilegal de migrantes coinciden en que a pesar de los grandes esfuerzos por contener el problema, los mismos muchas veces resultan infructuosos debido a la existencia de serias dificultades al momento de remitir el caso a los Tribunales de Justicia.  

Indican que son muy pocas las situaciones en que se condena al traficante en sede judicial, a pesar de que consideran que en la mayoría de los casos existen pruebas suficientes para incriminarlo.  

4.5
Detención y deportación

Datos oficiales contenidos en el Anuario de la Dirección General de Migración señalan que para el período 1998 a julio del 2001 fueron detenidos 214 organizadores de viajes ilegales.  Desde 1998 hasta mayo del 2000 se contabilizaban 156 dominicanos y 34 extranjeros de un total de 188 organizadores.  Los dominicanos son sometidos a la justicia y los extranjeros son deportados a su país de origen.
5
Medidas que permitirían al Gobierno de República Dominicana manejar el tema más eficazmente.

5.1
Política y Legislación

La actual Ley de Inmigración, Ley número 95 del 14 de abril de 1939, establece en su artículo 13 el arresto y la deportación, bajo mandamiento del Secretario de Estado de Interior y Policía, de cualquier extranjero que ingrese a la República por medio de falsas o engañosas declaraciones o sin la inspección y admisión de las autoridades de migración en uno de los puertos señalados de entrada.  Ese mismo numeral indica que el extranjero sujeto a deportación podrá ser arrestado hasta por tres meses, por orden del Secretario de Estado de Interior y Policía o del Director General de Migración.  De no poder ejecutarse la deportación por no obtención de documento de viaje, el extranjero podrá ser sometido al Fiscal y el Tribunal Correccional dispondrá por sentencia que permanezca en prisión por un período de seis meses a dos años según la seriedad del caso.  Las sentencias no serán susceptibles de ningún recurso.  

Quien brinde datos falsos respecto de su identidad, emita o disponga de documentación  de migración sin autoridad para ello; obtenga, acepte o utilice dichos documentos a sabiendas de su falsedad; siendo extranjero ingrese por lugar no habilitado se hará acreedor a una multa de RD$500 (USD 30) o prisión que no exceda de un año, impuestas por un tribunal correccional.  En el caso de extranjeros específicamente, en lugar de esta multa o prisión, a requerimiento del Director General de Migración podrán ser internados en campamentos de detenidos y también a trabajar en dichos campamentos; libertados bajo la vigilancia de la Policía o bien deportados.

A pesar de  lo contenido en la Ley 344-98 ya citada en el apartado referido a los traficantes y que regula esta actividad específicamente  la Ley de Inmigración contempla también en su artículo 14, inciso 7c normativa sobre el tráfico de migrantes, al indicar que: 

“Art.14

….

Inciso 7c:

Cualquier persona que introdujere o desembarcare en la República u ocultare o albergare a cualquier extranjero que no hubiese sido debidamente admitido por un inspector de Migración o que no estuviere legalmente autorizado a entrar o residir dentro del territorio de la República dentro de los términos de la Ley de Inmigración o intentare o ayudare a otra persona a cometer estos actos, será castigada con multa no mayor de RD$500 (USD 30), la cual será impuesta por el tribunal correccional.  Cuando la persona que incurriere en dicha falta fuere un empleado público, además de la condenación a multa, será destituido.”

Con respecto al egreso de territorio dominicano, en condición irregular, la Ley número 1587 del 2 de diciembre de 1947 sobre Salidas Clandestinas, castiga con prisión correccional de tres meses a un año y multas de RD$50 a RD$200 (USD 3-12) a quien se introduzca o intente introducirse clandestinamente en las embarcaciones que salgan del país con destino al extranjero al igual que los que utilicen al efecto otros medios de transporte o adquieran y preparen ellos mismos embarcaciones u otros medios para salir clandestinamente hacia el extranjero.

A pesar de que la legislación citada penaliza tanto el tráfico ilegal de migrantes, como a los mismos migrantes, tanto nacionales como extranjeros e incluye penas más graves para los funcionarios que participen en el fenómeno se trata en su mayoría de una normativa que data de 1939 y los principios que la conforman tanto a nivel de vocabulario jurídico como de procedimientos no responden a la realidad actual del fenómeno, lo que dificulta su aplicación y la persecución y condena de los involucrados en la actividad.

Es por ello que el mes de julio de este año, la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores presentó ante el Congreso una proyecto de Ley de Migración que contempla la sanción del tráfico ilegal de migrantes nacionales y extranjeros tanto desde el territorio nacional al extranjero como para su introducción al país.  Dicho proyecto contempla también penas de seis meses a dos años de prisión correccional y multas de RD$500 a RD$5000 (USD 30-300) o ambas penas a la vez, para los extranjeros que ingresen o permanezcan en el país mediante el uso de documentación falsa, ingresen al país por lugares no habilitados o sin someterse al control migratorio, tengan o no documentación que los identifique; o habiendo sido deportados o expulsados del territorio nacional, retornen al país sin mediar autorización previa expedida por el Director General de Migración.  En los tres casos se dictará la deportación del extranjero, la cual se ejecutará luego de cumplida la pena.

También habrá pena de reclusión de dos a cinco años y pecuniaria de RD$5000 a RD$25000 (USD 300-1.500) para la persona que expida o entregue documentos de los que otorga la Dirección General de Migración, sin autorización para ello; para el extranjero que acepte o utilice dichos documentos a sabiendas de las circunstancias de procedencia y al extranjero que obtenga su residencia mediante declaraciones o documentos falsos.

Este mismo proyecto incluye sanciones pecuniarias de RD$500 a RD$5.000 (USD 30-300) a toda persona que intente salir clandestinamente del país utilizando cualquier medio de transporte y/o documentación falsa.  Asimismo el proyecto prevé para los que retornen al país rechazados por las autoridades del país de destino y los que sean interceptados por autoridad competente en ultramar o aguas territoriales de otro país para ingresar por lugares no habilitados y fueren devueltos o deportados a República Dominicana.

En cuanto a las personas involucradas en el  tráfico ilegal de migrantes el proyecto contempla sanciones de 3 a 10 años de detención y multas de RD$25.000 a RD$200.000 (USD 1.500- 12.000) para todo aquel que participe en la organización, traslado, desembarco e ingreso ilegal al territorio nacional de un extranjero o lo oculte una vez ingresado. La misma pena se aplicará a todo nacional o extranjero que organice la salida clandestina de dominicanos y extranjeros del territorio nacional, por vía marítima, terrestre o aérea o intente o proceda a transportarlos al exterior o intervenga en cualquier forma en el tráfico ilegal de personas.  Las penas de cárcel aumentarán en cinco años en los casos en que se cause una lesión permanente o la muerte de las personas transportadas.

Tratándose de empleados públicos que participen en el fenómeno, se les aplicará la pena máxima correspondiente al delito que hayan cometido y los bienes muebles e inmuebles, equipos, vehículos de transporte utilizados en el tráfico ilegal, lo mismo que los dineros provenientes de tales actividades serán incautados y puestos a disposición del Estado Dominicano.

Este proyecto se encuentra actualmente en el Congreso para su aprobación.

5.2
Información

Debido a que en República Dominicana existen varias instancias a nivel gubernamental, que participan en el control y regulación del tráfico ilegal de migrantes, es indispensable crear mecanismos para el intercambio permanente de información entre dichas instituciones, para optimizar esa información en la lucha contra las redes de tráfico; así como la definición de procedimientos específicos para cada una de ellas, de manera que también existan instancias llamadas a regular la eventual complicidad y participación de funcionarios públicos.

Asimismo es necesario activar mecanismos de enlace para el intercambio regular entre los países afectados, como el acordado en la II Conferencia Regional Sobre Migración en Panamá; así como la implementación de una red de información a nivel nacional y regional para coordinar operativos y labor de inteligencia que permita darle seguimiento a las redes criminales que se dedican al tráfico de migrantes.  Esto debe involucrar a todas las fuerzas de seguridad y autoridades civiles para la detección, documentación y deportación de flujos migratorios indocumentados.

5.3
Capacidades Institucionales

Dentro de la estructura gubernamental de República Dominicana existen varias instituciones involucradas en el control del tráfico ilegal de migrantes:

· La Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores, encargada de aprobar o rechazar el ingreso de extranjeros a territorio dominicano y de otorgar el permiso temporal de residencia cuando la intención del interesado es la de residir durante un tiempo en República Dominicana.

· La Dirección General de Migración, que ordena y regula el movimiento migratorio en el territorio nacional, tanto en lo referente a la entrada y salida de extranjeros y nacionales como a la emigración y retorno de nacionales, institución que en la actualidad cuenta con 44 funcionarios, de los cuales únicamente 19 están directamente destacados en puestos de control migratorio.

· El Departamento Nacional de Investigaciones (D.N.I.) que funciona como un organismo auxiliar para la depuración de información respecto de personas que solicitan residencia temporal o permanente o son candidatas a naturalizarse, a solicitud de la Dirección General de Migración y se encarga de investigar la comisión de conductas delictivas dentro de la actividad migratoria.

· La Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas que se encarga de la protección de la soberanía nacional y colabora con las otras instituciones en el control de las fronteras y patrullaje de dichas zonas. Su labor se circunscribe a detener a los migrantes en condición irregular y remitirlos a la Dirección General de Migración o a la Dirección General de Investigaciones, para definir su status migratorio o para su investigación y fines correspondientes.  Según lo señalan sus representantes, las Fuerzas Armadas son auxiliares de la Dirección General de Migración.  Esto por cuanto el Gobierno de la República Dominicana asigna especial importancia al control de sus fronteras terrestres y marítimas y vías de ingreso y egreso aéreo y en esa tarea las Fuerzas Armadas tienen una especial relevancia.  De hecho existen diversas instancias de esa Secretaría que coordinan con las otras instituciones antes mencionadas, entre ellas:

· El Cuerpo Especializado de Seguridad Aeroportuaria:  Fiscaliza la seguridad en los aeropuertos para evitar la comisión de actos ilícitos como por ejemplo interceptar documentación falsa, control antidrogas, etc.

· El Cuerpo Especializado de Seguridad Portuaria:  Controla el ingreso de polizones, drogas, etc. en los puertos marítimos.

· Los Destacamentos Operativos de Inteligencia Fronterizos:  Tiene funciones de control fronterizo general, control de tráfico de armas, tráfico de migrantes, de mercancías y de drogas. Asimismo coordina con las autoridades estadounidenses la interceptación de delincuentes buscados por ese país. 

En fecha reciente el Secretario de Relaciones Exteriores manifestó públicamente la conveniencia de estudiar la creación de un cuerpo especializado de control fronterizo posiblemente fuera del ámbito militar.  Aunque esta propuesta  aún no se ha discutido formalmente a nivel gubernamental, las Fuerzas Armadas anunciaron que están iniciando actividades de cooperación con los ejércitos argentino e israelí, con el fin de tecnificar el control de áreas fronterizas.

5.4
Cooperación Bilateral y Multilateral

Combatir eficazmente el tráfico de migrantes requiere la colaboración y coordinación de los países afectados así como de los organismos internacionales competentes en el tema.  La cooperación bilateral debe enfocarse a dar asistencia en las áreas en las que los demás países de la región carecen de recursos.

En los foros permanentes existentes en el ámbito internacional se hacen esfuerzos para coordinar una plataforma política que permita exponer y atender la problemática y sus soluciones, de frente al fenómeno del tráfico de personas.  Dicha plataforma evoluciona de acuerdo con el panorama cambiante de la región centroamericana y del Caribe y su relación con los países de Norte América.

6
Conclusiones y recomendaciones

El tratamiento y erradicación del tráfico ilegal de migrantes es una lucha que corresponde a todos los países afectados.  Los estados de la región realizan ingentes esfuerzos por combatir el fenómeno pero la evidencia indica que los avances son poco significativos.  Las redes de tráfico y la cantidad de migrantes que utilizan este método crecen día con día.  Asimismo se especializan los procedimientos utilizados por los traficantes.  Mientras tanto las autoridades migratorias se encuentran con recursos cada vez más reducidos para luchar contra esta actividad.  Por ello la cooperación de la comunidad internacional es fundamental para que República Dominicana y los demás países de la región logren, sobre esa base, tomar las medidas que a mediano y largo plazo puedan dar verdaderos resultados en la lucha contra el tráfico ilegal de migrantes.

En el caso específico de la República Dominicana, no existe información detallada o centralizada sobre el tráfico de migrantes en el país debido a que son múltiples las entidades gubernamentales vinculadas al problema.  Esta situación genera que la información se encuentre dispersa y sin sistematizar.

Por otra parte, el Gobierno y en especial las Fuerzas Armadas, dan una importancia preponderante al control de sus fronteras, en especial la terrestre.

El tema del tráfico de mujeres y menores no es una preocupación significativa para las instituciones gubernamentales, aunque existen avances en esa dirección por parte de la Secretaría de Relaciones Exteriores y la Secretaría de la Mujer.

Existe coordinación entre las autoridades migratorias dominicanas y el  Servicio de Inmigración y Naturalización de los Estados Unidos en materia de tráfico de migrantes, pero poca coordinación e intercambio de información con autoridades de otros países.

Dentro de este marco se emiten las siguientes recomendaciones:

Recomendaciones:

A nivel nacional:

1. Fortalecer la coordinación interinstitucional a efecto de optimizar los esfuerzos para combatir el tráfico.

2. Impulsar la definición de funciones específicas para cada institución gubernamental involucrada en el fenómeno del tráfico ilegal de migrantes, con el fin de prevenirlo de manera más eficaz y lograr una mejor sistematización de la información.

3. Impulsar la adopción de normativa que permita delimitar el campo de acción de cada institución involucrada en el control del fenómeno del tráfico ilegal.

4. Impulsar la concientización de los miembros de los Poderes Legislativo y Judicial sobre la existencia y consecuencias del tráfico ilegal de migrantes, con el fin de definir las políticas de erradicación a nivel nacional que contemplen la efectiva aplicación de la normativa vigente.

5. Canalizar recursos técnicos, financieros y humanos para destacar en los puestos migratorios personal capacitado y provisto de los medios adecuados.

6. Llevar a cabo campañas de información pública sobre los riesgos que conlleva el tráfico de migrantes, así como las posibilidades de migrar legalmente.

7. Impulsar la adopción de medidas que aseguren el tratamiento y asistencia apropiados a los migrantes víctimas del tráfico y que aseguren la protección de sus derechos fundamentales.

8. Adoptar medidas tendientes a evitar la corrupción de funcionarios vinculados con los procesos migratorios.

9. Adoptar políticas de visado precisas y permanentes que disminuyan las inconsistencias en su otorgamiento y los márgenes de error de los funcionarios migratorios que deben aplicarlas.

10. Aumentar la seguridad de pasaportes y visados, mediante la utilización de tecnología actualizada en su confección y de instrumentos electrónicos en su lectura, a efectos de detectar documentos adulterados.

11. Implementar o reforzar programas de retorno y reintegración de migrantes dominicanos en situación irregular, con la colaboración de los organismos internacionales competentes.

12. Adoptar mecanismos que aseguren a los migrantes en condición irregular el retorno inmediato a sus países de origen, en resguardo de sus derechos fundamentales.

13. Incluir dentro de las agendas de trabajo de las instituciones involucradas con el fenómeno del tráfico ilegal, los mecanismos para registrar estadísticas relativas a la cantidad y las condiciones en las que migran mujeres y niños tanto nacionales como extranjeros, como temas específicos, con el fin de lograr un eficaz abordaje en la búsqueda de soluciones.

A nivel regional e internacional:

1. Promover la cooperación internacional, mediante programas de asistencia técnica y financiera para crear las condiciones que permitan enfrentar más eficazmente el problema.

2. Promover la adopción de medidas coordinadas en cuanto a política, legislación y acciones a nivel nacional, regional e internacional.

3. Promover la adopción de convenios internacionales contra el tráfico ilegal de migrantes, que consideren no solo la perspectiva del delito, sino también el debido tratamiento y protección de los migrantes víctimas del tráfico.

4. Reforzar el diálogo y la consulta multilaterales no solo entre países del área sino también con los de otras regiones, incluyendo el intercambio de experiencias en ese campo.

5. Promover la inclusión del tema del tráfico ilegal de migrantes en las agendas y foros internacionales.

6. Promover la recolección, procesamiento y difusión de información respecto del tema entre países, para lograr una perspectiva más amplia del problema a nivel regional.

7. Activar la red de información de los países miembros de la Conferencia Regional Sobre Migración con el fin de lograr un intercambio constante de información en la materia.

8. Reforzar la participación de las organizaciones internacionales relacionadas con el tema, en actividades de seminario, investigación, difusión de información y cooperación técnica, así como de retorno y reintegración.

9. Implementar y/o reforzar programas de retorno y reintegración de migrantes en situación irregular, con la colaboración de los organismos internacionales competentes y los países de origen y destino.

10. Establecer programas permanentes de capacitación en materia migratoria con la cooperación de los organismos internacionales competentes y de países con mayor experiencia en la lucha contra el tráfico ilegal de migrantes.

11. Promover el establecimiento de mecanismos de asistencia recíproca con países que cuenten con representaciones diplomáticas de los países de origen, para facilitar la obtención de documentos de viaje.

7
Anexos



Anexo 1

Mapa de República Dominicana y sus Puestos  Fronterizos
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Anexo 1

Mapa del territorio de la República Dominicana y sus Puestos Fronterizos
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Anexo 2

Personas entrevistadas y cronograma de entrevistas realizadas

Lunes 10 de setiembre

9:30
Reunión con el Subsecretario para Asuntos Consulares de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores, José Alejandro Ayuso

Sr. Alejandro Arias, Ministro Consejero de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores

Sr.  Juan Artola, Jefe de Misión de la  OIM.

11:00  
Reunión con Sr. José Alejandro Ayuso y Alejandro Arias de Relaciones Exteriores.


General Juan L. Peralta Beco de la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas


Lic. José Bloise encargado de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración


Lic.  Mella, Asesor Legal de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración


Sr.  Juan Artola, Jefe de Misión de la OIM.

2:00
Reunión con el Lic.  Manuel Flores, Consejero Encargado de la Sección de Visas de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores

3:30
Reunión con el Sr. Alejandro Arias, Ministro Consejero de la Subsecretaría de Estado de Relaciones Exteriores para Asuntos Consulares.

Martes 11 de setiembre

9:30
Visita al Centro Vacacional de Haina

Entrevista con la señora Lucía Contreras, Capitán de la Policía.  Administradora del Centro.


General Juan Peralta Beco de la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas


Lic.  José Bloise encargado de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración


Coronel –retirado- Eugenio Pélaez Ruiz, Sub-Director General de Migración

2:30
Reunión de trabajo en la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores


Sr.  José Alejandro Ayuso, Subsecretario de Estado de Relaciones Exteriores


Sr.  Alejandro Arias, Ministro Consejero de la Subsecretaría


Sr.  Manuel J.  Flores, Consejero Encargado de Sección de Visas de la Secretaría.

Miércoles 12 de setiembre

10:00
Reunión en la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas

General Juan Luis Peralta Beco, Oficial de Enlace entre la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas y la Dirección General de Migración

Teniente Coronel Arnol Ramses Bacha Arbaje, Representante del Director de Inteligencia J-2, Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas.

Teniente Coronel Joaquin Bolívar Borrelly Mera, Representante del Auxiliar de Estado Mayor G-2, Ejército Nacional.

Teniente Coronel Paracaidista, Wellington Bernardo Lizardo Cabral, Encargado del Departamento de Operaciones del Cuerpo Especializado de Seguridad Aeropuertaria.

Teniente Coronel Luis Ramón Ureña Rivera, Encargado del Departamento de Operaciones del Cuerpo Especializado de Seguridad Portuaria.

Capitán de Corbeta, José de Jesús Peña del Monte, Representante del Director de la División de Inteligencia M-2.


Lic. José Bloise encargado de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración

Sr. Juan Artola, Jefe de Misión de la OIM.

3:00
Trabajo de escritorio.

Jueves 13 de setiembre

10:00
Reunión en el Salón Multiusos de la Dirección General de Migración


Coronel –retirado- Eugenio Pélaez Ruiz, Sub-Director General de Migración

General Juan Luis Peralta Beco, Oficial de Enlace entre la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas y la Dirección General de Migración


José René Jiménez, Encargado de Extranjería


María Elena Vasquez, Encargada de Deportaciones y Refugiados


Reyaldo Jiménez, Representante del Ministerio Público


Teniente Coronel Nelson Sánchez Jiménez, Encargado de Asuntos Internos


Lic. José Bloise encargado de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración


Mayor Francisco Bloise, Encargado del Departamento de Investigaciones


Sonia Vidal, Encargada del Departamento de Estadística


Dr.  Antonio de Jesús Leonard


Encargado del Departamento de Asesoría Legal

Teniente Coronel Joaquin Bolívar Borrelly Mera, Representante del Auxiliar de Estado Mayor G-2, Ejército Nacional.

Sr.  Juan Artola, Jefe de Misión de la OIM

Viernes 14 de setiembre

8:40
Salida a Dajabón, Elías Piña y Jimaní


Coronel –retirado- Eugenio Pélaez Ruiz, Sub-Director General de Migración

Teniente Coronel Joaquin Bolívar Borrelly Mera, Representante del Auxiliar de Estado Mayor G-2, Ejército Nacional.


Lic. José Bloise encargado de Asuntos Haitianos de la Dirección General de Migración


Licda. Esperanza Mísquita, Gerente Administrativa de la Dirección General de Migración

10:30
Reunión en Dajabón


Francisco Rodríguez Santos, Supervisor de la Dirección General de Migración


Enrique Rojas Dirección General de Investigaciones


Teniente Coronel Luis E.  Berroa Rosario Fuerzas Armadas


Casiano Lora Saint Iler, Gobernador de Dajabón

12:00
Reunión en Elías Piña


Idalina De León Valenzuela Supervisora de la Dirección General de Migración


Mayor Francisco Avalos Núñez Fuerzas Armadas


Victoriano Beras Moreno Dirección General de Investigaciones.

2:30
Reunión en Jimaní

Claudio Ramírez Pérez, Supervisor General Encargado de la Dirección General de Migración


Lic.  Henry Gómez, Mayor Inspector Fuerzas Armadas

Sábado 15 de setiembre

10:30
Reunión de Trabajo en la OIM, con el Representante de Misión Sr.  Juan Artola.

Lunes 17 de setiembre

Revisión de datos de las entrevistas y de la documentación

Martes 18 de setiembre

9:00
Reunión con la Directora Administrativa de la Dirección General de Migración Licda.  Esperanza Mísquita.

10:30
Reunión con el señor Antonio Pol Emil del Centro Cultural Dominicano Haitiano.

4:00
Reunión con el Sub-Secretario de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores, Sr. José  Alejandro Ayuso, Sr. Alejandro Arias y el Representante de Misión de la OIM, Sr.  Juan Artola.

Miércoles 19 de setiembre

Regreso a San José, Costa Rica.

Anexo 3

TÉRMINOS DE REFERENCIA
Estudio de caso: El tráfico de migrantes y cómo afecta a la República Dominicana
1. Descripción de l tráfico de migrantes y cómo se relaciona con la República Dominicana

1.1. Descripción general del tráfico de migrantes;

1.2. Rutas principales y medios de transporte;

1.3. Los migrantes: ¿Quiénes son? ¿De dónde vienen? ¿Hacia dónde van?

1.4. ¿Quiénes son los traficantes y cómo están organizados?

2. Dificultades que enfrenta el Gobierno de la República Dominicana en ele manejo de los migrantes traficados

2.1. Con respecto a su interceptación

2.2. Con respecto a su detención (por ejemplo: instalaciones, costos, legalidad de la duración de la detención, representación legal para los detenidos, representación de Organizaciones de Derechos Humanos); 

2.3. Con respecto a la repatriación (por ejemplo: documentos de viaje, costos, país de origen, países de tránsito);

2.4. Con respecto al otorgamiento de refugio a los migrantes

3. Dificultades que enfrenta el Gobierno de la República Dominicana en el manejo de traficantes

3.1. Identificación (por ejemplo: información de inteligencia) 

3.2. Recursos para hacer cumplir la ley;

3.3. Infraestructura legal;

3.4. Sentencia y condena;

3.5. Detención y deportación

4. Medidas que permitirían al Gobierno de la República Dominicana manejar el tema más eficazmente

4.1. Política y legislación;

4.2. Información;

4.3. Capacidad institucional;

4.4. Cooperación bilateral y multilateral 

5. Conclusiones y recomendaciones

6. Metodología

6.1. Entrevistas con las instituciones relevantes (identificar las instituciones)

6.2.  Recopilación de datos de fuentes administrativas (identificar las fuentes)  

� Esta Reunión contó con la participación de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua y Panamá.


� Cabe citar que también  existen las definiciones de los protocolos que complementan la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional. Estos protocolos son: 1. Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire y, 2. Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños.


� Ver mapa en Anexo 1.


� En diversos puntos de la zona fronteriza con Haití se desarrollan actividades comerciales de intercambio de mercadería entre ciudadanos dominicanos y haitianos.  A dicho efecto se han establecido algunas zonas fronterizas previamente delimitadas, de libre acceso  para los ciudadanos haitianos, durante algunos días de la semana.  En el caso de Dajabón se calcula que unos 16.000 haitianos cruzan la frontera los días viernes, para intercambiar ropa usada por alimentos.


� Los datos del Anuario 1998-2000 de la Dirección General de Migración fueron completados hasta el 2001 mediante las estadísticas aportadas por el Departamento de Estadísticas de esa Dirección, a esta consultoría.


� Las cifras proporcionadas por las Fuerzas Armadas a la prensa a fines del 2000 y durante el 2001 mencionan cifras de deportaciones sustancialmente más altas.


� El Anuario contiene una referencia general , sin señalar cuántos de esos casos obedecen estrictamente a ingreso o permanencia irregular y cuantos a otro tipo de delitos. Tampoco indica cuantos de estos casos son producto del tráfico de migrantes.


� Reunión del 11 de setiembre con el Sub-Secretario de la Cancillería José Alejandro Ayuso y el funcionario designado como enlace en el presente estudio, Alejandro Arias.


� El caso fue investigado a instancia de la Cancillería y el funcionario fue separado de su cargo. 


� La mayoría de los albaneses detenidos se encontraban en posesión de pasaportes franceses o italianos, según información de la Dirección de Migración.


� Periódico HOY, 26 de agosto de 2001.


� De conformidad con las estadísticas contenidas en el Anuario de Migraciones 1998-2000, durante ese período fueron deportados 4580 hombres dominicanos de Estados Unidos y 205 mujeres.  Este último grupo representa un 0.42% del total de deportados.


� “Tráfico de Mujeres desde la República Dominicana con fines de explotación sexual”.  Documento elaborado por la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la Secretaría de Estado de la Mujer (SEM). Santo Domingo, República Dominicana, mayo 2001


� La Organización Internacional para las Migraciones está actualmente iniciando un estudio sobre los alcances y dimensiones del tráfico de mujeres.


� La Organización Internacional para las Migraciones acaba de firmar un acuerdo con UNICEF para investigar el problema.


� Caso ya mencionado en página 7, párrafo 3.


� Declaraciones del Secretario de Estado de Relaciones Exteriores, Hugo Tolentino Dipp en el periódico La República del 16 de julio del 2001


� Documento preparado por la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas.


� Declaraciones emitidas por el embajador de Estados Unidos Charles Manatt en el Diario La República del 23 de noviembre de 2000, página 11A.


� La terminología aquí utilizada corresponde a la contenida en el informe rendido por la Secretaría de las Fuerzas Armadas en la descripción de este fenómeno.


� En la actualidad el tipo de cambio es de 16.7 pesos dominicanos por cada dólar.


� Documentos que autorizan el ingreso y la permanencia durante un período de seis meses, a ciudadanos haitianos en territorio dominicano.


� Se reporta un solo caso de menores.  Se trató de dos niños albaneses que ingresaron con sus padres y fueron deportados en las siguientes 48 horas.  Con respecto a mujeres, según datos brindados por la administradora, solo se registran dos casos, de nacionalidad albanesa a la fecha.


� Idem., Art.3.


� Art.14, Ley Número 95, abril de 1939.


� Art. 2, Ley 1578 del 2 de diciembre de 1947.


� Art. 130 de la Propuesta de Reforma al Anteproyecto de Ley de Migración de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores.


� Idem., Art.133


� Idem., Art.132


� Idem., Art. 134


� Idem., Art 142
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