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Informe de Actividades de la Presidencia Pro-Témpore (PPT)
(Mayo – Noviembre 2006)

El período de mayo a noviembre del año en curso, ha sido un período muy activo para la Presidencia Pro-Témpore de la CRM.  La PPT ha dado seguimiento a las decisiones de los Viceministros, se ha hecho presente en varios eventos, inició el proceso de búsqueda del reemplazo del actual coordinador de la Secretaría Técnica y se reunión en forma bilateral con delegaciones de Países Miembros.  Estas actividades se resumen de la manera siguiente:
1) Actividades de seguimiento

a) En nota a los Viceministros fechada 15 de mayo de 2006, la PPT 
· envió un nuevo borrador de la presentación sobre la CRM al Diálogo de Alto Nivel (DAN)
· propuso que “El documento de Declaración y Decisiones emanado de las reuniones viceministeriales de la Conferencia Regional sobre Migración deberá incluir asuntos sometidos a la consideración de los Viceministros(as) por el Grupo Regional de Consulta sobre Migración a través de su documento de  ‘Recomendaciones’. Por otra parte, los Viceministros podrán discutir y/o acordar nuevos temas previa discusión en la reunión a puerta cerrada.  La aprobación de este documento la efectuarán los Viceministros(as) en una sesión a puerta cerrada acompañados por sus representantes ante al Comité de Redacción”.  
· sometió a consulta el proceso de selección del nuevo Coordinador de la ST.
· en coordinación con la ST, la OIM, ACNUR, UNICEF y OIT-IPEC la PPT gestionó la redacción de una nueva versión de los  “Lineamientos Regionales para la Protección Especial en Casos de Retorno de Niños, Niñas y Adolescentes víctimas de trata de personas”, el cual se distribuyó a los Países Miembros a principios de septiembre.
b) En nota fechada, 14 de agosto de 2006, la PPT anunció a los Viceministros la vacante (a partir de agosto de 2007) del Coordinador de la ST y se adjuntó el perfil del puesto así como las condiciones del nombramiento.
c) Se preparó una hoja-resumen de seguimiento a las decisiones de los Viceministros y las Conclusiones del GRCM que fue enviada a los Países Miembros para su consideración

· En coordinación con la ST se actualizó el Plan de Acción de la CRM 
2) Actividades de Representación de la CRM
· Conjuntamente con la ST se preparó la presentación sobre la CRM en la Reunión sobre Procesos Consultivos Regionales (PCR) celebrada el 20 de junio de 2006 en Nueva York como insumo al Diálogo de Alto Nivel de las Naciones Unidas.
· Conjuntamente con el Coordinador de la ST, se participó en el Encuentro Iberoamericano sobre Migración realizado el 18 y 19 de julio de 2006 en Madrid, España auspiciado por la Cubre Iberoamericana.
· La PPT fue representada en la inauguración del Taller Regional de Capacitación sobre Control Migratorio celebrado, en el marco del Plan de Acción de la CRM, en Tegucigalpa, Honduras, los días 18 y19 Septiembre de 2006
· Envío de nota al Director General de la OIM sobre el futuro de la Oficina Regional en San José en cuanto se relaciona directamente al efectivo funcionamiento de la ST y sobre el apoyo de OIM a los procesos consultivos regionales y a la región de Centro América y México en general. 
3) Reuniones con delegaciones de Países Miembros: Acompañada del Coordinador de la ST, la Sra Viceministra de RREE para los Salvadoreños en el Exterior, Margarita Escobar, se reunió con  Ellen R. Sauerbrey, Secretaria Asistente del Departamento de los Estados Unidos, PRM, el 19 de julio de 2006 en Madrid, España  y el 14 de septiembre de 2006 con Richard Fadden, Viceministro Canadiense de Ciudadanía e Inmigración en las Naciones Unidas, Nueva York con el objeto de revisar avances en los trabajos de la CRM.
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