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INFORME FINAL
Antecedentes:

El pasado mes de mayo, en Tela, Honduras se llevó a cabo la XIII Conferencia Regional sobre Migración (CRM), integrada por los Viceministros de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana, en la cual como resultado de los trabajos de la Conferencia, se tomó la decisión y acuerdo de aprobar la iniciativa del Estado Mexicano de elaborar los Lineamientos Regionales para la Atención de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes”. 
Objetivo:

Realizar una reunión en el marco de la CRM, para elaborar los Lineamientos Regionales para la Atención de Niños, Niñas y Adolescentes (NNA) Migrantes, cuyo objetivo es diseñar acciones concretas para atender a esta población altamente vulnerable en beneficio de todos los NNA y los países miembros de la CRM.

El Instituto Nacional de Migración de México, llevó a cabo la organización del evento, mismo que tuvo lugar los días 25 y 26 de septiembre de 2008 en la Ciudad de México, contando con la participación de los países miembros de la CRM, y de diversas instituciones internacionales con la experiencia necesaria en la atención a niños, niñas y adolescentes, como OIM, ACNUR, UNICEF. También participó el Sistema Nacional de Desarrollo Integral de la Familia, DIF, organismo del gobierno mexicano encargado de atender a la niñez en México y que cuenta con gran experiencia en el tema.
Temática
Se definieron mesas de trabajo para atender cuatro rubros principales:

Marco Jurídico
· Definiciones.
· Legislaciones Nacionales.

· Homologación de marco jurídico.
· Jurisdicciones y roles de los gobiernos, organismos internacionales y organizaciones no gubernamentales.

· Criterios para la mayoría de edad.
Cooperación Regional e Internacional

· Homologación de procesos de repatriación de NNA migrantes.

· Coordinación del proceso de repatriación.

· Cooperación interinstitucional y corresponsabilidad, acuerdos y contacto consular.

· Prácticas exitosas

· Corresponsabilidad.

Asistencia
· Detección e inicio del proceso de repatriación.

· Atención integral en el proceso de repatriación segura, localización de sus familiares y reintegración al núcleo familiar.

· Cuidado temporal y de larga estancia.

· Procedimientos administrativos para la repatriación siempre apegados a los derechos humanos.

· Recepción por parte de las autoridades de los país de origen de los NNA migrantes y/o familiares.

· Proceso de recepción.

· Autoridades responsables.

· Centros de estancia especializados en menores (albergues).

Prevención

· Campañas preventivas enfocadas a disuadir a los NNA de migrar.
· Capacitación y sensibilización de los diversos actores que participan en la atención de dicha población
· Promover programas de desarrollo social (oportunidades de desarrollo) que arraiguen a los NNA en sus comunidades de origen.
· Protección de los NNA de la trata de personas.

Participaron todos los integrantes  de la reunión en diferentes equipos de trabajo, dinámica que permitió expresar y recoger muchas y diversas opiniones y participaciones relacionadas con la metodología de trabajo de cada país y la experiencia propia, pero siempre teniendo como principio fundamental el respeto a los derechos de los niños. 

Derivado de estas mesas de trabajo se elaboró el borrador de los “Lineamientos de Atención para Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes no acompañados” que se anexa al presente informe.

