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INFORME
Reunión Global de Presidencias y Secretarías de Procesos Regionales de Consulta (PRC´s)

“Mejorando la Cooperación mediante el Diálogo y el Desarrollo de Capacidades”
Gaborone, República de Botswana

25-26 de octubre de 2011
Antecedentes

La Reunión Global, auspiciada en conjunto por el Gobierno de Botswana y la Organización Internacional para las Migraciones, es la tercera reunión de este tipo. Durante la segunda reunión, celebrada en Bangkok, Tailandia, en junio de 2009, se trabajó en intercambiar experiencias de las Presidencias de los PRC´s, sus Secretarías Técnicas, así como abordar las recomendaciones emanadas del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo 2006 y 2007, relativas a los PRC´s. La reunión de este año tuvo como objetivo resaltar la importancia de incrementar los intercambios de información y experiencias entre PRC´s y buscar la implantación de buenas prácticas y enfoques más efectivos sobre la gestión migratoria dentro y entre los PRC´s. Asimismo, destacó el valor de la promoción del diálogo, el desarrollo de capacidades y la cooperación internacional en temas migratorios, a través de los PRC´s.
Informe

Dentro de las pláticas y grupos de trabajo de la Reunión, se detectaron como principales retos para los PRC´s la falta de liderazgo y compromiso por parte de los Estados para identificar áreas de cooperación regional y entre procesos regionales, así como para identificar temas sustantivos para las propias reuniones de los procesos. Asimismo, la falta de comunicación y de recursos financieros humanos, y sobre todo la falta de capacidad para tener resultados “sustantivos u operativos” dentro de las reuniones de los procesos regionales fueron detectados como otros retos importantes. 
Quizás el reto más importante, derivado de los aquí mencionados, es la importancia de contar con una Secretaría Técnica independiente, que mantenga un contacto permanente con los Estados y que pueda dar seguimiento constante a los acuerdos emanados de las reuniones. Sin embargo, la principal limitante encontrada es el tema del financiamiento de dicha Secretaría Técnica. 

Dentro de esta búsqueda de retos y oportunidades para los procesos regionales, se concluyó que cada uno tiene su propia historia, sus propios problemas y realidades, pero siempre se pueden buscar bases comunes de trabajo entre procesos, por lo cual se instó a todos los asistentes a buscar dichas bases comunes entre sus propios procesos regionales con otros. Es importante resaltar que la mayoría de los participantes consideraron que la mejor vía para lograr esto es a través de las Secretarías Técnicas.

Como forma de avance, se planteó que al menos se puede buscar una estructura similar para todos los procesos regionales, que contenga, por lo menos, los siguientes puntos:

· Sitio web en los idiomas oficiales de cada proceso regional

· Un tamaño definido (número de miembros establecido)

· Metodología de trabajo establecida (a través del liderazgo de las Presidencias) 

· Intercambio de información entre los países miembros

· Una Presidencia temporal o permanente

· Una Secretaría Técnica o administrativa

· Grupos de trabajo técnico

· Confidencialidad

· Una membresía (adquirida a través de una cuota - estructura financiera)

· Opción de temas de enfoque

· Reuniones multilaterales: talleres técnicos, seminarios temáticos, reuniones de trabajo regular y reuniones de alto nivel.

Respecto al tema de la participación de ña sociedad civil, no hubo consenso entre los participantes; la conclusión es que cada proceso regional debe decidir o no su participación.
Otro punto relevante fue que los procesos regionales deben de contener un enfoque multidimensional del fenómeno migratorio, y no enfocarse únicamente a la migración irregular. Dentro de este enfoque multidimensional, se instó a los procesos regionales a incluir el tema de la migración causada por desastres naturales y crisis humanitarias, así como el vínculo entre migración y desarrollo. El rol que pueden tener los procesos regionales en estos temas es el de generar consenso entre los países miembros para establecer medidas preventivas y de atención a la migración causada por el cambio climático y las crisis humanitarias, así como a implementar medidas que permitan que la migración entre los estados miembros sea generadora de desarrollo para toda la región, partiendo de la premisa de que la migración es un aspecto positivo. Un punto importante que debería contener cada proceso regional es contar con una agenda regional de desarrollo.

Hubo un panel exclusivo para hablar acerca del vínculo de los procesos regionales con el Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo, dentro del cual se concluyó, principalmente, que dentro de los procesos regionales se debe realizar un trabajo previo a cada reunión del FMMD para que los países asistentes lleven posturas comunes ante los temas a tratar en el Foro Mundial. En este sentido, será importante que dentro de la CRM nos hagamos las siguientes preguntas:

¿Cómo nos podemos preparar como proceso regional, para el FMMD y el Diálogo de Alto Nivel sobre Migración que tendrá lugar el 2013?

¿Cómo podemos realizar un mayor aporte al FMMD y al Diálogo de Alto Nivel? ¿A través de la PPT? ¿A través de la ST? ¡A través de todos los países miembros?
Finalmente, se llegó a algunas conclusiones finales:

Dentro de un Proceso Regional de Consulta deben existir dos tipos de compromiso, uno a nivel técnico y otro a nivel político, sin ellos no puede funcionar adecuadamente el proceso regional.

Se tienen que buscar mecanismos para que, dentro de las reuniones de cada Proceso Regional, estén presentes las personas adecuadas y con el nivel adecuado, por lo que es importante identificar también alternativas al financiamiento de las reuniones. 

La relevancia de continuar con los Procesos Regionales de Consulta es que sí son y han sido útiles y valiosos en la creación de políticas públicas. Han probado ser flexibles y responder a los nuevos retos de la migración.

Es imperante que existan Secretarías Técnicas mejor definidas (en funcionamiento, independencia y financiamiento) para asegurar una continuidad a los acuerdos emanados de las reuniones.

No hubo un consenso respecto a la participación de la sociedad civil pero sí se recalcó la importancia de encontrar espacios de diálogo con ella pues puede contribuir a establecer medidas adecuadas para atender la migración causada por crisis humanitarias y cambio climático, así como para generar desarrollo regional.

La participación de los Procesos Regionales dentro del FMMD es un espacio esencial para encaminar los trabajos de cada proceso hacia el desarrollo. 

Es necesario promover el diálogo y la coordinación inter-regional a través de los Procesos Regionales.

Finalmente, dentro de la ceremonia de clausura, a cargo del Director General de la Organización Internacional para las Migraciones, William Lacy Swing, se mencionó como ejemplo a seguir a la Conferencia Regional de Migración.

