Seminario Internacional “Modernización de la Gestión Migratoria y Cooperación Fronteriza”

Santo Domingo, República Dominicana

16 al 18 de enero, 2002.

Producto de la VI reunión de la CRM celebrada en San José, Costa Rica, se acordó desglosar el plan de acción de la conferencia alrededor de tres ejes temáticos principales:  a) políticas migratorias; b) vinculación entre migración y desarrollo; y c) derechos humanos.  Atendiendo a esta división se incluyó en ese mismo plan de acción la realización de un seminario en la República Dominicana que abordara aspectos vinculados con dos de estos ejes temáticos bajo el título “Modernización de la Gestión Migratoria y Cooperación Fronteriza”.

Este seminario incorpora un concepto innovador que no había sido utilizado en el marco de la CRM:  en su organización participaron cuatro países miembros, El Salvador, Guatemala, Honduras y la República Dominicana.  Esto supuso una coordinación temática y logística que se realizó a distancia gracias a los avances de la comunicación electrónica.  Posteriormente en la reunión del Grupo Regional de Consulta celebrada en Heredia, Costa Rica, se llevó a cabo una reunión de coordinación con la presencia de representantes de las cuatro delegaciones así como también de la Organización Internacional para las Migraciones y la Unidad Técnica de Apoyo de la CRM.

Luego de agotar una agenda de coordinación multilateral, se montó el escenario para recibir del 16 al 18 del mes de enero del año 2002 en República Dominicana, los integrantes de las delegaciones de países miembros y representantes de los Organismos Internacionales y Organizaciones No Gubernamentales participantes.     

El seminario contó con la participación de delegaciones de Canadá, Estados Unidos, México, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador, Costa Rica, Panamá y República Dominicana.  Asimismo representantes de la Organización Internacional para las Migraciones, del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos, la Comisión Económica para Latinoamérica y el Caribe, y la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones.

Este evento tomó una especial connotación a raíz de los ataques terroristas del 11 de septiembre del 2001 en los Estados Unidos de América.  Como resultado de este hecho y en atención a la pertinencia de la modernización de la gestión migratoria en el entonces contexto internacional, asistieron al seminario los Viceministros de Relaciones Exteriores Elayne White, Erick Ovalle y José Alejandro Ayuso de Costa Rica,  Guatemala y República Dominicana respectivamente.  Igualmente estuvieron presentes altos funcionarios de las Cancillerías y los distintos organismos migratorios de los países participantes.  

Por otro lado el ceremonial de traspaso de mando entre la Viceministra White y el Viceministro Ovalle aportó un valor agregado a la realización de este evento en el cual el Gobierno de Costa Rica hizo entrega simbólica al Gobierno de Guatemala de la Presidencia Pro-Tempore de la Conferencia Regional sobre Migración.  

La valoración de este seminario queda evidenciada en las conclusiones y recomendaciones finales, las cuales constituyen un reflejo consensuado de las ideas y conceptos externados en cada una de las exposiciones y cuyo contenido ha sido previamente publicado en la página electrónica de la Secretaría Virtual de la CRM.  

