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RESUMEN EJECUTIVO

El Proyecto Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Centroamérica (SIEMCA), se inició en enero de 2001 y es ejecutado por la OIM con la colaboración del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE), División de Población de la CEPAL.  El SIEMCA se propone el establecimiento de un Sistema de Información Estadística que permita conocer y monitorear la magnitud y características de los movimientos poblacionales que se producen tanto entre países de Centroamérica como la migración extraregional, que se dirige mayoritariamente a Estados Unidos, México y Canadá. Todo ello para producir de manera ágil, adecuada y oportuna insumos útiles para la formulación de políticas y acciones migratorias en el escenario de la integración centroamericana.

Se presenta en primer lugar una breve descripción del Proyecto, luego el detalle de las actividades realizadas y, por último las perspectivas futuras.
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1
DESCRIPCION DEL PROYECTO SIEMCA

Resultados esperados

La estrategia general del Proyecto contempla el desarrollo de acciones consensuadas con las Direcciones de Migración y con los Institutos/Direcciones de Estadística, las cuales constituyen las contrapartes nacionales del Proyecto. 

Al concluir la ejecución del Proyecto se espera haber obtenido los siguientes resultados:

· Sistema de Información establecido y presentado en página Web, que contenga cuadros con indicadores y gráficos sobre las tendencias, características e impacto de la migración internacional en cada uno de los países de Centroamérica, y de la Región en su conjunto, a partir de la compatibilización y articulación de la información proveniente de distintas fuentes. Este Sistema tiene un diseño que permite acceder a distintos tipos de información por país, temática, período temporal, tipo de fuente, etc. 

· Haber logrado el mejoramiento y homogenización de los instrumentos de registro sobre entradas y salidas internacionales, entre los países que cubre el Proyecto, optimizando la producción de estadísticas y la disponibilidad de la información generada por las Direcciones de Migración.

· Optimización del uso y análisis de la información migratoria de los Censos Nacionales de Población de los países centroamericanos y de los que son principal lugar de destino, como Estados Unidos y Canadá.

· Mejoramiento e incorporación de la temática migratoria en las Encuestas a Hogares que levantan regularmente  los países, a fin de contar con información durante los períodos intercensales, y profundizar el análisis de las vinculaciones entre migración y mercados de trabajo.

· Implementación de metodologías para medir la emigración y el impacto del envío de remesas en los países de origen.

· Generación de un banco de datos para la actualización y consulta de información estadística sobre migración internacional y garantizar su sostenibilidad una vez concluído el Proyecto, a través del fortalecimiento de los recursos humanos y computacionales de los organismos productores de información migratoria de los países de la Región. 

· Producción y difusión de estudios sobre la situación migratoria de los países y la región en su conjunto.

Estrategia de desarrollo del Proyecto

A fin de lograr establecer el Sistema y garantizar su continuidad en el tiempo, el SIEMCA plantea una estrategia de desarrollo que contempla aspectos institucionales, organizativos y técnico - metodológicos.

Aspectos institucionales:

El marco institucional del Proyecto apunta a fortalecer una relación dinámica con los procesos de integración regional y con los países de Centroamérica. 

· Se enmarca en la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), y en el Grupo Regional de Consulta sobre Migración - y en la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM), a través de su Comisión Técnica Permanente. 

· Los objetivos y actividades del Proyecto son avaladas por el Acuerdo de Cooperación que suscribieron los gobiernos de los siete países involucrados con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), que ejecuta el Proyecto, y el Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE).

· Las contrapartes nacionales del Proyecto son las Direcciones o Institutos de Estadística y las Direcciones de Migración de cada uno de los países centroamericanos.

Aspectos organizativos:
La coordinación del Proyecto y el Equipo Central tienen su sede en las oficinas de la OIM en San José. Cada uno de los organismos nacionales productores de información migratoria designaron a un técnico de su institución que funciona como enlace con el Equipo Central del Proyecto.

Asimismo el desarrollo del Proyecto es evaluado periódicamente por un Comité de Coordinación Interinstitucional, integrado por OIM, CELADE y un representante regional de las Direcciones de Migración y de Estadística respectivamente.

Aspectos técnico - metodológicos :

Desde el punto de vista metodológico, el Proyecto se basa en la utilización de las fuentes estadísticas que regularmente levantan los países de la Región y que pueden brindar información adecuada para la medición y monitoreo de los movimientos migratorios:  Censos Nacionales de Población, Encuestas a Hogares y Registros de entradas y salidas internacionales.

En ese sentido, se apunta a la mejora y optimización de estos instrumentos para que provean insumos cada vez más rigurosos y completos sobre la variable migratoria, que permitan alimentar en forma permanente el Sistema a fin de mantenerlo actualizado.

Si bien estas fuentes ya están bastante consolidadas como parte del sistema estadístico de los países, presentan diferencias en la importancia que le asignan a la dimensión migratoria y en la modalidad de su captación. Por ello, se están realizando importantes esfuerzos para homogeneizar y compatibilizar las variables incluidas en censos, encuestas y registros de los distintos países que participan en el Proyecto y las estadísticas que se producen a partir de las citadas fuentes.

Principales avances del SIEMCA 

El Proyecto ha logrado avanzar en actividades centrales dirigidas a lograr la mejor explotación de las fuentes disponibles, la obtención de indicadores migratorios comparables entre los países de la Región y el fortalecimiento de los recursos humanos de los organismos nacionales que participan en el Proyecto:

· La firma de Acuerdos de Cooperación con los países que cubre el Proyecto, es decir, Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá.

· El establecimiento de vínculos estrechos con las Direcciones de Migración y con las  Direcciones de Estadística a través de la designación de técnicos de esas instituciones que se desempeñen como enlaces nacionales con el SIEMCA.

· Elaboración de un diagnóstico sobre el estado de situación de las fuentes estadísticas nacionales.

· Definición consensuada con los países de la información que constituye el núcleo del sistema estadístico (insumos y productos).

· Realización de dos talleres intensivos de capacitación dirigidos a técnicos de las Direcciones de Migración y de Estadística de los siete países de América Central.

· Asistencia técnica permanente a la OCAM, a través de su Comisión Técnica Permanente – para el diseño y aplicación de la tarjeta de ingresos y egresos internacionales.

· Elaboración de un primer documento conteniendo el diseño del conjunto de cuadros estadísticos, gráficos e indicadores  comunes a los países de la Región para conocer las características sociodemográficas y económicas de los migrantes y nativos en Centroamérica. 

· Diseño de los cuadros básicos con información estadística que se producirán a partir de la Tarjeta, con contenido y periodicidad similar en los países. 

· Diseño de cuadros  e indicadores estandarizados sobre volumen y características de los migrantes internacionales, que se producirán  a partir de los censos.

· Diseño de preguntas específicas sobre la temática migratoria para incorporar  un módulo en las Encuestas de Hogares 2002.

· Establecimiento de acuerdos con las Direcciones de Estadística de Belice, El Salvador, Costa Rica y Guatemala para incluir el módulo migratorio en sus relevamientos de este año.

· El diseño de un prototipo del sistema informático de consulta, que actualmente se nutre de la información recibida hasta el momento.

También debe señalarse que se han realizado esfuerzos contínuos orientados a la búsqueda de los recursos financieros necesarios para completar el presupuesto del Proyecto,  dado que a la fecha las contribuciones recibidas sólo representan algo más del 50% del monto total requerido. 

Conviene aclarar dos aspectos en relación a los logros obtenidos hasta la fecha:

a) Varias de las actividades señaladas fueron inciadas con posteriodidad al cronograma previsto por diversas razones.  Ejemplo de ello lo constituye la firma de los Acuerdos de Cooperación con los organismos contraparte del SIEMCA.  Otras actividades han concluido con demoras con respecto a su programación original, como la contratación de todo el personal previsto para integrar el equipo técnico del Proyecto.

b) Para obtener los resultados estadísticos necesarios a fin de conocer la migración internacional a nivel de cada país y de la Región en su conjunto, es necesario desarrollar un proceso complejo, que comprende el levantamiento del dato en terreno en forma similar entre países,  la evaluación y consistencia de esa información, el ingreso de la misma en bases de datos comparables y el procesamiento informático de los cuadros con la información básica.  Recién después de la realización de todos estos pasos, es posible calcular los indicadores o productos que conformarán el SIEMCA. 

Por ello, la obtención de resultados en cifras requiere toda una etapa previa de trabajo conjunto con los organismos contraparte y de apoyo técnico y financiero a los mismos, a fin de ir desarrollando las acciones necesarias para llegar a la disponibilidad de datos. En síntesis, cada dato o indicador que contiene el Sistema tiene por detrás una ardua tarea que no es fácilmente visible. 

2.  ACTIVIDADES REALIZADAS DURANTE EL PERÍODO

Se detallan a continuación las actividades previstas que se han completado o que están actualmente en ejecución.

2.1 Establecimiento del Proyecto y el Sistema 

Presentación del Proyecto

La presentación del Proyecto ante las autoridades de Ias contrapartes nacionales fue originalmente planificada para realizarse en San Salvador, El Salvador. La situación de emergencia provocada en ese país por los sismos de enero y febrero de este año, obligó a postergar dos veces las reuniones planificadas. Finalmente, la actividad se llevó a cabo el día 8 de marzo de 2001 en Tegucigalpa, Honduras. 

El Proyecto y sus avances fueron presentados en las dos últimas reuniones  del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) realizadas en San José, Costa Rica, en los meses de marzo y noviembre de 2001 y recibidos con beneplácito.

Además, se expusieron los avances del Proyecto en la XVI Reunión Ordinaria de la OCAM, en Guatemala, marzo de 2001; en la I Reunión de la Comisión Técnica Permanente (CTP) de la OCAM, en Nicaragua, mayo de 2001; en la XVII Reunión Ordinaria de la OCAM, Panamá, en septiembre de 2001 y en la XVIII Reunión Ordinaria de la OCAM realizada en El Salvador en marzo de 2002, también con resultados satisfactorios.

Mecanismos que rigen la adhesión de los países al Sistema

En el mes de marzo, se elaboró un Borrador de Acuerdo de Cooperación que fue ajustado y acordado con los representantes de las Direcciones de Migración y de Estadística para luego ser distribuido entre las autoridades de esas instituciones. Desde entonces, el SIEMCA  ha dedicado parte de sus esfuerzos a dar seguimiento a los procesos de consulta, aprobación y firma del Acuerdo de Cooperación. Si bien el Acuerdo cuenta con la aprobación de todas las contrapartes, la consulta con autoridades superiores y la firma de este instrumento por parte de los Viceministros de las áreas gubernamentales con competencia en el tema han tomado más tiempo que el inicialmente previsto.

A la fecha, solamente resta la firma del  Acuerdo por parte de las Direcciones de Migración de Panamá y Guatemala. Se espera concluir este objetivo en el corto plazo ya que de las 16 contrapartes que integran el Proyecto, 14 ya han firmado el Acuerdo.

En aras de lograr la conformación del Comité Interinstitucional previsto en el Marco Institucional del Proyecto, SIEMCA inició gestiones tendientes a exhortar a los Directores de Estadística para que seleccionen una modalidad de delegación de su representación en una única persona dentro del mencionado Comité. La misma inquietud se planteó en el marco de la XVII Reunión Ordinaria de la OCAM. Los Directores de Migración dispusieron designar como representante ante el mencionado Comité al Director que ostente la Presidencia Pro Témpore de la OCAM.

Designación de enlaces nacionales

Para el desarrollo del Proyecto es sustantiva la designación en cada organismo de un técnico que se desempeñe como enlace con el SIEMCA. Oportunamente se distribuyó el perfil a considerar para esa designación, previa obtención del consenso al respecto en las contrapartes nacionales. En la actualidad, el SIEMCA cuenta con la totalidad de los enlaces oficialmente designados. 

2.2 Diseño de un Sistema de Información Migratoria para la Región y Generación de un Banco de Datos  

Elaboración de un diagnóstico por país

Durante los meses de abril a junio, SIEMCA realizó un estudio para conocer la situación de las fuentes estadísticas. Para abordar esta tarea se diseñó previamente una guía estructurada para orientar la consulta a cada contraparte del Sistema. 

Este estudio se realizó mediante la visita a cada una de las Direcciones e Institutos de Estadística donde se consultó sobre los censos de población, las encuestas a hogares/propósitos múltiples u otras y las modalidades de tratamiento informático y difusión de la información. También se visitó cada una de las Direcciones de Migración y se consultó sobre los registros de entradas y salidas internacionales, el registro de deportados y el registro de residentes.

El Proyecto elaboró un Documento de Trabajo a partir del material recopilado y de la información obtenida en las entrevistas realizadas. 

Ajuste del Sistema con base en las realidades nacionales

A partir del diagnóstico anteriormente descripto se elaboró un documento que analiza la información migratoria disponible en las contrapartes nacionales, identifica los problemas de comparabilidad y sugiere los mecanismos para superarlos.

Además se elaboró una propuesta de conformación del Sistema, es decir, la definición del Sistema Estadístico en términos de: a) la información estadística que acopiará de cada fuente y con qué periodicidad solicitará esos insumos a los organismos productores;  y b) la información que el Sistema producirá a partir de esos insumos para brindar resultados a nivel nacional y regional.

Consenso de los países con respecto al ajuste del Sistema

La propuesta preliminar de la conformación del Sistema fue puesta a consideración de los enlaces nacionales del SIEMCA en una reunión regional realizada en el mes de agosto. Los técnicos manifestaron su conformidad con el diseño de los insumos y productos que constituirán el núcleo del Sistema Estadístico.

Diseño del prototipo del sistema informático de consulta

Se ha desarrollado el prototipo del Sistema Informático que refleja cómo funcionará el Sistema en el futuro. Este prototipo será ajustado en función de la consulta a diversos usuarios. Sobre esta base se diseñará el Sistema definitivo que será presentado en un sitio Web.

El esquema de este prototipo está pensado para permitir la búsqueda de información de distintas temáticas migratorias  para cada país y para el total de la Región. Se pretende que los usuarios puedan acceder o realizar búsquedas a través de distintas opciones: por área geográfica, por temas y subtemas, por fuente de datos, por período temporal y por indicadores específicos.
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A continuación se presenta el Esquema de Prototipo.

2.3 Mejoramiento, actualización y consolidación de la producción y disponibilidad de información sobre entradas y salidas internacionales

Armonización de los instrumentos de registro de las entradas y salidas internacionales

Esta actividad coincide con una iniciativa de larga data de la OCAM, orientada a la unificación de los instrumentos de registro de los ingresos y egresos internacionales. El Proyecto se sumó a la labor de la Comisión Técnica Permanente (CTP) a la que la OCAM comisionó, entre otros aspectos, para consensuar una tarjeta de entradas y salidas internacionales única para la región. El SIEMCA, en el marco de las actividades de la OIM como Secretaría Técnica, impulsó las actividades de la CTP relacionadas con este objetivo y brindó asistencia técnica y seguimiento de las acciones a partir de la primera reunión de dicha comisión, que tuvo lugar en Guatemala durante el mes de marzo del año 2001. 

Paralelamente, el SIEMCA ha propiciado la discusión y definición de otras etapas del proceso estadístico que es preciso considerar a fin de garantizar la eficacia de la armonización de los instrumentos de registro. Así, se logró incluir como temas de agenda la homologación de sistemas clasificatorios, la armonización y adecuación de los sistemas informáticos, la capacitación de los agentes migratorios. 

Recientemente, en la I Reunión Ordinaria de la CTP llevada a cabo en Panamá el 17 de octubre de 2001, se logró el acuerdo en relación al contenido, diseño y formato de la Tarjeta de Ingreso y Egreso (TIE), los sistemas clasificatorios a utilizar y la adecuación de las bases de datos a fin de reflejar estos cambios y garantizar la posibilidad de intercambiar información estadística entre países. También se acordó encomendar a OIM-SIEMCA la elaboración de un instructivo que constituiría la guía para las actividades de capacitación que cada organismo deberá emprender.

La TIE fue finalmente aprobada por la OCAM durante su XVII Reunión Ordinaria, realizada en Panamá los días 18 y 19 de octubre de 2001.

Implementación de la Tarjeta de Ingresos y Egresos Internacionales

Durante la reunión de la OCAM llevada a cabo en el mes de marzo de 2002 se acordó la utilización del nuevo modelo de la Tarjeta de Ingresos y Egresos Internacionales a partir del 1 de junio de este año.  En este contexto, SIEMCA y la OIM elaboraron una propuesta de capacitación para la implementación de dicha tarjeta la cual fue avalada por la Comisión Técnica Permanente de la OCAM.   El curso de capacitación de formadores dirigido a los inspectores de migración de las Direcciones de Migración de la Región se celebró en Panamá los días 23 y 24 de marzo de 2002.

2.4  Incorporación de módulos especiales sobre migración internacional en las Encuestas a Hogares

SIEMCA llevó a cabo la evaluación de la periodicidad, cobertura y variables migratorias contenidas en las Encuestas a Hogares de la Región, presentándose una situación muy heterogénea: en algunos países las encuestas no incluían ninguna variable migratoria, en otras lo hacían ocasionalmente y los menos tenía un tratamiento sistemático. Tampoco las preguntas o variables contempladas eran comparables entre países. De este diagnóstico surgió claramente la necesitad de elaborar módulos migratorios similares para incorporar a las Encuestas a Hogares en todos los países, preferentemente en este año. 

Se diseñó un módulo básico que contiene las preguntas indispensables para conocer la inmigración y la emigración y, un módulo ampliado a aplicar en los países receptores, como Costa Rica y Belice, que profundiza distintos aspectos vinculados con la migración.

Luego de la negociación realizada con cada una de la Direcciones de Estadística se logró la anuencia de la Central Statistical Office de Belice para aplicar un módulo ampliado en su Labour Force Survey, la cual se encuentra en campo en este momento. El ECP del Proyecto prestó asistencia técnica para la formulación de las preguntas y participó en la capacitación de los supervisores de la  Encuesta.

De igual manera se logró la inclusión del módulo básico en las Encuestas a realizarse en este año en Guatemala (agosto); El Salvador (a partir de abril) y Costa Rica (julio) y se mantienen negociaciones para aplicarlo también en Nicaragua y Honduras.

La incorporación cada dos años del módulo básico a las Encuestas, que regularmente levantan los países, permitirá contar con información durante los períodos intercensales, y profundizar el análisis de las vinculaciones entre migración y mercados de trabajo.

2.5 Fortalecimiento de los organismos productores de información estadística

Actividades de Capacitación 

· La I Jornada Regional de Capacitación organizada por el Proyecto SIEMCA y dirigida a los enlaces y coordinadores nacionales, se llevó a cabo en la Ciudad de Panamá entre los días 20 y 23 de agosto. Tuvo como objetivo principal nivelar los conocimientos de los enlaces nacionales y establecer una base común para la discusión sobre diferentes aspectos relacionados con el tema migratorio. 

· El Taller de Capacitación para el Análisis de Información Censal sobre Migración Internacional en América Central tuvo lugar entre el 24 de septiembre y el 19 de octubre en la sede del CELADE, Santiago de Chile. El Taller, dirigido a enlaces nacionales del Proyecto SIEMCA, fue impartido por profesionales del CELADE y tuvo como objetivo fortalecer las capacidades analíticas del personal de las instituciones contrapartes de SIEMCA. Durante el taller, los participantes elaboraron informes nacionales sobre la situación migratoria en cada uno de sus países, con base en la información censal disponible y enriqueciendo el análisis con información proveniente de otras fuentes.

2.6 Inclusión del Proyecto SIEMCA en el Plan Puebla-Panamá y ampliación de su alcance

Entre los proyectos contenidos en la Iniciativa Mesoamericana para el Desarrollo Humano del Plan Puebla-Panamá se encuentra el “Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica (SIEMMES)”. El SIEMMES se basa en el SIEMCA, ya que asume el diseño de este último y extiende su cobertura geográfica para incorporar a los estados del sur-sureste mexicano que forman parte del mencionado Plan.

La OIM fue convocada a participar en la Reunión del Grupo Técnico Interinstitucional del Plan Puebla-Panamá y Organismos Internacionales que tuvo lugar el 11 de septiembre en la sede del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), San Salvador, El Salvador. Como resultado de esa participación, el SIEMCA está representado en la Subcomisión Técnica correspondiente a la Iniciativa Mesoamericana de Desarrollo Humano. 

Por estar basado en un proyecto en ejecución –el SIEMCA-, con un considerable grado de avance en las actividades desarrolladas y con financiamiento parcial ya obtenido, aporta al SIEMMES importantes ventajas comparativas con respecto a otros proyectos contemplados en el Plan Puebla-Panamá. Los beneficios son también evidentes para el proyecto SIEMCA, ya que este contexto consolida su posición en la región y permite avanzar en nuevas fuentes de financiamiento.

Como parte de las labores tendientes al establecimiento del Proyecto SIEMMES, se han coordinado gestiones con el Banco Interamericano de Desarrollo, a través de las cuales se logró la colaboración del Gobierno de Italia para llevar a cabo un diagnóstico en los Estados del Sur-sureste de México.  Con base en los resultados de este diagnóstico se procederá a definir las actividades necesarias y el presupuesto para implementar el SIEMMES.

3. Gestiones de financiamiento del Proyecto 

El Proyecto dio inicio a sus actividades contando con una primera contribución del Gobierno de los Estados Unidos por US$400.000 y la posibilidad de una segunda contribución de igual monto que se haría efectiva contra la presentación de fondos de contrapartida de otros donantes. 

Con vistas a asegurar la sostenibilidad del SIEMCA una vez concluido el plazo de ejecución del Proyecto, la OIM promovió la participación de los países centroamericanos en todas las etapas del desarrollo de esta iniciativa, comenzando con el diseño del Proyecto. Los resultados de este enfoque se manifestaron de diversas formas: las reiteradas expresiones de apoyo en el contexto de las reuniones de la CRM y de la OCAM y los aportes concretos en efectivo y en especie. El compromiso asumido por los países centroamericanos ha conducido a que se hiciera efectiva la segunda contribución del Gobierno de Estados Unidos antes mencionada.

Los cuadros que siguen resumen los logros de los esfuerzos realizados por la OIM y por CEPAL/CELADE en la búsqueda de fondos. El primero de ellos refleja las contribuciones en efectivo realizadas al Proyecto.

	Contribuciones en efectivo

	Donante
	Aporte (US$)

	Estados Unidos
	800.000

	Costa Rica

	10.000

	El Salvador
	25.000

	Honduras

	10.000

	Canadá
	25.000

	Banco Interamericano de Desarrollo
	50.000

	Total Contribuciones en efectivo
	US$920.000


En el siguiente cuadro se presenta la cuantificación del monto correspondiente a las principales contribuciones en especie comprometidas por los siete países centroamericanos, estimada a partir de un promedio por país que también se explicita en el cuadro.

	Contribuciones en especie

	Item
	Promedio por país
	Total

	Costos de personal y de oficina
	20.300
	142.100

	Procesamiento y provisión de información relevante 
	13.900
	97.300

	Apoyo logístico en el nivel nacional
	10.500
	73.500

	Total estimado contribuciones en especie
	US$44.700
	US$312.900


El presupuesto original del Proyecto asciende a US$ 1.684.848 , de los cuales se han obtenido a la fecha US$ 920.000, por lo que resulta indispensable procurar a la brevedad el financiamiento restante (US$ 764.848).

4. PERSPECTIVAS

Entre las principales actividades que el Proyecto prevé iniciar y/o completar en el curso del presente año se encuentran: 

· Concluir el diseño de la base de datos que contendrá la información estadística que conforma el Sistema y elaborar las aplicaciones informáticas que permitan el procesamiento y consulta de esa información.

· Ajustar el diseño de los tabulados de censos, encuestas y registros a solicitar a los países, con sus definiciones respectivas.

· Acopiar la información estadística producida en los países y elaborar los cuadros y gráficos con indicadores a fin de incorporarla al sistema informático.

· Elaborar un sofware para el cálculo de indicadores.

· Aplicar el módulo migratorio en Belice, Guatemala, Costa Rica y El Salvador

· Diseñar los tabulados que se producirán con base en la información obtenida de la aplicación de los módulos migratorios 

· Elaborar resultados e indicadores a partir de la información mencionada e incorporar los resultados al sistema informático

· Revisar y publicar, conjuntamente con el CELADE, los informes sobre la migración internacional elaborados por los enlaces nacionales, con base en los censos de población,  a partir del Taller de Análisis Censal impartido por el CELADE.

· Convocar a una primera reunión del Comité de Coordinación Interisntitucional.

· Brindar asistencia técnica a la CTP en los procesos de capacitación de personal y adecuación de sistemas informáticos para la implementación del nuevo instrumento de registro de los ingresos y egresos internacionales.

· Brindar asistencia técnica permanente a las Direcciones de Migración para el tratamiento estadístico de la información levantada con la nueva tarjeta.

· Evaluar, en conjunto con Cooperación Técnica de OIM, la implementación de la Tarjeta de Ingresos y Egresos.

· Brindar asistencia técnica permanente a los Institutos de Estadística para la consideración de la variable migratoria.

· Incorporar al sistema la información migratoria producida en los principales países receptores de emigración centroamericana. 

· Impulsar con el apoyo de OIM, CEPAL/CELADE y el Comité Interinstitucional una estrategia para la búsqueda de fondos

· Dar continuidad a las gestiones que se vienen realizando con vistas a la consecución del financiamiento aún no obtenido a fin de garantizar el logro de todos los objetivos del Proyecto.
Se prevé que a fines del segundo semestre del año 2002 SIEMCA contará con el sistema informático de consulta y actualización en la página WEB del Proyecto. En dicho sistema se incluirá información proveniente de censos de población, de encuestas a hogares y de registros continuos de ingresos y egresos internacionales. 

Se contempla la necesidad de reforzar las capacidades de los organismos productores, intensificando las misiones de asistencia técnica y los talleres de capacitación, los que deberán adaptarse en función de las diferentes realidades de cada contraparte en relación a las distintas etapas de generación de los datos. 
5.  CONCLUSIONES
El Proyecto ha logrado importantes avances respecto de su consolidación, a través de su presentación en distintos ámbitos regionales y, recientemente, con su incorporación a una iniciativa de gran envergadura como lo es el Plan Puebla-Panamá.

El análisis de la situación actual de las fuentes estadísticas de la región permitió contar con el elemento base para el diseño preliminar del Sistema de Información Estadística. Al mismo tiempo, dicho análisis permite detectar las áreas en las cuales deberá enfocarse la asistencia técnica que el Proyecto brinde con miras a lograr el fortalecimiento de los organismos productores.

El consenso en la propuesta de insumos y productos del Sistema permitirá avanzar en lo inmediato en el diseño de los sistemas informáticos y con ello, en la incorporación y consulta de la información.

La labor desarrollada hasta el momento en el marco de la CTP-OCAM ha permitido al Proyecto avanzar en uno de sus objetivos centrales: brindar apoyo a las contrapartes nacionales a fin de mejorar y agilizar su producción estadística. Por otra parte, la presencia del Proyecto en estas instancias ha facilitado la concreción de la implementación de la TIE, objetivo que la OCAM se había propuesto hace ya más de diez años. 

Las actividades de capacitación realizadas, la búsqueda de consenso para la propuesta del diseño del Sistema y el compromiso de los Institutos de Estadística para incorporar y mantener la temática migratoria en sus Encuestas a Hogares expresan la participación activa de las contrapartes nacionales en el Proyecto. 

Considerando que el Proyecto se sustenta en la participación y compromiso de los gobiernos de la Región, los resultados alcanzados hasta ahora son adecuados y pertinentes. Si bien la formalización de acuerdos y designaciones conllevan tiempos administrativos que han derivado en el logro parcial de estos objetivos, existen múltiples manifestaciones de apoyo por parte de las contrapartes nacionales que propician el desarrollo del Proyecto. 

� El Gobierno de Costa Rica ha comprometido US$10.000 los cuales se girarán por medio de la adquisición de un equipo de cómputo para la Dirección de Migración y la realización de un estudio especial en la frontera entre Costa Rica y Nicaragua


� Fondos comprometidos pero no desembolsados.
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