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RESUMEN EJECUTIVO

Desde el mes de enero de 2001, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) ejecuta el Proyecto SIEMCA en colaboración con el Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE), División de Población de la CEPAL. El propósito del SIEMCA es establecer un Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones que permita conocer y monitorear la magnitud y características tanto de los movimientos de población que se producen entre países de Centroamérica, como aquellos que son producto de la migración extraregional que se dirige mayoritariamente a Estados Unidos, México y Canadá. El logro de estos objetivos, dará una respuesta adecuada y oportuna a la demanda de información que sirva de base para la formulación de políticas y acciones migratorias en el escenario de la integración centroamericana.

El SIEMCA funciona con un equipo técnico central que desarrolla sus tareas en la Oficina Regional para América Central y México de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con sede en San José, Costa Rica. La estrategia general del Proyecto contempla el desarrollo de acciones consensuadas con las Direcciones de Migración y con los Institutos/Direcciones de Estadística de Centroamérica.

El Proyecto continúa gestionando la consecución de nuevos fondos para su consolidación y transformación en SIEMMES, mientras tanto, se ha visto en la necesidad de reducir tanto la asistencia técnica a las contrapartes como su equipo técnico central y, desde el mes de octubre funciona con un equipo compuesto por una coordinadora, un informático, dos asistentes y una secretaria.

En este período las actividades del Proyecto han estado orientadas a la consolidación y ampliación del Sistema y a la actualización de la información ya incluida en el mismo.  Las actividades desarrolladas en este período han sido las siguientes:

· Ampliación del sitio Web  del SIEMCA (www.siemca.iom.int) con información proveniente de los Registros de Ingresos y Egresos Internacionales y de los Censos Nacionales de Población de los países centroamericanos.  A la fecha el Sistema cuenta con más de 600 productos que incluyen gráficos y cuadros estadísticos para todos los países de la Región. El Sistema cuenta a la fecha con información de ingresos y egresos internacionales actualizada hasta el mes de diciembre de 2003 para Belice, El Salvador y Nicaragua, así como hasta el año 2002 para Costa Rica y Honduras.

· Mantenimiento continuo del Sistema Informático del SIEMCA mediante la consolidación y ampliación de módulos de mantenimiento, bases de datos, diagrama lógico de flujos, diccionarios y demás instrumental informático.

· Mantenimiento y expansión del Sistema Informático del SIEMCA de modo de asegurar su funcionamiento eficiente y oportuno.

· Elaboración de estadísticas comparativas para los países de la Región a partir de la información migratoria incluida en los Censos de Población.

· Elaboración de cuadros y gráficos que comparan la información de entradas y salidas internacionales para los países de la región.

· Diseño de una propuesta de insumos sobre los movimientos internacionales de los turistas en Centroamérica.

· Procesamiento, elaboración e incorporación al Sistema de los productos censales para el último Censo de Población de Nicaragua (1995).

· Elaboración de los primeros tabulados con información sobre remesas basadas en la información de las Encuestas de Hogares-2002 de Belice, Costa Rica, El Salvador y Guatemala.

· Desarrollo de gestiones en la búsqueda de los recursos financieros necesarios para completar el presupuesto del Proyecto y lograr su transformación en SIEMMES.

El presente Informe de Avance muestra una breve descripción del Proyecto y un desglose de las actividades realizadas durante el período, relacionándolas con los objetivos y resultados generales asociados a las mismas.  Finaliza con el enunciado de las actividades previstas para los meses futuros.

1.
DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

Antecedentes y propósitos

En los sucesivos encuentros de la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM) y de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), los gobiernos han reconocido la necesidad de considerar el fenómeno migratorio a partir del conocimiento adecuado, oportuno y sistemático de su evolución y características. Consecuentemente han asumido como uno de los principales desafíos la implementación de un Sistema de Información Migratoria que posibilite la producción de conocimiento útil para el diseño de políticas. (IV CRM El Salvador-1999).

En este marco, la CRM y la OCAM encomendaron a la OIM la elaboración del Proyecto SIEMCA, que fue aprobado por la V CRM celebrada en Washington en marzo del año 2000. 

Paralelamente, tanto en el Simposio sobre Migración Internacional en las Américas, organizado por CEPAL/CELADE y OIM (Costa Rica,setiembre-2000) como en la III Cumbre de las Américas (Quebec-Canadá, setiembre-2001) se hizo hincapié en la importancia de fomentar, impulsar y consolidar los sistemas regionales de información sobre migración internacional y de “crear y armonizar sistemas de información estadística ….”.

La OIM, en estrecha colaboración con el Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE), División de Población de la CEPAL, dio inicio a la ejecución del SIEMCA en enero de 2001, contando con financiamiento parcial proporcionado principalmente por el Gobierno de los Estados Unidos y complementariamente por el Gobierno de Canadá y de algunos países centroamericanos comprometidos en el Proyecto.

El Proyecto SIEMCA tiene como objetivo principal el establecimiento de un Sistema de Información sobre las Migraciones en Centroamérica que, a través de la articulación y compatibilización de los datos generados por las distintas fuentes de los países, permita conocer la magnitud y características de los movimientos internacionales que se producen en la región. De esta manera se pretende facilitar la adopción de políticas e intervenciones en materia migratoria y la acción consensuada entre los países centroamericanos, con base en diagnósticos rigurosos sobre las características y evolución de la movilidad internacional de la población.

Resultados alcanzados 

El SIEMCA ha logrado avanzar en actividades centrales dirigidas a lograr la constitución de un sistema de información relevante sobre los movimientos internacionales para los siete países de la región,  así como sobre las principales variables contempladas en los Censos de Población y las Encuestas a Hogares. Asimismo, ha contribuido a una mejor explotación de las fuentes disponibles por parte de las instituciones de contraparte, a la obtención de indicadores migratorios comparables entre los países de la Región y al fortalecimiento de los recursos humanos de los organismos nacionales que participan en el Proyecto.  Entre los principales logros alcanzados se destacan:

· Establecimiento de vínculos estrechos con las Direcciones de Migración y con las  Direcciones de Estadística,  a través de la firma de Acuerdos de Cooperación y de la designación de sus enlaces técnicos con el SIEMCA en los siete países que cubre el Proyecto.

· Definición consensuada con los países sobre la información que constituye el núcleo del sistema estadístico de información (insumos y productos).

· Evaluación del estado de situación y disponibilidad de la información, de las bases de datos y los sistemas informáticos de las oficinas de Migración y Estadística, a fin de establecer los requerimientos de asistencia técnica dirigidos al SIEMCA.

· Asistencia técnica permanente a la OCAM, a través de su Comisión Técnica Permanente, para el diseño y aplicación de la tarjeta de ingresos y egresos internacionales y para la evaluación de su implementación.

· Diseño del conjunto de cuadros estadísticos, gráficos e indicadores comunes a los países de la Región sobre las características sociodemográficas y económicas de las personas migrantes y nativas en Centroamérica.

· Diseño de los cuadros básicos con información estadística que se producen a partir de la Tarjeta de Ingresos y Egresos Internacionales,  con contenido y periodicidad similar en los países (insumos de información sobre movimientos migratorios).

· Diseño de los productos - cuadros y gráficos con indicadores - sobre magnitud y composición de los flujos migratorios, que se elaboran a partir de los insumos señalados anteriormente.

· Diseño de cuadros estandarizados sobre volumen y características de los migrantes internacionales, que se procesan especialmente de los Censos de Población de la ronda de 2000 (Insumos de los Censos). 

· Evaluación y selección de las herramientas de desarrollo a utilizar para la elaboración automática de los productos y para el diseño e implementación de páginas web.    

· Diseño de los programas de cómputo con las fórmulas matemáticas requeridas para el  cálculo de cada producto o indicador, que son ejecutadas en forma automática por el sistema. 

· Diseño del Sistema Informático de Consulta y generación de un banco de datos, lo cual supuso la definición del árbol temático; la definición de diversas formas de búsqueda (por tema, por país, por tipo de fuente, por años o períodos) y la organización de cuadros estadísticos y gráficos con la información disponible.

· Implementación del sitio www.siemca@iom.int  para el acceso público e inauguración del mismo.

· Incorporación en el sitio web de información sobre las principales variables de las entradas y salidas internacionales: sexo, edad, nacionalidad,  paso fronterizo y tipo de paso con base en la información de los Registros de Entradas y Salidas Internacionales.

· Incorporación de información con las principales variables sociodemográficas de la población nativa y migrante,  para cada país y para la región en su conjunto.

· Publicación de los primeros cuatro documentos de análisis de la Serie Flujos Migratorios basados en la información contenida en el Sistema de Información Estadística. 

Estrategia de desarrollo del Proyecto

A fin de establecer el Sistema y garantizar su continuidad en el tiempo, el SIEMCA se ha planteado una estrategia de desarrollo que contempla aspectos institucionales, organizativos y técnico-metodológicos.

Aspectos institucionales:

El marco institucional del Proyecto apunta a fortalecer una relación dinámica con los procesos de integración regional y con los países de Centroamérica. 

Se enmarca en la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), en el Grupo Regional de Consulta sobre Migración y en la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM), a través de su Comisión Técnica Permanente. 

Los objetivos y actividades del Proyecto son avaladas por el Acuerdo de Cooperación que suscribieron los gobiernos de los siete países involucrados,  con la Organización Internacional para las Migraciones, que ejecuta el Proyecto, y el CELADE.

Las contrapartes nacionales del Proyecto son las Direcciones o Institutos de Estadística y las Direcciones de Migración de cada uno de los países centroamericanos.

Aspectos organizativos:

La coordinación del Proyecto y el Equipo Central tienen su sede en las oficinas de la OIM en San José. Cada uno de los organismos nacionales productores de información migratoria designaron a un técnico de su institución que funciona como enlace con el Equipo Central del Proyecto.

Asimismo el desarrollo del Proyecto es evaluado periódicamente por un Comité de Coordinación Interinstitucional, integrado por OIM, CELADE y un representante regional de las Direcciones de Migración y de Estadística respectivamente.

Aspectos técnico - metodológicos :

Desde el punto de vista metodológico, el Proyecto se basa en la utilización de las fuentes estadísticas que regularmente levantan los países de la Región y que pueden brindar información adecuada para la medición y monitoreo de los movimientos migratorios:  Censos Nacionales de Población, Encuestas a Hogares y Registros de entradas y salidas internacionales.

En ese sentido, se apunta a la mejora y optimización de estos instrumentos para que provean insumos cada vez más rigurosos y completos sobre la variable migratoria, que permitan alimentar en forma permanente el Sistema a fin de mantenerlo actualizado.

Si bien estas fuentes ya están bastante consolidadas como parte del sistema estadístico de los países, presentan diferencias en la importancia que le asignan a la dimensión migratoria y en la modalidad de su captación.  Por ello, se están realizando importantes esfuerzos para homogeneizar y compatibilizar las variables incluidas en censos, encuestas y registros de los distintos países que participan en el Proyecto y las estadísticas que se producen a partir de las citadas fuentes.

2.  Informe de ejecución

Actividades realizadas 

Se detallan a continuación aquellas actividades previstas en el plan de trabajo que han concluido o han dado inicio en el periodo diciembre 2003 – abril 2004, en el marco de los objetivos y resultados esperados.

2.1 Establecimiento del Proyecto y el Sistema 

· Mecanismos que rigen la adhesión de los países al Sistema

En el mes de marzo del 2001, se elaboró un Borrador de Acuerdo de Cooperación que fue ajustado y acordado con los representantes de las Direcciones de Migración y de Estadística para luego ser distribuido entre las autoridades de esas instituciones. Desde entonces, el SIEMCA  ha dedicado parte de sus esfuerzos a dar seguimiento a los procesos de consulta, aprobación y firma del Acuerdo de Cooperación. Si bien el Acuerdo cuenta con la aprobación de todas las contrapartes, la consulta con autoridades superiores y la firma de este instrumento por parte de los Viceministros de las áreas gubernamentales con competencia en el tema ha tomado más tiempo que el inicialmente previsto.

A la fecha, se continúa con las gestiones para lograr la firma de las Direcciones de Migración de Panamá y Guatemala.  

2.2 Diseño de un Sistema de Información Migratoria para la Región y Generación de un Banco de Datos  

El sitio Web del SIEMCA (www.siemca.iom.int) se inauguró en el mes de junio de 2003 y contiene información proveniente de los Registros de Ingresos y Egresos Internacionales y de los Censos Nacionales de Población.  Este sitio se encuentra en constante actualización y ya se han incorporado más de 600 productos que incluyen gráficos y cuadros estadísticos para todos los países de la Región. La información de movimientos internacionales para Belice, El Salvador y Nicaragua se encuentra actualizada hasta el mes de diciembre de 2003.  De igual modo, se mantiene esta información hasta diciembre de 2002 para Costa Rica y Honduras. 

En los casos de Costa Rica y Honduras, SIEMCA brindó asistencia técnica a las Direcciones de Migración para la elaboración de los insumos correspondientes, a partir de las bases de datos de entradas y salidas internacionales.

De igual modo se ha logrado la actualización del árbol temático que sustenta la lógica conceptual del Sistema. Este instrumento está estrechamente relacionado con el diseño definitivo del Sistema de Información Estadística Migratoria y la adecuada organización de sus archivos computacionales y de sus mecanismos de vinculación interna. Además, se ha completado el diseño de módulos de mantenimiento, bases de datos, diagrama lógico de flujos, diccionarios y demás instrumental informático.

2.3 Mejoramiento, actualización y consolidación de la producción y disponibilidad de información sobre entradas y salidas internacionales


· Diseño de insumos y productos de los Registros de Movimientos Internacionales relativos a los turistas  

Se definió una propuesta de cuadros básicos con información estadística que se producirán a partir de los datos incluidos en la TIE, con contenido y periodicidad similar en los países (Insumos de los registros sobre  movimientos de turistas).  Esta propuesta fue presentada a los Directores de Migración y avalada por la OCAM durante la realización de su  XXII Reunión Ordinaria.

2.4 Sistema de Información Migratoria a partir de los Censos de Población

A partir del fortalecimiento de los vínculos con los Institutos de Estadística de todos los países mediante la firma del Acuerdo de Cooperación y la realización de diversas misiones de asistencia técnica, se lograron importantes avances en la disponibilidad de información censal.

Luego de analizar los cuestionarios de cada país, de resolver problemas de comparabilidad y de evaluar las posibilidades de apertura de las variables en cada uno de ellos en función de la importancia de los inmigrantes extranjeros, se definieron, seleccionaron y diseñaron los insumos censales estandarizados sobre volumen y características de los migrantes internacionales, que utilizaría el SIEMCA.

A fin de que los países se entrenen en el tratamiento de la migración internacional, se les solicitó el procesamiento de sus censos.  Así, se enviaron los formatos de cuadros censales a los países con censos en el año 2000 (Panamá, Costa Rica y Belice) y se dio seguimiento  a su procesamiento.  Se elaboraron los cuadros y gráficos respectivos con base en la información de los Censos de Costa Rica, Belice, Panamá y Nicaragua.

2.5 Incorporación de módulos especiales sobre migración internacional en las Encuestas a Hogares

El SIEMCA cuenta con las bases de datos de los módulos especiales sobre migración internacional de Costa Rica, El Salvador, Guatemala y Belice y se encuentra elaborando un conjunto de cuadros y gráficos sobre las variables migratorias contenidas en las Encuestas a Hogares.  En la actualidad se elabora el primer grupo de cuadros estadísticos con información sobre las remesas en estos países, las cuales se incorporarán al Sistema en los próximos días.

2.6 Transformación del SIEMCA en SIEMMES

Como parte de las gestiones realizadas para lograr la transformación del SIEMCA en SIEMMES y obtener el presupuesto necesario se presentó ante las Autoridades del Gobierno de México el documento de proyecto del SIEMMES y se obtuvo una nota oficial expresando su conformidad con la estrategia metodológica, actividades y objetivos del Proyecto y solicitando a la OIM iniciar su ejecución, previa gestión de los recursos necesarios.

Asimismo, el Gobierno de México dio inicio a las gestiones por parte de su Cancillería ante la Comisión Ejecutiva del Plan Puebla Panamá,  con la finalidad de explorar posibles fuentes de financiamiento institucional o de organismos intergubernamentales para la ejecución del SIEMMES.

En el pasado mes de marzo el Gobierno de México informó a la OIM sobre las gestiones que realiza al interior de la Secretaría de Relaciones Exteriores para definir el posible aporte al SIEMMES. 

2.7  Gestiones de financiamiento del Proyecto 

Es sabido que el Proyecto dio inicio a sus actividades contando con una primera contribución del Gobierno de los Estados Unidos por US$400.000 y la posibilidad de una segunda contribución de igual monto que se haría efectiva contra la presentación de fondos de contrapartida de otros donantes.  De igual manera se contó con los aportes de Canadá por US$25.000  y de El Salvador por US$25.000. 

Con vistas a asegurar la sostenibilidad del SIEMCA una vez concluido el plazo de ejecución del Proyecto, la OIM promovió desde el diseño del Proyecto y durante el 2001, la participación de los países centroamericanos en todas las etapas del desarrollo de esta iniciativa. Los resultados de este enfoque se manifestaron tanto en las reiteradas expresiones de apoyo en el contexto de las reuniones de la CRM y de la OCAM, como en los aportes concretos en efectivo y en especie.  El compromiso asumido por los países centroamericanos condujo a que se hiciera efectiva la segunda contribución del Gobierno de Estados Unidos antes mencionada, con lo que se totalizaron US$800.000.  Posteriormente, en junio de 2000, el mismo donante resolvió efectuar un aporte adicional de US$200.000, reconociendo los avances logrados por el Proyecto.

Los cuadros que siguen resumen los logros de los esfuerzos realizados por la OIM en la búsqueda de fondos. El primero de ellos refleja las contribuciones en efectivo realizadas al Proyecto.

	Contribuciones en efectivo

	Donante
	Aporte (US$)

	Estados Unidos
	1.000.000

	El Salvador
	25.000

	Canadá (1)
	25.000

	Costa Rica
	10.000

	Total 
	US$1.060.000


(1) Del monto total, US$12.485 ingresaron a la OIM y el resto fue aportado a CEPAL, a efectos  de que el  Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE) desarrolle parte de las actividades comprometidas con el SIEMCA.

Nota: Honduras comprometió un aporte de US$10.000.

El presupuesto original del Proyecto asciende a US$1.684.848, de los cuales se han obtenido a la fecha US$1.060.000, por lo que resulta indispensable procurar a la brevedad el financiamiento restante (US$624.848)
.

En el siguiente cuadro se presenta la cuantificación del monto correspondiente a las principales contribuciones en especie comprometidas por los siete países centroamericanos, estimada a partir de un promedio por país que también se detalla en el cuadro.

	Contribuciones en especie

	Item
	Promedio por país
	Total ($)

	Costos de personal y de oficina
	20.300
	142.100

	Procesamiento y provisión de información relevante 
	13.900
	97.300

	Apoyo logístico en el nivel nacional
	10.500
	73.500

	Total estimado contribuciones en especie
	   US$44.700
	US$312.900


El manejo austero de los fondos recibidos por la OIM para la ejecución del SIEMCA, ha permitido que el Proyecto continúe en ejecución, aunque se ha visto obligado a reducir tanto su personal como las actividades de apoyo y asistencia técnica a las contrapartes.  En este momento el Proyecto opera con un equipo central compuesto por una coordinadora, un informático, dos asistentes y una secretaria, que dan seguimiento a las actividades previstas para lograr la consolidación y mantenimiento del sistema de información migratoria.  Asimismo, este equipo trabaja en la adecuación del Sistema para incorporar la información relativa a los movimientos de personas que viajan por motivo de turismo en la región.

3. PERSPECTIVAS

Dentro de las principales actividades que el Proyecto prevé iniciar y/o completar se encuentran: 

En la esfera de información estadística (censos, encuestas y movimientos de entradas y salidas)

· Obtener la información estadística y elaborar los productos de los movimientos internacionales para Panamá y Guatemala. 

· Elaborar los productos de los Censos de la ronda de 1990 de Belice, Costa Rica, Panamá, Honduras y Nicaragua, con indicadores sobre características demográficas y  socioeconómicas de los inmigrantes y comparación con nativos en cada país. 
· Completar la obtención de las bases de datos de las Encuestas a Hogares donde se aplicó el módulo migratorio.

· Colocar en la página de SIEMCA los resultados del procesamiento de los tabulados (insumos) de las Encuestas a Hogares, en función de los módulos migratorios incorporados, especialmente los referidos a remesas.

· Continuar asegurando el flujo de información de los Registros de Movimientos Internacionales de los países faltantes para el año 2002 y 2003, de manera que se pueda mantener actualizada la información que se encuentra en el sitio.

· Generar una serie de documentos, elaborados por el equipo del Proyecto, con análisis de la información ya existente en el sitio y que permita un mayor aprovechamiento de la información existente. 

· Sitio Web en funcionamiento y actualizado permanentemente con indicadores y gráficos a partir de información de las distintas fuentes. 

En la esfera de la asistencia técnica:

· Continuar brindando asistencia técnica a la Comisión Técnica Permanente de la OCAM en la evaluación de la aplicación de la Tarjeta de Ingresos y Egresos.  

· Dar continuidad al fortalecimiento de las capacidades técnicas de los organismos productores, en función de las diferentes realidades y requerimientos de cada contraparte.

· Continuar brindando asistencia técnica permanente a las Direcciones de Migración para el tratamiento estadístico de la información levantada con la nueva tarjeta de ingresos y egresos y para el mejor aprovechamiento de las bases de datos.

· Brindar asistencia técnica permanente a los Institutos de Estadística para la consideración de la variable migratoria en los censos de población y encuestas a hogares.

· Realizar talleres de capacitación para los organismos contraparte sobre el uso de la información del sitio Web, análisis e interpretación de resultados.

· Realizar talleres de capacitación y brindar asistencia técnica a los responsables de estadística de las Direcciones de Migración sobre  

En la esfera de estudios y evaluaciones:

· Publicar y difundir el estudio sobre la migración internacional en Centroamérica y sus tendencias recientes,  ya realizado por SIEMCA  con base en la información censal. 

· Publicar y difundir los números 2 y 3 de la serie Movimientos Migratorios para Nicaragua y El Salvador, ya elaborados por SIEMCA.

En la esfera de relaciones institucionales:

· Concluir el proceso de firma del Acuerdo de Cooperación con las Direcciones de Migración de Panamá y Guatemala y el Convenio con los organismos de Estadística de Honduras y Panamá en relación con la aplicación del Módulo Migratorio.

· Continuar impulsando -en la medida de las necesidades- la cooperación técnica interinstitucional entre los organismos contraparte de los países, en lo relativo a la producción de información estadística migratoria.

· Profundizar la estrategia para la búsqueda de fondos fortaleciendo y ampliando las gestiones orientadas a la consecución del financiamiento faltante para garantizar el logro de todos los objetivos del Proyecto.  Buscar al mismo tiempo los mecanismos institucionales y financieros que aseguren la sustentabilidad del Sistema de Información Estadística sobre Migraciones en Centroamérica más allá de los límites del presente Proyecto.

4.  CONCLUSIONES
SIEMCA ha logrado articular las fuentes de información que registran datos sobre las variables migratorias en Centroamérica y ha puesto a disposición una página Web que contiene valiosa información que permite estudiar el fenómeno migratorio en la Región.  El SIEMCA obtiene dicha información de los Censos de Población, las Encuestas a Hogares y los registros administrativos de las Direcciones de Migración.

A la fecha se ha logrado incorporar más de 600 productos (cuadros y gráficos estadísticos) para los 7 países centroamericanos que permiten conocer y analizar la magnitud y características de los movimientos internacionales que se producen en la región,  utilizando distintos indicadores a nivel demográfico, laboral, educativo, etc. 

Además de la información que ya se encuentra en el sitio Web, SIEMCA cuenta con una gran cantidad de datos que se están procesando en el Proyecto y en las distintas fuentes productoras de información, que estarán a disposición de los usuarios del Sistema una vez que se vaya concluyendo su procesamiento y elaboración.  De igual modo, se espera que el Proyecto pueda continuar con sus labores de capacitación y asistencia técnica dirigida a los organismos productores de información, una vez que logre su transformación en SIEMMES.

�  El presupuesto total obtenido y el faltante difieren ligeramente del que se adjunta como informe financiero de la OIM, debido a que este último sólo considera el aporte de Canadá ingresado a esa institución.
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