Taller Internacional “Migración, Desarrollo Regional y Potencial Productivo de las Remesas”
Guadalajara, Jalisco, 14 y 15 de febrero de 2002

En cumplimiento al compromiso adquirido por el gobierno de México, reflejado en el Plan de Acción de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), los días 14 y 15 de febrero de 2002 tuvo lugar el Taller Internacional “Migración, desarrollo regional y potencial productivo de las remesas”, organizado por el Instituto Nacional de Migración (INM) de la Secretaría de Gobernación en coordinación con la Secretaría de Relaciones Exteriores del gobierno mexicano.

Participaron delegados de los países miembros de la CRM, así como representantes de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Comisión Económica para América Latina (CEPAL).

El Taller fue inaugurado por el Subsecretario de Población, Migración y Asuntos Religiosos de la Secretaría de Gobernación, Dr. Javier Moctezuma Barragán. Participaron como presentadores expertos en el tema, representantes del Consejo Nacional de Población, Colegio de México, Colegio de la Frontera Norte, la Asociación Nacional de Cooperativas de Ahorro y Crédito de El Salvador, el Embajador de Guatemala en México, la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones Centroamericanas, así como expertos de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), y prestigiados investigadores internacionales, destacando el caso del Dr. Nicholas Glytsos, Director de la División de Economía en el Centro de Planeación e Investigación Económica de Atenas, Grecia.

El objetivo fue analizar el proceso de la migración y la importancia de la utilización de remesas en proyectos de desarrollo regional. Entre los temas abordados destacan aspectos como el perfil sociodemográfico de los hogares receptores de remesas, el funcionamiento de proyectos como las cooperativas de ahorro y crédito en Centroamérica así como la creación de fondos comunitarios.

El taller constituyó un foro de intercambio de experiencias encaminadas a incrementar el interés de expertos investigadores, funcionarios, empresarios y sociedad en general, en los temas relacionados con la migración nacional e internacional y su impacto en las economías familiares. 

Los principales temas que arrojó el seminario son:

· La necesidad de buscar mecanismos para disminuir el costo de envío de remesas

· No se ha explotado completamente el potencial de las remesas.

· Existe un conocimiento insuficiente del vínculo entre migración y desarrollo.

· Las remesas vistas como factor único de transformación resultaría insuficiente; es necesario vincularlas con otras iniciativas.

· Es necesario involucrar a las dependencias gubernamentales responsables de la planeación para el desarrollo social.
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