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RESUMEN EJECUTIVO

El Proyecto SIEMCA es ejecutado por la Organización Internacional para las Migraciones desde enero 2001 con el propósito de establecer un Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones que permita conocer y monitorear la magnitud y características tanto de los movimientos de población que se producen entre países de Centroamérica, como aquellos que son producto de la migración extraregional que se dirige mayoritariamente a Estados Unidos, México y Canadá. 

A la fecha continúa en ejecución y ha logrado la creación de un sistema de información estadística sobre las migraciones en Centroamérica, con la participación de los Institutos de Estadística y las Direcciones de Migración de los siete países centroamericanos, en el cual es  posible encontrar más de 850 cuadros y gráficos estadísticos con información proveniente de los Censos Nacionales de Población, de las Encuestas a Hogares y de los Registros Administrativos de Entradas y Salidas Internacionales.

Además, ha logrado la publicación de los primeros números de las series Flujos Migratorios y Perfil de los Migrantes, utilizando la información disponible en el sitio web del Proyecto SIEMCA, con lo cual se pone a disposición de las instituciones integrantes del Sistema y de otras, un conjunto de informes que facilitan el análisis del fenómeno migratorio y la toma de decisiones en relación con este tema en particular.

Dentro del Sistema de Información también se han incorporado una serie de nuevas secciones tales como:  Puestos fronterizos, Boletines y Otras estadísticas que permiten un uso más eficiente de la información contenida en la página.  De igual modo, estas nuevas secciones, en conjunto con las secciones ya existentes, permiten al SIEMCA poner a disposición de Gobiernos, investigadores, estudiantes y usuarios en general, un sistema de información sobre las migraciones único en la Región.

Como parte de la expansión de este sistema de información, la OIM continuó con la búsqueda de financiamiento y ha logrado un gran avance en las negociaciones con el Gobierno de México y prevé la transformación del Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Centroamérica en el del Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica para los primeros meses del año 2005.  Con lo anterior, el Sistema se vería mejorado al integrar la información migratoria para uno de los principales países receptores de la migración centroamericana y a su vez, México se vería favorecido al integrase en un Sistema de Información ya existente, con una infraestructura estadística e informática probada y desarrollada para 16 fuentes estadísticas de la Región y con un equipo profesional con la experiencia necesaria para continuar con el desarrollo del Sistema.

El Proyecto continúa gestionando la consecución de nuevos fondos para su consolidación y transformación en SIEMMES, mientras tanto, se ha visto en la necesidad de reducir tanto la asistencia técnica a las contrapartes como su equipo técnico central y, desde el mes de octubre del 2004 funciona con un equipo compuesto por una coordinadora, un informático, dos asistentes y una secretaria.

El presente Informe de Avance muestra una breve descripción de los principales resultados obtenidos por el Proyecto y un desglose de las actividades realizadas durante el período, relacionándolas con los objetivos y resultados generales asociados a las mismas.  Se incluye también un resumen de las principales actividades previstas para los meses futuros.

1.
PRINCIPALES RESULTADOS DEL PROYECTO

El SIEMCA ha logrado avanzar en actividades centrales dirigidas a lograr la constitución de un sistema de información relevante sobre los movimientos internacionales para los siete países de la región,  así como sobre las principales variables contempladas en los Censos de Población y las Encuestas a Hogares. Asimismo, ha contribuido a una mejor explotación de las fuentes disponibles por parte de las instituciones de contraparte, a la obtención de indicadores migratorios comparables entre los países de la Región y al fortalecimiento de los recursos humanos de los organismos nacionales que participan en el Proyecto.  Entre los principales logros alcanzados se destacan:

· Establecimiento de vínculos estrechos con las Direcciones de Migración y con las  Direcciones de Estadística,  a través de la firma de Acuerdos de Cooperación y de la designación de sus enlaces técnicos con el SIEMCA en los siete países que cubre el Proyecto.

· Definición consensuada con los países sobre la información que constituye el núcleo del sistema estadístico de información (insumos y productos).

· Diseño del conjunto de cuadros estadísticos, gráficos e indicadores comunes a los países de la Región sobre las características sociodemográficas y económicas de las personas migrantes y nativas en Centroamérica.

· Diseño de los cuadros básicos con información estadística que se producen a partir de la Tarjeta de Ingresos y Egresos Internacionales,  con contenido y periodicidad similar en los países (insumos de información sobre movimientos migratorios).

· Diseño de los productos - cuadros y gráficos con indicadores - sobre magnitud y composición de los flujos migratorios, que se elaboran a partir de los insumos señalados anteriormente.

· Diseño de cuadros estandarizados sobre volumen y características de los migrantes internacionales, que se procesan especialmente de los Censos de Población de la ronda de 2000 (Insumos de los Censos). 

· Evaluación y selección de las herramientas de desarrollo a utilizar para la elaboración automática de los productos y para el diseño e implementación de páginas web.    

· Diseño de los programas de cómputo con las fórmulas matemáticas requeridas para el  cálculo de cada producto o indicador, que son ejecutadas en forma automática por el sistema. 

· Diseño del Sistema Informático de Consulta y generación de un banco de datos, lo cual supuso la definición del árbol temático; la definición de diversas formas de búsqueda (por tema, por país, por tipo de fuente, por años o períodos) y la organización de cuadros estadísticos y gráficos con la información disponible.

· Implementación del sitio www.siemca@iom.int  para el acceso público e inauguración del mismo.

· Incorporación en el sitio web de información sobre las principales variables de las entradas y salidas internacionales:  sexo, edad, nacionalidad,  paso fronterizo y tipo de paso con base en la información de los Registros de Entradas y Salidas Internacionales.

· Incorporación de información con las principales variables sociodemográficas de la población nativa y migrante,  para cada país y para la región en su conjunto.

· Publicación de los primeros cuatro documentos de análisis basados en la información contenida en el Sistema de Información Estadística.  La primera publicación titulada:  “ Movimientos internacionales a través de las fronteras centroamericanas:  Síntesis Regional”.  Las publicaciones “Movimientos internacionales a través de las fronteras centroamericanas:  Costa Rica, El Salvador y Nicaragua”, las cuales constituyen el segundo, tercer y cuarto número de la Serie de Flujos Migratorios.

2.  Informe de ejecución

Actividades realizadas 

Se detallan a continuación aquellas actividades previstas en el plan de trabajo que han concluido o han dado inicio, en el marco de los objetivos y resultados esperados.

2.1.1 Diseño de un Sistema de Información Migratoria para la Región y Generación de un Banco de Datos  

El sitio Web del SIEMCA (www.siemca.iom.int) se inauguró en el mes de junio de 2003 con un total de 40 cuadros y gráficos estadísticos y contiene información proveniente de los Registros de Ingresos y Egresos Internacionales y de los Censos Nacionales de Población.  Este sitio se encuentra en constante actualización y a la fecha cuenta con más de 850 productos que incluyen gráficos y cuadros estadísticos para todos los siete países de la Región, incluyendo información de los Censos Nacionales de Población de las rondas 1990 y 2000, las Encuestas a Hogares de los últimos años, y los Registros de Movimientos Internacionales de los siete países centroamericanos de, al menos, los últimos 5 años para la mayoría de los países. Con excepción de Honduras, los demás países cuentan con información de flujos migratorios hasta el año 2003 como mínimo.

En los casos de Costa Rica y Honduras, SIEMCA brindó asistencia técnica a las Direcciones de Migración para la elaboración de los insumos correspondientes, a partir de las bases de datos de entradas y salidas internacionales.

Durante el último mes, SIEMCA procesó las bases de datos de las Encuestas de Hogares de El Salvador (2002 y 2003) y Costa Rica (2002), lo cual le ha permitido colocar en la página web un conjunto de 33 cuadros estadísticos sobre las principales variables socioeconómicas relacionadas con las Remesas del Exterior.  Asimismo, ha elaborado un primer estudio sobre "Las principales características socioeconómicas de los hogares receptores de remesas en El Salvador, 2002-2003".

De igual modo se ha logrado la actualización del árbol temático que sustenta la lógica conceptual del Sistema y se ha diseñado una primera propuesta para sustentar el Sistema de Estadísticas de Turismo.

2.2 Mejoramiento, actualización y consolidación de la producción y disponibilidad de información sobre entradas y salidas internacionales


· Diseño de insumos y productos de los Registros de Movimientos Internacionales relativos a los turistas  

Se elaboró y presentó la propuesta revisada de productos estadísticos relacionados con los movimientos internacionales de turistas en la Región.  Del mismo modo se ha logrado la adecuación del sitio web para permitir la inclusión del Sistema de Estadísticas de Turismo, basadas en los registros de entradas y salidas internacionales, una vez que dicho Sistema sea aprobado por el Consejo Centroamericano de Ministros de Turismo.

2.3 Sistema de Información Migratoria a partir de los Censos de Población

Luego de contar con los insumos y productos censales estandarizados sobre volumen y características de los migrantes internacionales de los Censos de la Ronda 2000, se procedió a solicitar a los Institutos de Estadística esta misma información para la Ronda de 1990.  Con base en esta información se elaboraron los cuadros y gráficos respectivos con base en la información de los Censos de Costa Rica, Panamá y Nicaragua.

2.4 Análisis de información sobre remesas internacionales contenida en las Encuestas a Hogares

El SIEMCA procesó las bases de datos de las Encuestas de Hogares de El Salvador,  Costa Rica y Guatemala y elaboró un conjunto de 33 cuadros estadísticos con información socioeconómica de los hogares receptores de remesas del exterior.  La información correspondiente a El Salvador y Costa Rica ya ha sido avalada por los respectivos Institutos de Estadística y se encuentra disponible en la página web del SIEMCA. 

En la actualidad se elaboran los cuadros estadísticos sobre remesas del exterior para Guatemala, los cuales se incorporarán al Sistema una vez que sean validados por el Instituto de Estadística de ese país. 

2.5 Transformación del SIEMCA en SIEMMES

Como parte de las gestiones realizadas para lograr la transformación del SIEMCA en SIEMMES y obtener el presupuesto necesario se elaboró un primer borrador del Acuerdo de Cooperación entre el Instituto Nacional de Migración, la Secretaría de Relaciones Exteriores del Gobierno de México y la Organización Internacional para las Migraciones, el cual se encuentra en su fase de aprobación final.

Asimismo, se realizó una presentación del Sistema de Información Estadística ante las Autoridades del Gobierno de México y de los representantes de la Comisión Ejecutiva del Plan Puebla Panamá,  con la finalidad de informar sobre los alcances del Sistema y los beneficios que obtendría México con su incorporación al mismo.

2.6 Gestiones de financiamiento del Proyecto 

El Proyecto dio inicio a sus actividades contando con una primera contribución del Gobierno de los Estados Unidos por US$400.000 y la posibilidad de una segunda contribución de igual monto que se haría efectiva contra la presentación de fondos de contrapartida de otros donantes.  De igual manera se contó con los aportes de Canadá por US$25.000, de El Salvador por US$25.000 y de Costa Rica por US$10.000. 

Con vistas a asegurar la sostenibilidad del SIEMCA una vez concluido el plazo de ejecución del Proyecto, la OIM promovió desde el diseño del Proyecto y durante el 2001, la participación de los países centroamericanos en todas las etapas del desarrollo de esta iniciativa. Los resultados de este enfoque se manifestaron tanto en las reiteradas expresiones de apoyo en el contexto de las reuniones de la CRM y de la OCAM, como en los aportes concretos en efectivo y en especie.  El compromiso asumido por los países centroamericanos condujo a que se hiciera efectiva la segunda contribución del Gobierno de Estados Unidos antes mencionada, con lo que se totalizaron US$800.000.  Posteriormente, en junio de 2000, se recibió un nuevo aporte del Gobierno de Estados Unidos de US$200.000, quien reconoció los avances alcanzados por el Proyecto.

Los cuadros que siguen resumen los logros de los esfuerzos realizados por la OIM en la búsqueda de fondos.  El primero de ellos refleja las contribuciones en efectivo realizadas al Proyecto.

	Contribuciones en efectivo

	Donante
	Aporte (US$)

	Estados Unidos
	1.000.000

	El Salvador
	25.000

	Canadá (1)
	25.000

	Costa Rica
	10.000

	Total 
	US$1.060.000


(1) Del monto total, US$12.485 ingresaron a la OIM y el resto fue aportado a CEPAL, a efectos  de que el  Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE) desarrolle parte de las actividades comprometidas con el SIEMCA.

Nota: Honduras comprometió un aporte de US$10.000.

El presupuesto original del Proyecto asciende a US$1.684.848, de los cuales se han obtenido a la fecha US$1.060.000.  Por su parte, la ampliación del SIEMCA con la inclusión de México y su transformación en SIEMMES requiere de un periodo de ejecución de dos años con un presupuesto adicional de US$888.302.

En el siguiente cuadro se presenta la cuantificación del monto correspondiente a las principales contribuciones en especie comprometidas por los siete países centroamericanos, estimada a partir de un promedio por país que también se detalla en el cuadro.

	Contribuciones en especie

	Item
	Promedio por país
	Total ($)

	Costos de personal y de oficina
	20.300
	142.100

	Procesamiento y provisión de información relevante 
	13.900
	97.300

	Apoyo logístico en el nivel nacional
	10.500
	73.500

	Total estimado contribuciones en especie
	   US$44.700
	US$312.900


El manejo austero de los fondos recibidos por la OIM para la ejecución del SIEMCA, ha permitido que el Proyecto continúe en ejecución hasta el día de hoy, aunque se ha visto obligado a reducir tanto su personal como las actividades de apoyo y asistencia técnica a las contrapartes.  En este momento el Proyecto opera con un equipo central compuesto por una coordinadora, un informático, dos asistentes y una secretaria, que dan seguimiento a las actividades previstas para lograr la consolidación y mantenimiento del sistema de información migratoria.  Asimismo, este equipo trabaja actualmente en la adecuación del Sistema para incorporar la información relativa a los movimientos de personas que viajan por motivo de turismo en la región, así como para lograr la transformación del SIEMCA en SIEMMES.

La realización de todas las actividades previstas para los meses siguientes suponen la consecución del financiamiento faltante para lograr la consolidación del SIEMCA y su transformación en SIEMMES.

3. PERSPECTIVAS

Dentro de las principales actividades que el Proyecto prevé iniciar y/o completar se encuentran: 

En la esfera de información estadística (censos, encuestas y movimientos de entradas y salidas)

· Obtener la información estadística y elaborar los productos de los movimientos internacionales para Honduras. 

· Completar la obtención de las bases de datos de las Encuestas a Hogares donde se aplicó el módulo migratorio.

· Colocar en la página de SIEMCA los resultados del procesamiento de los tabulados (insumos) de las Encuestas a Hogares, en función de los módulos migratorios incorporados, y continuar con la inclusión de la información referida a remesas.

· Asegurar el flujo de información de los Registros de Movimientos Internacionales de Honduras (único país con información hasta el año 2001).

· Elaborar los cuadros finales con información estadística sobre los movimientos internacionales de los turistas en Centroamérica, producidos a partir de los datos incluidos en la TIE y previa aprobación del Sistema por parte del Consejo Centroamericano de Ministros de Turismo.

· Generar una serie de documentos, elaborados por el equipo del Proyecto, con análisis de la información ya existente en el sitio y que permita un mayor aprovechamiento de esta información. 

· Sitio Web en funcionamiento y actualizado permanentemente con indicadores y gráficos a partir de información de las distintas fuentes. 

En la esfera de la asistencia técnica:

· Continuar brindando asistencia técnica a la Comisión Técnica Permanente de la OCAM en la evaluación de la aplicación de la Tarjeta de Ingresos y Egresos y en la aplicación de las actividades de capacitación y colaboración en el marco de su relación con las Administraciones Nacionales de Turismo.  

· Dar continuidad al fortalecimiento de las capacidades técnicas de los organismos productores, en función de las diferentes realidades y requerimientos de cada contraparte.

· Continuar brindando asistencia técnica permanente a las Direcciones de Migración para el tratamiento estadístico de la información levantada con la nueva tarjeta de ingresos y egresos y para el mejor aprovechamiento de las bases de datos.

· Brindar asistencia técnica permanente a los Institutos de Estadística para la consideración de la variable migratoria en los censos de población y encuestas a hogares.

· Realizar talleres de capacitación para los organismos contraparte sobre el uso de la información estadística de sus respectivos países contenida en el sitio web, análisis e interpretación de resultados y toma de decisiones en el marco de dicha información.

En la esfera de estudios y evaluaciones:

· Elaborar, publicar y difundir estudios sobre la migración internacional en Centroamérica a partir de una convocatoria a investigadores e instituciones interesadas en participar en una jornada de investigación, con base en la información contenida en el sitio web. 

· Elaborar y publicar los números 5 y 6 de la serie Movimientos Migratorios para Guatemala y Panamá.

En la esfera de relaciones institucionales:

· Lograr la firma del Acuerdo de Cooperación con el Gobierno de México e incorporar las fuentes estadísticas productoras de información estadística de ese país en el Sistema de Información.

· Concluir el proceso de firma del Acuerdo de Cooperación con las Direcciones de Migración de Panamá y Guatemala.

· Continuar las acciones de colaboración con los organismos de Estadística de Honduras y Panamá en relación con la aplicación del Módulo Migratorio.

· Continuar impulsando -en la medida de las necesidades- la cooperación técnica interinstitucional entre los organismos contraparte de los países, en lo relativo a la producción de información estadística migratoria.

· Profundizar la estrategia para la búsqueda de fondos fortaleciendo y ampliando las gestiones orientadas a la consecución del financiamiento faltante para garantizar el logro de todos los objetivos del Proyecto.  Buscar al mismo tiempo los mecanismos institucionales y financieros que aseguren la sustentabilidad del Sistema de Información Estadística sobre Migraciones en Centroamérica más allá de los límites del presente Proyecto.

4. CONCLUSIONES

SIEMCA ha logrado articular las fuentes de información que registran datos sobre las variables migratorias en Centroamérica y ha puesto a disposición una página Web que contiene valiosa información que permite estudiar el fenómeno migratorio en la Región.  El SIEMCA obtiene dicha información de los Censos de Población, las Encuestas a Hogares y los registros administrativos de las Direcciones de Migración.

A la fecha ha logrado incorporar más de 850 productos (cuadros y gráficos estadísticos) en su página web para los 7 países centroamericanos,  que permiten conocer y analizar la magnitud y características de los movimientos internacionales que se producen en la región,  utilizando distintos indicadores a nivel demográfico, laboral, educativo, etc. 

El Proyecto ha logrado procesar las bases de datos de las Encuestas de Hogares que dan cuenta de variables que permiten estudiar el fenómeno social operado en los hogares receptores de remesas en El Salvador y Costa Rica.

También SIEMCA ha desarrollado una propuesta de Sistema de Información Turística para los países centroamericanos, con lo cual pondrá a disposición de las Administraciones Nacionales de Turismo y de la Organización Mundial de Turismo, un instrumento de gran valor para el estudio del Turismo y para la conformación de indicadores tales como la Cuenta Satélite de Turismo y las Cuentas Nacionales relacionadas con ese tema.  Dicho Sistema al igual que el Sistema de Estadísticas sobre Migración, se verá enriquecido con la incorporación de México a los mismos.

Además de la información que ya se encuentra en el sitio web, SIEMCA cuenta con una gran cantidad de datos que se están procesando en el Proyecto y en las distintas fuentes productoras de información, que estarán a disposición de los usuarios del Sistema una vez que se vaya concluyendo su procesamiento y elaboración.  De igual modo, se espera que el Proyecto pueda continuar con sus labores de capacitación y asistencia técnica dirigida a los organismos productores de información, una vez que logre su transformación en SIEMMES.
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