Insumos del Gobierno de México

Campañas públicas de protección preventiva en la frontera México - EUA, realizadas por la Secretaría de Relaciones Exteriores de México.
 

A través del fortalecimiento de la cooperación y del intercambio de información entre los Consulados de México en la frontera sur de Estados Unidos, con las autoridades migratorias  estadounidenses de los tres niveles de gobierno, se han realizado diversos esfuerzos e instrumentado acciones integrales a lo largo de la frontera para evitar, reducir y proteger de los riesgos y muertes por terrenos desérticos y montañosos a los migrantes indocumentados víctimas de los traficantes de personas. 
Ambos gobiernos han instrumentado, unilateral y bilateralmente, una serie de acciones para mejorar las condiciones de seguridad fronteriza y de seguridad pública en la frontera México - EUA.  Estos esfuerzos incluyen la Iniciativa sobre Seguridad Fronteriza (Border Safety Initiative BSI, de Junio de 1998), el Memorandum de Entendimiento sobre Cooperación en contra de la Violencia Fronteriza (Febrero de 1999), y el Plan de Acción para la Cooperación sobre Seguridad Fronteriza de 2001, el Plan de Acción de la Alianza para la Frontera México-Estados Unidos de América de 2002., y del Plan de Acción entre México y Estados Unidos para la Cooperación sobre Seguridad Fronteriza 2004, así como un gran número de esfuerzos unilaterales en materia de seguridad y de fortalecimiento del Estado de Derecho. 

Adicionalmente, los gobiernos de México y Estados Unidos han acordado revisar y mejorar los mecanismos de consulta existentes como el instrumento para garantizar la adecuada coordinación entre los cónsules mexicanos y los funcionarios del Departamento de Seguridad Interna (DHS). Estos mecanismos de consulta son un valioso instrumento que debe servir para profundizar los esfuerzos bilaterales relacionados con la notificación y el acceso consular para la protección de los ciudadanos Mexicanos en los Estados Unidos.

Por otra parte, México puso en marcha un amplio programa de señalización a lo largo de la frontera, con el fin de advertir a los migrantes potenciales de los riesgos que  a su integridad física trae el cruce por zonas geográficas de alto riesgo. Además, México ha fortalecido la presencia de los Grupo Beta de Protección al Migrante en la frontera norte, mejorando el equipo e infraestructura.
Cabe señalar, que entre las acciones más importantes, se encuentran el diseño y difusión de las campañas de protección preventiva permanentes tanto al interior del país como en la circunscripción de cada Consulado mexicano en la frontera de Estados Unidos, que tienen como objetivo alertar a los migrantes de los peligros de cruzar la frontera de manera indocumentada por desiertos o zonas de alto riesgo y del peligro de exponerse a contratar servicios de “polleros” o traficantes de personas. 

Dichas campañas se basan en mensajes videograbados y cápsulas informativas que se transmiten por diversos medios de información; asimismo, se distribuyen carteles y folletos en centros de acopio como en lugares de mayor flujo migratorio o bien, de cruce tradicional. 

Por otra parte, cada año se han reforzado los planes operativos para la protección de los migrantes, así como las operaciones para su búsqueda y rescate en zonas peligrosas a lo largo de la frontera. Esto incluye el despliegue de programas de reconocimiento aéreo en las áreas desérticas del lado estadounidense y el esfuerzo de la presencia de elementos de los Grupo Beta en el lado mexicano.

Por su parte, Estados Unidos, en el marco de la BSI, puso en marcha a partir del año 2002 un programa piloto para el uso de armas no letales “papper balls” en e área de San Diego, Ca., a fin de evitar muertes por disparo de arma de fuego cuando agentes de la Patrulla Fronteriza llevan a cabo detenciones o se defienden de agresiones físicas de migrantes que intentan cruzar la frontera sin documentos.

En el marco de los Planes de Acción para la Seguridad Fronteriza, anteriormente citados,  se ha instrumentado un amplio plan de cooperación bilateral e intercambio de información para combatir y desmantelar a las organizaciones criminales dedicadas al tráfico de personas cuyo margen de acción se encuentra en las regiones de alto riesgo en la frontera, como son el desierto de Arizona y Calexico, California (Canal Todo Americano).

Acciones realizadas en el año 2004

·    La conclusión del mapeo de los lugares de cruce peligroso a lo largo de la frontera, con el objeto de realizar un diagnóstico preciso sobre las nuevas rutas de migrantes e instrumentar medidas que permitan reducir los peligros  que estos enfrentan. (Declaración de Tucson del 12 de junio de 2001- Plan de Acción para la Cooperación sobre Seguridad Fronteriza de 2001) Cabe señalar que Consulmex Nogales es la única representación que ha concluido dicho compromiso.

·    Asimismo, la Secretaria de Relaciones Exteriores analiza acciones adicionales de prevención con autoridades de los principales Estados y Municipios expulsores de migrantes, a través de la Coordinación Nacional de Oficinas Estatales de Atención a Migrantes (CONOFAM), con el propósito de sensibilizar y concientizar a los connacionales en su lugar de origen sobre la problemática fronteriza, así como sobre los riesgos y consecuencias de su migración.
·    En la perspectiva de mejorar los esfuerzos en materia de protección preventiva en la frontera, México y Estados Unidos han instrumentado una serie de medidas en materia de seguridad pública y seguridad fronteriza, con el objeto de fortalecer la protección de migrantes mexicanos y de combatir el crimen organizado vinculado al tráfico y contrabando de personas.

Al respecto, el Gobierno Mexicano esta estudiando la posibilidad de reformar la legislación pertinente para incrementar las penas para las personas condenadas por el delito de tráfico de personas.

·    Por su parte, autoridades federales de Estados Unidos, evalúan ya la posibilidad de hacer más severas las penas jurídicas para los traficantes de indocumentados, según manifestó John Steer de la US Sentencing Comisión de la Ciudad de Washington en noviembre, 2003.

·    Con base en lo anterior, los gobiernos de México y Estados Unidos suscribieron el 20 de febrero de 2004, un Plan de Acción para la Cooperación sobre Seguridad Fronteriza, así como un Memorándum de Entendimiento sobre Repatriación Segura, Ordenada, Digna y Humana de nacionales mexicanos. (El memorándum fue suscrito por el Secretario de Gobernación, Santiago Creel Miranda y por el Subsecretario para América del Norte, Gerónimo Gutiérrez Fernández por parte de México.  Por parte de Estados Unidos lo suscribió el Secretario de Seguridad Interior, Thomas Ridge).  
El objetivo principal es actualizar y fortalecer los esfuerzos institucionales realizados hasta ahora, así como establecer nuevas líneas de acción cuando sea necesario. Entre las acciones específicas más importantes acordadas tenemos:
a)       Programas de Prevención en los Medios.
Acciones Preventivas

·         Reforzar las campañas existentes de información y prevención derivadas de la Iniciativa sobre Seguridad Fronteriza de 1998 y reiteradas en el Plan de Acción para la Cooperación en Seguridad Fronteriza (Junio, 2001).  

·         Fortalecer las campañas de seguridad pública en México y los Estados Unidos, a fin de conscientizar e informar a los migrantes potenciales y a aquellos que coordinan acciones para el tráfico de personas, sobre los peligros inminentes al cruzar la frontera por las áreas de alto riesgo. Se pondrá especial énfasis en la perniciosa práctica de los traficantes y en las condiciones de peligro a lo largo de la frontera.

·         En forma coordinada, revisar y evaluar el impacto de las campañas y compartir sus resultados. 

b)       Combate al Tráfico de Personas
Acciones de Inteligencia y Seguridad

·         Intensificar los actuales esfuerzos binacionales para combatir y desmantelar organizaciones criminales y de contrabando y tráfico de personas, asignando recursos adicionales para la identificación y persecución de redes internacionales dedicadas a estos ilícitos.

·         Revisar y evaluar los resultados de este programa bilateral a través de reuniones periódicas.

·         Fortalecer la coordinación binacional entre las instituciones gubernamentales para combatir a los traficantes y contrabandistas de personas en ambos lados de la frontera. 

·         Agilizar y reforzar el intercambio de información bilateral que identifique a los traficantes y contrabandistas de personas. 

·         Realizar un mapeo de las áreas de alto riesgo a lo largo de la frontera, a fin de contar con un diagnóstico preciso de nuevas rutas e instrumentar acciones preventivas con el propósito de reducir los riesgos para los migrantes. 

·         De manera conjunta, actualizar información de inteligencia sobre los traficantes de personas, particularmente sus perfiles y modus operandi (lugares, rutas, procedimientos, redes), así como los mecanismos usados para evadir la acción de las autoridades. 

·         De manera coordinada, actualizar información de inteligencia sobre las estructuras financieras de las organizaciones de traficantes de personas, con el objeto de detectar, impedir y desmantelar sus actividades ilícitas.
·         En el caso de México:

§         Fortalecer la presencia de las autoridades Mexicanas a lo largo de las rutas usadas por las organizaciones de traficantes de personas en México. 

§         Fortalecer medidas disuasivas a lo largo de la frontera sur de México, poniendo énfasis en las organizaciones de traficantes de personas, a fin de inhibir la comisión de estos delitos en la frontera con México. 

