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Declaración de la OIM sobre el establecimiento del Centro Administrativo

en Panamá (CAP) vis-a-vis la Oficina Regional de la OIM en San José, ante la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) 
de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

San Salvador, El Salvador, 29 de noviembre de 2006

La Oficina Regional de la OIM para Centroamérica y México, sirve de Sede a las Secretarías Técnicas de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) y de la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM), que constituyen dos procesos regionales de suma importancia para la discusión de los asuntos migratorios regionales y otros temas relacionados.

Además de asesoría en los temas migratorios y en gestión de los procesos regionales en general, la OIM brinda sus servicios para la formulación e implementación de proyectos en el marco de la CRM –principalmente en las áreas de gestión migratoria y trata de personas-, así como apoyo directo al trabajo de su Secretaría Técnica, específicamente en lo concerniente a administración, finanzas y contabilidad, control presupuestario y recursos humanos, para lo cual la OIM asigna anualmente recursos sustanciales.  

En nombre de la OIM me complace reiterar a esta Reunión que la Organización tiene en alta estima el rol y el trabajo de la CRM, que continuará brindándole su apoyo y que el establecimiento del Centro Administrativo en Panamá (CAP) no implicará ningún cambio en ese sentido.

El establecimiento del CAP es parte del proceso de descentralización de la OIM.  Su razón de ser y su ámbito de acción han sido explicados y clarificados durante las consultas con los Países Miembros de la OIM en el transcurso de 2005 y 2006, y se reflejan en una serie de documentos.  Los más recientes de ellos, SCBF/294 e IC/2006/6, serán distribuidos en la sala tanto en español como en inglés.

El establecimiento del CAP es definitivamente un valor agregado para la región en términos del apoyo en tiempo real y en español a las misiones de la OIM en las Américas, así como en términos de la disponibilidad para la región de personal especializado.  No obstante, el establecimiento del CAP también tendrá un impacto sobre la Oficina Regional de la OIM en San José.  Durante el proceso de preparación para el CAP, la principal preocupación  de  la  OIM  ha sido minimizar cualquier impacto negativo que éste pudiera 
tener sobre la Oficina Regional y el apoyo técnico programático que ésta brinda a las Oficinas de la OIM en la región.  Para ello, se han aplicado los siguientes principios:  (a) distribuir el período de transición a lo largo de 3 años, (b) conservar en San José aquellas actividades que mejor se ejecutan desde esa Oficina, y (c) afectar al mínimo las actividades existentes.

La Administración de la OIM ha solicitado a su Representante Regional en San José la elaboración de un plan de transición basado en los principios mencionados y le ha brindado apoyo en ese sentido.  El plan ya ha sido finalizado.

El plan observa los compromisos contraídos por la Administración durante la última reunión del Subcomité de Presupuesto y Finanzas, celebrada en Ginebra el 31 de Octubre pasado, o sea, la confirmación que (a) la Administración de la OIM mantendrá la estructura de apoyo apropiada para asegurar el apoyo a la Secretaría Técnica de la CRM y que ésta se mantenga en San José (si sus países miembros así lo deciden) y (b) que los proyectos que se implementan en San José y el personal involucrado en su ejecución con fondos de los proyectos - incluyendo la coordinación de las actividades de combate a la trata de personas y el tráfico de migrantes - permanecerán en San José con el apoyo correspondiente, incluyendo la asignación del Ingreso Discrecional.

Otros elementos importantes de este plan son:

· Mantener una estructura básica en San José con apoyo del Presupuesto Administrativo para 2007 y 2008, y del Ingreso Discrecional para 2007, 2008, 2009 y años posteriores;

· Favorecer el proceso de proyectización de los proyectos existentes y expandir la cartera de proyectos de la Oficina Regional en San José, con el propósito de incrementar el monto del apoyo directo proveniente de los proyectos bajo el rubro de costos de personal y oficina, y disminuir gradualmente el monto del Ingreso Discrecional en el 2008 y 2009;

· Transferir gradualmente al CAP las funciones y líneas presupuestarias existentes que actualmente son cubiertas por el Presupuesto Administrativo en San José y revisar la estructura para que San José se transforme en una oficina nacional para el año 2009;
· Ofrecer al personal de la Oficina Regional la posibilidad de ser trasladado al CAP.

El plan de transición también incluye el objetivo de la Oficina Regional de intensificar sus esfuerzos para expandir su cartera de proyectos.  Para lograrlo, se requerirá del esfuerzo conjunto de la Oficina Regional, la Administración de la OIM, las autoridades costarricenses, la región centroamericana y los donantes.

Me complace informarles que el plan de transición está siendo traducido y será compartido con ustedes por escrito en cuanto esté disponible.
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