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Propuesta para articular la

“Coalición Regional contra la trata de personas”
En el marco de la CRM
La problemática  de la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes ha sido central de las discusiones en la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) ya que representa uno de los mayores retos para la política y la gestión migratoria y tiene un alto impacto negativo en los derechos humanos, la seguridad y el desarrollo. El tema fue presentado desde la primera reunión de la CRM y se ha mantenido como una constante en las agendas de trabajo. Debido a la envergadura y complejidad de la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes, se creó la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de Migrantes, establecida en la IV Reunión de la CRM en San José, Costa Rica, en 1999, con el fin de mejorar la coordinación regional en este ámbito. Desde entonces el grupo se ha reunido dos veces al año -durante las reuniones de la CRM y del GRCM-.
El espacio creado desde la CRM ha sido propicio para fortalecer la articulación de los esfuerzos nacionales y regionales para enfrentar este delito cuya más importante expresión lo son los Comités / Coaliciones Nacionales contra la Trata de Personas que actualmente existen en la mayor parte de los países, constituidas y lideradas de manera inter- institucional por la más diversa gama de actores. 

Durante la II Reunión Regional de Coaliciones Nacionales contra la TdP realizada en marzo 2011 en San Salvador, l@s representantes de estos organismos tomaron el acuerdo de crear una Coalición Regional de Comités / Coaliciones Nacionales contra la Trata de Personas. Esta iniciativa  corresponde al desarrollo natural de un proceso de coordinación que ha venido teniendo lugar en los países de Centro América, incluyendo Belice y Panamá.

Esta “Coalición Regional contra la trata de personas” está concebida como un espacio autónomo, de dialogo, no vinculante, en el cual participan una gran diversidad de sectores institucionales, además de las que son las contrapartes regulares de la CRM (migración y RREE). También integran estas coaliciones nacionales ONG y otras entidades afines dependiendo de la realidad de cada país.  Nace esta Coalición Regional, además, con una vocación esencialmente operativa, multisectorial, para potenciar respuestas concretas a la diversidad de situaciones que se enfrentan en la cotidianeidad de la lucha contra este delito y la atención de las personas victimizadas.
Los objetivos de este agrupamiento regional fueron definidos de la siguiente manera:

 a) fortalecer el espacio de diálogo mediante la regularización de los encuentros y la construcción de una agenda común; 

b) estimular la coordinación operativa y el enfoque regional de las acciones;  

c) potenciar la coordinación y la acción conjunta con otros espacios regionales vinculados con la problemática (OCAM, Reunión Centroamericana de Jefes de Policía; Consejo Centroamericano de Fiscales; etc.); 

d) contribuir a la sostenibilidad de las acciones regionales y nacionales;

e) gestionar de manera colectiva y organizada la cooperación internacional
f) impulsar la ejecución y coordinación de acciones incluidas en los “Lineamientos Regionales contra el combate del delito de trata de personas”, los cuales contienen acciones de trabajo conjunto en áreas de prevención, atención y persecución del delito.
Tomando en consideración lo anterior, resulta natural la propuesta  surgida de la II Reunión Regional de Coaliciones  para que esta “Coalición Regional contra la trata de personas” pueda articularse regularmente bajo el marco de diálogo ya creado de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) considerando que  este espacio provee el ambiente propicio para un enlace funcional y efectivo de instituciones.   
En concreto, la propuesta buscaría que la “Coalición Regional contra la trata de personas” aproveche la estructura de coordinación y cooperación entre gobiernos con que cuenta la CRM. Lo anterior  incluyendo la asistencia que pueda brindar la Secretaría Técnica para facilitar la concertación de esfuerzos y creación de sinergias, tanto las ya existentes a nivel nacional, como otras que se puedan potenciar desde el ámbito regional. No se está proponiendo la creación de una estructura formal dentro de la CRM, tampoco su inclusión como apéndice de la Red de Funcionarios de Enlace contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes con quienes se coordinaría, como se ha hecho hasta la fecha, pero garantizando a ambas instancias el flujo regular de su gestión autónoma.
La CRM podría acoger este nuevo proceso como ha servido en el pasado para facilitar diálogos como el existente entre los países del CA-4 y México, permitiendo una mayor efectividad en el intercambio de información y de enlace intergubernamental.  Adicionalmente, la CRM puede servir como mecanismo de canalización de recursos y de asistencia técnica  para apoyar las reuniones de este grupo y cualquier propuesta de seguimiento que se determine.
Algunos de los beneficios que esta podría aportar esta alianza estratégica a la CRM podrían ser los siguientes:

· Permite apoyar la sostenibilidad de los esfuerzos institucionales en gran parte de los países miembro en un área temática de interés prioritario para la CRM.
· Permite proyectar la CRM a otros sectores más allá de los tradicionales (Migración – Cancillería) dado que las Coaliciones reúnen una variedad de entidades públicas y privadas, tal como se ha mencionado. Claro ejemplo de este tipo de vinculación fue el Seminario  Legislación sobre trata de personas y tráfico ilícito de migrantes y su aplicación en Centro América que organizó conjuntamente la CRM con las Coaliciones / Comités Nacionales contra la TdP en El Salvador, en diciembre 2010, y cuyos participantes principales fueron jueces, juezas, fiscales y fiscalas y cuerpos de policía de la región.
· Aporta a la gestión e impacto de las acciones de la CRM apoyando esfuerzos de los países miembro para operacionalizar acuerdos y lineamientos adoptados por parte de sus propias estructuras. 
· Contribuye al cumplimiento de lo establecido en el Protocolo de Palermo y en otros instrumentos internacionales sobre la necesidad de fomentar la más amplia cooperación internacional para la efectiva erradicación de este delito, así como de las propias directrices emitidas por la CRM  que llaman a fortalecer la cooperación internacional.
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� Para el caso de Centro América: Guatemala: Comité Interinstitucional contra la TdP, lidera RREE; El Salvador: Comité Nacional contra la Trata de Personas, lidera RREE; Honduras: Comité Interinstitucional contra la ESC y la TDP, lidera: Ministerio Público; Nicaragua: Coalición contra la Trata de Personas, lidera Ministerio de Gobernación; Costa Rica: Coalición Nacional contra el Tráfico Ilícito de Migrantes y la TdP, lidera Migración; Belice: ATIPs Committee, lidera Ministerio de Desarrollo Humano. 





