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Acta 
Participación de la Coalición Regional 
San José 11 de octubre, 2013
Costa Rica
Acto de apertura. 
· El señor  Oliver Bush  ofrece palabras de bienvenida y apertura de la Reunión de la Coalición Regional.
· Se agradecen las palabras de la señora Ana Hidalgo de la OIM, Eloy Isaba, Presidente de la Coalición Regional  contra la Trata de Personas, Sandra Chaves, en representación de la Presidencia Pro-Tempore de la CRM.
· Se hace lectura de la agenda y se aprueba.

Presentación Campaña De OIM:
· Carolina Urcuyo de la OIM, presenta ante los Miembros de la Coalición Regional, la campaña “No todo es lo que parece”.
ACUERDOS:
· Indica que la campaña se puede  ajustar según las necesidades del país que desee hacer uso de la Campaña.
· La Coalición Regional solicita a la OIM, colocar el logo de la Coalición en la campaña para poder difundirla en los países de la Región.  OIM indica que la solicitud debe ser canalizada ante la CRM.
· La Coalición Regional, solicita que la campaña se lance al mismo tiempo en los países de la Región.  OIM toma en cuenta la solicitud, y estaría en espera de las recomendaciones de la Coalición para escoger el día para su lanzamiento.  Los materiales se canalizarían por medio de la OIM.  
· En cuanto a los materiales para televisión, necesitarían financiamiento por parte de la Coalición Regional.  Eloy Isaba indica que cada país se haría cargo de difundir la campaña en los medios de comunicación desde las Coaliciones Nacionales.  Se podrían buscar fondos para su reproducción.
· Ana Hidalgo indica, que los países ya tienen la campaña, fue entregada en la última reunión de la CRM.  Los productos son utilizables, siempre que se mantenga el derecho de autor.  No hay problemas con permisos de locución ya que está resuelto.
· Darle fuerza a la campaña por medio de las Coaliciones Nacionales.

Lineamientos de Actuación de la Coalición Regional.

· La Secretaría Técnica de la Coalición Regional, expone los Lineamientos.

·   Se aprueba la propuesta del nombre a Lineamientos de la Coalición.  Además como antecedente se toman en cuenta los Lineamientos Regionales elaborados dentro del Marco de Acción elaborado con el apoyo de ECPAT-Guatemala y el BID. Lo que se hace es ajustarlos a los cambios que han surgido en el transcurso de estos dos años. 
ACUERDOS

· Oliver Bush, Secretario de la CRM, indica que el Sr. Santos Román indicó que se tenía la autorización para que República Dominicana participe dentro de la Coalición Regional.
· Se realizará carta para tener la representación de Belice, el contacto será enviado a través de la CRM.
· Guatemala, expone que ante la apertura del tema del Tráfico Ilícito Migrantes, se solicita el apoyo de los países que  tienen el tema integrado, a los países que no lo contemplan dentro de sus Coaliciones Nacionales.  Ante este punto indica que se pueden generar conversatorios, mesas de trabajo con actores claves especializados para poder así incluir el tema.  Desde la CRM se podría incluir dentro de la misma agenda de la próxima reunión y plantear la solicitud de forma oficial ante el resto de los países que si tienen el tema de Tráfico Ilícito de Migrantes.
· Se aprueba que la Coalición esté conformada por dos representantes y dos suplentes con poder de decisión y capacitados en los temas.  Deben ser nominados  a través de las Coaliciones Nacionales, mediante carta oficial.  Si la Coalición Nacional no tiene el tema de Tráfico Ilícito de Migrantes se debe solicitar la participación mediante nota oficial a Migración o el ente rector en el tema.
· Redactar punto en cuanto a la toma de decisiones y diferenciarla del párrafo del quórum. 
· Se acuerda que sea la coordinación por un solo país y por no menos de dos años, incluir la representación dentro de las funciones.
· Guatemala propone el nombre “Coordinador  de la Coalición Regional” en vez de Presidencia o Secretaría. Se aprueba el nombre.
· Puntos 8, 9 y 10 se debe trabajar redacción.

· En los ejes, cambiar por Soluciones Duraderas (repatriación, reasentamiento, integración, reintegración).  Incluir apartado de Cooperación Internacional.

· Para la repatriación y la activación de los consulados, Honduras indica que ya tienen protocolo y lo puede proporcionar.  
· La CRM, indica que los países observadores desean conocer sobre su actuación o rol dentro de la Coalición Regional.  Punto que se debe desarrollar en los Lineamientos, puesto que sólo se habla que tienen voz y no voto, pero se debe contemplar el papel de los observadores.

· Se enviará el documento con los cambios  a los países para recibir los comentarios, y los países lo entregarían el 1 de noviembre del 2013 y se presentarán en la próxima reunión de la CRM.

· Utilizar el espacio de la CRM para poder realizar reuniones de la Coalición, aprovechando la presencia de sus  representantes dentro de las convocatorias de la  CRM para maximizar recursos.

· Guatemala propone que al menos uno de los representantes de la Coalición sea representantes o suplentes tengan una participación activa dentro de la Red de Trata de la CRM, para poder darle seguimiento a los acuerdos.

Lineamientos regionales para la identificación preliminar de perfiles y mecanismos de referencia de poblaciones migrantes en condición de vulnerabilidad: 
ACUERDOS

· Incluir el compromiso como Coalición Regional de que los esfuerzos que se han venido realizando se interioricen dentro de las Coaliciones Nacionales, por lo que se dará seguimiento a la incorporación de los Lineamientos Regionales dentro de cada país.  
· Para la próxima reunión cada uno de los países presentará un informe de la implementación de los Lineamientos Regionales y sean expuestos esos esfuerzos ante la CRM.  
· La CRM indica que se dará un espacio fijo para poder compartir los seguimientos del cumplimiento del Plan Operativo de la Coalición Regional y de todos los esfuerzos que se desarrollen dentro de la misma. 
·  La ST de la CRM compartirá los Lineamientos Regionales a todos los miembros presentes para su socialización.

Priorización Del Plan Operativo
ACUERDOS

· Promover la conformación de Coaliciones Nacionales

· Nicaragua indica que solicitará ampliación de permisos de la Canción de la Estrategia de COMUNICA.  Se solicitará contacto a COMUNICA de Soni Music para poder tener su utilización.

· Agregar campaña de OIM como una acción concreta dentro del Plan.

· OIM indica que la campaña se tiene derecho del uso por dos años de la música, por lo que posteriormente se solicitaría una extensión.

· Compartir el Plan Operativo con los países que se han venido sumando a la Coalición y realizar una propuesta de documentación nueva con todos los países que conformaría la Coalición Regional.

· Conocer cómo cada uno de los nuevos miembros de la Coalición funcionan a lo interno de sus países y cómo podrían poner en acción el Plan Operativo.
· Los documentos como el Plan Operativo y otros documentos de la Coalición Regional serán compartidos con los nuevos miembros por medio de la CRM.

· Guatemala indica importante que a través de la Secretaría Técnica se realice un pequeño resumen de cómo funciona la Coalición Regional para el resto de los países.

· Guatemala indica que se debe dar seguimiento a uno de los acuerdos que se tomaron en Guatemala, de que cada país envíe a la ST la priorización del Plan Operativo, por lo que se retoma este punto.

· Ana Hidalgo de la OIM, punto importante conocer cómo quedan los Indicadores dentro del Plan Operativo de la CRM.  Importante darle seguimiento a los acuerdos tomados dentro de la CRM.

· BID preparó taller para ver cómo han venido trabajando los países de la Región con sus diferentes proyectos.  El proyecto de Trata de Personas tuvo muy buena acogida.  

· Promover una segunda etapa para operativizar  el Proyecto BID-ECPAT.  No solo contemplaría los cinco países de la Región sino que se extendería a Panamá, Belice, República Dominicana y México.  
· Se debe escoger un país que presente el proyecto de Trata de Personas ante el Banco BID.
· ECPAT ofreció apoyo para la construcción de un segundo proyecto ante el BID, la Coalición Regional está de acuerdo que ECPAT lidere la ejecución del proyecto, por lo que la solicitud se hará desde la Coalición Regional.

· Costa Rica se propone para presentar  el proyecto ante  el BID, los países aprueban dicha propuesta.
Seguimiento del memorándum de entendimiento
· Guatemala indica que todavía se está pendiente de la Cancillería de Nicaragua para poder hacer la propuesta de cómo se hará la firma y el depósito en el SICA.  Las adhesiones estarán pendientes después de realizar ese proceso.

Acuerdo

· Eloy confirmará si se envió la nota a Guatemala.

Revisión de las recomendaciones del Seminario Regional: “Fortaleciendo las capacidades de las autoridades de la Región para la identificación y prevención de la Trata de Personas con fines de explotación laboral.
Acuerdos

· En conjunto OIM, Coalición Regional y CONATT, se trabajará el documento  del Proyecto BID y se compartirá a los países miembros de la Coalición Regional.  
· Dentro de las recomendaciones uno de los puntos más importantes es el uso de Indicadores para que desde la Coalición Regional sean incorporados en los diferentes países, dentro de los protocolos de las instituciones para poder detectar, en especial a las que realizan las inspecciones.

· Maximizar las herramientas tecnológicas para la articulación, según lo que surgió dentro del seminario, así como el uso de información para la adecuada  investigación proactiva y reactiva de forma segura.

· Hacer nota a los jerarcas sobre los resultados del Seminario 

· Se hace la solicitud a la OIM plantee otro taller para el próximo año a través de la CRM, para darle seguimiento al Seminario Regional.  ST de la CRM indica que hay que contemplar que para ello se debe generar un espacio para sus once países miembros y tomar en cuenta a los observadores.

· Se le solicita a la OIM que remitan no sólo el acta sino las ponencias que se dieron en el Seminario Regional. OIM indica que se realizará la nota y como antecedentes se adjuntarán las recomendaciones y la documentación que promovió el Seminario.
· Honduras indica importante compartir cuáles han sido las sentencias y los fines de los casos que cada uno de los países ha logrado.

Temas varios
· Correo coalicionregional@migracion.go.cr se comparte, y por medio de este se enviarán todos los documentos necesarios para que los países miembros tengan claro los antecedentes y esfuerzos realizados por la Coalición Regional.

· Se acuerda que el espacio con mayores antecedentes que ha tenido la Coalición Regional  ha sido la CRM por lo que es oportuno que los países que integran la CRM  puedan ser parte de la Coalición Regional. 

· México enviará documentos de cómo están trabajando.

· República Dominicana enviará informe de cómo ha venido trabajando la Ley 137-03 en la Fiscalía del Distrito.

· Cada nuevo país que se adhiere a la Coalición es importante enviar un informe de cómo han venido trabajando y articulando los temas.

· Se agradece el apoyo de la OIM en todos los proyectos de la Coalición Regional

· México utiliza la alerta AMBER cuando desaparece un nacional, por lo que plantea unificar un tipo de alerta dentro de los países miembros a modo de prevenir el delito de la Trata de Personas.  Guatemala se muestra interesada en coordinar, debido a que tienen muchas personas menores de edad desaparecidos.  Nicaragua se une a la propuesta.  Se propone unificar un código en los países de la Región.
· Nicaragua indica también utilizar las alertas por medio de INTERPOL, cuando desaparece un nacional, Victoriano Ruiz se ofrece para utilizar el sistema I 24-7 para ayudar a detectarlos.  Sandra Chaves, indica importante establecer un mecanismo oficial para compartir con el resto de la región para generar un Plan Piloto para canalizar la información y exponerlo en la próxima reunión de la Coalición.  Victoriano Ruiz compartirá su correo.
· Nicaragua informa que el 21, 22 y 23 de noviembre, va a ver un Taller Regional con policías y Fiscalías para coordinar búsqueda de personas desaparecidas.  Después del taller Victoriano compartirá la información que se produzca en ese Taller.
· Potenciar medios tecnológicos para avanzar en la planificación de los esfuerzos de la Coalición Regional y ser más operativos.
· La ST de la CRM indica que los países observadores y organismos observadores solicitan un espacio dentro de las próximas reuniones de la Coalición Regional.
· El próximo año en abril del 2014 se celebrará el 75 aniversario de Migración en República Dominicana, por lo que se ofrece ese espacio parar realizar una reunión de la Coalición Regional

· Se acuerda que la próxima reunión de la Coalición Regional se realizará en San Jose Costa Rica el 18 y 19 de noviembre del presente en el marco de la CRM.  ST de la CRM ofrece un espacio el domingo 17 de noviembre para una reunión técnica de la Coalición Regional. 
· ST de la CRM indica que el espacio de la Coalición Regional debe ser solicitada al resto de los países por medio de la Presidencia Pro-Témpore.
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