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Minuta 
Participación de la Coalición Regional 
Tegucigalpa del 9, 10,  11 y 12 de septiembre, 2013
Honduras 
· Acto de apertura:
· El señor Eloy Isaba, ofrece palabras de bienvenida.
· Se cambia la agenda con la finalidad de dar un recuento a al resto de países sobre los antecedentes de la Coalición, para dejar a lo interno de la Coalición el trabajo propio de la agenda. 
· Acto Oficial Inaugural
· Palabras del señor César Cáceres del programa de paz de la Unión Europea.
· Palabras de la señora Nora Urbina, Presidenta comisión interinstitucional contra la Explotación Sexual Comercial y trata de personas
· Palabras del señor Eloy Isaba, Presidente de la CRCTP
· Palabras del jefe de cooperación de la Unión Europea Laurent Sillano
· -Palabras de la señora Marta Sabullón,
· Palabras Diana Valladares, Viceministra de Relaciones Exteriores
· Palabras de la señora Rosa Elena de Lobo, Primera Dama de Honduras. Dentro de su discurso solicita una línea telefónica regional confidencial para poner la denuncia en cualquier país que se encuentren.
· Actualización Sobre Situación De Trata De Personas Por Países. 
- Agradecer a los países de Costa Rica, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana por su presentación sobre la situación de Trata de Personas en cada país y actividad relevante  de los Comités\ Coaliciones. 
Costa Rica: Realiza un recuento de antecedentes de la creación de la CONATT, su integración y funciones, así como su estructura. Expone los trabajos que actualmente está trabajando la CONATT, así como del ERI. Estadísticas de víctimas, sentencias
Colombia: Hace una exposición sobre el delito de Trata de Personas, comenta sobre los alcances de la Ley 985 sancionada en el 2005 y las experiencias que han tenido en la atención a víctimas. Expone definición, etapas de la trata de personas. Sobre el Comité  Interinstitucional, su secretaría está a cargo del Ministerio del Interior. Centro Operativo Anti-trata (COAT).  Ofrece el formato de entrevista para regionalizarlo. Hace recuento de estadísticas, memorándum de entendimiento (Ecuador, Argentina, Chile) y en espera con (el Salvador, Honduras).
El Salvador: Inicia con recuento de antecedentes del consejo Nacional contra la trata de personas, política nacional con sus ejes, funciones de trabajo, concurso de delitos. Condena de Red Organizada por diez miembros.  Manual de Agentes Migratorio, en las fronteras salvadoreñas, programa de reinserción social.  No tiene ley, se presentó el 15 julio de 2013 proyecto de Ley, que también tiene financiamiento, campañas de sensibilización, número 123 gratuito, aunque no tenga saldo, es una línea de civiles para civiles.
Guatemala: Comenta sobre la labor de SVET, antecedentes y recuento de funciones, procesos de capacitación, atención, prevención, persecución, procesos de repatriación.
Honduras: Desde julio de 2013 tienen ley, están en proceso de reglamentación. Están en lista de vigilancia, lo que los impulsa a trabajar más arduamente  elaboración de Equipo de Respuesta Inmediata. Realiza recuento de acciones, meta contar con albergue, los principales logros, aprobación de la ley, tiene. Problemas de investigación especializada, acciones inmediatas, desafíos.
México: Exposición sobre Palermo, ley general. Para prevenir, sancionar y erradicar los delitos en materia de trata de personas y para la protección y asistencia a víctimas, Fiscalía especializada México: Desde el 2012  cuentan con  Ley General. Cuentan con una Comisión Intersectorial para el abordaje de víctimas. Realiza una exposición sobre el trabajo de coordinación interinstitucional para la detección y atención de víctimas.
Nicaragua: Comenta sobre la coalición Nacional contra la Trata de Personas. Antecedentes, funciones, modelo especializado de trata de personas, delincuencia organizada, operaciones regionales y nacionales. Quien da la idea de hacer los operativos junto con los fiscales regionales, buenas prácticas, promoción de denuncia en ONG 
Panamá: Comentan sobre la ley 79, ejes estratégicos, prevención, represión, plan nacional contra la trata de personas, cooperación internacional, borrador de modelo de identificación y atención a víctimas.
República Dominicana: Realiza un recuento sobre la labor de CITIN y CIPRON. En este momento cuentan con dos  sentencias. Han tenido una mejora en las labores que han venido realizando en el combate de la trata de personas.  Detuvieron a una red que utilizaba niños en condiciones de mendicidad forzada.  Desde migración se han aliado de la tecnología para luchar contra la trata de personas y actividades conexas.

Se da espacio para preguntas

10 de setiembre, 2013
Se expone la agenda para aprobación ante los miembros de la Coalición.
REGLAMENTO:
· Se toma como acuerdo que el Salvador presentará propuesta de Reglamento de la Coalición Regional, enviaron a los países miembros el reglamento con la finalidad de recibir comentarios. En la próxima reunión de la coalición expondrán el Reglamento, con la inclusión de las observaciones de los países miembros.
CARTAS PARA PAISES COMO MIEMBROS ACTIVOS.
· Se acuerda realizar carta de ratificación de la participación de República Dominicana como miembro activo de la Coalición. El señor  Santos Miguel Román, indica realizar la nota al Ingeniero  Carlos Morales Troncoso, Ministro de Relaciones Exteriores.
· Se está a la espera de la respuesta por parte de Belice para conocer a quién dirigirle la nota.  Queda pendiente para la próxima Coalición.
CARTAS DE INVITACIÓN A ORGANIZACIONES COMO OBSERVADORES.

· Se aprueban las cartas para la oficializar la participación como observadores de RROCOM y ECPAT
CARTAS DE INVITACIÓN A PAÍSES COMO OBSERVADORES.

· Enviar nota a los Gobiernos de los Estados Unidos Mexicanos y Colombia para que participen como observadores.
TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES

· Agendar para la próxima reunión de la Coalición  el tema de  inclusión del Tráfico Ilícito de Migrantes, según sea la institucionalidad de cada país.  
CARTA A LA CRM:

· Se aprueba nota formal a la CRM para que se tomen en cuenta los trabajos realizados por la Coalición, solicitando invitación permanente a la Coalición Regional para estar presentes en el tema.
REPRESENTACIÓN PARA PERÚ:
· Nicaragua indica que por falta de tiempo no se pudo gestionar la posibilidad de que un representante de la Coalición viaje a Perú para representar a la Coalición.
PLAN OPERATIVO: 
· Se deja el tema del apelan Operativo para la próxima reunión de la Coalición, se mantiene la propuesta  que lo trabaje Nicaragua, Costa Rica, Guatemala, para poder presentar un proyecto para presentar ante el BID.  

PERFILES DE POBLACIONES VULNERABLES
· Se realiza exposición por parte de Costa Rica sobre los Perfiles que la CRM ya tiene aprobados, acerca de los Lineamientos Regionales para la Identificación Preliminar de Perfiles y Mecanismos de referencia de Poblaciones Migrantes en Condición de Vulnerabilidad. 


TEMAS VARIOS

· Se acuerda que la próxima reunión de la Coalición Regional se realizará en San Jose Costa Rica el 11 de octubre del presente en el marco de la CRM. Asimismo, se informa por parte de la Secretaría Técnica  del taller sobre trata con fines de explotación laboral a celebrarse en Costa Rica los días 9 y 10 de octubre. 
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