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Intervención del señor Robert G. Paiva, Representante Regional para Centroamérica y México de la Organización Internacional para las Migraciones

XVI Conferencia Regional sobre Migración

Reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración

Miércoles 8 de junio de 2011


Desde su creación, hace 60 años, la OIM ha consagrado su trabajo alrededor del mundo a un objetivo primordial: atender aquellas prioridades y necesidades de sus países miembros que contribuyan a hacer que la migración beneficie a todos. En línea con este objetivo central, el trabajo de la OIM en la región se ha concentrado fuertemente en coadyuvar a la realización de los objetivos y metas que la CRM se ha planteado a lo largo de sus años de existencia.

El compromiso de la OIM para con la CRM, nos ha llevado a emprender una serie de proyectos y acciones conjuntas que han logrado importantes objetivos, valiosas lecciones aprendidas e innumerables buenas prácticas. Pero nada de esto habría sido posible si no hubiesemos contado con la confianza y activa participación de todas y todos ustedes. No quiero dejar pasar esta oportunidad sin agradecerles, a nombre de la OIM, por esa confianza y esa participación, las cuales constituyen los cimientos de la relación sincera, próspera y productiva que juntos hemos construido y que estoy seguro seguiremos construyendo.

Precisamente con la idea de tenerles al tanto de algunos de los logros que juntos, OIM y CRM, hemos alcanzado, tengo el gusto de presentarles un breve reporte sobre el estado que guardan los diferentes proyectos implementados por la OIM en la región, los cuales atienden prioritariamente las recomendaciones y solicitudes más importantes generadas en el marco de la CRM. 

En el afán de responder a sus solicitudes y recomendaciones, este año la OIM tuvo el gran privilegio de co-financiar y co-organizar en conjunto con el Gobierno de Honduras y la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones, un evento largamente esperado: el seminario-taller sobre los Derechos Humanos de la Población Migrante. Este seminario, el primero organizado entre un gobierno y la RRCOM en el marco de la CRM, permitió acercar aún más a los gobiernos y a la sociedad civil en torno a un tema que nos ocupa a todos, la protección y promoción de los derechos humanos de las personas migrantes. Sus participantes generaron valiosas recomendaciones en la materia, las cuales estamos seguros serán la base para múltiples iniciativas de seguimiento en el marco de la CRM. Con el afán de sistematizar estos resultados, en estos momentos estamos elaborando, en coordinación con la Secretaría Técnica y los demás organizadores, la memoria del evento, la cual esperamos tener lista pronto.
Con el objetivo de apoyar a los Estados miembro de la CRM y a las personas migrantes más vulnerables de la región, la OIM, gracias al financiamiento de la Oficina de Población, Refugiados y Migración del Departamento de Estado de los Estados Unidos, está implementando el Programa Regional “Fortalecimiento de las capacidades para proteger y asistir a las personas migrantes vulnerables en Mesoamérica”. 
Este programa se enmarca dentro de la nueva estrategia del gobierno de los Estados Unidos de enfocar el apoyo que brinda a la OIM en la region a actividades avancen las prioridades identificadas por la CRM.  Al mismo tiempo, se enlaza con la estrategia regionalde la OIM. Este enfoque garantiza la coherencia entre los objetivos y actividades del programa y las prioridades de la región y asegura a su vez un abordaje acorde a las realidades y necesidades de los países de origen, tránsito y destino. El programa tiene los siguientes componentes: 

El primer componente consiste en proveer asistencia directa a migrantes vulnerables y brindarles apoyo para su retorno voluntario y para su reintegración a sus países de origen. 
El segundo componente ofrece cooperación técnica a los Estados y a la sociedad civil para el diseño e implementación de políticas que faciliten la protección y asistencia a personas migrantes vulnerables. 
Y el tercer componente promueve el diálogo, la cooperación y el intercambio de buenas prácticas a nivel local, nacional, regional e inter-regional para la protección y asistencia a migrantes vulnerables.  Es precisamente en el marco de este componente dentro del cual se encuadra la propuesta realizada por la OIM a todos ustedes para llevar a cabo una reunión de intercambio de información y promoción del diálogo entre las troikas de la CSM y de la CRM en torno a los flujos migratorios extracontinentales en tránsito por las Américas, la cual plantearé a ustedes oficialmente durante mi próxima intervención el día de hoy.
Los resultados más importantes del Programa Regional “Fortalecimiento de las capacidades para proteger y asistir a las personas migrantes vulnerables en Mesoamérica” hasta la fecha son los siguientes:
· Desarrollo de programas de reintegración de migrantes vulnerables, incluyendo víctimas de trata, en 4 comunidades seleccionadas de Nicaragua y El Salvador mediante el cual se facilita asistencia psicosocial, médica y socioeconómica, entre otras.
· Implementación de un proyecto de reintegración comunitaria y familiar de niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados en la ciudad fronteriza de Concepción Tutuapa, Guatemala, el cual ha brindado asistencia a casi un centenar de niños y niñas mediante apoyo educativa y proyectos de reinserción productiva.

· Asistencia continua a migrantes vulnerables mediante el apoyo a refugios y ONGs en la frontera sur de México, incluyendo capacitación para combatir la violación de derechos humanos y la trata de personas.

· Asistencia para el retorno voluntario asistido de una decena de migrantes altamente vulnerables que no habría podido ser apoyados por el Fondo de Reserva de la CRM.

· Apoyo al trabajo de las coaliciones nacionales contra la trata de personas de Centroamérica, para lo cual se han realizado entre otras actividades, las siguientes:

· Apoyo para el desarrollo de leyes específicas contra la trata de personas en Costa Rica y El Salvador y próximamente en Honduras.

· Organización de un seminario regional sobre legislación para el combate a la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.

· Organización de un seminario regional sobre la trata de personas con fines de explotación laboral y apoyo a la realización de la II Reunión Regional de Comités y Coaliciones Nacionales contra la Trata realizada en San Salvador en marzo 2011.

· Capacitación a personal de cancillerías y personal acreditado de Panamá, Costa Rica, Nicaragua, El Salvador, Guatemala y México

· Ampliación de la red de tutoras y tutores del aula virtual sobre trata de personas en Costa Rica, El Salvador y próximamente en México y Nicaragua.

Por otro lado, en materia de investigación, la OIM también desarrolla importantes iniciativas en la región. Actualmente se está desarrollando un diagnóstico sobre la prevalencia de la trata de personas con fines de explotación laboral en Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá. Esta investigación permitirá recabar información sobre esta modalidad del delito de trata de personas, la cual ha sido poco analizada y abordada en la región. 


Igualmente en materia de investigación sobre temas relacionados con migración y trabajo, la OIM está concluyendo la elaboración del estudio “Flujos migratorios laborales intrarregionales en Centroamérica y República Dominicana”. Esta investigación, que realizamos conjuntamente con el SICA, la OIT y los Observatorios del Mercado Laboral de Centroamérica y República Dominicana, a solicitud del Consejo de Ministros y Ministras de Trabajo de Centroamérica y República Dominicana, ha recopilado valiosa información sobre la situación actual de las personas trabajadoras migrantes intrarregionales y de sus familiares, así como de los retos y desafíos que estos flujos plantean para sus países de origen y destino. El estudio también ha generado importantes recomendaciones de política pública orientadas a mejorar la gestión de la migración laboral y la promoción y protección de los derechos de las personas migrantes trabajadoras. En la formulación de estas recomendaciones ha participado un importante número de instituciones, organizaciones y especialistas de los países de la región. Algunos de los resultados y recomendaciones de este estudio ya han sido compartidos con ustedes durante el último taller de la CRM. Las publicaciones estarán listas durante el mes de julio.

Como muchos de ustedes ya saben, cuando la OIM realiza investigación, ésta se caracteriza por ser sumamente pragmática y orientada a la recolección de información útil para generar acciones en la práctica. Un ejemplo de investigación aplicada a la acción es el proyecto “Mejorando la administración de la migración laboral en Centroamérica y República Dominicana”, el cual tiene como objetivo contribuir al mejoramiento de las capacidades de estos países para regular y ordenar la inmigración laboral. Este proyecto se implementa en El Salvador, Costa Rica, Panamá y República Dominicana, los principales destinos de migración sur-sur de la región y es financiado por el Ministerio de Trabajo de Canadá,. El proyecto tiene cuatro componentes:. 
Componente 1.- Sensibilización, orientada a la acción, para concientizar e informar sobre la importancia de contar con una administración migratoria laboral efectiva y basada en la protección de los derechos laborales, con énfasis en los flujos de migración sur- sur.

Componente 2.- Asistencia técnica y capacitación para  la toma de decisiones y el diseño e implementación de políticas públicas en materia de modernización y mejoramiento de la administración de la migración laboral

Componente 3.- Fortalecimiento institucional y organizacional de contrapartes a nivel local y nacional para mejorar la implementación de políticas de migración laboral.

Componente 4.- Promoción del diálogo y cooperación nacional, bi- nacional y regional entre las contrapartes más relevantes para mejorar la gestión de la migración laboral y la protección y promoción de los derechos laborales de las personas migrantes Es precisamente este último componente, el que estará mayormente vinculado al trabajo de la CRM y en el marco del cual se co-financió el segundo taller sobre “Programas de Trabajadores Temporales Extranjeros: un enfoque intrarregional o sur-sur” que tan amablemente albergó la República Dominicana hace un par de meses. 

En el marco de este mismo proyecto la OIM les presentó el día de ayer una propuesta a la consideración de todos ustedes, la cual pretende dar seguimiento a los resultados del taller ya citado, mediante la realización de un taller de fortalecimiento de las capacidades de las autoridades consulares para la protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes.
Siguiendo el mismo objetivo de apoyar a los países miembros de la CRM para afrontar los desafíos que plantea la migración, la OIM ha concluido la implementación de la primera fase del proyecto “Fortaleciendo las capacidades de las autoridades nacionales para detectar documentos de viaje falsos y prevenir la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes en Mesoamérica”, el cual ha sido financiado por el gobierno canadiense, por conducto del Anti-Crime Capacity Building Program y se implementa con el apoyo del Canada Border Services Agency.

Con la participación de oficiales de migración canadienses, este proyecto capacitó, a casi 350 funcionarios de zonas fronterizas de Belice, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Panamá, directamente relacionadas con tareas de inspección de documentos, en técnicas para la detección de documentos falsos y casos de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes. Además, durante estas capacitaciones se entrenó a los funcionarios en el uso de la metodología para inspección de documentos F.A.L.S.O. D.O.C.  Esta metodología, creada por la OIM está ilustrada en detalle en los manuales que hemos anteriormente distribuido a sus delegaciones y que ahora nuevamente distribuimos en cd a ustedes. La primera fase de este proyecto ha concluido. No obstante, una propuesta de financiamiento para una segunda fase de este proyecto ha sido desarrollada.  De ser aprobada, esta segunda fase nos permitiría llevar esta capacitación a las principales zonas fronterizas de todos los países de Mesoamérica abarcando no sólo a autoridades migratorias, sino también a autoridades consulares, vitales para la detección de documentos falsos que se presentan para obtener visas y pasaportes auténticos en Consulados.

También en materia de gestión migratoria, estamos implementando el proyecto “Apoyo a la integración regional mediante el fortalecimiento de la gestión migratoria en Centroamérica”. Este proyecto, financiado por la Unión Europea e implementado en estrecha coordinación con la Comisión Centroamericana de Directores de Migración, pretende:

1. Contribuir a mejorar la infraestructura para la recolección de datos relativos a los flujos migratorios en la región. 

2. Favorecer el intercambio de información útil para la administración de los flujos migratorios.

3. Incrementar la capacidad técnica de las autoridades de la región a través de capacitación enfocada a mejorar la cooperación y coordinación entre los países de origen, tránsito y destino. 

Este proyecto ha alcanzado importantes resultados, entre los que se destacan los siguientes:

1.  Un acuerdo suscrito por los países de Centroamérica, por el cual dichos países compartirán, bajo la categoría de “Seguridad Migratoria”, información sobre:

a.       Visas y Residencias Denegadas

b.      Expulsiones y deportaciones realizadas,

c.       Documentos alterados o fraudulentos detectados,

d.      Casos de no admisión o de rechazo administrativo, 

e.      Casos de restricciones,  impedimentos, rechazos, arraigos o circulados.

  

2. La aprobación de un “Reglamento del Consejo de Ministros de Gobernación, Interior, Justicia y/o Seguridad Pública para el Fortalecimiento de la Gestión Migratoria Regional Integral” por parte la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM).
3. Suscripción del “Protocolo de Procedimientos para el Fortalecimiento de la Gestión Migratoria Regional Integral”,  el cual desarrolla líneas de acción para la aplicación del “Reglamento del Consejo de Ministros de Gobernación, Interior, Justicia y/o Seguridad Pública para el Fortalecimiento de la Gestión Migratoria Regional Integral” de los países de Centroamérica, que tiene como finalidad lograr la armonización de procesos y mejorar la seguridad fronteriza en la región. 
4.  Aprobación por parte de los Directores Generales de Migración y los Directores de Asuntos Consulares de El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua del “Manual Regional de Procedimientos Migratorios de la Visa Única Centroamericana CA-4, y del “Manual Regional de Procedimientos Consulares de la Visa Única Centroamericana VUCA”.
5.  Elaboración de una Propuesta de Política Migratoria Regional Integral,  consolidada con los insumos aportados por los participantes de Centroamérica y República Dominicana, para ser presentada en la próxima reunión de Jefes de Estado y de Gobierno de los países del SICA,  a celebrarse en el mes de julio del presente año.



En materia de proyectos inter-regionales atinentes a la CRM, desde hace algún tiempo la OIM viene promoviendo el diálogo entre los diferentes procesos regionales de consulta en materia migratoria que existen en el mundo. En 2009, organizamos una primera reunión entre dichos mecanismos que tuvo lugar en Tailandia. Para dar seguimiento a esa reunión, la OIM tiene previsto organizar una nueva reunión que tentativamente tendrá lugar en octubre de este año y a la cual se estará invitando puntualmente a la CRM.
Además de los proyectos regionales, sub-regionales e inter-regionales a los cuales me he enfocado hasta ahora, cabe destacar que la OIM desarrolla también otra serie de proyectos a nivel nacional, cuya importancia y relevancia no son menores. La lista de los principales de estos proyectos nacionales les ha sido distribuida y está siendo proyectada en estos momentos.  Dentro de ella se encuentra incluso el más reciente de los proyectos aprobados, el de “Implementación de estructuras para combatir la trata de personas en El Salvador: modernización del marco legal y fortalecimiento de la procuración de justicia”, financiado por nuestros amigos de Canadá y anunciado hace unos días en San Salvador por su Ministro de Estado por las Américas.
Como habrán notado no he presentado un reporte de ejecución del Fondo de la CRM para el Retorno Voluntario Asistido de migrantes en situación de alta vulnerabilidad. Esta exposición correrá a cargo de mi colega Salvador Gutiérrez y se realizará una vez concluya el espacio de preguntas y respuestas reservadas a esta presentación. Así pues, quedo a su disposición para contestar cualquier pregunta en relación a los proyectos de la OIM, ya sea durante esta sesión o bien más tarde en forma bilateral. 

No quiero terminar mi intervención sin reiterarles el firme interés y compromiso de la OIM por seguirles apoyando de manera decidida en la implementación de las estrategias y acciones que ustedes definan necesarias y que contribuyan a: 

1.Garantizar una gestión ordenada y humana de la migración.

2. Promover la cooperación internacional sobre las cuestiones migratorias.

3. Encontrar soluciones prácticas a los problemas migratorios y 

4. Proporcionar asistencia humanitaria a las y los migrantes que más lo necesitan. 
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