Distinguidas y distinguidos señores y señoras representantes de los países miembros de la CRM. Señor Presidente y señor Secretario de la Conferencia Regional sobre Migración. Muy buenas tardes.

En esta ocasión reportaré, durante la primera parte de mi presentación sobre la ejecución del fondo y durante la segunda parte de mi intervención, presentaré el análisis de costos solicitado por la CRM durante la reunión de la Romana, en la que se pedía a la OIM estimar las implicaciones financieras que los retornos de migrantes vulnerables nacionales de países de la CRM desde los países observadores de la CRM tendrían para el fondo.
Dicho lo anterior, inicio con el reporte de ejecución del fondo. El reporte que presentaré incluye los retornos realizados desde el 1 de noviembre del 2010 hasta el 15 de noviembre de 2011.

En este periodo el fondo benefició a 69 migrantes vulnerables de la región, de los cuales un 62.3 % correspondieron a hombres y un 37.7% a mujeres.  La categoría de migrantes vulnerables que más se atendió este año, al igual que durante los últimos cinco años, fue la de niñas, niños y adolescentes migrantes no acompañados, registrándose, un 40.6% del total; seguidos de otros, con 26.1% y en tercer lugar personas que habían sufrido algún tipo de violencia o delito, incluida trata de personas, con 8 casos. 
Asimismo, el fondo financió los retornos de nacionales de Guatemala, Honduras, Nicaragua, México y El Salvador.  Los nacionales que más se atendieron fueron los de nacionalidad salvadoreña, 36.2%; seguidos de nacionales hondureños, 27.5%;  en tercer lugar personas guatemaltecas, 24.6% y en cuarto lugar mexicanos y nicaragüenses.     

Las personas migrantes asistidas fueron retornadas desde los territorios de todos los países miembros de la CRM, a excepción de Canadá, Guatemala, Honduras y la República Dominicana. La mayoría de las personas migrantes asistidas fueron retornadas desde México, 39 casos (56.5%); seguidas de las personas retornadas desde El Salvador, 20 casos y en tercer lugar desde Nicaragua, 3 casos.
En cuanto a las contribuciones de los países miembros de la CRM al fondo, se observa que a la fecha hemos recibido las contribuciones para el 2011 de Canadá, El Salvador, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana y Estados Unidos. Queremos aprovechar para agradecer estas contribuciones, resaltando que ésta es la contribución más alta que se ha dado hasta la fecha de parte de los países miembros y el hecho de que muchos países que tenían contribuciones pendientes, se hayan puesto en día al día con sus contribuciones. 

En particular, quisiera resaltar en especial la contribución adicional realizada por El Salvador este año, país que duplicó su aporte al fondo, al pasar de 5,000 dólares anuales a 10,000, con lo que superó ampliamente la contribución que se planteó originalmente cuando el fondo fue creado y que ascendía a $1,062 dólares anuales. Este sustancial aumento, sin duda, beneficiará a un número significativo de migrantes vulnerables de la región.
En 2008, los ingresos totales del fondo ascendieron a $69,284.00, mientras que los gastos totales han sido hasta el día de ayer de $47,536.  El saldo del fondo al final de este 2011 es positivo, quedando recursos por $42,856.3.  

Quiero señalar que la principal explicación por la cual este año se redujo significativamente el número de retornos, tiene que ver con el hecho de que el fondo estuvo prácticamente detenido durante 7 meses de este año, debido a que no contaba con fondos, prácticamente desde febrero de este año y hasta finales del mes de septiembre, fecha en que se recibió el grueso de las contribuciones y ello nos obligó a operar muy limitadamente hasta dicho mes. 
Es pertinente recordar que el número de retornos atendidos había venido registrando un crecimiento sostenido desde 2006, situación que demuestra que es un fondo cada vez más exitoso. Además cabe señalar que desde 2008, los montos de las aportaciones anuales al fondo han sido insuficientes para cubrir los gastos de los retornos que se solicitan sean cubiertos por el fondo año con año. Gracias a que el fondo registró superávit operativos durante el 2005, 2006 y 2007, así como a que se recibió una contribución extraordinaria de la Unión Europea durante dos años, 2009 y 2010, que el fondo se había podido mantener activo durante casi todo el año desde 2006 a 2010, la excepción ha sido este 2011, por las razones que ya he expuesto. 
Es claro que si se mantiene el monto de las contribuciones y la demanda de financiamiento de retornos, frecuentemente tendrá que detenerse la operación del fondo durante varios meses del año. Es por ello, que contribuciones adicionales, como la realizada por El Salvador, son siempre muy importantes y bienvenidas.
Siguiendo con la segunda parte de mi intervención, permítanme continuar ahora presentándoles los resultados del análisis realizado con motivo de la solicitud efectuada por la CRM para estimar los costos que implicaría la inclusión de los países observadores de la CRM como lugares desde donde pueden ser retornados los nacionales de los países de la CRM haciendo uso de los recursos del fondo.
Dado que las posibilidades de retornos y sus combinaciones, en cuanto a su origen y destino, son demasiadas e incluirlas todas sería poco operativo, en el análisis de costos que hemos elaborado, el cual está incluido en el cuadro que en estos momentos les está siendo distribuido, hemos incluido los costos de pasajes aéreos desde las capitales de todos los países observadores de la CRM hacia las capitales de todos los países miembros de la CRM. 
Por cuestiones de tiempo, no señalaré uno a uno los costos de cada una de estas combinaciones, sino que únicamente señalaré que el costo del pasaje aéreo más caro es el de Ciudad de México hacia Buenos Aires, el cual asciende en promedio a 1,204 USD, en vuelo sencillo y clase Yankee. El más económico de los pasajes es el correspondiente al vuelo desde Panamá hacia Colombia, con un costo de 365 USD. Haciendo un promedio del costo de cada una de las combinaciones posibles de vuelo entre las capitales de los países miembros de la CRM y las de los países observadores, éste equivaldría a 801 USD. Por supuesto, el verdadero costo promedio de cada retorno dependerá de cuál de las combinaciones de vuelo origen-destino, se presenta y financia más continuamente.
Quiero reiterar que estos costos únicamente corresponden a los gastos de vuelo entre capitales, por lo que habría que incluir los gastos adicionales que implican una buena parte de los retornos que se ejecutan en el marco de la operación del fondo y que corresponden principalmente a transporte terrestre, alimentación, escoltas, medicamentos y otros gastos operativos relacionados con el retorno como visitas a los lugares en los que se encuentra la persona retornada, llamadas telefónicas internacionales y papeleo, entre otros. En promedio a cada retorno habría que sumar alrededor de unos 170 USD.
Otra variable a considerar, que tiene importantes implicaciones financieras en los costos de los retornos, es que muchos migrantes retornados no provienen o no se encuentran en las capitales, sino en otras comunidades, lo cual añade costos adicionales. Por ejemplo, el costo de un vuelo sencillo desde alguna región del norte o del sur de México hacia Ciudad de México, frecuentemente sobrepasa los 300 USD.
Por otra parte, quisiera llamar su atención sobre el hecho de que si la decisión de la CRM es incluir a los países miembros de la CRM como lugares desde los cuales se pueden retornan a migrantes vulnerables haciendo uso del fondo, muy respetuosamente deseamos señalar la conveniencia de reformar el acuerdo de operación del fondo entre la OIM y la CRM, incluido el costo máximo que se ha autorizado para cada retorno y que en estos momentos asciende a $1,000 USD. Asimismo, será importante considerar un periodo de prueba para evaluar y monitorear los resultados de dicho cambio.
No quisiera finalizar mi intervención sin recordarles que el acuerdo vigente para la operación del fondo, se remonta al año 2006 y fue suscrito bajo la Presidencia de Panamá. Con el transcurso de los años el acuerdo ha debido ser complementado y precisado, por ejemplo mediante un protocolo ad hoc elaborado en 2007 y a través de varias definiciones realizadas por la ST, mas sin embargo aún se requieren algunas precisiones que son necesarias para poder hacer la operación del mismo de forma más eficiente, efectiva y mejor normada. 
Sólo por dar un par de ejemplos: resta por definir si los gastos de escoltas pertenecientes a instituciones gubernamentales deben o no ser financiados con recursos del fondo y también ha quedado pendiente si se debe informar a las autoridades consulares del país de origen de la persona migrante retornada previo a que tenga lugar cada retorno. También es necesario actualizar las categorías de migrantes que pueden beneficiarse del fondo, incluyendo por ejemplo categorías relativas a personas víctimas de violencia intrafamiliar e incluso de secuestro, que son categorías que no estaban originalmente previstas en el fondo pero que hoy en día se están presentando con mayor frecuencia.
Quisiera finalmente aprovechar la ocasión, para remembrar que existe ya un borrador de propuesta de reforma al convenio que fue generado durante la PPT de México, producto de un proceso de consulta con la Troika, el cual dio inicio para dar cumplimiento a una de las conclusiones de la reunión del GRCM de diciembre de 2009, que tuvo a bien resolver la conformación de la Troika para estos fines.
Sin más, quedo a su disposición para cualquier consulta o duda al respecto de esta presentación.
Muchas gracias.
