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I. INTRODUCCIÓN


El Grupo de trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias (GT/TM), fue establecido en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente el 15 de enero de 2004, con el mandato de elaborar una propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, documento CP/CAJP-2038/03. 
Con el fin de contar con antecedentes generales que pueden ser de utilidad, en la primera parte de este documento se efectúa un recuento de los compromisos que los Estados Miembros han asumido en las Cumbres de las Américas y en las últimas dos sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en relación con el tema de los Derechos Humanos de los migrantes.

Posteriormente se pasa a estructurar un Plan de Trabajo del GT/TM partir de los mandatos de la Asamblea General planteando los objetivos que se persiguen en el período que se inicia y las acciones a emprender para el desempeño de la tarea asignada al Grupo.
II.
MANDATOS

A. LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

El tema de la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias ha estado presente a través de todo el Proceso de las Cumbres de las Américas. En el Plan de Acción de la primera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en diciembre de 1994 en Miami, Florida, al confirmar su compromiso con la promoción y protección de los derechos humanos se comprometieron, entre otros, a “…garantizar  la protección de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y de sus familias”. 
Por su parte, en el Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas celebrada en Santiago de Chile, Chile, en abril de 1998, los Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su voluntad  de “…proteger los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias…” y a este respecto establecieron que los Gobiernos: 
“Cumplirán con los instrumentos internacionales de derechos humanos aplicables y, de conformidad con el ordenamiento jurídico de cada país, garantizarán los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migrantes y sus familias.
Velarán por el pleno cumplimiento y protección de los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migrantes y sus familias, y adoptarán medidas efectivas, entre ellas el fortalecimiento de la conciencia pública, para impedir y erradicar violaciones a los derechos humanos y eliminar todas las formas de discriminación contra ellos, particularmente la discriminación racial, la xenofobia y la intolerancia conexa.
Reafirman el derecho soberano de cada Estado a formular y aplicar su propio marco jurídico y políticas migratorias, incluido el otorgamiento de permisos a los migrantes para entrar, permanecer o ejercer una actividad económica, de conformidad plena con los instrumentos internacionales aplicables sobre los derechos humanos y en un espíritu de cooperación.
Velarán por el pleno respeto y cumplimiento de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares de 1963, particularmente en lo que se refiere al derecho que tienen los nacionales, sin importar su condición migratoria, a comunicarse con un funcionario consular de su Estado en caso de ser detenidos.
Protegerán los derechos de todos los trabajadores migrantes y sus familias, de conformidad con el ordenamiento jurídico de cada país, adoptando medidas, en caso que no hubieran, para: 
1. proporcionar, con respecto a las condiciones laborales, la misma protección jurídica 
otorgada a los trabajadores nacionales; 

2. facilitar, cuando proceda, el pago de los salarios completos adeudados a los trabajadores que hayan regresado a sus países, y permitirles gestionar el traslado de sus efectos personales; 

3. reconocer los derechos de ciudadanía y nacionalidad de los hijos de todos los trabajadores migrantes que puedan tener derecho a los mismos, y todo otro derecho que ellos puedan tener en cada país; 

4. fomentar la negociación de acuerdos bilaterales o multilaterales, relacionados con el retorno de los beneficios de seguridad social devengados por los trabajadores migrantes; 

5. proteger a todos los trabajadores migrantes y sus familias, mediante el cumplimiento de la ley y campañas informativas, para evitar que sean víctimas de la explotación y el abuso por causa del tráfico ilícito de personas; 

6. impedir el abuso y maltrato de los trabajadores migrantes por parte de empleadores o de las autoridades encargadas de la aplicación de la política migratoria y el control de las fronteras; y 

7. alentar y promover el respeto de la identidad cultural de todos los migrantes. 
Apoyarán las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con respecto a la protección de los derechos de los trabajadores migrantes y sus familias, particularmente por medio del Relator Especial para Trabajadores Migrantes”. 

Valga destacar que también en la Declaración de Santiago los Jefes de Estado y de Gobierno se refirieron al tema en los siguientes términos: “Desplegaremos especiales esfuerzos para garantizar los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migrantes y sus familias”.

De igual manera, en la Declaración de Québec expresaron que: “Reconocemos las contribuciones económicas y culturales que aportan los migrantes a las sociedades de destino y a sus comunidades de origen. Nos comprometemos a asegurar tratamiento digno y humano, con protección legal adecuada, defensa de los derechos humanos y condiciones de trabajo seguras y saludables para los migrantes. Fortaleceremos mecanismos de cooperación hemisféricos para atender las legítimas necesidades de los migrantes y adoptar medidas eficaces en contra del tráfico de seres humanos”.

En el Plan de Acción de Québec, los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas abordaron el tema reafirmando los compromisos asumidos en la Cumbre de Santiago de Chile en 1998, relativos a la protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus familias y dejaron establecido que:
“Fortalecerán la cooperación entre los Estados para abordar, con un enfoque integral, objetivo, y de largo plazo, las manifestaciones, orígenes y efectos de la migración en la región;

Promoverán que se tome conciencia sobre el valor de la cooperación estrecha entre países de origen, tránsito y destino para asegurar la protección de los derechos humanos de los migrantes;

Establecerán un programa interamericano, en el marco de la OEA, para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus familias, tomando en cuenta las actividades de la CIDH y apoyando la labor encomendada al Relator Especial sobre Trabajadores Migrantes de la CIDH y de la Relatora Especial para las Migraciones de las NU;

Se comprometerán a llevar a cabo la más amplia cooperación e intercambio de información posibles entre los Estados, en relación con las redes de tráfico ilícito, incluyendo el desarrollo de campañas preventivas relacionadas con los peligros y riesgos que enfrentan los migrantes, particularmente las mujeres y los niños y las niñas, que frecuentemente pueden ser víctimas de este tráfico, con el propósito de erradicar este delito;

Establecerán vínculos con procesos subregionales, tales como la Conferencia Regional sobre Migración y la Conferencia Sudamericana sobre Migración, que son foros para el diálogo, para compartir información en torno al fenómeno migratorio, asimismo, fomentarán la cooperación con organismos internacionales especializados, tales como la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), para avanzar y coordinar los esfuerzos de ejecución de los mandatos de la Cumbre;”
Por último, en la Declaración de Nuevo León, los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en Monterrey, México, en enero de 2004, manifestaron lo siguiente: “Destacamos la importancia de la cooperación entre países de origen, tránsito y destino para asegurar la plena protección de los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias, y la observancia de las leyes laborales aplicables a ellos, de conformidad con los compromisos adquiridos en las Cumbres de Santiago y de Québec. Apoyamos la adopción de programas de migración ordenada como factor de desarrollo económico y social, y cooperaremos en el combate a la trata de personas, que afecta especialmente a mujeres y niños”.
B. 
LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA


La Asamblea General de la OEA, por su parte, adoptó las resoluciones AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Los Derechos Humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” y AG/RES. 2027 (XXXIV-O/-04) titulada también “Los Derechos Humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”. 
Tal como lo prevé la resolución AG/RES. 2027 (XXXIV-O/-04), para el cumplimiento de su misión es indispensable que el Grupo cuente con el apoyo de los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización, en particular con el de la Secretaría General a través de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y su Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias, de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y de las demás áreas para que, cuando sea requerido, apoyen las labores del Grupo de Trabajo y participen activamente en la elaboración de la propuesta del Programa Interamericano.
Este plan de trabajo servirá de marco general para los trabajos durante el período 2004-2005 y se presenta en esta oportunidad para consideración de los Miembros del Grupo de Trabajo. El documento incluye los mandatos asignados por la Asamblea General junto con el proyecto de calendario de reuniones del segundo semestre de 2004.  
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AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04)

“Los Derechos Humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”

	MANDATO
	ACCIÓN 


	ÁREA RESPONSABLE
	CALENDARIO

	7.     Encomendar al Consejo Permanente que:

a) Renueve el mandato del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes para que, a la brevedad elabore la propuesta de Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, a partir del proyecto presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y las propuestas de los Estados Miembros, los organismos especializados y otras entidades, de acuerdo con el mandato de la Cumbre de las Américas celebrada en la ciudad de Québec. 

7.

b) Convoque a una sesión especial del Grupo de Trabajo durante el tercer trimestre del 2004, para facilitar la elaboración del Programa, en la que participen expertos gubernamentales, los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano competentes en el tema, otras organizaciones internacionales así como organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con el Proyecto de Agenda que se anexa a la presente resolución. 


	· Celebración de la sesión especial

· Análisis de los resultados

· Propuestas de los Estados  

· Elaboración de un borrador  de    Programa

· Discusión del borrador de Programa

· Aprobación y presentación 

· Sesión especial  del GT/TM
	GT/TM/CIDH/

Secretaría General

GT/TM/CIDH/

Secretaría General
	30 de septiembre y 1º de octubre de 2004

Abril de 2005

30 de septiembre y 1º de octubre de 2004



	8.   Instruir a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización que, cuando sea requerido, apoyen las labores del Grupo de Trabajo y participen activamente en la elaboración de la propuesta de Programa Interamericano.


	· Enviar comunicación a los órganos, organismos y entidades pertinentes de la Organización invitándolos a involucrarse en el proceso y a designar puntos de contacto para tal efecto


	Presidente GT/TM
	2004



	10. Encomendar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que:

b)  Continúe prestando su apoyo, a través de su Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio, al Grupo de Trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes;


	· Enviar comunicación a la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) 

· Apoyo técnico de la CIDH
	Presidente GT/TM

CIDH
	2004

2004-2005

	14.   Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de la presente resolución, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


	· Informe del Presidente del GT/TM a la CAJP para ser presentado a la Asamblea General
	GT/TM/CIDH / Secretaría General 
	Abril de 2005
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CALENDARIO DE REUNIONES Y ACTIVIDADES
 SEPTIEMBRE- DICIEMBRE DE 2004

	FECHA 

	SESIÓN GT/ TM
	ACTIVIDAD



	Septiembre 16 
	X
	· Elección de Vicepresidente

· Presentación del Plan de Trabajo del Grupo

· Informe sobre los preparativos de la sesión especial



	Septiembre 30 y 

octubre 1o 

	X

X
	· Sesión Especial del Grupo de Trabajo para obtener insumos para la elaboración del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias


	2ª semana de octubre 

	
	· Circular Informe de Relatoría de la Sesión Especial solicitando 
los comentarios y propuestas por escrito de los Estados Miembros


	4ª semana de octubre 


	
	· Presentación por escrito de los comentarios y propuestas de
             los Estados Miembros vinculados al informe de Relatoría

	18 de noviembre 


	
	· Presentación documento consolidado de propuestas

	1ª semana de diciembre

	X
	· Discusión documento consolidado



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP13273S01.DOC�








PAGE  

