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I.
Introducción
Al concluir la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), realizada del 29-31 de octubre de 2002  en Antigua, Guatemala, se hizo una breve ceremonia en la cual se traspasaron formalmente las responsabilidades de la Presidencia Pro-Témpore para el año siguiente del Gobierno de Guatemala al Gobierno de México.  El siguiente informe de la Presidencia Pro-Témpore acerca de las actividades de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) se concentra principalmente en el período que abarca desde noviembre 2002 – mayo 2003.   Su objetivo es complementar el informe de actividades que Guatemala presentó en forma oral en la reunión del GRCM  en octubre 2002 para el período junio – octubre 2002, entonces en su calidad de Presidencia Pro-Témpore  en ejercicio.  Los temas que se consideran se han agrupado de acuerdo con los siguientes amplios tópicos: Secretaría Técnica de la CRM; Procesos de Convergencia Regional, Política y Gestión Migratoria; Derechos Humanos; Migración y Desarrollo; y, General.

La Presidencia Pro-Témpore destacará algunos aspectos de este informe en su presentación oral, según está contemplado en la agenda de la reunión del GRCM en mayo 2003.
Resumen de Actividades 
II.
Secretaría Técnica (ST) de la CRM
La Secretaría Técnica ha detallado sus actividades para el período noviembre 2002 – mayo 2003 en un informe aparte que preparó para entregarlo y discutirlo durante la actual reunión del GRCM.
  Como ese informe lo indica, aún es un tema de importancia recibir el total de las contribuciones financieras de los países miembros necesarias para darle sustento a las actividades de la Secretaría Técnica.   Durante la VII Reunión de la CRM (mayo 2002) en Antigua, Guatemala, los Viceministros aprobaron el presupuesto actual de la ST (i.e., para el período junio 2002 – mayo 2003) y la escala proporcional de contribuciones que deben hacer los países miembros.  La Presidencia Pro-Témpore envió cartas de seguimiento el 21 de agosto 2002 y de nuevo el 13 de febrero 2003 en las que exhorta a los países miembros que aún no las han realizado, para que inicien los procesos necesarios para efectuar la transferencia de los montos acordados.  Hasta este momento, aún no se han recibido las contribuciones de más de la mitad de los países miembros (de éstos se ha recibido confirmación de que una está en proceso).  Si esta situación no se corrige pronto, con el tiempo esto tendrá un impacto negativo en las operaciones sostenidas y efectivas de la Secretaría Técnica y sus esfuerzos por apoyar las actividades de la CRM. En cuanto al financiamiento futuro, el GRCM de octubre 2002 consideró y aprobó en forma de una recomendación a los Viceministros asistentes a la VIII CRM, el Presupuesto de la Secretaría Técnica para el período junio 2003 – diciembre 2004. 
III.
Promoción de la Convergencia de esfuerzos en los Procesos Regionales sobre Migración 
Los Viceministros que asistieron a la VII Reunión de la CRM, tomaron el siguiente acuerdo, específicamente 
Aceptar como documento de referencia la propuesta titulada “Convergencia de los Procesos Regionales en las Américas en Materia Migratoria” y comisionar a la Presidencia Pro-Témpore para entablar los contactos iniciales con los diferentes foros regionales, con miras a identificar espacios de cooperación y coordinación en iniciativas comunes. 
Además, con el subsiguiente apoyo de los países miembros durante la reunión del GRCM en octubre 2002, el Gobierno de México representó a la CRM en su calidad de Presidencia Pro-Témpore, en la “Conferencia Hemisférica Sobre Migración Internacional: Derechos Humanos  y Trata de  Personas en las Américas”, que se realizó en Santiago, Chile, del 20-22 de noviembre 2002.
El evento fue organizado por la OIM y CEPAL/CELADE y contó con una amplia participación de representantes de 41 gobiernos (incluyendo a todos los países miembros de la CRM) los que constituían el total de los miembros, así como  miembros asociados a la CEPAL, académicos, representantes de varias agencias de NU y otras organizaciones intergubernamentales y de la sociedad civil.  Estas últimas condujeron un foro paralelo sobre migración al que asistieron 102 representantes de todo el hemisferio.  En representación del Gobierno de México compareció el Subsecretario de Población, Migración y Asuntos Religiosos, Javier Moctezuma Barragán, quien se dirigió al plenario sobre el tema, “Procesos intergubernamentales de diálogo y consulta sobre migración internacional en las Américas,” con énfasis especial sobre el papel y los logros de la CRM.  Las delegaciones gubernamentales participantes en la Conferencia seleccionaron a México como Presidente de la mesa directiva que elaboró las conclusiones preliminares con base en el consenso general, para las cuales se dispuso un período de 45 días después del evento para posteriores comentarios. La OIM y CELADE, en coordinación con México, siguen trabajando en un informe final de la conferencia, que contenga conclusiones que reflejen el consenso de los gobiernos participantes.  La Conferencia sirvió como un medio efectivo de crear conciencia sobre temas sobresalientes relacionados no sólo con la migración transnacional sino también con la trata de personas en las Américas, con el fin de demostrar el grado al que convergen los intereses de las Américas en estos temas y sugerir medidas concretas para acciones coordinadas.  
Es cierto que aunque la Conferencia Hemisférica en Santiago representó un esfuerzo significativo, no ha sido el único medio por el que la Presidencia Pro-Témpore ha buscado promover la convergencia de intereses y esfuerzos entre los procesos regionales.  Por ejemplo, en lo referente al Proyecto Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Centroamérica  (SIEMCA), el cual está ejecutando la OIM y CEPAL / CELADE en el contexto de la CRM y la OCAM, la OIM y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) recién firmaron un acuerdo a fin de realizar un diagnóstico que permita evaluar la factibilidad de constituir el Sistema de Información Estadística para las Migraciones en Mesoamérica (SIEMMES), a partir de la incorporación de México al proyecto SIEMCA, de conformidad con una de las iniciativas del Plan Puebla-Panamá.  La Presidencia Pro-Témpore sigue brindándole todo su apoyo y cooperación a este tema.  (Ver también la referencia al proyecto SIEMCA, página 7 abajo.)
IV.
Políticas y Gestión Migratoria
A.  Programa para el Retorno de Migrantes Extra-regionales: En la VI Reunión de la CRM (San José, marzo 2001), los Viceministros aprobaron el documento titulado, “Marco de Ejecución del Programa General de Cooperación de la Conferencia Regional Sobre Migración para el Regreso de los Migrantes Extrarregionales” como base para la negociación de acuerdos entre la OIM y los países miembros de la CRM.  Esta posición fue reafirmada en la VII CRM y en el GRCM de octubre 2002.  En ese período intermedio, la Presidencia Pro-Témpore envió una carta con fecha 21 de agosto 2002, en la que instaba a los países miembros a continuar su evaluación de este documento y compartir las observaciones y comentarios sobre cualquier progreso alcanzado.  No se recibió comunicación alguna. Ahora la Presidencia Pro-Témpore quisiera informar que, en aproximación de esta VIII Reunión de la CRM, México está considerando la posibilidad de revisar los términos de implementación, en consulta con la OIM, y suscribir un acuerdo formal bilateral con la OIM para ejecutar este programa.  Se insta a los otros países miembros a hacer lo mismo.
B.  Programa para el Retorno de Migrantes Intra-regionales:   En la VII CRM, los Viceministros decidieron  

Reconocer la importancia de los acuerdos bilaterales de carácter operativo para el retorno ordenado y seguro de migrantes regionales. En este sentido se insta a los países miembros de la CRM a considerar  el “Programa Regional de Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Población Migrante Centroamericana por Vía Terrestre”,  actualizado por la OIM a petición de la CRM para la aplicación de la perspectiva regional.

La carta de seguimiento de la Presidencia Pro-Témpore antes mencionada también instó a los países miembros a seguir considerando acuerdos bilaterales así como el documento de OIM revisado. Debido a que no se había informado de ningún progreso con base en el documento en cuestión, el GRCM, en su reunión de octubre 2002, formuló una recomendación de aceptar la propuesta de El Salvador de elaborar un borrador de marco de principios básicos para el retorno seguro, digno y ordenado de migrantes, con el apoyo de la Secretaría Técnica y la OIM,  para remitirla a los Viceministros asistentes a la VIII CRM.  La recomendación dependerá del resultado de las deliberaciones vice ministeriales. 
C.  Convenciones internacionales:   Como en previas reuniones, la Secretaría Técnica ha preparado para su distribución, una lista actualizada de las firmas y ratificaciones de la Convención de NU contra el Crimen Trasnacional Organizado y sus protocolos complementarios “Protocolo Contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire” y el “Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños” por parte de los países miembros de la CRM.  Costa Rica está en la etapa final de completar su proceso de ratificación.
La Presidencia Pro-Témpore quisiera también resaltar que gracias a la ratificación hecha por Guatemala de la “Convención internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares”, ésta ya ha obtenido el número necesario de ratificaciones para entrar en vigencia.  Esto ocurrirá cuando termine el período de espera determinado tras el depósito del instrumento de ratificación ante las autoridades de NU. 
D.  Consulado Centroamericano:  

El gobierno de México, en seguimiento de la oferta que hizo durante el GRCM de octubre 2002 para proveer las instalaciones para el Consulado Centroamericano en Veracruz, ha iniciado la elaboración de un borrador de la propuesta de acuerdo para la firma de sus contrapartes centroamericanos.  Tal acuerdo sería un primer paso necesario para reafirmar el consenso y la cooperación que se requiere para establecer el Consulado.  Del mismo modo, México ya empezó un esfuerzo de diseño para darle impulso a este proyecto.

E.  Actividades de la Red de Funcionarios de Enlace para el Intercambio Regular de Información para el Combate al Tráfico de Migrantes:
Nota: Para el 26 de mayo se ha programado una reunión de esta Red de Funcionarios de Enlace y durante el curso del GRCM se presentará el informe de dicha reunión.

(1)  Capacitación coordinada: Durante la VII CRM, los Viceministros aprobaron incorporar ejercicios coordinados de capacitación, auspiciados por los gobiernos de Canadá, Estados Unidos y México, como una actividad continua de la CRM,  así que con base en esto, en la reunión del GRCM los países miembros acordaron suministrarle a los países patrocinadores estadísticas sobre flujos de migrantes extra-regionales al 15 de diciembre de 2002.  Estas estadísticas serían la base para un informe que los países patrocinadores les remitirían a los Viceministros acerca de los patrones y retos del tráfico ilícito y la trata de migrantes.  La Presidencia Pro-Témpore reiteró la solicitud de esta información en su carta de seguimiento del 13 de febrero del presente año y con una excepción, hasta el momento queda pendiente la recepción de respuesta por parte de los países miembros.También se convino que los países miembros suministrarían una lista de las propuestas de capacitación para esa misma fecha y con una excepción, hasta el momento queda pendiente la recepción de respuesta por parte de los países miembros.  

(2)  Taller para desarrollar un plan de trabajo regional para combatir el tráfico ilícito y la trata de migrantes:   En la VII CRM, los Viceministros también le solicitaron a la OIM que desarrollara un plan de acción que se derive de los estudios de casos individuales por país.  Esta iniciativa fue perfeccionada posteriormente en la reunión del GRCM de octubre 2002 para tomar la forma de un taller programado para el primer trimestre de 2003 el cual desarrollaría dicho plan de trabajo, y contaría con el auspicio de la Presidencia Pro-Témpore. El taller, que se realizó el 8 y 9 de mayo, y que fue facilitado por la OIM a solicitud de los países miembros de la CRM, tuvo una excelente acogida y, gracias a la entusiasta participación de todos los asistentes, produjo un plan de trabajo sustantivo para dos años el cual deberá ser considerado durante la VIII reunión de la CRM en Cancún.  Una copia del plan de trabajo se publicó en el sitio de la Secretaría Virtual.


(3)  Proyecto propuesto por Costa Rica para combatir la Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes y estudiar la posible creación de una base de datos regional sobre los extranjeros involucrados con la explotación sexual de menores: durante el GRCM de octubre 2002 los países miembros acordaron comunicarle a Costa Rica sus comentarios y observaciones para incorporarlas a una propuesta de proyecto sobre el tema que se discutiría durante la VIII Reunión de la CRM.  Con una excepción, hasta el momento queda pendiente la recepción de respuesta por parte de los países miembros.


(4)  Promoción de capacitación bilateral en puestos fronterizos: La Red de funcionarios de enlace recomendó esta actividad durante su reunión del 28 de octubre 2002 y el GRCM posteriormente la respaldó. El asunto continúa pendiente.


(5)  Desarrollo de un manual de referencia sobre documentos de viaje auténticos y requisitos de visa: La Red de funcionarios de enlace recomendó esta actividad durante su reunión del 28 de octubre 2002 y el GRCM posteriormente la respaldó. El asunto continúa pendiente.

(6)  Coordinación de actividades técnicas para campañas públicas de información conjuntas acerca de los riesgos y consecuencias del tráfico ilícito y la trata de migrantes: La Red de funcionarios de enlace recomendó esta actividad durante su reunión del 28 de octubre 2002 y el GRCM posteriormente la respaldó. El asunto continúa pendiente.
F.  Documentos con Antecedentes de la CRM:

Con la asistencia de la Secretaría Técnica, la Presidencia Pro-Témpore ha revisado el “Glosario de la CRM” y el “CRM en breve: qué es, qué ha hecho.”  Respecto al glosario, se ha incluido una referencia al traspaso formal de responsabilidad de la Presidencia Pro-Témpore, así como definiciones de las funciones de las dos redes de funcionarios de enlace de la CRM.  Estos documentos revisados se hicieron circular previo a esta reunión y están abiertos a comentarios o sugerencias de modificaciones provenientes de los países miembros.
G.  Taller auspiciado por los Gobiernos de Canadá y Guatemala y facilitado por el Programa de Investigación y Políticas Migratorias (PIPM) de la OIM:
Este taller se llevó a cabo el día antes de la reunión del GRCM de octubre 2002.  Se ha preparado y distribuido con antelación entre los países miembros un informe final del mismo. 
V.
Derechos Humanos 
A.  Actividades de la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular:  
Nota: Para el 26 de mayo se ha programado una reunión de esta Red de Funcionarios de Enlace y durante el curso del GRCM se presentará el informe de dicha reunión.


(1)  Desarrollo de un Plan de Trabajo: Según se solicitó en el GRCM de octubre 2002, la Presidencia Pro-Témpore, con asistencia de la Secretaría Técnica, ha diseñado una propuesta de plan de trabajo para esta Red.  Junto con el documento “Consideraciones sobre el Trabajo de la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular”, éste se distribuyó entre los países miembros con antelación y será discutido en la reunión de esta Red de funcionarios de enlace y en el GRCM.
(2)  Contactos con países extra-regionales: A raíz de la decisión viceministerial de la VII CRM de “Identificar aquellos países que dificultan la expedición de documentación de viaje necesaria para el retorno seguro, digno y ordenado de los migrantes extraregionales, para considerar posibles acciones regionales que faciliten la obtención  de la misma”, los países miembros acordaron  en el GRCM de octubre 2002 que la Presidencia Pro-Témpore iniciaría un diálogo con tales países.  Estos contactos aún no se han realizado pues continúa pendiente recibir de los países miembros información que identifique a los países que dificultan la expedición de documentación de viaje.  La Secretaría Técnica solicitó dicha información en su boletín del 9 de octubre 2002 y nuevamente durante la reunión de la red de funcionarios de enlace del 29 de octubre.  Hasta el momento, sólo se ha recibido respuesta de dos países miembros, cuya información se publicó en la Secretaría Virtual en cuanto se recibió.  Este es un tema de acción que se propuso dentro del borrador de plan de acción.
(3)  Capacitación Consular ofrecida por Canadá y México:   Esta oferta de capacitación que se hizo durante la reunión de octubre de esta Red de funcionarios de enlace y respaldada por el GRCM, aún está pendiente.  Se les solicitó a los países miembros que suministraran una lista de necesidades de capacitación, pero a la fecha no se ha recibido ninguna respuesta. Este es un tema de acción que se propuso dentro del borrador de plan de acción.

(4)  Matriz de requerimientos de visa para todos los países miembros de la CRM.  Durante la reunión de esta red en octubre 2002, se solicitó elaborar una matriz basada en los esfuerzos analíticos previos de la OCAM para determinar el grado de convergencia entre los países centroamericanos sobre los requisitos de ingreso para extranjeros. (Esta información se encuentra disponible en la sección “Novedades” de la Secretaría Virtual.)   Desarrollar dicha matriz para que incluya información de todos los países miembros de la CRM es un tema de acción que se propuso dentro del borrador de plan de acción.

B.  Estudio sobre niños migrantes en la región, elaborado por Canadá y México:

El texto completo del estudio, "Menores migrantes: derechos humanos, protección y servicios en los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración" se le distribuyó a los países miembros de la CRM y se publicó en la Secretaría Virtual en octubre 2002.  Queda por realizar una consideración más extensa de las acciones recomendadas.
C.  Actividades con la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM): 

En el GRCM de octubre 2002, los países miembros agradecieron  “la intervención de la RROCM en la cual instaron a los gobiernos, que aún no lo han hecho, a presentar los comentarios respecto de los “Lineamientos Generales para la Protección de los Derechos Humanos en Situaciones de Intercepción, Detención, Deportación y Recepción”.  Este documento se publicó en la Secretaría Virtual como uno de los documentos finales de la VII CRM.  Los países miembros tendrán oportunidad de discutir este tema y otros en su diálogo con la RROCM, en el tiempo previsto en la agenda para esta reunión del GRCM.

 VI.
Migración y Desarrollo
A.  Proyecto SIEMCA:

A los países miembros se les distribuyó con anticipación a esta reunión del GRCM, un informe actualizado sobre los logros y actividades del proyecto. También está publicado como documento de trabajo de la VIII CRM en la Secretaría Virtual.   La Coordinadora de SIEMCA complementará el informe con una presentación oral.
B.  Taller “Rol del Sector Privado ante los Retos y Oportunidades del Fenómeno Migratorio”:

Aún está pendiente la realización de este taller en El Salvador.

C.  Seminario sobre Remesas en el marco de OCED:
Se está en conversaciones con OCED para programar este evento.

D.  Proyecto Piloto sobre Cooperación Trans-fronteriza:

Los Viceministros en la VII CRM acordaron “Reconocer la cooperación fronteriza en áreas tales como infraestructura, desarrollo, migración y cooperación aduaneras, como un instrumento idóneo para el desarrollo económico de los países limítrofes, a través de acuerdos integrales, y solicitar a la OIM que realice una propuesta de proyecto enmarcada en este contexto.”  En relación con su posterior solicitud conjunta a la OIM, las delegaciones de Costa Rica y Nicaragua hicieron una presentación sobre este tema en el GRCM de octubre 2002. Este tópico será nuevamente objeto de discusión en esta reunión del GRCM, con aporte de la OIM, y estará complementado por la presentación de El Salvador sobre “Fronteras juxtapuestas”. 
VII.
Asuntos generales 

A.  Invitaciones a invitados especiales:

Por solicitud de varios países miembros, se han extendido invitaciones al Consejo de Europa, la OCED, y la Confederación Helvética, para que asistan a la VIII CRM como invitados especiales.  El propósito es crear una oportunidad para intercambiar ideas sobre temas migratorios y el funcionamiento del proceso de la CRM con organizaciones regionales fuera de las Américas.

B.  Solicitud para el status de Observador:

En octubre de 2002, el Sistema de Integración Centroamericana remitió su solicitud para obtener status de observador, la cual esperará la consideración de los Viceministros durante la VIII CRM. La correspondencia pertinente actualmente se encuentra en la Secretaría Virtual como documentos de trabajo para la VIII reunión de la CRM.
###
� Desde que la ST se estableció en Setiembre 2001, ha preparado informes de actividades y financieros para someterlos a discusión en cada una de las reuniones del GRCM  (Heredia, noviembre 2001; Antigua, mayo 2002; y Ciudad Guatemala, 2002).  Estos informes son parte de los registros históricos de la CRM que se encuentran en la Secretaría Virtual.       





PAGE  
7

