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        REPUBLICA de BOTSUANA


Reunión Global de Presidencias y Secretarías de 

Procesos Regionales de Consulta (PRCs)

“Mejorando la Cooperación mediante el Diálogo y el Desarrollo de Capacidades”
25-26 de octubre de 2011

Gaborone, República de Botswana
Cuestionario sobre oportunidades y retos

Estimados Representantes PCR / Secretarías,

En preparación para la próxima Reunión Global de Presidencias y Secretarías de 

Procesos Regionales de Consulta (PRCs) en octubre de 2011, organizada por el Gobierno de la República de Botswana con el apoyo de la OIM, estamos llevando a cabo un estudio sobre las actividades y acontecimientos dentro de los principales PRCs desde la anterior reunión celebrada en Bangkok en 2009.

Este cuestionario pretende identificar las oportunidades y retos enfrentados para mejorar la cooperación en materia de migración, así como delinear iniciativas emprendidas desde la reunión de 2009 en Bangkok.  También es de especial interés la información sobre las actividades que se llevan a cabo por en sus respectivos gobiernos y PRCs como preparación al Diálogo de Alto Nivel de la ONU previsto para el otoño de 2013.

La sesión de apertura de la reunión aprovechará las respuestas proporcionadas por usted a través de este cuestionario a fin de facilitar el debate y el intercambio de información.  Reconociendo la naturaleza informal e individual de los diversas PRCs, la reunión de 2011 representa una plataforma para el debate de prioridades y preocupaciones comunes.
Sus respuestas a las siguientes preguntas son fundamentales para orientar las discusiones de la reunión.  Algunas de ellas le serán familiares ya que se utilizaron como información de las conclusiones de la reunión mundial de PRCs anterior. Sin embargo, la información actualizada, así como las respuestas a las nuevas preguntas, ayudarán a identificar los avances en algunos de estos temas recurrentes y a proporcionar información con respecto a las nuevas áreas que se estudiarán en la reunión.

1.  Varios participantes de la reunión de Bangkok 2009 identificaron problemas relacionados con los mecanismos de coordinación interna y garantizar que las personas correctas estén presentes en las reuniones de los PRCs. ¿Cómo se da la coordinación entre los participantes designados de los PRCs y Ministerios de Estado para fomentar la discusión racional?  ¿Algunos nuevos mecanismos de coordinación han sido puestos en marcha con el fin de mejorar en este aspecto?

En los diferentes eventos de la CRM, los gobiernos de Países Miembros y observadores están representados por puntos focales que son funcionarios de los Ministerios de Relaciones Exteriores y Ministerios de Interior/Gobernación/Justicia (Dirección de Migración); este último dependiendo de la instancia o Ministerio de Gobierno responsable de formular y aplicar políticas nacionales de migración y administración de los servicios de migración, incluida la prestación de protección consular a los migrantes en el extranjero. Sin embargo, los talleres especializados o seminarios en diferentes temas pueden requerir la participación de oficiales de Gobierno expertos de diferentes campos con el fin de enriquecer los debates.  En el pasado, se han organizado actividades en que las autoridades competentes de los ministerios de trabajo y las instituciones a cargo de temas de mujer y niñez se han unido, por ejemplo, para discutir aspectos relacionados con los programas para los trabajadores migrantes temporales o menores de edad migrantes no acompañados.

La reunión viceministerial es el órgano ejecutivo de la CRM y consta de dos partes: 
· Una sesión plenaria, con la participación de los países y organizaciones observadoras

·  Una reunión a puerta cerrada, con la participación exclusiva de Viceministros/as o Subsecretarios/as, cada uno de los cuales es acompañado por un funcionario de alto rango según se considere adecuado.

La CRM realiza dos reuniones técnicas periódicas del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) y las Redes de Funcionarios de Enlace de Protección Consular y para el Combate al Tráfico Ilícito de Migrantes y la Trata de Personas para compartir información, organizar acciones coordinadas relacionadas con temas pertinentes y dar seguimiento a las decisiones tomadas por los/as Viceministros/as.

Los Países Miembros son responsables de mantener actualizada la información de contacto de los Puntos Focales. La Secretaría Técnica de la CRM mantiene contacto continuo con los coordinadores de cada país y trabaja directamente con ellos para cumplir las decisiones de los Viceministros, las cuales se aprueban durante su reunión anual. Esta coordinación es fundamental para apoyar la Presidencia Pro-Témpore (PPT) con la organización de reuniones e intercambios de información necesarios.
Como parte de los mecanismos de coordinación vigentes, se realizan audioconferencias entre los Países Miembros para tratar temas específicos. Cuando temas específicos requieren efectuar una consulta entre los Países Miembros antes de una reunión de Viceministros, la PPT activa un procedimiento de consulta especial con el propósito de definir rápidamente un curso de acción consensuado para la CRM.
2. ¿Cuál consideran son los mayores retos y oportunidades (reales y potenciales) del PRC desde un punto de vista sustantivo y operacional?
Retos: 
· Asegurar la relevancia de los esfuerzos de la CRM para abordar las nuevas situaciones migratorias de acuerdo con los cambios propios del fenómeno migratorio. En este sentido, los debates en la CRM deben explorar los complejos vínculos entre migración y otros factores, tales como las políticas nacionales de desarrollo socioeconómico, cambio climático y mercados laborales, entre otros.

· Garantizar que las acciones de la CRM complementen los objetivos y actividades de otras organizaciones regionales, interregionales y mundiales involucradas en el tratamiento de la migración a fin de evitar contradicciones y duplicación de esfuerzos.
· Promover que las reuniones y discusiones de la CRM ayuden efectivamente a los gobiernos y a las autoridades migratorias a decidir cómo reaccionar ante los retos planteados por las crisis económicas; como puede ser el regreso de los/as migrantes y la reducción de las remesas.
Oportunidades:

Este proceso regional de consulta proporciona un espacio de igualdad de representación y participación de delegados gubernamentales, facilitando así la identificación de temas de interés común, así como las necesidades, objetivos y áreas de acción que requieren cooperación.

3. ¿En qué medida su PRC está alcanzando los objetivos que se ha marcado?  ¿Hay seguimiento concreto después de las reuniones y, en caso afirmativo, qué tipo de acciones se toman basadas en las recomendaciones aprobadas?

Logros y objetivos:

· Proporcionar un espacio de diálogo e intercambio de información entre los gobiernos.

· Implementar una amplia gama de acciones en el marco de este proceso regional: proyectos de cooperación; proyectos de asistencia al retorno de las mujeres migrantes y niños/as; talleres de capacitación y seminarios sobre temas relacionados con migración; y asistencia técnica e institucional para las autoridades de migración de los Países Miembros de la CRM.
· Llevar a cabo análisis comparativos de la legislación existente con el objetivo de ofrecer aportes para la formulación de políticas nacionales y el desarrollo de una legislación completa. 
· Desarrollar directrices y manuales sobre temas tales como el retorno de migrantes, asistencia a mujeres y niños/as migrantes y la repatriación de víctimas de trata y tráfico de personas.
· Emprender esfuerzos regionales para la protección de los derechos humanos de los migrantes y fortalecer la integridad de las leyes migratorias de los Países Miembros, sus fronteras y su seguridad nacional, así como fortalecer la relación entre migración y desarrollo. 

El Plan de Acción fue desarrollado para resumir los compromisos de acciones regionales y es un marco de trabajo básico para dirigir y coordinar las acciones y actividades de seguimiento. La agenda de la CRM y su plan de Acción están estructurados de acuerdo con tres temas principales: Políticas y Gestión Migratoria, Derechos Humanos y Migración y Desarrollo; sin embargo, la CRM se encuentra trabajando en el desarrollo de más herramientas que permitan una colaboración más efectiva entre los Países Miembros.
En cuanto al seguimiento de las actividades, la Secretaría Técnica está a cargo de apoyar a la Presidencia Pro Témpore en la gestión del proceso, incluyendo la coordinación de reuniones e intercambios de información.
La CRM ha logrado con éxito el objetivo de consolidarse como un foro para la discusión franca y honesta sobre los temas migratorios regionales, lo cual lleva a mayor cooperación y coordinación regional.

4. Algunos PRCs han señalado la dificultad de abordar asuntos migratorios sensibles y situaciones en un entorno multilateral, mientras que cuestiones tales como el combate a la trata tienden a tener apoyo amplio.  ¿Cuál es la experiencia de su PCR en relación con asuntos de sensibilidad para sus estados miembros?  ¿Qué herramientas se utilizan para mediar estos asuntos?

Considerando los retos planteados por los procesos migratorios, así como su complejidad, los Países Miembros han podido determinar que la mejor manera de abordar este fenómeno es a través de la cooperación bilateral y multilateral y el diálogo, con la participación activa de los países de origen, tránsito y destino. 
Todas las decisiones en la CRM se toman por consenso. Los asuntos más delicados se discuten en la reunión a puertas cerradas, en un debate franco y abierto, siempre con el objetivo de establecer propuestas concretas encaminadas a resolver los problemas que se identifican – enfocados en acciones, no en retórica.

5. La migración es cada vez más prominente en las agendas de las organizaciones económicas y políticas regionales tales como la UE, la Unión Africana, la ASEAN y el MERCOSUR, por ejemplo.  ¿Debe el trabajo del PRC vincularse directamente con la labor de estos órganos económicos y políticos más formales? ¿Cuáles serían los posibles beneficios y desventajas de esta asociación para su PRC?

La CRM es un foro independiente y actualmente no cuenta con lazos directos con ninguna instancia económica o política. Antes de establecer cualquier vínculo formal, los(as) Viceministros(as) deben discutir el tema. Sin embargo, se mantienen acercamientos con algunos organismos y mecanismos regionales. Por ejemplo:
· Diálogo en asuntos específicos con la Conferencia Sudamericana sobre Migración (CSM)

· Asistencia a actividades del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo (FMMD)

· Asistencia a reuniones sobre temas específicos de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) de la OEA

· Intercambio de información con los organismos internacionales observadores de la CRM.

6. ¿En qué medida existe un intercambio de ideas e información entre el PRC y cualquier otro proceso?  ¿El PRC al que pertenece su país participa en los foros interregionales sobre cuestiones de migración?  ¿En caso afirmativo, de cuáles?

A lo largo de los años, Países Miembros de la CRM y la Secretaría Técnica han asistido a varias reuniones relacionadas con el intercambio de información sobre asuntos migratorios organizadas por gobiernos, OEA, BID, agencias de las Naciones Unidas, las organizaciones de la sociedad civil, entre otros. 
Algunas de estas participaciones y sus objetivos se mencionan a continuación.
· Reunión sobre Procesos Regionales de Consulta (PRC) que tuvo lugar en Nueva York, el 20 de junio de 2006 como parte del Diálogo de Alto Nivel de las Naciones Unidas.
· Conferencia Iberoamericana sobre Migración organizada por la Cumbre Iberoamericana, que tuvo lugar en Madrid, España, los días 18 y 19 de julio de 2006.
· Diálogo de Alto Nivel que tuvo lugar en el marco de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, los días 14 y 15 de septiembre de 2006.

· Sesión especial sobre el programa para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes y sus familiares, celebrada en Washington, D.C., el 13 de febrero de 2007. Participación de la ST por invitación de la Organización de Estados Americanos (OEA).
· Participación de la PPT en la Cumbre Iberoamericana sobre Migración y Desarrollo, celebrada en Cuenca, Ecuador 10-11 de abril de 2008.
· Reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA con los Procesos Regionales de Consulta sobre Migración, coordinada por la Comisión Especial sobre Asuntos Migratorios de la OEA,  celebrada en Washington D.C. el 13 de febrero de 2009. La PPT de la CRM hizo una presentación y la posición de la CRM se limitó a instar a un diálogo para coordinar esfuerzos.

· Taller bi-regional sobre corrientes de migración irregulares a través de África Oriental y Meridional, celebrado en Blantyre, Malawi, los días 18-20 de febrero de 2009. El propósito principal era presentar que la CRM puede ser considerada como una experiencia positiva de cooperación entre sus Países Miembros y como una alternativa eficaz para dar respuesta coordinada regionalmente a los desafíos asociados con migración.
· Reunión de expertos para revisar el esquema de una ley modelo contra el tráfico ilícito de migrantes de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), celebrada en Viena, Austria, del 23 al 25 de marzo de 2009. Participación del Coordinador de la ST en calidad de experto sin reflejar una posición gubernamental oficial, con el fin de evaluar una propuesta para la "Ley Modelo contra el Tráfico de Migrantes " desarrollado por esa entidad.
· Reunión Global de Presidencias y Secretarías de Procesos Regionales de Consulta (PRCs) celebrada en Bangkok, Tailandia, los días 4-5 de junio de 2009. La CRM estuvo representada por el Viceministro de Seguridad de Guatemala como PPT, un delegado de México y el Coordinador de la ST. El propósito de la reunión fue reunir a representantes de los principales PRCs en todo el mundo para compartir experiencias e intercambiar opiniones sobre el valor y los beneficios de la promoción del diálogo regional, desarrollo de la capacidad y la cooperación en materia de migración a través de los PRCs.  La reunión examinó también el valor de la interacción entre PRCs, así como el intercambio entre PRCs y el Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo (FMMD).
· II Reunión Regional de las Coaliciones, Comités Nacionales contra la Trata de Personas," celebrada en San Salvador, El Salvador, los días 9 y 10 de marzo de 2011. La participación de la ST ofreció la posibilidad de analizar y discutir con los participantes, posibles mecanismos para vincular directamente estos esfuerzos con las acciones de la CRM y las Redes de Funcionarios de Enlace, en la cual normalmente se informa el progreso de esta “Coalición de Coaliciones”.

Actualmente, la CRM está explorando establecer mecanismos más concretos de cooperación con la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones (CSM), destinados a la cooperación, al intercambio de información y la gestión de flujos migratorios extra-continentales en las Américas.
7. Hay cada vez más interés entre los estados y otros actores para mirar las posibilidades de sinergias y complementariedades en foros internacionales que se ocupan de cooperación en migración y desarrollo, con el objetivo de apoyar el diálogo en áreas de mutuo interés.  A este respecto:

· ¿Se dan conversaciones preparatorias dentro del PRC para preparar conferencias para el FMMD con el fin de presentar una posición común sobre un tema de preocupación para el PRC?

Hasta ahora no, sin embargo, en la XVI CRM celebrada en La Romana, República Dominicana en junio de 2011, las delegaciones comentaron la propuesta de la Presidencia suiza del FMMD de que la CRM hospedara una reunión temática preparatoria del Foro Mundial 2011. Si bien no hubo acuerdo para realizar dicha reunión en el marco de la CRM, El Salvador y México presidieron una reunión temática sobre migración irregular, celebrada en San Salvador los días 4 y 5 de octubre de 2011, en la cual participaron Países Miembros de la CRM.

Asimismo, durante las reuniones de la CRM, un país o países involucrados en el FMMD podrían presentar un informe sobre lo que se discute en este foro mundial. Este fue el caso durante la Presidencia mexicana del FMMD que coincidió con su Presidencia en la CRM.
· ¿Qué otros temas de interés para el PRC intersectan con temas destacados en foros como el FMMD, el diálogo de Alto Nivel de las Naciones Unidas (HLD, siglas en inglés) u otros foros interregionales?  ¿Ven esa alineación como deseable y por qué?

Si bien la mayoría de los temas destacados en el FMMD y el DAN se refieren a los discutidos en la CRM, aunque alguna convergencia podría ser deseable, las respuestas concretas a los diferentes temas serán orientadas regionalmente, con especial consideración del contexto de los Países Miembros del Proceso Puebla.

8. El 65° período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 65/170 (http://www.un.org/en/ga/president/65/initiatives/A-RES-65-170.pdf)  invita a los Estados Miembros ‘mediante procesos regionales de consulta y, según proceda, a otras importantes iniciativas en el campo de migración internacional, incluyendo sobre migración internacional y desarrollo, a contribuir al diálogo de alto nivel.  Sobre el particular:

· ¿Qué discusiones tienen lugar dentro del PRC o en otros foros de consulta nacionales, bilaterales o regionales que desearía traer a la atención de la tercera reunión mundial de PRCs, cuyos principales resultados serán incluidos en el proceso preparatorio del Diálogo de Alto Nivel?

Los Países Miembros de la CRM han dado aportes a los procesos del FMMD y sido sede de debates temáticos, cuyos resultados alimentarán el DAN, no se ha desarrollado ningún programa con ese propósito, pero podría ser considerado en futuras reuniones.
9. ¿El PRC involucra a organizaciones de la sociedad civil en sus deliberaciones?  Si es así, ¿cuáles son las modalidades de este involucramiento?  ¿Qué percibe como los retos y beneficios que pueda obtener de ella?

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM), conformada por diversas organizaciones no gubernamentales, participa activamente en la CRM desde 1998, con el propósito de fortalecer el diálogo con la sociedad civil sobre temas relativos a la migración.  La RROCM participa en talleres y seminarios de la CRM. También contribuye con sus aportes a la CRM a través de las Redes de Funcionarios de Enlace, del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) y de la Reunión Viceministerial.
El establecimiento de un grupo de trabajo Ad-hoc no permanente, compuesto por los Países Miembros de la CRM y representantes de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM), identificó los temas sustantivos para intercambiar ideas entre ellos.

Como resultado, la RROCM ha presentado propuestas sobre las actividades y mecanismos para mejorar y fortalecer el diálogo con la CRM.

10. ¿La información del perfil en el resumen gráfico del PRC adjunto refleja con precisión la organización y funcionamiento del PRC?  De no ser así, actualícela a fin reflejar la realidad actual
Sí, la información publicada actualmente es correcta.

Organización Internacional�para las Migraciones
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