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RED REGIONAL DE 

ORGANIZACIONES CIVILES 

PARA LAS MIGRACIONES
PRESENTACIÓN DE LA RROCM ANTE EL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN (GRCM)
Ciudad de Guatemala, 01 de diciembre del 2009

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) agradece a la Presidencia Pro Témpore, a la Secretaría Técnica y a los gobiernos de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), las facilidades brindadas para nuestra participación. Asimismo, celebramos la presencia y participación de los miembros observadores de la Conferencia y da la bienvenida al gobierno de México como nueva Presidencia Pro Tempore. Una vez más destacamos la importancia de la generación de espacios formales para el diálogo y el encuentro entre gobiernos y organizaciones de la sociedad civil.

En esta ocasión queremos presentar algunos avances de la propuesta de diagnóstico del conocimiento y comprensión de las regulaciones migratorias desde la perspectiva del migrante.   

Antes de ello, consideramos relevante, compartir con ustedes algunas valoraciones acerca del contexto regional de las migraciones.

1. Crisis económica e impacto en las migraciones.

Durante los primeros nueve meses de este año hemos tenido en la región un comportamiento poco halagüeño de la economía a partir de la crisis experimentada en los últimos dieciocho meses.  Las exportaciones de bienes y servicios, la llegada de inversión extranjera directa y la caída de las remesas plantean retos a los gobiernos de la región.  Los dos primeros aspectos que mencionamos tienen una importancia no desdeñable, dada su vinculación con la generación de empleo. 
En un contexto en el que la creación de empleos enfrenta mayores obstáculos, los incentivos a la migración serán mayores. Esta dificultad es a su vez acompañada, con una tendencia a la precarización laboral. A este respecto, llamamos la atención a los respetables representantes de los Gobiernos para que se redoblen esfuerzos en garantizar el respeto de los derechos laborales de los y las trabajadoras quienes en una situación como la actual, están más expuestos al incumplimiento de tales derechos.   

La caída en la recepción de las remesas es una de las expresiones más visibles de la crisis. Diversos organismos económicos multilaterales han estimado una disminución de las remesas en alrededor de un 12%.   Este hecho muestra cómo, en un contexto de contracción económica la cuerda se rompe por la parte más delgada: los y las trabajadoras migratorios encuentran mayores restricciones para incorporarse al mercado laboral, laboran menos horas que las que están dispuestos a trabajar o aceptan condiciones laborales desventajosas. La disminución de las remesas a su vez, tiene un importante impacto en la vida de muchas familias en la región.  
Dado que estos recursos representan una parte relevante de los ingresos de estas familias y de la intensa utilización para el consumo, los impactos de la crisis económica, en este caso, con la disminución de las remesas, deterioraran a nivel micro, la vida de muchas familias, a nivel macro hay una desmejora de los indicadores sociales.  Como Red Regional queremos reconocer que en medio de la crisis, los y las trabajadoras migratorios no dejan de enviar remesas a sus países de origen, lo cual expresa de forma práctica, el valor de la solidaridad.  Si bien este espacio no está llamado directamente a discutir políticas sociales, llamamos la atención a no desatender el análisis de aspectos como los que mencionamos pues, desde el lente con el que se vea el fenómeno migratorio, así será el abordaje que se haga.
Hacemos propicia la ocasión para recordar que la actual crisis económica tuvo como origen el sistema financiero y sus consecuencias son finalmente percibidas por millones de trabajadores y trabajadoras.  Asimismo, expresamos que con la simple apertura y liberalización económica no superaremos la pobreza y las condiciones estructurales que originan la migración.   
2. Desarrollo, migración y seguridad.

Hace unas semanas fue presentado en la Región el Informe sobre Desarrollo Humano para América Central (2009-2010) del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo.    Este Informe es valioso no solo por la información actualizada que contiene, como por la discusión conceptual que propone.  A este respecto nos recuerda que el desarrollo humano se entiende como un proceso mediante el cual se amplían las oportunidades de las personas (disfrute de una vida prolongada y saludable, oportunidad de acceder a la educación y oportunidad de tener un nivel de ingreso decente).   
El Informe sugiere que tal perspectiva de desarrollo puede estar acompañada por un enfoque de  seguridad humana.  Éste se orienta a proteger el núcleo central de todas las vidas humanas contra riesgos graves y previsibles, de una forma congruente con la realización humana de largo plazo (2009: 30).  Señala asimismo que, la seguridad humana es una condición necesaria para aprovechar las libertades concretas, opciones u oportunidades que integran el desarrollo humano, la seguridad si se quiere es más apremiante, pero el desarrollo no será genuino si no es seguro (2009:31).

La vinculación que hace el Informe sobre ambos temas no es aleatoria.   Precisamente  por su intencionalidad es que la Red Regional la trae a colación en el contexto de discusión de los temas migratorios.   La migración, como ya lo hemos señalado en anteriores oportunidades, es un tema íntimamente ligado al desarrollo.   Si bien requiere ser visto complementariamente desde la óptica de la seguridad, no es desde cualquier enfoque de seguridad desde el que pueda ser prioritariamente visto y atendido.   Nos parece, como lo señalamos en la Declaración de la XIV CRM, que es un enfoque basado en la seguridad humana, el que debe primar en la gestión migratoria.

Por otra parte, queremos señalar que la lucha en contra de la delincuencia organizada transnacional no debe implicar restricciones en materia de refugio, recomendamos que en los casos de flujos mixtos se respete el debido proceso, se capacite a los funcionarios para la detección de estos flujos y se trámite y resuelvan las solicitudes de refugio bajo los procedimientos de elegibilidad acordes con el derecho internacional de refugiados y el principio de no devolución.

Llamamos la atención acerca del incremento notable en los delitos cometidos contra los migrantes irregulares en la región, especialmente el secuestro, en el cual participan bandas de crimen organizado que muchas veces involucran a autoridades en general. Consideramos que este fenómeno delictivo se alienta por la prevalencia de la criminalización de la migración internacional por parte de los Estados de la región, las restricciones para migración regular que dejan a los migrantes al margen de la protección de las leyes y los convierten en un botín para el crimen organizado.

3. Acerca de la propuesta de diagnóstico del conocimiento y comprensión de las regulaciones migratorias desde la perspectiva del migrante

La Red Regional atendiendo a la decisión número cuatro de los Viceministros de la XIV CRM, valora altamente positiva la ejecución de este diagnóstico, el que debe formar parte de un proceso en el que se incorporen la voz e intereses de los potencialmente afectados.
Así, informamos que el diagnóstico tiene como objetivo establecer el nivel de conocimiento y comprensión de las regulaciones migratorias desde la perspectiva de las personas migrantes.  Este diagnóstico, será realizado en aquellos países que expresen su interés en tal actividad.  De acuerdo a las estimaciones que hemos previsto, el diagnóstico se llevará a cabo en un período no mayor a doce meses.    Para tal efecto, la RROCM se compromete a identificar a las personas que realizarán la investigación en los países respectivos.   En este contexto, hacemos un vehemente llamado a los países miembros de la CRM a facilitar la información que para efectos investigativos se requiera.

El proceso a seguir es el siguiente:

a. Primera fase. Elaboración de un diagnóstico por país interesado miembro de la CRM, sobre el conocimiento y comprensión de las regulaciones migratorias validado por las personas migrantes y con el apoyo de los gobiernos proporcionando información indispensable para el desarrollo del diagnóstico.

b. Segunda fase.   Proceso de sistematización regional desarrollado por la RROCM en el que se distingan patrones o tendencias regionales.

c. Tercera fase.  Realización de un seminario regional para la presentación de los resultados, la evaluación de los mismos y la identificación de estrategias que puedan mejorar el entendimiento de las regulaciones migratorias por parte de las personas migrantes.

El proceso anterior formará parte de una estrategia más amplia para la adecuada gestión migratoria, cuyo fin último será vincular la elaboración de políticas migratorias, con procesos de desarrollo nacional.

Dado que en este momento, no conocemos qué países afirman su interés en apoyar el diagnóstico en referencia, no resulta prudente emitir criterio acerca de la inversión requerida para ello.  Sugerimos que, una vez identificados los países interesados, la RROCM pueda dialogar con la Secretaría Técnica de la CRM sobre aspectos presupuestarios, plazos y mecanismos de seguimiento de tal actividad.
Para avanzar con este objetivo, sería deseable atender también otra de las propuestas presentadas por la Red Regional en la XIV CRM y que consistía en la invitación para la integración de un comité de seguimiento, constituido por: 

· La Secretaría Técnica; 

· La Presidencia Pro- Témpore; 

· Tres delegados de RROCM; y,

· Representantes de dos países.

Finalmente, hacemos eco de lo expresado recientemente por los Obispos Católicos de América Central que, en carta enviada al presidente Obama, el 25 de septiembre 2009, le solicitaron promover una reforma migratoria justa, integral y humana.
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