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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

San Salvador, El Salvador, 10 de Mayo de 2011

Señores 
Presidencia Pro Tempore 	
Conferencia Regional sobre Migración 
Presente.-  
Con atte. 	Señor Jorge Peraza 
Secretario Técnico CRM 
Sirva la presente para trasladarles un cordial saludo de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones. Deseamos agradecerles el tiempo concedido para la reunión sostenida con el Comité Ejecutivo de la RROCM el pasado 27 de abril en Santo Domingo, al tiempo que les extendemos nuestras felicitaciones por la excelente organización y resultados obtenidos con la realización del taller de los días 28 y 29 de Abril en la misma ciudad. 
A propósito de la reunión que celebran para evaluar el futuro de la CRM, con el objeto de avanzar en el mejoramiento de los mecanismos de diálogo entre gobiernos y sociedad civil y tal y como nos fuera solicitado en la reunión del 27 de abril, por este medio queremos formalizar las peticiones que como RROCM esperamos sean trasladadas y consideradas por los  dignos representantes de los países participantes en la CRM y desde luego por la Presidencia Pro Tempore. 
En primer lugar queremos reiterar la importancia que para nuestras organizaciones tiene la CRM. Sostener el intercambio de información, avanzar en la capacitación conjunta, discutir desde diferentes perspectivas las diferentes manifestaciones de la movilidad humana en la región, avanzar hacia objetivos comunes son bondades que sólo el diseño de CRM ha permitido en la región. 
Bajo la anterior premisa, la participación de sociedad civil en el espacio de dialogo intergubernamental  no solo es enriquecedora sino también se constituye es una característica importante y singular  que no se registra en  otros esfuerzos similares en otras regiones y que, según se ha expresado en importantes foros internacionales,  es  identificada  como una práctica digna de ser replicada. 
No obstante lo anterior, la RROCM quiere someter a la consideración de CRM la propuesta de continuar manteniendo vigente el mecanismo de grupo ad hoc, aprobado el año pasado,  mecanismo que durante el tiempo de funcionamiento, desde nuestra perspectiva, ofrece la posibilidad de  dar seguimiento  a importantes iniciativas,  para las que resultan insuficientes los dos encuentros que durante el año se convocan.  
La RROCM quiere aprovechar esta comunicación para ratificar a la Presidencia Pro tempore,   a la Secretaria Técnica, y al resto de países participantes en la CRM,  la definición de continuar acompañando la CRM bajo la modalidad de delegación sin pretender más la participación ampliada de nuestra membresía.  La decisión parte de evaluar que la programación de reuniones paralelas, normalmente cargadas de contenido y la pretensión de simultáneamente  participar y dialogar sobre temas claves con la CRM no son compatibles, por ello y también por la limitación de recursos financieros, optamos por designar representantes que den seguimiento a los temas comunes. 
Como consecuencia de lo anterior, solicitamos a los países participantes de CRM abran a la participación de RROCM otros espacios de la agenda que se consideren informativos o de  actualización de trabajos y cumplimiento del plan de acción, ello con el propósito de dar posibilidades a la retroalimentación y mayor oportunidad y pertinencia a los planteamientos trasladados por la RROCM.    
Lo anterior sin duda, no descarta los diálogos nacionales y permanentes  que nuestros miembros deban sostener con los puntos focales de CRM y otros funcionarios relevantes en los once países miembros de la CRM, y ello forma parte de las tareas permanentes de la RROCM.   
Sin más que agregar, deseándoles éxitos en la reunión que celebran en la ciudad de México y  esperando encontrarnos durante la próxima CRM, nos suscribimos de Ustedes, 

Atentamente 

Comité Ejecutivo RROCM 
Gabriela Rodríguez – Costa Rica 
Gilma Pérez- Secretaria Técnica El Salvador 
William Charpantier- República Dominicana. 
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