RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES (R.R.O.C.M.)

La participación de la sociedad civil en el marco de la Conferencia Regional para las Migraciones (C.R.M.) se produce desde el inicio mismo esta iniciativa. En 1998, en la C.R.M. efectuada en Canadá en Ottawa el gobierno canadiense fomenta la inclusión de la sociedad civil en la agenda de la Conferencia como elemento vital para la comprensión profunda del tema migratorio. Es así como la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM), se convierte en el espacio de las organizaciones de la sociedad civil para discutir el fenómeno migratorio y buscar soluciones conjuntas para el área de Centro y Norteamérica. La RROCM está compuesta por organizaciones de 11 países: Canadá, USA, México, Guatemala, Belice, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá y República Dominicana.

En el año 2000 se realiza en Washington, USA,  la V Conferencia Regional para las Migraciones (C.R.M.), en esta reunión se consolida la RROCM como espacio formal representativo de la sociedad civil con la participación de 24 instituciones. En la VI CRM celebrada en San José, Costa Rica, son más de 40 las organizaciones de la sociedad civil que participan.

La RROCM está organizada internamente de la siguiente manera:

Asamblea General: Conformada por todas las entidades miembros de la Red, la AG se reúne 1 vez al año, coincidiendo con la Conferencia Regional sobre Migraciones que reúne a las Cancillerías de la Región. 

Entre las funciones de la AG se encuentran la revisión de los informes nacionales presentados por cada país y del las actividades realizadas durante el año, la definición del Plan de Acción anual de la Red y la discusión de los temas a coordinar con las instancias gubernamentales.

Dentro de la Asamblea General se constituyen comisiones técnicas especiales para el diseño de propuestas de acción, las cuales son aprobadas por la Asamblea en pleno mediante votación directa de los miembros.

Comité Ejecutivo: Constituido por 6 organizaciones - CRC (Canadá), Heartland Alliance for Human Needs & Human Rights (USA), Sin Fronteras (México), FUNSAPROSAL (El Salvador), El Productor R.L. (Costa Rica) y la Comisión de Derechos Humanos (República Dominicana) -, es la instancia de decisión delegada por la AG. Por lo regular, se aprovechan los seminarios y talleres para convocar a reuniones del Comité Ejecutivo y tratar temas de urgencia. El CE puede reunirse siempre y cuando exista Cuorum.

Enlace Nacional: es el representante a nivel nacional de la RROCM. Su labor es la de actuar como punto focal del país, manteniendo el contacto directo con el Comité Ejecutivo y distribuyendo entre las organizaciones miembros, la información proveniente de la Red.

Durante el ultimo este año y medio, la RROCM se ha abocado a reportar la situación de los derechos humanos de los migrantes en situaciones de arresto, detención, deportación y recepción  en los países miembros de la Red; además, ha realizado seminarios y talleres internacionales sobre incidencia, monitoreo y derechos humanos para las  organizaciones miembro y algunos funcionarios gubernamentales.

