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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

Documento presentado en la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración
Conferencia Regional sobre Migración

Red de Funcionarios de enlace para el combate a la trata de personas y tráfico ilícito de migrantes

Ciudad de San Salvador, 2 de Mayo del 2006.

La trata y el tráfico de personas son delitos que se han incrementado en forma alarmante en los últimos años, debido a diferentes factores tales como las difíciles condiciones de vida en los países, al endurecimiento de las políticas migratorias en los países  receptores y principalmente a que estos fenómenos no han sido  considerados como un problema de vital importancia en el tratamiento del fenómeno migratorio. 
Al respecto, es importante reconocer una vez más los esfuerzos de los Estados parte de firmar y ratificar el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire y el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente mujeres y niños que complementan la Convención de las Naciones Unidas contra el Crimen Organizado Transnacional en el caso de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua y Panamá
. Asimismo, invitar a aquellos que aún no lo han hecho, a que realicen los esfuerzos necesarios para subscribirlos, con miras a prevenir la criminalización constante de lo migrantes en condiciones irregulares. Un aspecto fundamental en este sentido es la importancia de promover una corresponsabilidad entre los Gobiernos, entendiendo el fenómeno migratorio como un fenómeno dinámico que involucra a los países de origen, tránsito y destino.
El reducir los índices de migración en condición irregular, se refleja como una preocupación general y una buena práctica entre los países miembros en el marco  para la prevención de la Trata de personas y el Tráfico de migrantes. Asimismo, se reconocen los esfuerzos por parte de algunos Estados por capacitarse y trabajar el tema, lo cual se refleja en mejores prácticas, tal es el caso de Nicaragua. En este sentido, es fundamental dar un seguimiento en la clarificación conceptual sobre las definiciones de la trata de personas y el tráfico de migrantes, con miras a que los Estados miembros de la CRM trabajen de forma clara y consistente en la prevención de estos dos delitos, lo cual implica que los Estados se comprometan a dar un seguimiento en la promulgación de información a la población en general acerca de los riesgos y consecuencias de migrar de manera irregular, tomando en cuenta diversos factores dentro de las acciones dirigidas a la información y capacitación de estos riesgos, tales como   la multietnia presente en la región. Para ello se puede considerar variaciones en la elaboración de documentos en la capacitación de la información con el fin de que el mensaje sea claro.
1. TENDENCIAS DE LA MIGRACIÓN 

Las personas ven como una opción el migrar a partir de los altos índices de desempleo y salarios deprimidos, siendo éstos  factores que dificultan  la solvencia en  su vida cotidiana y  la manutención de su familia; a raíz de esto, los Gobiernos deben buscar estrategias de  fortalecimiento en  la estructura social y económica de sus países,  con el fin de lograr una mejor calidad de vida en los habitantes, garantizando  la seguridad y el respeto de sus ciudadanos, fomentando un mejor desarrollo humano.
En este sentido, se reconoce la preocupación ante el  incremento de casos de menores de edad migrantes, especialmente niños, niñas y adolescentes que son llevadas a un país distinto de su país de origen, con el fin de ejercer la prostitución; asimismo se señala que en muchos de los casos, son  alejados  de sus casas directamente  y como forma de control, les  inducen al consumo de drogas y posteriormente a la adicción a ellas. Estos niños(as) o adolescentes se encuentran en su mayoría en condiciones deplorables y son amenazados constantemente, por lo que es importante que los estados implementen acciones que promuevan la eliminación de estas prácticas. 
Se destaca la necesidad de registros (sistemas de información), ante la ausencia de los mismos, que permitan cuantificar y tener una magnitud clara del fenómeno, por lo que sería importante el trabajo en esa dirección con el fin de conocer aspectos que sirvan de retroalimentación para un mejor manejo del tema de trata de personas y tráfico de migrantes.

Es fundamental analizar el establecimiento de algunas empresas como las maquilas en los países, con respecto a que se constituyen en muchas ocasiones en la única opción laboral a la cual acceder en la región, propiciando abusos a sus empleados.  Se destaca la inexistencia de control alguno de pago de impuestos  y tampoco en el cumplimiento de las condiciones laborales básicas como infraestructura adecuada, salarios dignos y jornadas laborales legales, traduciéndose en un irrespeto al marco legal laboral de cada país y al de los derechos de las personas migrantes. 
Dentro de los aspectos de especial relevancia en el tratamiento de los temas  como la trata de personas y  el tráfico de migrantes se destaca  la urgencia de que se promueva la denuncia por parte de la población de los “coyotes”, “polleros” o de las personas involucradas en la trata de personas. Se reconoce la importancia de unificar esfuerzos por parte de los gobiernos, instituciones de la sociedad civil y ONGs para que estas personas sean debidamente procesadas y penalizadas, pues preocupa el hecho de situaciones de impunidad y la no penalización en este tipo de casos. 

Se insta el aprovechamiento y mayor difusión de organizaciones o comités ya establecidos en algunos países, que tienen como objetivo la prevención de trata de personas como son la Coalición  Nacional contra el Tráfico Ilícito de Migrantes y Trata de Personas en Costa Rica, Coalición Contra la Trata de Personas en Nicaragua, la Comisión Interinstitucional Contra la Explotación Sexual Comercial de niñas, niños y adolescentes (CICESC) en Honduras, el Comité Nacional contra la Trata en El Salvador, así como potenciar sus funciones con el fin de fortalecer su incidencia en el tema. 
2. RECOMENDACIONES A LOS GOBIERNOS 
En el marco de la Conferencia Regional de Migraciones y el respecto a los derechos humanos, es importante sugerir algunos aspectos para  ser tomados en cuenta dirigidos a la mejora en la atención y prevención de la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes. 
A. Contexto de la Migración 

Es importante considerar la necesidad de atender desde una perspectiva psicosocial el fenómeno migratorio. En este sentido se sugiere contemplar  las causas de migración como la búsqueda de mejores condiciones de vida, situación política de violencia, fenómenos naturales; así como sus efectos psicológicos tanto de la persona que migra como de la persona que se queda, en este sentido, la desestructuración familiar, el asumir nuevos roles, los sentimientos de impotencia y tristeza de los padres e hijos,  el manejo de la culpabilidad o la eterna espera son vivencias de cada miembro que deben ser validadas y atendidas para su intervención.        

B. Programas de Prevención 
La difusión de información acerca de las consecuencias de la migración irregular, forman parte de las funciones actuales de la mayoría de las instituciones  que trabajan con el tema migratorio; es por esto que se invita a las organizaciones civiles y gubernamentales a  darle seguimiento y fortalecer esfuerzos en ese sentido considerando que esta divulgación debe ir acompañada por una capacitación y sensibilización de las personas con el fin de que utilicen los recursos existentes lo mejor posible.    
C. Penalización 
Se insta a la adecuación de la legislación nacional penal con respecto a los instrumentos internacionales con el fin de reducir la impunidad en casos de trata de personas y tráfico de migrantes. Asimismo se reitera el establecimiento de medidas de protección para proteger a víctimas y potenciales testigos. 
D. Asistencia y Protección a las Víctimas
La existencia de centros de atención al migrante, constituyen un valioso esfuerzo por parte de la sociedad civil, tal es el caso de  Centro de Atención al Migrante Retornado (CAMR) y la Casa del Migrante de Ocotepeque en Honduras, la Casa del Migrante en Guatemala; es por ello que se insta a su fortalecimiento en necesidades como: apoyo psicológico inmediato, atención adecuada, acompañamiento y ayuda económica para  el retorno a su comunidad  en caso de necesitarla. Es fundamental la creación de programas de Atención Psicológica que contemplen las diferencias en la intervención de personas involucradas en el tráfico de migrantes y víctimas de trata de personas. 
E. Indemnización 

Como se ha mencionado en reiteradas ocasiones, las personas traficadas que han sufrido violaciones de sus derechos humanos y las personas tratadas deberán recibir indemnización por los daños sufridos. (Decomiso e Incautación -- Art. 14 del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños) 
F. Programas de repatriación 
Fortalecer y dar un seguimiento en el cumplimiento de los parámetros de repatriación en un marco de respeto de los derechos humanos.
G. Procesos de retorno y devolución de migrantes regionales y extraregionales 
Los procesos de retorno deben asegurar a los migrantes una serie de condiciones en las cuales se garantice el respeto de sus derechos inherentes como persona.
Se sugiere la creación y el establecimiento de programas de reinserción a la comunidad de las personas migrantes deportadas en los países en que no están implementados, así como el fortalecimiento  y su potencialización de los ya existentes como el caso de El Salvador con su Programa “Bienvenido a Casa”.

H. Compromisos de las organizaciones civiles 

Finalmente, con respecto a la situación descrita se sugieren a la sociedad civil la implementación de las siguientes prácticas:

1. Brindar capacitación que incluya aspectos de salud mental y aspectos psicosociales vinculados con la trata de personas y el tráfico de migrantes, con el fin de que la visualización del fenómeno trascienda la instrucción de normas, aspectos jurídicos, administrativos en la materia o contribuya a la desmitificación y sensibilización del fenómeno. 
2. Se sugiere fortalecer el trabajo interinstitucional para la mejora del trabajo en la prevención de la trata de personas y el tráfico de migrantes, así como el establecimiento de parámetros o criterios de procedimientos generales ante casos de esta índole; para ello es de especial relevancia la retroalimentación e intercambio de información entre los organismos. 
3. Acciones de incidencia en la homologación de los instrumentos nacionales con los convenios internacionales o bien en la ratificación de estos.

4. Realizar investigaciones que contribuyan a un mejor conocimiento del fenómeno así como elaborar mapeos de rutas críticas.
5. Dar seguimiento y fortalecer las acciones dirigidas a la atención ayuda  y atención primaria (alimentación, atención médica) a migrantes interceptados, supervisión de los albergues a los cuales son referidos.

6. Acogida, protección y acompañamiento en procesos de repatriación de migrantes irregulares y de menores de edad migrantes en coordinación con las instancias correspondientes. 
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