PROPUESTA DE  CREACION DEL GRUPO TÉCNICO CON LOS PAISES MIEMBROS DE LA CRM  SOBRE LOS FLUJOS MIGRATORIOS EXTRA CONTINENTALES 
I. PLANTEAMIENTO DE LA PROBLEMÁTICA Y JUSTIFICACION.
· Los flujos migratorios extra continentales han surgido como una de las tendencias migratorias actuales y en aumento de los países localizados en la región de la CRM. 
· De acuerdo al “Diagnóstico sobre la situación actual, tendencias y necesidades de protección y asistencia de las personas migrantes y refugiados extra continentales  México y América Central”, se han establecido conclusiones y recomendaciones en los países de la región y los países de origen.
· Es necesario identificar propuestas y acciones concretas que ayuden a regular y proteger este flujo y combatir el tráfico ilícito de migrantes cuando sea el caso.
II. OBJETIVO DEL GRUPO TECNICO DE TRABAJO.
· Mejorar la información con la que cuentan los Países Miembros de la CRM sobre este flujo migratorio, con el fin de obtener un mejor diagnóstico del tema; para discutir, analizar  y proponer acciones concretas e integrales que demanda la región en el tema de los flujos migratorios extra-continentales, consignando los resultados en un documento que contenga los pasos a seguir a futuro. 
III. CONFORMACION DE EQUIPO.
· Países miembros de la CRM que estén interesados
IV. ACTIVIDAD.
· Reunión para discutir los pasos a seguir en la problemática de los flujos migratorios extra continentales. 
V. FECHA  Y  LUGAR DEL TALLER: San Salvador, agosto, 2011. 

