CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN, CRM

 GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN
Managua, 29 al 31 de octubre de 2007
INTERVENCIÓN DE LA SEGIB

La SEGIB quiere expresar a los gobiernos miembros de la CRM su satisfacción por haber sido invitada a esta  reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración, por primera vez en su calidad de organismo observador.
Me complace transmitirles los saludos del Secretario General Iberoamericano, Don Enrique Iglesias, particularmente al Gobierno de los Estados Unidos de América en su calidad de Presidencia Pro Témpore y al Gobierno de Nicaragua por su hospitalidad y atenciones que nos brinda como país anfitrión
Durante muchos años he sido testigo del proceso de consolidación de este espacio de diálogo, durante el cual ha acumulado un acervo importante de buenas prácticas y de avances hacia una gobernabilidad migratoria multilateral, definiendo objetivos comunes, consensuando plataformas de principios y poniendo en práctica una vasta gama de actuaciones compartidas. 
La CRM ha demostrado con creces que a través del diálogo y el consenso se puede dignificar y humanizar las migraciones, así como reducir las vulnerabilidades y riesgos a las que están asociadas y, al mismo tiempo, potenciar su contribución al desarrollo, en el marco del respeto por los derechos humanos de los migrantes
En esta breve presentación, me referiré a los dos temas asignados a la SEGIB, destacando las acciones que se llevan a cabo para dar cumplimiento a los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno de los 22 países iberoamericanos en materia migratoria, adoptados en sus Cumbres de Salamanca y Montevideo, especialmente el Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo.
A los efectos de lograr la implementación más eficiente posible de sus mandatos, la SEGIB ha establecido un marco de cooperación interinstitucional con CEPAL/CELADE y, mantiene conversaciones con la OIM con miras a su incorporación a dicho marco. Asimismo la SEGIB se apoyará en el accionar de los procesos regionales dado el papel protagónico que ejercen, lo cual ha sido también reconocido ampliamente por los Jefes de Estado y de Gobierno en el Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo.   Este enfoque conduce a que el accionar de la SEGIB en materia de migración y desarrollo se caracterice por evitar duplicaciones, optimizar recursos, construir sobre lo ya edificado, y propiciar la inclusión y participación más amplias posibles.

Consecuente con lo anterior, la SEGIB  ha gestionado y obtenido la calidad de observador en las Naciones Unidas, la OIM, la CRM y recientemente en la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, CSM, y ha participado en los principales eventos internacionales en materia de migración y desarrollo, tales como el Diálogo de Alto Nivel, el Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo, la Primera Cumbre de Comunidades Migrantes Latinoamericanas, y ha asistido regularmente a las reuniones de la CRM y la CSM.
Volviendo a las actividades destinadas al cumplimiento de los mandatos, especialmente los contenidos en el Compromiso de Montevideo, la SEGIB ha centrado sus esfuerzos fundamentalmente en la preparación de la primera reunión del Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, FIBEMYD, que tendrá lugar en Cuenca, Ecuador, los días 10 y 11 de abril de 2008.
A los efectos señalados, la SEGIB, con la cooperación de CEPAL/CELADE y el concurso de la OIM, y en estrecha coordinación con las autoridades nacionales y locales competentes del Ecuador, ha avanzado sustancialmente en la preparación de este evento. Recientemente, ha enviado las primeras invitaciones a los veintidós Estados Miembros de la Conferencia Iberoamericana, acompañadas de una comunicación del Alcalde de Cuenca y del Documento de Convocatoria. La versión actualizada de este documento, ha sido puesta a disposición de la Secretaría Técnica para su distribución en esta reunión.

Próximamente se remitirán las invitaciones a países no miembros de la Conferencia Iberoamericana, organismos internacionales, los procesos regionales de consulta: la CRM, la CSM y el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR, el Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo, y a las redes de organizaciones de la sociedad civil vinculadas con el tema migratorio.
Con el propósito de avanzar y consolidar las actividades preparatorias de la reunión del FIBEMYD, se han realizado misiones a Cuenca conjuntamente con CEPAL/CELADE, las que han contado con el total apoyo del Gobierno del Ecuador y del Municipio de Cuenca. 

La Agenda Provisional del FIBEMYD también ha sido preparada y en la actualidad se efectúan las consultas pertinentes para la designación de expositores y comentaristas, entre los cuales la CRM tendrá un lugar destacado. Esta agenda intenta plasmar los objetivos planteados en el Compromiso de Montevideo para el FIBEMYD y es por ello que contempla: la presentación de un estudio sobre migración y desarrollo, la discusión e intercambio de buenas prácticas que pueden ser replicadas en el espacio iberoamericano, especialmente vinculadas con remesas, campañas de información, programas de migración temporal, integración de migrantes y vinculación con nacionales emigrados. Asimismo, se otorga un papel central a las modalidades de cooperación entre las instancias multilaterales que abordan la migración y el desarrollo en Iberoamérica, en la implementación del Compromiso de Montevideo. 
El Estudio sobre Migración y Desarrollo fue previsto en el punto 25.q) del Compromiso de Montevideo y el documento resultante del mismo, que elabora CEPAL/CELADE en estrecha coordinación con la SEGIB, constituirá el marco de referencia conceptual para el FIBEMYD. Como parte del proceso de preparación del documento, la SEGIB está solicitando a la OIM, la CRM, la CSM, y al Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR, los aportes que puedan brindar para su elaboración.
Asimismo, de acuerdo a lo previsto en el punto 25.u) del Compromiso de Montevideo, se ha iniciado un Estudio sobre el Impacto Social y Económico que tiene la inserción de los migrantes en los países de destino, con la colaboración de CEPAL/CELADE. El estudio se concentrará en tres países seleccionados que constituyen destinos preferentes de la migración iberoamericana en: América del Sur, Argentina; América Central, Costa Rica; y Europa, España. Este trabajo tendrá un carácter exploratorio y de aproximación al amplio tema de los impactos sociales y económicos de la inmigración en el espacio iberoamericano, y los estudios de los tres países señalados servirán de insumos para el documento final, el cual también será presentado en el Foro de Cuenca, bajo el tema de integración de migrantes. 
En atención a la importancia asignada en el Compromiso de Montevideo al tema remesas, y al gran interés del Municipio de Cuenca en desarrollar experiencias de financiación compartida del tipo 3 a 5x1, la SEGIB le está brindando cooperación técnica para la formulación de dos proyectos piloto con la participación del Municipio, las Juntas Parroquiales y la sociedad civil.  Se espera que estos proyectos constituyan buenas prácticas factibles de ser replicadas en otras comunidades del Ecuador y en otros países de la región, por lo que la experiencia será presentada en el FIBEMYD. 
El Compromiso de Montevideo también encomendó a la SEGIB que contribuyera al desarrollo de campañas de información, en respuesta a lo cual se han identificado buenas prácticas implementadas por Procesos Regionales de Consulta y por algunos países de la región, y se ha recopilado el material de sus campañas. Se tiene previsto definir un perfil para una campaña iberoamericana de carácter integral, que cubra tanto los derechos humanos de los migrantes como el combate a la trata de personas y al tráfico ilícito de migrantes, y los riesgos de la migración irregular. A ese efecto, se han obtenido cuatro propuestas, entre las que se seleccionará la que resulte más apropiada y se efectuarán las consultas correspondientes con los procesos regionales y países involucrados.
Finalmente, quisiera mencionar otra actividad que hace parte sustancial del Compromiso de Montevideo, referida a la adopción de un Convenio Iberoamericano de Seguridad Social: Está previsto que los Jefes de Estado y de Gobierno Iberomericanos suscriban este Convenio en su XVII Cumbre en Santiago de Chile la semana próxima, lo cual representará un  hito fundamental para garantizar en forma efectiva la portabilidad de las pensiones y los derechos a la seguridad social a numerosos migrantes y sus familias, en el conjunto de los países que conforman la Comunidad Iberoamericana. En este sentido, la SEGIB, la Organización Iberoamericana de Seguridad Social y CEPAL/CELADE han realizado un estudio para estimar el número de potenciales beneficiarios de este Convenio. Del análisis de los datos de los censos nacionales de la ronda del 2000, este estudio ha concluido que el número total de potenciales beneficiarios directos del Convenio, asciende a 2,5 millones de trabajadores migrantes, 40% de los cuales son mujeres. 
 

Más allá de que ese ejercicio de estimación será objeto de mayor refinamiento, la cifra de 2,5 millones de trabajadores migrantes potenciales beneficiarios, constituye una clara indicación de la enorme trascendencia que tiene para la comunidad de naciones iberoamericanas y para las propias personas migrantes.
Permítanme concluir reiterando el reconocimiento de la SEGIB a las labores y el potencial de la CRM, confiando en que a través del trabajo conjunto continuemos avanzando en la gobernabilidad y el mejoramiento de la gestión  migratoria, al igual que en su humanización y la dignificación de los migrantes.

Muchas gracias.
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