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RESOLUCION FINAL

TALLER FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACION REGIONAL

PARA LA REINSERCION DE LAS VICTIMAS DE TRATA

Managua 22 y 23 de Julio 2008

Reunidos en la ciudad de Managua, Nicaragua,  los días 22 y 23 de julio de 2008, representantes de los países de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá y  Republica Dominicana , en el marco del Taller Regional para el “Fortalecimiento de la cooperación regional para la reinserción de víctimas de trata” - convocados por la Organización Internacional de las Migraciones y con el auspicio del Gobierno de los Estados Unidos de America, Departamento de Estado, Oficina de Población, Refugiados y Migración -  identificamos en materia de reinserción de sobrevivientes de la trata de personas las limitaciones siguientes: 

· Falta de personal calificado para trabajar con las victimas de trata en su proceso de identificación y de reinserción.; 
· Inexistencia de albergues o falta de especialización de los existentes;

· Tener familias que dificultan el proceso de reinserción debido a contextos de violencia intrafamiliar o criminalización;
· Carencia de protocolos o inaplicabilidad de los existentes en materia de protección y reinserción de victimas de trata lo que dificulta la coordinación interinstitucional e intersectorial;
· Insuficiente sistema de seguridad y protección para las victimas y las personas que le dan asistencia en proceso de reinserción; 

· Falta de presupuesto gubernamental y de las agencias de cooperación para la atención directa y la reinserción a las victimas;
· Falta de políticas publicas que incluyan programas de reinserción de victimas de trata.
En consonancia con lo anterior, se formulan las siguientes recomendaciones al Grupo Regional de Consulta de la CRM:

En el ámbito Nacional:

· Crear programas de reinserción a nivel nacional respaldados por políticas públicas que tengan como eje transversal el género, la protección de los derechos humanos y la protección de los derechos del niño. 
· Fortalecer la  capacidad operativa (recursos, capacitación, recursos humanos, coordinación) para el desarrollo de proyectos relacionados con la reinserción de victimas de trata. 
· Garantizar la sostenibilidad para los programas de reinserción por parte del Estado.
· Contemplar alternativas de contención efectivas que tomen en cuenta las necesidades específicas de las victimas de trata (generalmente éstas  provienen de familias expulsoras lo que dificulta una adecuada reinserción familiar). 
· Desarrollar  mecanismos de coordinación y comunicación interinstitucionales, oportunas y viables para las victimas de trata. 
· Creación de albergues especializados para la atención integral y/o adaptar otras instalaciones existentes que aseguren la protección y seguridad, tanto de  victimas como de  prestatarios del servicio.
· Establecer un mecanismo para el seguimiento y monitoreo de los casos reintegrados.
· Desarrollar procesos de capacitación y sensibilización especializada a funcionarios que trabajan el tema migratorio para facilitar la coordinación interinstitucional en la reinserción de victimas de trata.  
· Promover la divulgación y capacitación sobre los protocolos de repatriación de niños, niñas y adolescentes.

· Elaborar un protocolo nacional y establecer lineamientos regionales sobre repatriación para personas sobrevivientes  adultas que incluya acciones de coordinación interinstitucional para la reinserción de victimas de trata. 

· Capacitar al personal  de las direcciones de migración sobre el estatuto de refugiado como una alternativa de protección para la victima de trata de personas.  

· Promover la sensibilización de la comunidad nacional sobre el tema de trata de personas para disminuir la estigmatización de la victima facilitando su reinserción. 

· Suscribir  convenios con instituciones u organismos nacionales que aseguren la atención de salud primaria, acceso a ayuda financiera, opciones de capacitación y formación incluyendo el acceso a sobrevivientes no nacionales. 

· Fortalecer la coordinación entre las instancias de la administración de justicia y los programas de asistencia a los sobrevivientes para evitar la revictimización. 

En el ámbito Regional:
· Crear mecanismos de coordinación entre los países para proteger la integridad física de las personas sobrevivientes en proceso de retorno y reinserción. 

· Promover en la Red Regional de Trata de Personas y Trafico Ilícito de Migrantes de la CRM el intercambio de lecciones aprendidas en materia de reinserción de sobreviviente de trata.

· Hacer un catalogo que contenga los datos generales de organizaciones civiles e instituciones publicas que prestan atención a víctimas.

· Establecer mecanismos de albergue temporal para sobrevivientes de trata durante su proceso de referencia y contrarreferencia.

· Establecer mecanismos de coordinación bilateral/multilateral para referencia, contra-referencia y seguimiento de los casos.

· Promover la incorporación del tema de trata en las agendas de espacios regionales tales como la Comisión de Seguridad Centroamericana, Foro de las Primeras Damas, SICA, entre otros.

· Incluir el tema de trata de personas en la Comisión de Salud y Migración de la CRM con el fin de asegurar la continuidad de la atención en salud de las sobrevivientes que hayan sido retornadas. 

· Crear un fondo regional para la apoyar la recuperación y la reinserción de sobrevivientes de trata de personas.

· Establecer alternativas migratorias para la permanencia legal de las víctimas de trata para quienes la repatriación no sea procedente, como ha sido sugerido por el Protocolo de Palermo.

· Considerar que las víctimas de trata que cumplen con los criterios establecidos en la Convención sobre el Estatuto de los Refugiados de 1951 deben obtener el reconocimiento de la condición de refugiado.

