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Contratación del Personal de la Unidad Técnica de Apoyo (UTA)

	Términos de Referencia


Requisitos 


Los requisitos de los puestos para personal de la UTA serán definidos en consulta entre la Presidencia Pro-tempore en ejercicio de la CRM y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). 

Remuneración

Las clasificaciones de puestos y salarios para los cargos de la UTA se establecerán tomando en consideración los estándares y requerimientos regulados por la Comisión Internacional del Servicio Civil (CISC), según el mandato de la Asamblea General de las Naciones Unidas.  

Reclutamiento

El reclutamiento del personal de la UTA será responsabilidad de la OIM según sus procedimientos establecidos y se efectuará en coordinación con la Presidencia Pro-Témpore en ejercicio, la cual informará a los países miembros.

Selección

La selección de personal de la UTA la efectuará la OIM de acuerdo con sus lineamientos internos relacionados con reclutamiento y selección del personal, en coordinación con la Presidencia Pro-témpore en ejercicio, la cual informará a los países miembros.
Período de Designación

El período de contratación para personal permanente de la UTA será por un mínimo de un año con la posibilidad  de extender la contratación basada en consultas entre la OIM y la Presidencia Pro-témpore en ejercicio.

Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

Lineamientos de Operación

Unidad Técnica de Apoyo (UTA)
	


La UTA desarrollará sus actividades en apoyo de las acciones de la CRM de conformidad con los siguientes principios aprobados por los Viceministros durante la VI CRM:

1.
La UTA recibirá orientación general de políticas y será supervisada por la Presidencia Pro-Témpore de la CRM en ejercicio, mientras que el Representante Regional de la OIM en San José brindará la orientación programática, personal de apoyo y espacio de trabajo en la Oficina del Representante Regional de la OIM.

2.
La UTA proveerá de apoyo técnico y logístico a la CRM, para contribuir a la operación efectiva y eficiente de la CRM. 

3.
La UTA ofrecerá su apoyo a la CRM a través de la Presidencia Pro-Témpore en ejercicio, de conformidad con los mecanismos de rotación establecidos por la CRM y en las formas siguientes:

3.1
Brindar apoyo técnico y logístico para la planificación, organización y realización de las conferencias de la CRM, las reuniones del GRCM y seminarios, talleres y otros eventos acordados en el marco de la CRM. 

3.2
Asumir responsabilidad del mantenimiento y operación continua de la Secretaría Virtual de la CRM.

3.3
Preparar informes periódicos sobre sus actividades para ser presentados a la Presidencia Pro-Témpore y al Representante Regional de la OIM en San José, en preparación para las reuniones semi-anuales del GRCM. 

3.4
Mantener una base de datos y brindar a la Presidencia Pro-Témpore los insumos necesarios para actualizar el Plan de Acción de la CRM de manera continua.

3.5 
Colaborar en el monitoreo de las actividades detalladas en el Plan de Acción de la CRM.

3.6
Preparar documentos de referencia para las reuniones de la CRM. cuando sean solicitados.
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