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Grupo Consultivo de la Conferencia Regional sobre Migración

Noviembre 14 – 16, 2001

San José, Costa Rica

Calendario de Noviembre 2001- Marzo 2002

Trabajo conjunto sobre:

Lineamientos Regionales para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes

en Situaciones de Intercepción, Detención, Deportación y Recepción

Durante la reunión del Grupo Consultivo de la Conferencia Regional sobre Migración con representantes de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) se acordó el siguiente calendario de actividades de cooperación para el trabajo en torno a los Lineamientos Regionales para la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes. El debate se realizó con miras a la Séptima Reunión Vice-Ministerial de la Conferencia Regional sobre Migración que tendrá lugar en Guatemala en Marzo de 2002. En la preparación de sus comentarios se exhortó a los representantes gubernamentales y a las organizaciones de la sociedad civil para que consulten entre ellas a nivel local.

Noviembre 30, 2001 – fecha límite para la entrega de comentarios por parte de las organizaciones de la RROCM y de los representantes gubernamentales para el desarrollo del segundo borrador de los lineamientos regionales. A continuación aparece la lista de los representantes gubernamentales responsables, así como la información del equipo editorial de la RROCM.  

Diciembre 14, 2001 – la RRCOM enviará el segundo borrador a los representantes gubernamentales y a las organizaciones miembros de la RRCOM. Este borrador estará en español. El gobierno canadiense traducirá dicho documento al inglés.

Enero 7, 2002 – la RRCOM recibirá la versión en inglés de los lineamientos y la enviará a los gobiernos y a las organizaciones miembros de la RRCOM. 

Enero 25, 2002 – los gobiernos y las organizaciones miembros de la RRCOM entregarán los comentarios finales al equipo editorial de la RRCOM. 

Febrero 8, 2002 – el tercer y último borrador se enviará a todas las partes por el equipo editorial de la  RRCOM.

Marzo, 2002 (fecha a ser determinada) – se propone una reunión del equipo editorial y representantes del Comité Ejecutivo de la RRCOM con representantes de los gobiernos durante la Reunión del Grupo de Consulta de la Conferencia Regional sobre Migración que tendrá lugar inmediatamente antes de la Séptima Reunión Vice-Ministerial. 

Representantes de los gobiernos designados en Noviembre de 2001:

Canadá (Holly Edwards); Costa Rica (Ricardo Otarola); El Salvador (Claudia Herrera); E.U.A. (Monique Ramgoolie); Honduras (Francisco Martinez & Elvia Landaverde), México (Gustavo Mohar); Panamá (Miroslava Vilar) y República Dominicana (Alejandro Arias).

Equipo editorial de la RRCOM:

Oscar Chacón, Heartland Alliance, ochacon@mexicousadvocates.org;

Susan Gzesh, University of Chicago, sgzesh@uchicago.edu
Helena Olea, University of Notre Dame, holea@nd.edu
