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Introducción



En los últimos meses, la Secretaría Técnica (ST) se ha visto en un ambiente de cambio.  Un acontecimiento importante a subrayar fue que en el mes de mayo, posterior a la IX CRM, se retiró de su cargo el Coordinador, Sr. Gerard Pascua quien fuera sucedido en el cargo a finales de julio, por el actual titular, Sr. Luis Monzón. 

Al mismo tiempo, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) también efectuó un cambio en el cargo del Representante Regional para Centroamérica y México con oficina en San José, Costa Rica. El funcionario designado es el Sr. José Pires quien asumió el puesto que antes ocupaba el Sr. Roberto Kozak.  

A pesar de los cambios, el trabajo continuó realizándose eficientemente dada la calidad profesional del personal de ambas entidades. 

El presente informe resume las actividades que la Secretaría Técnica ha realizado durante el período mayo-noviembre de 2004.  

Principales actividades durante el período mayo-noviembre 2004

A.  
Provisión de apoyo técnico, financiero, de coordinación y logístico


Seguimiento de decisiones emanadas de la IX CRM

· A petición de la Presidencia Pro-Témpore, se preparó documentación detallada tendiente a darle seguimiento a los compromisos acordados en el seno de las reuniones IX CRM. La carta de seguimiento fue enviada a los países miembros el 6 de julio de 2004.
· Preparación en conjunto con la OIM y la Presidencia Pro-Témpore del protocolo entre la OIM y la CRM para la utilización del fondo de reserva de la ST para casos de retorno voluntario en situaciones de alta vulnerabilidad.
Seminario sobre “Migración y Salud” patrocinado por Canadá y México, Ciudad de Guatemala,  18-19 de octubre de 2004

· Colaboración con los países patrocinadores en la elaboración de la agenda.

· Preparación de la invitación e información logística y envío de las mismas a los participantes (ponentes, representantes de gobiernos, organizaciones observadoras y de la sociedad civil).

· Coordinación de todos los aspectos logísticos del evento incluyendo negociación, contratación y financiamiento de los servicios de interpretación y traducción, así como el equipo audio-visual. 

· Publicación, en la Secretaría Virtual, de documentos del seminario incluyendo la información administrativo/logística.

· Moderación del evento a cargo del Coordinador, a petición de los países patrocinadores.

· Suministro de servicios de administración y apoyo en informática.

· Envío, a nombre de los países patrocinadores, de correspondencia de agradecimiento a los ponentes. 

Taller sobre la Convención de Palermo y las reuniones de las Redes de Funcionarios de Enlace y el GRCM de diciembre de 2004  

· Preparación de las comunicaciones preliminares sobre asuntos administrativos, financieros, operativos y logísticos.

· Visita a Panamá para coordinar trabajo con la Presidencia Pro-Témpore y negociar la contratación de los servicios de interpretación y provisión de equipo de audio-visuales.

· Preparación para la aprobación de la Presidencia Pro-Témpore de las agendas preliminares y anotadas. 

· Contratación y financiamiento de servicios de interpretación y traducción, así como del equipo de audio-visuales. 

· Publicación en la Secretaría Virtual de documentos de trabajo e información administrativo/logística. 

· Preparación de los informes de actividades y financieros respectivos.

B.
Actividades de acercamiento (outreach) y abogacía (advocacy) 


Con el objetivo de promocionar los trabajos y logros de la CRM, el Coordinador fue invitado a participar en varios eventos a los que asistió con la aprobación de la Presidencia Pro-Témpore:

· Presentación de “La Dinámica de las Políticas Migratorias” en un evento realizado en el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, San José, Costa Rica, julio 2004

· Actividad organizada por el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para Refugiados (ACNUR) para conmemorar la Declaración de Cartagena, San José, Costa Rica, Julio 2004

· Reunión con representantes de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RRCOM), Ciudad de Guatemala, agosto 2004.

· Foro Mundial sobre Movimientos Humanos y Migración, Barcelona, septiembre 2004.  Se presentó el documento titulado “¿Son prematuras las discusiones en torno a un acuerdo global de gestión de la migración?”
· Reunión del Grupo de Trabajo de Organización de Estados Americanos (OEA) encargado de elaborar un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.  Se presentó el documento titulado “Notas para una Presentación del Coordinador de la Secretaría Técnica de la CRM en la Sesión Especial del Grupo de Trabajo de la OEA que prepara el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes”, Washington DC., Octubre 2004
· Consejo Nacional de Migración de Costa Rica, presentación de “La Dinámica de las Políticas Migratorias”, Octubre 2004.

· Reuniones informales con funcionarios de migración de Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Guatemala, México (Ciudad de Guatemala), Canadá (Ottawa, Canadá) y Estados Unidos (Washington, DC.) así como representantes del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para Refugiados, ACNUR (San José, Costa Rica).

· Preparación de documentos de investigación migratoria, así como de promoción de la CRM tales como borradores de un afiche y un folleto.
· Contestar consultas sobre remesas y sobre el papel de las ONGs en la CRM hechas por otras entidades interesadas, tales como el Departamento de Geografía de la Universidad de Toronto y Global Rights (Washington, DC.), respectivamente. Esta última es un grupo de promoción de los derechos humanos que se encuentra preparando una guía introductoria para las ONGs sobre cómo utilizar algunos mecanismos regionales para promover los derechos humanos.
C.
Mejoras a la Secretaría Virtual (SV):

· Actualización de tecnología (hardware/software) 

Los servidores de la SV se encuentran cerca del fin de su vida útil.  Se adquirieron hace 5-6 años.  Su capacidad de procesamiento y almacenamiento es muy limitada. La versión del software ya cumplió su ciclo de vida útil y el fabricante solo ofrece actualizaciones críticas.

 

Dada la situación anterior, se adquirió hardware y software nuevos.  Esto proporcionará una capacidad de almacenaje de información de por lo menos 6-7 años.  También mejorará el acceso a los sitios Web, la prestación de servicios como foros de discusión y los niveles de seguridad. 

 

Estas mejoras apuntan a garantizar que la ST pueda seguir brindando coordinación ágil y proponer nuevos y mejores servicios a los usuarios. Por ejemplo, videos en general (presentaciones, sesiones de apertura, discursos, traspaso de la Presidencia Pro-Témpore, etc), más cantidad de fotografías de las sesiones de trabajo, crear listas de correo de difusión automática para los usuarios., etc.

La migración del contenido de los sitios de la SV a los nuevos equipos se hará a finales de diciembre de 2004.

· Boletines Informativos sobre cambios/actualizaciones
Se ha enviado un boletín detallado sobre cambios y actualizaciones efectuadas a los dos sitios de la SV. 
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