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Cambios recientes en leyes y políticas
Estados Unidos continúa promoviendo el concepto de asilo y permanece profundamente comprometido con las obligaciones internacionales de protección y con el combate de la trata de personas.
El 23 de diciembre de 2008, el Presidente de los Estados Unidos firmó para aprobar la ley “William Wilberforce Trafficking Victims Protection Reauthorization Act – TVPRA (Ley de Reautorización de Protección a Víctimas de la Trata de Personas) de 2008, Ley Pública 110-457.  Ésta es la tercera reautorización desde la promulgación de la Ley de Protección a Víctimas de la Trata de Personas en el año 2000 (las otras se promulgaron en 2003 y 2005).  

Resumen:

En resumen, la ley TVPRA contiene varios artículos que amplían los esfuerzos de los Estados Unidos por prevenir y perseguir la trata de personas y brindar protección a las víctimas de la trata de persona. Las actividades incluidas en el mandato incluyen iniciativas de prevención, iniciativas multilaterales, extensión de la jurisdicción extraterritorial para los miembros de las familias de las víctimas, capacitación, además de nuevas disposiciones para niños extranjeros no acompañados, con el fin de protegerlos de las formas graves de trata de personas.
Puntos destacados - generales:

Nuevas disposiciones de la ley TVPRA de 2008:  

· Agrega al Secretario de Educación al equipo operativo inter-agencias del Presidente para combatir la trata de personas (Artículo 101).
· Estipula que la Oficina para Monitorear y Combatir la Trata de Personas del Departamento de Estado de los Estados Unidos debe promover alianzas entre el sector público y privado para asegurar que los ciudadanos estadounidenses no utilicen artículos fabricados por personas sujetas al trabajo forzado (Artículo 102).
· Indica al Departamento de Trabajo de los Estados Unidos (DOL) que entregue al Congreso y que ponga a disposición del público en general una lista de bienes de diferentes países de los que se considera que fueron fabricados por personas sujetas al trabajo forzado o niños trabajadores en violación de estándares internacionales, a más tardar el 15 de enero de 2010 (Artículo 110).
· Estipula que el Presidente debe establecer programas para prevenir la trata de personas, entre ellos la asistencia técnica a gobiernos de otros países para: investigar e inspeccionar a entidades privadas como los centros de reclutamiento de mano de obra; brindar información y asistencia a las poblaciones de inmigrantes; asegurar que los trabajadores migrantes extranjeros sean protegidos, que las empresas de reclutamiento de mano de obra sean reguladas y que los trabajadores locales estén amparados por leyes laborales; e incluir iniciativas de asistencia a gobiernos de otros países en el registro de poblaciones vulnerables (Artículo 103).
· Además, la ley TVPRA estipula la cooperación y coordinación del Gobierno de los Estados Unidos con ACNUR, OIM y ONG que brindan asistencia a refugiados y personas desplazadas internamente para:
· Incrementar la protección de refugiados y personas desplazadas internamente, lo que incluye campañas de extensión comunitaria y prevención para prevenir la trata de personas.
· Realizar determinaciones del interés superior de los niños no acompañados y separados que son identificados por ACNUR y sus socios o cualquier organización que trabaje con el Departamento de Trabajo de los Estados Unidos (DOL), para identificar a los niños que son víctimas de la trata de personas y acompañarlos en el proceso de integración, reintegración y reasentamiento seguros (Artículo 104).
· En un esfuerzo por incrementar la programación efectiva, la Ley especifica que el Presidente establecerá un sistema para evaluar la efectividad de los programas para combatir la trata de personas, lo que incluye el uso de indicadores de desempeño (Artículo 105). 

Respecto a esto, quisiéramos mencionar el manual sobre indicadores de desempeño para proyectos para combatir la trata de personas, que la OIM desarrolló con apoyo financiero de mi oficina.  Este manual, el primero de esta índole, incluye indicadores de desempeño para ayudar a medir el impacto de las actividades de programas para combatir la trata de personas, en relación con las tres “P”: protección, prosecución y prevención. Si a sus gobiernos les interesa, sírvanse comunicarse con la OIM para obtener copias o como alternativa, se puede descargar el manual completo del sitio web de la OIM:  http://www. etc etc o en el sitio web de mi oficina:   http://www.state.gov/g/prm/c25775.htm. 
Nota: Además, quisiera agregar que hemos identificado cierto apoyo financiero para que la OIM traduzca el manual al español.
· El Departamento de Estado de los Estados Unidos acaba de publicar un nuevo folleto que incluye información sobre los derechos legales, protección y recursos disponibles para las personas que solicitan ciertas visas de no inmigrantes. Este folleto, a ser distribuido por nuestras embajadas y consulados en todo el mundo, proporciona información a los solicitantes de ciertas visas de trabajo y educación sobre sus derechos legales bajo las leyes federales de inmigración, trabajo y empleo de los Estados Unidos. Actualmente, el folleto está disponible en inglés, pero pronto será traducido al español y varios otros idiomas (Artículo 202). El folleto está publicado en http://travel.state.gov/visa/questions/questions_4413.html 

· La ley permite al Departamento de Seguridad Nacional de los Estados Unidos (DHS) otorgar una estadía de remoción para cualquier extranjero con una solicitud pendiente de una visa tipo “T” ó “U” que plantea un caso de prima facie para la aprobación (Artículo 204).
· Permite a ciertos individuos que han presentado demandas civiles, permanecer temporalmente en los Estados Unidos junto con algunos de sus familiares, y estipula que se debe hacer cumplir la ley para tratar de proteger la seguridad de las víctimas de la trata de personas durante investigaciones y juicios (Artículo 205).
· Estipula la restitución de activos confiscados y amplía la disponibilidad de demandas civiles (Artículo 221).

Puntos específicos a destacar en relación con los niños no acompañados:

En general, la ley refleja el reconocimiento que los niños inmigrantes no acompañados son muy vulnerables.  

· Además, la ley TVPRA contiene muchas disposiciones nuevas relativas a los niños no acompañados. Los siguientes puntos destacan algunas de las disposiciones más importantes (no es una lista completa):
· Inspección: Ahora se debe entrevistar a los niños no acompañados a más tardar en el transcurso de 48 horas para determinar si son víctimas potenciales de la trata de personas o si temen ser perseguidos si se les regresa a su país de origen. Los niños de los países vecinos (México y Canadá) también están incluidos en este proceso de inspección.
· Los niños deberán ser colocados en un ambiente lo menos restrictivo posible, con énfasis en la colocación con familiares o en hogares de acogida de menores.  

· No se debe colocar a los niños en establecimientos de detención, a no ser que se les haya acusado de un crimen o que el gobierno determine que constituyen un peligro para sí mismos o para los demás.

· La ley favorece el nombramiento de abogados independientes para los niños que son víctimas de la trata de personas y otros niños vulnerables no acompañados.
· Los casos de los niños que solicitan asilo serán escuchados en primer lugar por un oficial de asilo en una situación no antagonista, en vez de estipular que lleven a juicio sus casos ante la Corte de Inmigración contra un abogado de proceso judicial.
· Estipula políticas y procedimientos para asegurar que los niños sean protegidos de los tratantes, lo que incluye buenas prácticas en programas de seguridad de testigos y para su repatriación segura.
· Las agencias federales deberán capacitar a su personal (y, según solicitud, al personal estatal y local) en temas relacionados con los niños no acompañados, lo que incluye la identificación de niños víctimas de la trata de personas y casos donde puede ser apropiado otorgar asilo (a más tardar en marzo de 2009).
De particular interés para nuestra región: 

· Estipula que el Departamento de Estado debe desarrollar un programa piloto basado en buenas prácticas para asegurar la repatriación y reintegración segura y sostenible de los niños, y además, estipula la elaboración de un informe sobre las iniciativas de mejoramiento de los programas de repatriación de niños no acompañados (a entregarse en 2010). Esperamos que un programa de este tipo sería de interés para alguno de los países miembros de la CRM. Por supuesto que el programa sería desarrollado por el Departamento de Estado, en estrecha colaboración con el Departamento de Seguridad Nacional y el Departamento de Salud y Servicios Humanos de los Estados Unidos, con el socio ejecutor (posiblemente la OIM) y contrapartes en el país receptor de los repatriados.
· Contiene reglas especiales para los niños de los países vecinos, siempre y cuando éstos no sean identificados como víctimas de la trata de personas, no estén en riesgo de ser víctimas de la trata de personas al regresar a su país de origen, que no exista un temor fundado de persecución y que los niños tengan la capacidad de tomar en forma independiente la decisión de retirar la solicitud de admisión a los Estados Unidos. Uno de estos requerimientos es la negociación de acuerdos entre los Estados Unidos y los países vecinos sobre la repatriación de niños, en un esfuerzo por proteger a los niños de las formas graves de trata de personas; como mínimo, se estipulará lo siguiente:

· Al repatriar a los niños, se les deberá devolver a los oficiales apropiados, incluidos los oficiales de bienestar infantil, donde estén disponibles. 

· Los retornos se deberán realizar únicamente en horas hábiles razonables.
· El personal fronterizo de los países involucrados deberá estar capacitado respecto a los términos de estos acuerdos (incluye a los Estados Unidos).
Para obtener información adicional, puede ser útil visitar los siguientes sitios web:

· El texto completo de la ley TVPRA de 2008 está publicado bajo “legislation” en la columna lateral izquierda del sitio web del Departamento de Estado de los Estados Unidos: http://www.state.gov/g/tip/laws/index.htm.  

· Se puede obtener información sobre las disposiciones de la ley TVPRA relativas al asilo en: http://www.uscis.gov/files/article/tvppa_25mar2009.pdf  y en: http://www.uscis.gov/files/article/tvpra_qa_25mar2009.pdf.

· La guía de implementación de la División de Asilo está disponible en: http://www.uscis.gov/files/nativedocuments/UAC_filings_25mar09.pdf.

· Folleto sobre la protección de trabajadores temporales y otros no inmigrantes en los Estados Unidos: http://travel.state.gov/visa/questions/questions_4413.html 

