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CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN
Taller sobre Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes y Refugiados 
San José, Costa Rica
27 y 28 de marzo de 2012 

Minuta
Los Días 27 y 28 de marzo del 2012 se reunieron en San José, Costa Rica, los países miembros de la CRM para dar seguimiento a la Decisión # 11 de la última Reunión de Viceministros de la CRM, realizada en La Romana, República Dominicana, en junio del 2011,  por la cual los Viceministros deciden aprobar la iniciativa de la OIM de realizar un “Foro regional sobre políticas basado en los estudios realizados por ACNUR, OIM y UNICEF, entre otros, sobre niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados, con la colaboración de organismos internacionales interesados”.
OBJETIVOS: 
1. Presentar y analizar los mecanismos existentes y los nudos estratégicos en el sistema de protección de niñez y adolescencia migrante en tres ejes: competencias institucionales, coordinación inter-institucional y marco normativo. 
2. Compartir buenas prácticas a nivel nacional,  binacionales/regionales que puedan ser replicadas en diferentes contextos nacionales. 
3. Analizar viabilidad de las recomendaciones generadas por los estudios y generar propuestas de implementación a nivel nacional y regional.

Inauguración

· Oliver Bush da la bienvenida. Explica la trayectoria de la CRM y los objetivos tanto de la CRM como del Taller.

· Palabras de Eva Camps (ACNUR):

El interés del ACNUR en este tipo de iniciativa se deriva de su mandato, que es dar ayuda a los refugiados y apoyar a los Estados que son los actores principales ante este tema.

Argumenta que, la Convención de Ginebra incluye principios clave como la no discriminación, la no penalización por ingresos irregulares, entre otros. Es así que el ACNUR busca asegurar el acceso a territorio seguro, permitiendo que se inicie el proceso para el logro de la solución efectiva de la persona migrante, siempre pensando que prevalecen los intereses de los niños.

Se agradece la actitud positiva de las autoridades de la región en un campo tan sensible y complejo. Se menciona además que es importante conocer las buenas prácticas en la región y brindar la mano para seguir caminando juntos.

Además, el tema es de gran interés, pues se quiere promover y apoyar la formación de mecanismos formales a favor de las personas migrantes. Resulta trascendental tener estructuras que garanticen el acceso de las necesidades básicas de los niños, niñas y adolescentes migrantes, por ejemplo, con la creación de centros de acogida de acuerdo a las necesidades específicas de estas personas. Resulta además necesario resaltar, que es muy complejo detectar a las personas menores de edad migrantes en los flujos migratorios mixtos, reto y desafío que se debe tomar en cuenta pues es difícil la detección temprana de niños solos y acompañados que puedan ir a instituciones de acogida adaptados a las necesidades de estas personas.

Finalmente se insta al desarrollo de sistemas integrales interinstitucionales a nivel nacional y se agradecer en nombre de la oficina regional del ACNUR a los organizadores y participantes del taller en general.

· Palabras de Seija Tora (UNICEF):

En un principio destaca, que aunque no se conoce el número de niños, niñas y adolescentes migrantes se estima que va en aumento y, no se incluyen los hijos de migrantes que nacen en los países o los que han dejado atrás los padres, por lo que es un tema muy amplio.

De las estimaciones que existen, 6 millones de migrantes se encuentran en la región y pueden estar vinculados a situación irregular migrante, que de paso se encuentra en aumento y violando los derechos de estas personas. Es entonces deber de los Estados el garantizar los derechos de los niños, niñas y adolescentes migrantes dentro de su jurisdicción, independientemente de su estatus migratorio.

La acción Estatal, especialmente con personas menores de edad en condición migrante irregular no puede restringirse al ámbito de las políticas migratorias, sino que debe considerarse también en políticas de infancia de cada uno de los países.

Para poder lograr efectos positivos en el fenómeno de la migración, los Estados deben aportar las situaciones de vulnerabilidad de los migrantes, especialmente menores de edad, dando espacio para la migración legal. También, se hace necesario incluir un marco estratégico para la población migrante en tránsito.

Deben  además haber sanciones para los infractores de las leyes migratorias existentes. Asimismo, y siempre en el ámbito legal, todos los Estados de tránsito y origen deberían reconocer explícitamente en su legislación el derecho de los menores de reencontrarse con su familia, así como su acceso a derechos de educación y salud, sin importar su condición migratoria. Debería implementarse además, un marco legal para la inscripción de los hijos de los migrantes y es importante que las legislaciones y normativas sean armonizadas con los principios y estándares regionales e internacionales de derechos humanos.

Finalmente, se dan los agradecimientos a las personas en la organización de este taller puesto que los resultados serán un importante aporte para la región.

· Palabras de Leonardo Ferreira (OIT):

Se explica cómo la unión de esfuerzos permite aumentar el impacto de los esfuerzos y de las demandas de los países. También, que los Convenios de la OIT (138 y 182) han sido ratificados por los países de la región, lo cual se ve relacionado en el fenómeno de la población migrante y las personas menores de edad involucrados también en el fenómeno del trabajo infantil; principalmente porque los países receptores de migrantes crean necesidades y efectos laborales. Las personas jóvenes y adolescentes migrantes se ven envueltos en este mercado laboral y, entre las personas que migran son más frecuentes los menores de edad. Es por esto que surge una estrecha relación de trabajo infantil, con las actividades del grupo migrante.

Se da entonces una vulneración de los derechos al ser explotados laboralmente o sexualmente. Su protección requiere una propuesta interinstitucional y aquí radica la importancia de este evento.

· Palabras de Robert Paiva (Director Regional OIM):

La migración de los niños, niñas y adolescentes ha sido y sigue siendo un tema prioritario aunque no siempre debe ser visto como un problema ya que pueden también ser agentes de desarrollo. 

Hay quienes viajan en situaciones vulnerables, por ejemplo las victimas de trata, la niñez indígena, los menores de edad migrantes como algunos ejemplos. Para contribuir al diálogo la OIM quiere compartir las experiencias recaudadas. Se espera así sistematizar nudos estratégicos y recomendaciones generales ante esta problemática y la CRM es la plataforma política ideal. Se debe tener en cuenta que es una responsabilidad compartida y que no se trata de dar pasos gigantes, sino pasos seguros con un enfoque de derechos humanos.

Se concluye con agradecimientos a las Agencias y al gobierno anfitrión. 

· Palabras de Katia Rodríguez (Directora General DGME): 

Se celebra esta oportunidad porque los participantes se han propuesto a sacar provecho para obtener nuevas iniciativas de la región. El tema migratorio no se agota y hay que abordar causas, velar por el tránsito y ver la condición de los niños, niñas y adolescentes en su punto de destino.

Se habla del que sale solo como un problema mayor, y que el  acompañado no tanto, pero no se puede decir que del todo están seguros en su ruta migratoria porque en muchas ocasiones ni sus padres están seguros. Si su familia vive condiciones vulnerables las personas menores con mucha más razón lo viven.

El tema migratorio debe ser abordado desde una perspectiva amplia e integral. Es necesario abrir el enfoque de estos temas a otras entidades no solo instituciones de migración o ministerios de trabajo. Se hace entonces necesario tomar retos y que haya diálogo entre países, para obtener respuestas concretas que garanticen los derechos de los niños, niñas y adolescentes migrantes.

· Palabras de Marcela Chacón (Viceministra de Seguridad):

Se argumenta sobre la necesidad de 2 principios fundamentales: integralidad de cada las instituciones en los servicios de apoyo a las personas menores de edad migrantes  y que se de la integración de todos aquellos menores para que puedan ser acogidos adecuadamente dentro de sistemas de educación, salud y trabajo de los distintos países.

El reto es la creación de un esfuerzo adicional al pensar en las personas menores de edad migrantes que, a pesar de viajar acompañados, se encuentran en una situación migrante irregular. Con anterioridad se le ha dado énfasis a aquellos que viajan solos pero es igualmente importante la situación de quienes viajan acompañados. Finalmente, otro reto debe ser procurar variar del plano teórico y técnico y pasarlo al plan vivencial.

Primer Panel: Los sistemas de protección y la niñez y adolescencia migrante en la región: fortalezas y debilidades. Agencias de Naciones Unidas (OIM, UNICEF, ACNUR, OIT)
La Sra. Paula Antezana, Consultora Internacional, expuso acerca de los sistemas de protección y la niñez y adolescencia migrante en la región: fortalezas y debilidades. Su presentación estuvo basada en la recopilación de los estudios recientes en la materia por parte de los organismos internacionales patrocinadores del taller, y destacaron, entre otros puntos, los siguientes:

No hay cifras exactas de la magnitud de la niñez migrante, lo que es un nudo estratégico. Además, en lo que respecta al tema de repatriación, existen aproximaciones claras que dejan ver que el tema va en aumento.

Se destaca que la base conceptual fundamental en este tema deben ser los instrumentos jurídicos, pues el núcleo duro se da desde la perspectiva de derechos humanos. Los acuerdos bilaterales y regionales también son puntos importantes de referencia, pues ponen la problemática sobre la mesa. 

Como aspectos fundamentales es necesario tener en cuenta que todo niño, niña y adolescente tiene derecho a salir y entrar en su propio país, que no se debe criminalizar la migración aún cuando se sepa que es irregular y que siempre se debe proteger a la niñez migrante.

Categorías de niñez migrante:

· Adolescencia no acompañada, separados de padres u otros parientes.

· Niñez migrante separada, separados de padres o tutores legales pero no de otros parientes.

· Niños, niñas y adolescentes refugiados.

· Niñez solicitante de asilo o condición de refugiado.
· Niñez en condiciones de explotación laboral, no tienen la edad mínima de admisión al empleo o que si tienen la edad pero no laboran de acuerdo a la protección especial que deben tener, por ejemplo peores formas de trabajo infantil.
· Niñez víctima de trata.
· Niñez indígena: Por condición étnica.
A pesar de estas categorías, la realidad no nos muestra las categorías separadas, hay personas que pueden encontrarse en una o en todas las categorías. 
Nudos estratégicos:
1. La situación en el país de origen por factores económicos, temas sociales, ambientales, de inseguridad, salud, forzados a salir por discriminación o marginación, entre otros. Se debe dar el fortalecimiento de las políticas y programas, erradicar los factores que fuerzan a los menores de edad a salir en condiciones de vulnerabilidad, crear vinculación a nivel de derechos, formular políticas públicas especializadas y orientadas  al tema. Se hace necesaria más información, incluyendo trabajo familiar y trabajo en zonas fronterizas. También, estudiar a profundidad la migración indígena desde una perspectiva inter cultural.

2. La identificación y documentación se ve afectada ya que gran cantidad de personas entran por puestos no habilitados y por ende no quedan en manos de funcionarios de migración, sino de policías, funcionarios de salud o particulares que no conocen los protocolos (o no se implementan). Quien recibe tiene el deber de brindar asistencia inmediata. Se debe documentar la entrada al país. Ahora bien, al prevalecer la visión represiva policial, se provoca como reacción primera el rechazo y no la visión de derechos. También, faltan condiciones mínimas para resguardar a ese niño, niña o adolescente migrante y muchas oficinas no están en horarios de disponibilidad. 
3. Con respecto al mecanismo de referencia, queda claro que le compete a la autoridad que dio la atención inmediata referir a la institución protectora de niñez y adolescencia con el fin de la protección de los derechos. No obstante se encuentran nudos en la coordinación interinstitucional, en el insuficiente recurso humano en las fronteras, en la carencia de recursos físicos. Como recomendación surge la creación de protocolos o habilitar los existentes.
4. Para la protección y asistencia se deben realizar pasos coordinados por las instituciones de niñez y a favor de sus derechos, para escoger qué opción está acorde con su interés superior. Los elementos que componen esta etapa son: protección de integridad física, la asistencia legal y de todos los derechos que le asisten, tema de participación de acuerdo con edad y grado de madurez, asistencia (abrigo temporal) y socavar necesidades básicas como alimentación, vestido etc. Aquí resulta fundamental los esfuerzos interinstitucionales ya que probablemente las personas menores migrantes no cuenten con identificación.

Se debe establecer comunicación con los consulados para facilitar la comunicación. El objetivo básico debe ser el interés superior. Es importante también tomar en cuenta las especificidades de la protección (categorías) pues en los diferentes casos el tratamiento no puede ser el mismo. Falta además capacidad por parte de las acciones jurídicas, pues existen dificultades para determinar el interés.
Se hace necesario coordinar con la sociedad civil. Se podrían elaborar mesas de trabajo que permitan la coordinación interinstitucional. La coordinación binacional es otra buena práctica y se hace necesario mejorar la aplicación de estos acuerdos. Como otras recomendaciones, se debe fortalecer el amigo temporal y limitar la extensiva institucionalización (pero tampoco expulsar antes de tiempo).
5. Para el retorno y repatriación, toda decisión debería de ser emitida por un juez, tomando en cuenta las normas del debido proceso y la opinión e interés superior de la persona menor migrante. Como recomendación, si la coordinación con la institución homologa ha sido fluida, se debe tener un plan de protección necesario. 
6. Finalmente, el 58.1% de los niños que han sido devueltos buscan como volver a salir de su país de origen. El 23,3% no volvería a migrar por temor. El 18,6% no está seguro y probablemente migraría de nuevo. Esto se convierte en un serio reto a tomar en cuenta en lo que respecta a retorno y reintegración. Además, la debilidad de las instituciones en los países de origen y destino contribuye con este problema. Por su parte, los niños, niñas y adolescentes en condición de refugiados deben tener el acceso a servicios básicos garantizado por los Estados, así como programas integrales de apoyo psicosocial.
Recomendaciones generales para la región:

1. Continuar el diálogo y formar marcos de colaboración regional y binacional. 
2. Establecer mecanismos de registros de datos con información como edad etnia, género, origen, escolaridad etc.

3. Discutir marcos de colaboración regional para garantizar una migración documentada, a más bajos costos y de fácil acceso.

4. Homologar la normativa migratoria de los países de la región adecuándose a los estándares mínimos del derecho internacional.

5. Definir lineamientos regionales para regular los flujos migratorios laborales temporales estableciendo mecanismos para facilitar la migración ordenada y segura.
6. Abordar regionalmente la situación de niñez migrante cuyos padres han migrado.
7. La migración debe ser regionalmente abordada tanto en análisis como en búsqueda de soluciones.
Preguntas sobre la presentación
El Salvador:

Los países de Centroamérica se encargan de la repatriación del niño, pero en la región, ¿hay algún país que ya haya dado ese salto y tenga alguna forma de atenderlo y no repatriarlo? ¿Cuáles son las principales debilidades en reintegración y repatriación?

Comentan además que una novedad es que al identificar un caso de niñez migrante, se ha roto la pauta de referirlo a protección de niñez y adolescencia, ya que diversas instituciones se identifican en la temática.
Delegación Mexicana:

¿Ya se identificó un procedimiento que sea practicado y esté funcionando en base al interés superior? ¿Existen prácticas en la región?
Delegación Costa Rica:

Necesidad de desarrollar verdaderos directorios con las autoridades en la región para la aplicación de acciones. Existen rezagos en la puesta en práctica de los acuerdos.
Delegación Mexicana:
Comentario sobre la existencia en México de casos prácticos de interés superior por medio de protección a la infancia, aunque no existe un proceso oficializado.
Delegación Hondureña:

Interés en las recomendaciones, pero ¿tiene el estudio datos sobre la vía terrestre de la niñez migrante de países como Honduras?
Delegación de Guatemala:

No ha quedado claro qué es la calidad de refugiado y si se considera que se le puede dar la calidad de refugiado a niños menores de 5 o 6 años.

Delegación de Belice: No ve las suficientes estadísticas para su país. 
Respuestas
- Todos los países inscritos en la CRM tienen la posibilidad que un niño independiente de su edad pueda tener acceso a su condición de refugiado. Costa Rica, México y Nicaragua tienen la protección complementaria, que es protección aunque no sean refugiados. 
- La observación por parte de la OIM ante la duda de Nicaragua es que se está tomando nota, que el documento está en proceso y es importante para la revisión.

- Muchas instituciones en protección de niñez han tenido buenas prácticas, ejemplo PANI de Costa Rica. ACNUR tiene una guía de determinación del interés superior y UNICEF también ha desarrollado una serie de criterios y recomendaciones. Necesario una guía desde la perspectiva de la región. Pero nunca se tendrá un “abc” riguroso porque tiene que ver con la situación en particular de la niñez migrante.
- Para la CRM lo más importante de estos talleres es que la gente se conozca, interactúen y que así se fortalezca el trabajo interinstitucional.
- Se dice que hay un problema de subregistro, principalmente en fronteras terrestres y es parte de los resultados que arroja el estudio. Hay que revisar los datos de por lo menos de los puestos habilitados. 
- No hay una edad mínima para acceder a la condición de refugiado, pero para niños menores debe darse un acercamiento especial para su edad y su madurez. El ACNUR tiene métodos especiales para las entrevistas de niños y según su edad. Es importante traer a coalición el tema del tutor o la tutora. Además, información de que está pasando en el país de origen de esta persona. Acompañamiento del ACNUR es ofrecido en casos difíciles como este.

- La observación de Haití es muy importante y los datos estadísticos son  trascendentales porque orientan para los programas y políticas públicas; saber cómo y qué hacer. En este estudio se da la relación entre migración y trabajo infantil, desafortunadamente Belice no fue parte de ese estudio y por eso no habían suficientes datos. Sabiendo del interés se puede pensar en una encuesta nacional porque en los últimos dos años los demás países han actualizado sus cifras. 
Segundo Panel: Buenas prácticas en la protección de NNA migrantes y refugiados
Durante el segundo Panel, se abordaron distintas buenas prácticas en la protección de niños, niñas y adolescentes migrantes y refugiados. Los ponentes y los principales puntos que abordaron en su exposición, fueron los siguientes:
Por Costa Rica, la Sra. Gladys Jiménez, Coordinadora de la Comisión de Niñez y Adolescencia de la Dirección General de Migración y Extranjería, destacó los siguientes puntos:
Principios de interés superior: esfuerzos de visibilizar y atender mediante un reglamento que regularice o desarrolla el ingreso, la permanencia y la salida de las personas menores de edad y en atención a la Ley General de Migración. La comisión de niñez y adolescencia funciona desde el 2007 pero ahora con mayor seguimiento.

Creación del ESME; equipo de respuesta inmediata que atiende situaciones especiales tiene que ver con niñez migrante y sus condiciones específicas. Adicionalmente se creó la UEPME, unidad especializada integrada por oficiales de policía de migración en zonas regionales. 

La DGME creó el año pasado la Dirección de Integración y de Desarrollo y se elaboró el primero informe nacional 2011, donde se destacan aspectos de las NNA

Se crea el Plan Nacional de Integración que busca integrar a la población extranjera en la vida del país. Se dan programas como rutas de integración. Involucrando el acceso a los servicios como salud, educación y trabajo de la niñez migrante.
Se han creado fichas de trabajo para entender los trámites a los que tienen que acceder las personas para garantizar acceso a los servicios de migración, educación, condiciones laborales o de salud y aseguramiento. 

Se creó la comisión bipartita PANI-DGME para atender aspectos o  temas que hay que trabajar en conjunto para atender a las personas menores de edad de forma eficiente y eficaz mediante un abordaje humanístico y a favor de los derechos.

Se comenzó a trabajar desde el año pasado en varios protocolos que buscan definir prioridades y aplicar acciones, sensibilizar a los funcionarios que atienden a las personas menores de edad y darle continuidad a los procesos. Se detectaron puntos en común como la importancia de la coordinación interinstitucional. 
Protocolos: 

· Protocolo para la atención y protección de personas menores de edad extranjeras no acompañados o separados.
Las personas migrantes pueden ser detectados por cualquier persona y se debe  remitir al PANI. Se detecta a la persona, se hace una entrevista, se garantiza su seguridad y se remite al PANI. Se hace tanto en horarios hábiles como no hábiles. 
El PANI debe valorar la situación de la persona para saber cuál es el procedimiento a seguir y se solicita la regularización de la persona. Finalmente registrar los casos atendidos para tener estadísticas.
· Protocolo para la atención de personas  extranjeras para cuyos padres se encuentran sometidos a proceso de repatriación.

Se induce los cuestionamientos de si tienen hijos y facilitar los procesos de retornos con los hijos o, si dicen que se quedan en el país, revisar las condiciones del mismo (por arraigo, estudio etc.) 

· Protocolo de regularización de la permanencia de personas extranjeras bajo la custodia del PANI.

Busca regularizar las situaciones de las personas menores de edad bajo la custodia del PANI. Dos procedimientos, primero cuando el PANI activa el procedimiento, pues cuenta con los documentos para la solicitud de regulación y cuando no se cuenta con ciertos documentos, pues se aborda a través de una valoración de la comisión para establecer protocolos especiales y específicos. 

Dentro de los logros obtenidos, se tiene la DGEM y el PANI cuentan con procedimientos que permiten a las Agencias y ONGs validar y brindar los procedimientos que se tienen en conjunto. Orienta y facilita el abordaje de la niñez migrante sea separadas o no acompañada. 
Por México, la Sra. Patricia Fragoso, Subdirectora de Enlace con Dependencias y Entidades Federativas, del Instituto Nacional de Migración, destacó los siguientes puntos en su presentación:

Buscan explicar cómo se ha logrado la determinación del interés superior de la niñez migrante. Como antecedente se tiene que en 1996 se elaboró un programa interinstitucional para menores de edad con alta vulnerabilidad, en conjunto con Estados Unidos. El programa prestaba su atención a la frontera Norte pero se adecuó para los migrantes en la frontera Sur. 

Datos:

· Existen 15 000 niños migrantes mexicanos repatriados por EEUU, 11 mil viajan sin compañía de un familiar.

· En el 2011, 4 000 niños extranjeros atendidos, 3 000 viajaban en forma no acompañada.

· Se dieron 800 casos específicos de alta vulnerabilidad.

Se integró al procedimiento el interés del niño. Se determina con respecto a decisiones importantes con respecto a su condición migratoria. Proceso que se ha ido mejorando constantemente sobretodo porque todos los casos son diferentes.

Acciones: 
En el 2007 se instaló la mesa interinstitucional para jóvenes migrantes abordando la temática de manera interinstitucional por medio de mecanismos que garanticen los derechos de la niñez migrante no acompañada así como de mujeres migrantes. 

Se dio el establecimiento de una secretaría técnica donde los ejes centrales fueron la protección del ejercicio de derechos de la niñez no acompañada y la creación de la Figura del Oficial de Protección a la Infancia (340 oficiales y se dará capacitación a 200 más con respecto a los derechos de la niñez y ha pasado a una segunda etapa donde se toma en cuenta el interés superior  por medio de la colaboración de ACNUR). 
Se necesitaba dar un siguiente paso y se logró que en la Ley se incluyera la determinación del interés superior del niño bajo la creación de un comité que además va a capacitar el personal, siempre enfocado en los derechos de los niños y derechos humanos. Se busca tener en cuenta la opinión del niño y sus puntos de vista de acuerdo a su edad
Aprendizaje:

Monitoreo de las garantías, especificar  junto con autoridades participantes sobre sus competencias (mesa de diálogo, que hace cada quién), que se considere una protección especial ancladas en el interés superior y la reunificación familiar como principios rectores, proporcionar asesoramiento en casos de otras naciones que se encuentren en protección de niñez migrante no acompañada.
Reflexiones finales:

Las reformas jurídicas han permitido modificar la gestión para estar en armonía con los derechos de la niñez migrante, para estar en regla con los acuerdos internacionales. La incorporación de estándares en el marco jurídico nacional para la creación de oficiales de protección y las nuevas leyes garantiza el proceso observando en todo momento el interés superior.

Por parte de El Salvador, el Sr. Mario Mena, Director de la Subdirección de Restitución de Derechos del Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia, destacó en su presentación lo siguiente:

En El Salvador se atienden de 5 a 7 niños por día. Se elabora entonces el Proyecto sobre retorno y reintegración de niñez migrante no acompañada con apoyo de la OIM. Existe apoyo técnico trabajando el eje institucional y comunitario, educativo, salud y familia y el social y familiar. Comprende acciones en salud, educación, capacitación y apoyo psicosocial. Para muchos adolescentes la repatriación incluye depresión por no haberlo logrado.

Fase 1, Atención directa de 52 chicos y el diseño del manual para la reintegración de la niñez migrante. Esto permitió al sistema afinar los mecanismos de coordinación para la atención desde los sistemas locales. Tránsito a dar el salto de no solo lo central sino también a lo local. Los protocolos fueron los que quedaron reflejados en el manual para la reintegración.

Fase2, Se continúa con la atención, tomando en cuenta el tema personal y psicosocial. Deseos de migrar (situación de pandillas en El Salvador).

En muchos casos se tenía que volver a intentarlo por persecución de las mismas pandillas. Asediados por tema económico, familia y necesidad de reinserción familiar (familias fuera en muchos casos).
El otro aspecto importante es la capacitación para los técnicos de los sistemas locales a quienes se les deriva la atención de las personas menores de edad migrantes.

Sostenibilidad de proyecto:

Se está en un proceso vigoroso del desarrollo del sistema de protección integral, buscando medidas para que sea responsabilidad de un subsistema dedicado al enfoque del problema de la migración.

Se afirma que en el país hay suficientes controles en el tema de niñez., solo de parte del estado existen 6 entidades de control verificando lo que se hace en los programas de niñez y adolescencia. Esto permite ver que es lo que va a dar el arraigo con el componente de niñez migratoria.

La temática ya es sensible en el país y cuando se hablan de redes o de sistemas son estructuras institucionalizadas por ley. Por ejemplo, se tiene un Consejo Nacional contra la trata. 
Avance; visibilizar el tema como una problemática de país que no ha tenido una respuesta contundente.

Se ha aprendido que hay que ir a la comunidad a decirles que la migración no hace héroes ni heroínas. Además que hay que incidir en el ámbito comunitario.

OIM ha permitido avanzar hacia el aprendizaje y conocimiento de las capacidades siendo fortalecidos y no suplantados en el esfuerzo.

La inclusión es un proceso clave para que la niñez migrante continúe en sus hogares inmediatos y no solos en la oferta de servicios públicos estatales. Agenda para que les de gusto vivir en el país sin necesidad de buscar alternativas en otras partes.
Finalmente, el Sr. Marcos Filardi, Tutor de los Niños, Niñas y Adolescentes Refugiados y Solicitantes de Refugio de Argentina, destacó lo siguiente:

Argentina es un país de destino; por ejemplo África. Polizones en barco y niñez migrante no acompaña, también procedentes de Republica Dominicana y Haití.
El primer desafío es responder a las necesidades inmediatas. El primer esfuerzo a cargo del ACNUR. En el año 2007 ACNUR plantea su preocupación por la falta de un tutor a la Defensoría General de la Nación, necesidad de que contaran con un tutor, se designó un funcionario de la Defensoría o tutores públicos.

Se necesitaba capacitación y fortalecimiento de capacidad de respuesta. Necesidades específicas, cómo comunicarse con el niño (barrera del idioma). Se busca entonces una tutoría especializada con niños en condición de refugiados.

Los niños se visibilizaban solos, se convocaban solos, etc. Lo primero era plantear la anualidad de lo ya hecho porque la intervención del tutor se debía hacer desde el primer momento.

Si un niño no acompañado se presenta a ser reconocido como refugiado, de una sola vez se le asigna alguien del equipo. Es decir se garantiza la intervención desde el primer momento y en todo el procedimiento.

Entrevista de elegibilidad, con asistencia de un abogado y se realiza el pedido de refugiado.
El tutor también se remite a cualquier proceso del niño. Pero necesario instancias de acompañamiento, no solo legal. Se crea equipo interinstitucional de acompañantes (hermano/hermana mayor). 

Misión del programa: brindar representación legal, tutelar y acompañamiento a cualquier niño, niña o adolescente migrante que llegue al país. Necesario un funcionario especializado individualmente responsable de esos niños. La  designación es por parte de un juez de familia en un plazo no mayor a 10 días.
Se agregan informes de vivienda, educación, salud, trabajo, documentación, microcrédito. Expediente judicial de tutela donde se conforma la determinación del interés superior del niño.

Más allá de esto se realiza con todas las instituciones involucradas un protocolo interinstitucional. Protocolo celebrado en el 2008 y aprobado el año pasado. 

Protocolo de actuación rompe con las acciones de rechazo en frontera. Si se detecta un niño se le da intervención, con respecto a sus necesidades de protección y se le da intervención al juez. Cualquier niño va a ser protegido.

Se autoriza el ingreso del niño, se le asigna tutor y se determina cuál es la mejor medida / interés superior y finalmente el juez decide.

Entrada en vigencia cambio de paradigma (referencia a Paula, horarios hábiles de las oficinas).

Necesidades de protección: qué motivo que el niño llegara. Ante qué se está en presencia. Idea que haya un órgano especializado que pueda hacer esa detección especial

El protocolo también reduce los trámites en lo que respecta a refugio.

Se habla de obligaciones que tienen los Estados en, materia de derechos humanos. No deseable, obligación internacional. 
Se pide a la Corte Interamericana la designación inmediata de un tutor que cumpla con las necesidades inmediatas y su interés superior.

El 99% de los niños termina quedándose en Argentina, por ende lo que realmente se busca es la integración local. Terminan siendo ciudadanos.

Cuando un niño no es considerado refugiado, la dirección general de migraciones tramita la residencia por razones humanitarias. 

Al finalizar, los participantes del taller tuvieron oportunidad de intercambiar preguntas y respuestas con los ponentes, así como otras buenas experiencias. 
Preguntas y comentarios
Delegación de RROCM:

Se comenta sobre la importancia de la presencia de dos representantes de la sociedad civil en Costa Rica y que es una buena práctica que no ocurre en todos los países. Además, que la incorporación de poder judicial es muy importante y que el país ya comenzó con el subcomité del poder judicial. 
Delegación de Costa Rica:

Pregunta a don Marco de Argentina, ¿cómo está constituido el aparato en cantidad de tutores y cuántos niños se atendieron en este sentido? ¿Qué pasa con los otros niños migrantes que no son refugiados?
Delegación de El Salvador:
¿Qué pasa con la niñez migrante no acompañada en Argentina? Y, preguntarle a México ¿qué pasa con la niñez migrante en territorio mexicano? ¿hay una política de protección especial para los migrantes en el exterior?
Delegación de Belice:

Comenta sobre lo bien de la presentación de Argentina por acercamiento universal del país utilizando los derechos humanos para proteger todos los aspectos relacionados con la niñez migrante. Se pregunta cómo toman en cuenta la situación para devolver a los migrantes a sus países de origen sin caer en una situación equivocada, asegurando que no se cree un ciclo de personas yendo y viniendo.

Delegación RRCOM

Si los niños son detenidos están siendo privados de su libertad. Por otro lado, al ser repatriados, no se está asegurando que esta sea la mejor opción. Comentan, como ejemplo, sobre el nivel de coordinación binacional con los órganos correspondientes en Guatemala.
Respuestas:
- El Consejo Nacional de Migración está integrado por los ministerios y, dentro de sus funciones se encuentra crear recomendaciones al sistema ejecutivo con respecto a política migratoria. Además, la integración de dos personas de la sociedad civil resulta trascendental.
- Con respecto a las acciones de Argentina, en un principio se trabajaba con respecto al número de los niños que necesitaban intervención. Esto permitió que en función de la cantidad de ingresos de niños y niñas migrantes se asignaran tutores. Aproximadamente se atendieron 280 niños en estas condiciones. La instancia de identificación permite trabajar con otros niños en condición de vulnerabilidad. Cualquier otro niño que no sea refugiado sigue estando bajo tutela hasta que se encuentre otra solución. 

Asimismo, el trabajo en puertos a partir del protocolo fue un gran cambio, principalmente porque con anterioridad no se les permitía la entrada al país. Ahora, cuando se detecta un niño, el capitán da aviso al puerto de destino y se le da el aviso a las autoridades para que haya una comitiva de recepción. El tutor siempre se encuentra disponible para la niñez migrante. Además, identificar la situación familiar para buscar una solución verdadera es una prioridad. La gran mayoría dice no tener familia pero en caso de que lo quieran, se hacen las búsquedas del contacto. Solo un caso quiso volver con su familia y por ende se hizo una repatriación segura.

Argentina reconoce el derecho humano a migrar y también al de no migrar pero cuando ese proyecto de vida no es posible y un niño, niña o adolescente migrante necesita buscar otro horizonte, el derecho humano a migrar resalta en el panorama.
- Para México sí existe un procedimiento acotado. El consulado avisa a la autoridad migratoria y se remite una lista de los niños para corroborar nacionalidad y para saber si viajaba sin compañía de un adulto. Resulta primordial la familia. Se realizan entrevistas más profundas e investigaciones necesarias para que el niño regrese a su comunidad de origen. En muchos casos se detecta fácilmente que no es mexicano y en ese momento se notifica en un lapso no mayor a las 72 horas a EEUU para que se realice la repatriación necesaria.

- En cuanto a la pregunta de Belice, los niños pueden ser detectados por agentes de migración. Cuando se percata que es menor de edad se remite a protección de la infancia y se convierte en un acompañante que da seguimiento al proceso migratorio. Se debe dar prioridad a las necesidades. Se realiza luego una entrevista y se les informa de sus derechos, de su situación migratoria, dando énfasis que no es un delito y que lo que se busca es bridarle protección. Si es una posible victima de delito se notifica las instancias competentes (por ejemplo ministerio público). Si es víctima de trata, no se notifica inmediatamente al consulado. Toda la repatriación se hace con un oficial.
Trabajo en grupos #1
Se conformaron grupos de trabajo por país y cada grupo trabajó, sobre matrices previamente elaboradas por las agencias de Naciones Unidas (ANEXO 1), el tema de la protección efectiva e integral de los niños, niñas y adolescentes migrantes, las limitaciones al interior de cada país y recomendaciones para mejorar dicha protección. 

Tercer Panel: Presentación de resultados por país.
Exposición de El Salvador

El Salvador: Nueva ley de protección de niños, niñas y adolescentes. Nudo en la situación de origen un nudo estratégico por grupo de población: Expectativas de mejorar la calidad de vida o reunificación familiar. Realidad que viven los niños y salen buscando esto. Se busca crear campañas para desmotivar la migración irregular como recomendación. Finalmente, se ven involucradas instituciones como el ISNA, Ministerio de Relaciones Exteriores, Migración, CONNA y sociedad civil.

Nudo en Identificación y documentación: No se ha sistematizado niñez indígena ni migrante totalmente. Se podrían crear instrumentos nacionales y regionales. Involucrados el Ministerio de trabajo, Migración, el Consejo Nacional y Relaciones Exteriores.

Nudo en mecanismos de referencia: Difícil acceso a los mecanismos de protección. No llegan en momento oportuno o no es la autoridad competente. Situación vulnerable para los niños, niñas y adolescentes. Se podría fortalecer los diferentes mecanismos y sensibilizar a los actores institucionales mediante campañas, rótulos, coordinación institucional etc. Como instituciones involucradas En coordinación interinstitucional se tiene al PNC, CONNA, Migración y Relaciones Exteriores.

Nudo en Protección: Hacen falta protocolos ágiles y sencillos. Hace falta además la imagen de un tutor en sus procesos de reunificación familiar o repatriación. Se debería entonces elaborar estos protocolos de manera interinstitucional y capacitar a los distintos actores y hacer estudios de factibilidad para la figura de este tutor. Las instituciones responsables sería CONNA, Migración, ISNA y Relaciones Exteriores.
Nudo en Asistencia: Tiene mucho que ver con el tema de recursos. Siempre se puede hacer más aunque se cree que se hace bastante. El nudo específico es la falta de creación de albergues con estadía digna y atención psicológica especial. Como recomendación es que se deben elaborar con enfoques de niñez. La Institución involucrada es el CONNA pero con ayuda de hacienda y organismos internacionales para los recursos.
Nudos en retorno e integración: Se necesita la actualización de los documentos que se han elaborado en lo que respecta a retorno y para integración se necesitan políticas de Estado. Se recomienda la actualización de documentación existente  y por medio de las instituciones como Organismos internacionales, los miembros de la región, Hacienda, CONNA y Relaciones Exteriores.

Nudos en integración local o reasentamiento: Falta completar el proceso de visibilización de las categorías de la niñez migrante y por esto se debe agregar a la agenda. Apoyo de CONNA, sociedad civil, Autoridades locales y Migración.

Exposición de Costa Rica.

Se analizaron 4 ejes estratégicos por cuestión de tiempo.

Nudos en identificación y documentación: Se carece de sistemas de registro y de bases de datos, tanto como país y región. Servicios consulares ponen limitaciones en algunas ocasiones y se necesita tener acceso directos entre países para los trámites de las personas menores migrante. Instituciones involucradas: registro civil, consulado, migración y otras instituciones de protección. Deben existir además convenios interinstitucionales.

Nudos en Mecanismos de referencia y protección: Hace falta un sistema de atención de 24 hrs. Inflexibilidad de horarios.  La aplicación de protocolos permitiría definir acciones exactas. Se debe difundir y capacitar sobre los protocolos, se deben evaluar ejecutar, dar ejecución y mejoramiento continuo. Responsables: PANI, DGEM, fuerza pública, MTSS, CCSS, ONG, agencias de protección. El rol de los consulados es clave conociendo lo que debe hacer al interno de cada uno de los países. Deben poder comparar y establecer un único procedimiento que hace cada uno los países. Se exige coordinación del sistema nacional de protección integral. Deben existir mecanismos de autoregulación.
Nudos en  protección: No se cuenta con albergues que valoren las distintas situaciones en las que se ubica la niñez migrante; no se debe dejar estigmatizar el niño, niña o adolescente por las condiciones de vulnerabilidad. El parámetro para definir la protección adecuada va de acuerdo a las necesidades específicas y de acuerdo a su interés superior. Un ámbito familiar idóneo para su desarrollo. Implementar normas de Brasilia con respecto a atención, infraestructura, cuido etc. Los responsables son PANI, MSP, DGME y ONGs. Se requiere además la articulación de los procesos en ámbito nacional e internacional.
El retorno e integración cuenta con dos principios que deben ser complementarios que es el interés superior del niño y el principio de no devolución. Se debe contar con un protocolo de repatriación pues el retorno e integración no es fácil de analizar.  Responsables cancillería, PANI, Migración.  Queda como reto definir el tema de refugiados (ya existe carta de intención y entendimiento).
Fin del primer día.

Día 2, continuación exposiciones de Trabajo en Grupos #1.

(Por cuestiones de tiempo, sólo se enfatiza en nudos estratégicos)

Exposición de Honduras
Honduras es un país de tránsito y destino. Un primer nudo es la desintegración familiar y la falta de control de la deserción escolar. Otro  nudo es el serio problema de pobreza, específicamente en la población indígena. También los índices de mortalidad por las acciones violentas. Ha falta de detección de niñez no acompañada y si se solicita la condición de refugiado, no hay control por parte del Estado. Otro aspecto es la falta de capacitación de la policía y otros actores importantes. 
Exposición de Guatemala

En lo que respecta a situación y país de origen se debe tener en cuenta que la migración es heterogénea, son víctimas de extorción, violencia y redes de trata. Se considera además cuestiones idiomáticas y de costumbre. Una recomendación es reconocer el problema más a fondo. Se involucran instituciones como Migración, Policía, Comisión de Migrantes, Procuraduría, Ministerio de Trabajo y Previsión Social. 
Dentro de documentación e identificación la principal preocupación es que no hay registros actuales ni que muestren una proporción del verdadero problema. Existe falta de controles. Se buscar una respuesta  interinstitucional y promover controles en puntos importantes. 

Dentro de la protección existe un marco jurídico pero el problema radica en que no se implementa completamente. Tampoco se cuenta con instalaciones adecuadas para la atención de la niñez migrante. Se involucrarían instituciones como Procuraduría, Migración, Policía, Ministerio de Trabajo y de Bienestar Social.

Existe además falta de desarrollo programático para la reintegración, se necesita una revisión de los protocoles existentes y el desarrollo de programas integrales. Deben estar involucrados Migración, Ministerio de Trabajo y Bienestar Social

Ministerio de Desarrollo.

Con respecto a integración local, hay una centralización de los servicios orientados a la integración. Se necesita involucrar más al gobierno local.

Exposición de RRCOM

Se puede mencionar como nudo importante el tema de las causas económicas y sociales relacionado con búsqueda de prioridades como empleo, o de la coyuntura que se vive a causa de grupos como los maras. El tema de los desastres naturales también provoca la salida de muchas personas. Asimismo el tema de la xenofobia y discriminación que se da en muchos casos.
Existen débiles registros de información tanto cuantitativos como cualitativos. Se necesita información que permita más que cuantificarlos ver cómo se comporta el patrón ya que este comportamiento impide el diseño de políticas públicas adecuadas. Hay además ausencia de un protocolo eficaz que dé respuesta.
Se da la ausencia de mecanismos de monitoreo de procesos de retorno. Se sabe que existen memorándums de entendimiento pero faltan procedimientos, por ejemplo qué se está llevando a cabo y que además certifique las condiciones de la población.

Debe prevalecer como principio de protección la condición de libertad para las personas migrantes. Si se tiene en claro que hay falta de albergues adecuados y que el uso de eufemismos dificulta el desarrollo de la política migratoria. Se trata además con la criminalización de la población migratoria y mucha xenofobia. Hay Estados que se niegan a recibir a la persona migrante.
Exposición de México
Los nudos con respecto a la situación de origen tiene que ver con la dinámica migratoria, que incide en la formación de las familias y problemática de trabajar con distintas comunidades. En identificación, se le debería de dar prioridad al derecho de identidad de los niños migrantes y existe falta de corresponsabilidad por parte de las instituciones.
Con respecto a la protección, se debería de pensar en que hay una deficiencia de  albergues especializados para varones. Hay además falta de fondos para implementar el programa de líderes comunitarios.

Exposición de República Dominicana

Dentro de los nudos por grupos de población, se debe tomar en cuenta el factor económico y la falta de oportunidad laboral. Otro nudo importante es la falta de registros en fronteras. Existe gran cantidad de hijos de padres extranjeros con estatus ilegal y no hay registros de la entrada irregular.

Los funcionarios no son especializados y no se cuenta con protocolos de pasos específicos ante ciertas situaciones. Por otro lado, con respecto a la protección, un nudo importante es la ausencia de recursos económicos para mejorar los albergues.

Finalmente, se deben reforzar políticas bilaterales para el retorno asistido y la repatriación, asegurando siempre los derechos en el país de destino.

Exposición de Nicaragua

Los grupos poblacionales con los que hay que trabajar el tema de prevención son niños, niñas y adolescentes que están excluidos del sistema escolar, cuentan con bajos recursos económicos, y son víctimas de violencia o desintegración familiar. Se hacen necesarias entonces campañas informativas para no criminalizar la migración.
Se da además la migración indocumentada por los altos costos de visas de otros países. Por ejemplo, el más alto índice migratorio se da hacia Costa Rica, que cuenta con visa de entrada y en muchas ocasiones las personas migrantes prefieren llevar a cabo un proceso irregular para evitar costos. De igual manera con algunos de los requisitos como actas y que son difíciles de socavar. Necesario entonces acuerdos o apoyo entre países.

Como nudo en los mecanismos de referencia, queda claro que aunque Nicaragua cuenta con un mecanismo, el mismo no está siendo aplicado ni se le da la implementación necesaria por parte de las instituciones.
En lo que respecta a protección, el principal nudo es que se debe procurar más capacitaciones para la especialización de los funcionarios. También, es necesario que se establezcan los procedimientos a seguir en protocolos. Se considera necesario un análisis de la implementación de la figura del tutor así como la creación de albergues especializados en el tema pues los que hay responden a diferentes situaciones. Finalmente, ha hecho falta comunicación a nivel internacional para garantizar la segura repatriación del niño. Se debe trabajar más en los planes de reintegración y seguimiento de la niñez repatriada.

Exposición de Panamá

Existe una importante falta de estadística que refleje frente a qué cantidad de población migrante se tiene que trabajar. Asimismo, se necesita un protocolo de actuación para trabajar en la atención de la niñez migrante, ya que faltan pasos claros de acción. La creación de un cronograma de sensibilización con las distintas autoridades puede ser importante. 

Se debe destacar que con respecto a los niños, niñas y adolescentes que migran a Costa Rica por actividades cafetaleras, se debería crear un convenio enfocado en una ruta expedita en la atención de situaciones diversas. Sería productivo establecer además inspecciones periódicas en fincas por ejemplo. 

Como otros nudos, la ausencia de albergues adecuados para atender a la población también es importante de tomar en cuenta. Debe existir una articulación más efectiva para salvaguardar los derechos de los niños.

Exposición de Belice

Belice ha firmado muchas convenciones pero se sigue sin lograr detener  el fenómeno de la migración. Se presenta un nudo estratégico en la situación del país, que es la falta de oportunidades educacionales. Se podrían intentar programas referidos a la población en riesgo, como incrementar las oportunidades de trabajo  y de educación.

Se necesita documentación de los niños para brindar sistemas y centros de atención. En la mayoría de los casos, la niñez migrante hacia Belice se presenta sin su respectiva documentación.
La asistencia se hace sin ayuda de otros departamentos y todos son responsables. Además se dan claros choques culturales y por la barrera del idioma.
Uno de los principales nudos en Belice es con la reintegración de niños a su país de origen, por ejemplo, el Comité de Elegibilidad de Refugiados se encuentra inactivo desde el 2001.
Exposición de Canadá

Se afirma que este no es un tema en el que Canadá tenga mucha problemática. Incluso, Canadá fue elegido para la ayuda y programas federales para situaciones de trata. Oficiales de migración han recibido las capacitaciones correspondientes.
Se dan ciertos componentes indispensables tales como el diálogo formal, discusiones sobre los derechos de los niños con respecto a obligaciones, recomendaciones, intercambios de información e investigaciones relacionados a la buena práctica. Todo esto contribuye al incremento de sensibilización y obligaciones de los Estados.
Los diferentes departamentos o provincias de Canadá cuentan con mecanismos establecidos de intercambio de información y comités de derechos humanos.
Exposición de Estados Unidos

Estados Unidos en un país de destino de muchos niños no acompañados. Se necesita entonces de un sistema legal para darle cuido a estos niños. El Congreso aprobó una ley especialmente para niños que llegan de México. 
Por otro lado, existe la creación de entrevistas para determinar la condición de la persona menor de edad migrante por medio de oficiales. Si son identificados como no acompañados, se llevan a la oficina de salud.
Con respecto a los albergues, estos están en las ciudades más grandes y por ende, se debe proceder al trasladado de los niños. Se le brinda también capacitaciones a las personas que obtienen la custodia de los niños sobre sus diferentes opciones como por ejemplo, los sistemas de asilo y las visas para las víctimas de trata, violencia doméstica entre otros, siempre representando el interés superior de los niños, niñas o adolescentes migrantes.
Entre los principales problemas, se puede mencionar que es necesario coordinar entre varios departamentos (justicia, servicios de cuidado de los niños y de seguridad nacional) para mejorar coordinación internacional y federal. 
Trabajo en Grupos #2
Por sector, se busca la identificación de nudos estratégicos, así como recomendaciones concretas, incluyendo mecanismos de coordinación inter-institucional, y propuestas de implementación iniciales. (ANEXO 2)

Cuarto Panel: Presentación por sector sobre sus recomendaciones.
Grupo de cancillería:

- Atención hacia los compatriotas en el exterior, en tránsito o en el país de destino. Se recomiendan campañas disuasivas para detener la migración irregular, ampliando a países de destino y zonas fronterizas, informando sobre los peligros de viajar de manera indocumentada. Comunicar además a los países de origen sobre la detención del niño o niña en el país de destino
- Creación de instrumentos nacionales e internacionales que sistematicen la vulnerabilidad de los niños migrantes trabajadores y niñez indígena.
- Cumplimiento real de los lineamientos adquiridos regionalmente.

- Capacitaciones con enfoque de derechos humanos al personal consular y crear una entrevista adecuada para la niñez y adolescencia migrante. Además, cada país podría crear una base de datos para la entrevista consular. Esta entrevista definiría si el niño, niña o adolescente migrante tiene miedo de volver a su país, lo que pudiera indicar algún tipo de abuso o el origen de su salida. 

- Lograr la coordinación con autoridades locales y la sociedad civil para la búsqueda de niños y niñas migrantes no localizados.

- Actualizar los lineamientos existentes o crearlos, en caso de que no los hayan. Además, se debe capacitar a los funcionarios. Se tiene que dar también una valoración y garantizar que su monitoreo 

- Exigir a los Estados que respeten los derechos de los niños, niñas y adolescentes migrantes contemplados en los Acuerdos Internacionales.
- Que los Estados canalicen a la niñez migrante y refugiada de manera expedita a centros de resguardos adecuados para su edad y condición.

- Capacitaciones para la coordinación entre las autoridades competentes.
- Los países de destino o tránsito deben respetar los derechos de los Acuerdos nacionales o internacionales.
- Replicar los mecanismos de apoyo de redes consulares conjuntas, lo que implica fortalecer la protección de los migrantes y brindar asistencia humanitaria de forma conjunta. El compartir acciones consulares permite ampliar la cobertura, incluso en aspectos económicos.
- En cuanto a la asistencia, se recomienda la implementación de buenas prácticas de protección y acogida, les tales como tutores, albergues entre otros.
- Promover acuerdos bilaterales para la atención de la población transfronteriza, así como brindar los servicios correspondientes en relación a sus derechos.
- Es importante que en retorno e integración se capacite a los funcionarios adecuados sobre mecanismos y protocolos de repatriación existentes. Se deben establecer lineamientos de partida y dar seguimiento a todos los procesos de repatriación. Respeto a los derechos humanos deben establecerse en los procesos de repatriación y debe ser estandarizado para la región.
- En integración local se debe compartir las buenas prácticas y compartir este tema en las políticas públicas. Es importante tener medidas sustitutas a la detención, que los niños, niñas y adolescentes migrantes no estén “tras barrotes” pues no están pagando condena. 
Grupo de Trabajo:
- Para la situación de país de origen hay una falta de conocimiento del flujo migratorio y hay falta de coordinación en los ministerios; así como la existencia de poco personal de trabajo relacionado con las inspecciones. Hay que crear mecanismos de coordinación entre los ministerios, promover la migración ordenada y establecer acuerdos con los empleadores.
- Se  podría establecer un sistema formal para las personas que migran irregularmente. Los ministerios deberían de aprovechar los programas de desarrollo.

- En lo que respecta a identificación y documentación, uno de los problemas es que si se va a un país sin ninguna documentación, la integración, por ejemplo, en las escuelas resulta caótica. Tiene que haber una comunicación entre consulados para que esa información fluya y se pueda obtener información.  Se podría crear un directorio en conjunto. 

- Se debe simplificar los trámites y costos de los trámites de migración.

- Las instituciones deben estar claras sobre la implementación sobre los protocolos existentes y crear las recomendaciones pertinentes para las situaciones inexistentes en ellos (completar a cada situación).

- En cuanto protección, se debe capacitar sobre los temas y crear los mecanismos efectivos e inmediatos con respecto a la población objetivo. 

Grupo de migración:

- Necesario crear sistemas de información integrales, creación de formularios únicos y protocolos de actuación.

- Se necesita la revisión de procedimientos actuales y la estandarización de registros a nivel nacional. 

- Concientización y capacitación adecuada para la utilización de un formulario único.

- Fortalecer los sistemas de registro de la población migrante y establecer personal designado para su atención.
-  Promover el servicio de atención permanente.
-  Elaborar manuales de sistemas de protección y protocolos.

- Buscar alternativas a la privación de la libertad en primera instancia y la creación de centros de detención familiares. Posibilidad de libertad para uno de los padres.

- Comisión bipartita que adopte protocolos para el seguimiento de los casos de niñez y adolescencia migrante.

- Fortalecer la relación entre los órganos de gobierno y organizaciones de sociedad civil.

- Establecer un proceso de reconocimiento del interés superior del niño y fortalecer los existentes. Crear un sistema de tutoría personalizado.

- Reforzar políticas institucionales, nacionales e internacionales que faciliten el retorno asistido. 

- Socializar y actualizar las instrucciones de los procedimientos existentes a nivel regional. Las autoridades competentes deben vincularse.

- Creación de políticas públicas de arraigo para la niñez.

- Fortalecimiento de redes locales para la protección, prevención y contención, así como la respuesta del aparato estatal.

- Suma de esfuerzos para la regularización de las situaciones irregulares.

- Considerar políticas migratorias estatales pero que se aborden desde una visión integral.
- Dar seguimiento a la niñez migrante que fue repatriada y registrada.

Grupo protección a la niñez:

- Creación y sensibilización de políticas y programas con hojas de rutas a nivel nacional; y que se socialicen en la región.
- A nivel de la CRM, impulsar que todos los países identifiquen la misma información y que se pueda compartir.

-  Fortalecer los mecanismos a nivel del país.

- Crear comisiones interinstitucionales a nivel nacional y que puedan ser las comisiones de referencia para la CRM integrando a otros actores clave como los Ministerios de Educación.

- Desarrollar modelos de actuación acorde a las características de cada país, y promover espacios de protección con los gobiernos locales.

- Llevar a cabo procesos de monitoreo sobre el proceso de protección.

- Buscar alternativas para la protección especial que no se vuelvan permanentes.
- Establecer mecanismos que deben ser formados y sensibilizados, no retornados sin conocer su situación de refugio.

- Activar mecanismos de captación para garantizar el interés superior del niño.

- Crear un modelo de trabajo a nivel local para brindar servicios y entornos que brinden oportunidades. Localizar las zonas de mayor expulsión de migrantes. 

Trabajo en Grupos #3
Para el último trabajo en grupos, se volvieron a conformar los grupos por país, los cuales trabajaron en los posibles pasos a seguir con base en las recomendaciones hechas durante los trabajos previos; en base a esto, cada país elaboró un posible plan de acción para implementar las recomendaciones clave en sus respectivos países. 
Siendo las 17:30 horas del día miércoles 28 de marzo, finalizó el Taller sobre Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes y Refugiados.
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