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Reunión Virtual para completar columna de responsables del Plan Estratégico para la Red de Funcionarios de Enlace en Materia de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes de la CRM; ACNUR
Participantes: Costa Rica; El Salvador; Honduras; México; ACNUR; OIM Honduras
[bookmark: _GoBack]La reunión se inició mencionando que el objetivo de este encuentro virtual era que los Países Miembros completaran la columna de responsables del Plan Estratégico para la Red de Funcionarios de Enlace en Materia de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes de la CRM, de acuerdo con el párrafo #4 del Informe de la Red de Funcionarios de Enlace en Materia de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes de la CRM (San Salvador, Junio 2017) el cual lee:
 “Sugerir al GRCM la aprobación, en lo general, del Plan Estratégico para la Red de Funcionarios de Enlace en Materia de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes de la CRM 2017-2022. Respecto a la columna de “responsable” que se incluye en el Plan, ésta se completará posteriormente mediante un proceso de consulta interna que realizará cada País Miembro. Los Países Miembros comunicarán a la ST su propuesta de entidades responsables de cada acción del Plan, a fin de poder completar el Plan. Se organizará una reunión virtual de la CRM para completar la columna en referencia.”
Posteriormente el Coordinador de la Secretaría Técnica de la CRM realizó un recuento de las acciones realizadas sobre el Plan Estratégico, a manera de antecedentes, donde hizo referencia a las siguientes actividades: 
· 16 y 17 de marzo: I reunión de la Red de Niñez, se inició la elaboración del plan.
· 24 de marzo: envío por parte de la ST del primer borrador
· 31 de marzo: fecha límite para la recepción de insumos de los países
· 5 de abril: envío por parte de la ST del documento revisado a los países 
· 19 de abril: reunión virtual para revisión grupal del borrador 
· 25 de abril: se envió el plan a los Países para nuevos insumos, y tenían tiempo para enviarlos antes del 19 de mayo, previo a la GRCM.
· 20 de junio: Reunión del GRCM donde se recomendó la aprobación del Plan Estratégico de la Red
· 17 de agosto: se vuelve a enviar a  los países con la propuesta de párrafo con los cambios sugeridos por México. 
· 1 de setiembre: fecha límite para recibir insumos. 
· 12 de setiembre:  se volvió a circular el plan con nuevos cambios 
· 4 de octubre: fecha límite para recibir insumos.
· 18 de octubre: reunión virtual para definir los actores de la columna de responsables. 
Debido a la falta de insumos para completar la columna de responsables, los presentes acordaron que los Países Miembros enviarán a más tardar el lunes 23 de octubre el Plan Estratégico con la columna de responsables completada con el nombre de las instituciones encargadas de ejecutar las acciones del Plan en cada país. 
Adicionalmente, se acordó que el miércoles 15 de noviembre a las 8:30 am (Centroamérica y México) 9:30 am (República Dominicana, Washington D.C y Ottawa) la Red de Funcionarios de Enlace en Materia de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes Migrantes de la CRM sesionará de manera virtual. La ST de la CRM estará enviando la agenda para esta reunión próximamente, así como el enlace para conectarse al encuentro. 
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