INICIATIVA DE PROTECCION Y PREVENCION DE LA TRATA DE PERSONAS MENORES DE EDAD EN CENTROAMERICA, PANAMA, BELICE Y MEXICO

REUNION TECNICA 

9 y 10 de marzo, 2006

Ciudad de Guatemala, Guatemala

El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), en reunión celebrada los días 25 y 26 de octubre de 2005 en la Ciudad de Guatemala, Guatemala, adoptó como una de sus conclusiones:

“14. Tomar nota de la iniciativa de realizar una reunión con miras a valorar la posibilidad de elaborar un protocolo regional sobre la repatriación de víctimas de trata y población vulnerable en los países de la región y de la propuesta de Guatemala para auspiciar la reunión, de ser necesario.”
Con el fin de dar seguimiento y concretar esta iniciativa, se propone realizar en el mes de marzo del año 2006, una reunión técnica de valoración de un posible borrador de documento para las reuniones del GRCM y de Viceministros prevista para el mes de mayo, en el marco de la CRM, en la que se incluiría el tema.

Como está establecido, en los dos días inmediatamente anteriores a la reunión de Viceministros que tendrá lugar en el mes de mayo, la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate al Tráfico Ilícito de Migrantes y Trata de Personas analizará las propuestas y documentos que serán sometidos a la consideración del GRCM, el cual a su vez, prepara recomendaciones para consideración de  Viceministros.  
La reunión preparatoria busca reunir el criterio experto de un conjunto de funcionarios y funcionarias públicas conocedoras del tema que trabajen con victimas de trata de personas.  
Los dos específicos objetivos de la reunión técnica son:
La reunión técnica se enfocará en dos aspectos fundamentales. 1) La protección durante el proceso de repatriación de las personas menores de edad víctimas de trata y el reestablecimiento del ejercicio de sus derechos, para lo cual se propone la implementación de un protocolo regional de lineamientos para la repatriación.   2) La prevención por medio de campañas de comunicación en áreas fronterizas y rutas de paso. 

Los dos objetivos específicos de la reunión técnica son:

1. Conocer y analizar la propuesta en borrador de un protocolo regional de lineamientos para la repatriación de personas menores de edad victimas de trata, así como valorar la posibilidad de promover su implementación en forma coordinada entre países.

El objetivo es proporcionar una guía que facilite el trabajo de coordinación entre países y las instituciones involucradas en el proceso de repatriación de personas menores de edad víctimas de trata, proporcionándoles información que orienten sobre el procedimiento administrativo y legal a seguir para realizar una adecuada repatriación, detectando posibles víctimas de trata o vulnerables a ella. 

Los protocolos inter-institucionales de repatriación ya diseñados por autoridades clave en cada uno de los países, con el apoyo de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) servirán como punto de partida para la elaboración y posterior discusión de un protocolo regional de lineamientos para la repatriación, el cual  podría apoyar además  la operacionalización de los acuerdos binacionales ya firmados entre algunos países de la región. 

2. Conocer y analizar la propuesta para desarrollar una estrategia de comunicación en las áreas fronterizas y las rutas de paso dirigida a la prevención de la trata de personas, así como valorar la posibilidad y los mecanismos para implementarla de manera coordinada entre los países.

Para lograr un mayor impacto de las estrategias de comunicación es preciso enfocarlas hacia objetivos más específicos, así como sumar esfuerzos y recursos.  Enfatizar en acciones de prevención es una de las necesidades más urgentes y las campañas de comunicación juegan un papel muy importante para alertar y disuadir a las víctimas potenciales.  Para lograr el objetivo, es importante desarrollar las acciones de comunicación en las áreas fronterizas y las rutas de paso que se utilizan para la trata de personas. Esta particularización en áreas fronterizas complementará la campaña de prevención para la trata de personas, implementada por la OIM con el auspicio de la CRM.

Participantes en la reunión técnica.

La reunión técnica será de 2 días, a la cual se invitarán a representante de cada una de las siguientes instituciones en los países:


Ministerio de Relaciones Exteriores

Direcciones de Migración en representación del Ministerio de Gobernación

Ministerios o Institutos de la Niñez


Secretarías o Institutos de la Mujer

Conviene enfatizar que para lograr los objetivos de la reunión es indispensable que las personas participantes de cada país, de forma individual o conjuntamente, reúnan los siguientes requisitos esenciales:

· Experiencia y conocimientos técnicos en el campo de la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.

· Conocimientos y experiencia en relación con las normas y prácticas público-administrativas y jurídicas relativas a los procedimientos migratorios y de repatriación.

· Conocimientos y experiencia sobre la incorporación del enfoque de derechos en la normativa institucional para su efectiva implementación.

· 
· 
· 
Justificación

Aunque no se puede determinar la magnitud real del fenómeno de la trata de personas menores de edad en Centroamérica, Panamá, Belice y México hay evidencias de que el problema se ha agudizado.  No existen estadísticas específicas tanto por la naturaleza ilícita como por la falta de reconocimiento del problema, así como por el limitado uso de la denuncia contra dicha práctica.  Sin embargo, las cifras que se refieren a la explotación sexual comercial de personas menores de edad, estrechamente relacionada a la trata, son alarmantes en todos los países de la región.  Por otro lado, la repatriación de niños, niñas y adolescentes va en aumento (80 niños, niñas y adolescentes centroamericanos son repatriados cada semana de México a Guatemala),  lo que hace pensar que la magnitud de la migración no acompañada está creciendo y, con ello, el riesgo de caer en las redes de la trata y explotación.  Otros factores, como la persistente presencia del crimen organizado, el incremento de la pobreza, el incipiente marco legal que tipifique adecuadamente el delito, así como la débil cooperación binacional y multilateral  en la implementación de las medidas de prevención y protección contra la trata, han contribuido a agravar el fenómeno.

En casi todos los países se han ratificado los instrumentos internacionales y regionales relevantes
.  Bilateralmente, algunos países han establecido mecanismos de cooperación mediante la firma de acuerdos como en el caso de México y Guatemala.  Sin embargo, existe un interés explícito por ampliar y fortalecer la cooperación entre los países y sobre todo, de concretar medidas de prevención y protección contra la trata de personas, en especial de niños, niñas y adolescentes, manifestado en diferentes reuniones entre los países durante el transcurso del último año.

Antecedentes

La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) ejecutó durante el año 2005 el proyecto Repatriación y Reinserción Social de Niños, Niñas y Adolescentes  Víctimas o Vulnerables a la Trata, con el propósito de garantizar la protección de los derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes y  migrantes menores de edad en condiciones de desventaja.  Uno de los resultados de la ejecución del proyecto ha sido la preparación en cada uno de los países de protocolos inter-institucionales de repatriación de personas menores de edad víctimas de la trata de personas.  En el proceso de elaboración de estos protocolos, en estrecha coordinación con autoridades claves en cada de uno de los países, se identificaron claramente los pasos y principios administrativos/legales que serían el punto de partida para la elaboración de un protocolo regional de lineamientos.  

UNICEF ejecutó durante el año 2005 y hasta el mes de junio del 2006, el proyecto “Prevención, atención y combate de la trata de personas menores de edad en Centroamérica, Panamá, Belice y México.”  Una de las actividades previstas es el diseño e impulso de una estrategia de comunicación en contra de la trata de personas en la región.  

El Programa IPEC de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) por medio del Proyecto Subregional “Contribución a la prevención y eliminación de la explotación sexual comercial de personas menores de edad en Centro América, Panamá y República Dominicana” ha desarrollado varias estrategias para fortalecer la coordinación horizontal entre los países de la región así como el fortalecimiento de las instituciones nacionales para prevenir y eliminar la explotación. En el marco de este proyecto, se ha colaborado con las Direcciones Generales de Migración en coordinación con la OCAM para capacitar, en conjunto con la OIM, funcionarios de migración para fortalecer su rol en la prevención del delito de trata de personas. Así mismo, ha apoyado a las instituciones de protección de la niñez y la adolescencia en países seleccionados de la región para mejorar las políticas y programas de atención a las víctimas de la explotación sexual comercial incluyendo las víctimas de la trata.

· En un esfuerzo coordinado, la OIM, UNICEF y OIT  tendrán a su cargo la preparación de una propuesta en borrador del protocolo regional de lineamientos para repatriación, que se propone analizar en la reunión técnica.

· La OIM, como organización  observadora  de la CRM, será responsable de coordinar este esfuerzo inter-agencial. 

· Las tres  agencias proveerán apoyo técnico, logístico y financiero para que en estrecha coordinación con la Secretaría Técnica de la CRM, se apoye la preparación y realización de dicha reunión.  

· UNICEF tendrá a su cargo preparar la propuesta de una estrategia de comunicación en las zonas fronterizas y rutas de paso, que se propone discutir en la reunión técnica.

� En casi Ttodos los países de la región se ha ratificado la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y su Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños.  
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