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1. Lugar y Fecha del Evento

San Salvador, 16 y 17 de febrero del  2006 

2. Duración del Evento

Dos (2) días

3. Instrucciones Generales del Evento

Paneles
El desarrollo de los temas de los paneles busca explorar, a partir de la intervención de moderadores, ponentes, comentaristas y participantes en general, los aspectos positivos del vínculo entre los temas principales: “sector privado” y la migración internacional.

En consecuencia, se sugiere que los paneles se enfoquen en el intercambio informal de información, mejores prácticas, lecciones aprendidas, logros y desafíos por medio de enfoques puntuales sobre perspectivas, proyectos e iniciativas en los temas principales que nos ocupan.  

Moderadores
Los moderadores son los motivadores y directores de los páneles, así hacen una breve introducción al tema general del panel y presentan a los ponentes y comentaristas.  Los moderadores manejan el tiempo asignado al panel y a las  ponencias.

Ponentes
Los ponentes tienen de 15 a 20 minutos (máximo) para hacer una presentación específica sobre su especialidad; así mismo responden a  las preguntas que el público les dirija en el espacio reservado para preguntas y respuestas.  Los ponentes deben preparar una ponencia por escrito, en inglés o español (de preferencia bilingüe), la cual no será mayor de 10 páginas a renglón abierto; estas ponencias se prepararán en Word o Power-Point.  La ponencia incluirá un párrafo biográfico a utilizarse en la introducción respectiva de los ponentes.  Las ponencias deberán ser enviadas a más tardar el día 10 de febrero del 2006 los siguiente emails:  drivas@rree.gob.sv y rrodas@iom.int.
Comentaristas 
Los comentaristas cuentan con 15 minutos (máximo)  después que todos los ponentes hayan efectuado sus presentaciones para resumir los puntos más sobresalientes de las ponencias y enumeren sus conclusiones finales.   En caso que el público dirija preguntas específicas a los comentaristas, éstos responderán las mismas en el espacio asignado para preguntas y respuestas. 

4.    Modalidad del Foro-Taller
La modalidad de Foro Taller combina las siguientes actividades

· Conformación de PANELES por áreas temáticas

· Presentaciones de Ponentes Invitados denominados PANELISTAS

· Taller de Participación de los ponentes

· Plenaria de Presentación de Taller

5.    Población meta del evento

· Sector privado relacionado con la economía migratoria en sectores como: comercio nostálgico, micro financieras, operadores de transferencias, banca, telecomunicaciones, transporte.

· Organismos internacionales y agencias de cooperación internacional

· Académicos e investigadores relacionados con la temática

· Funcionarios de gobierno especializados: responsables de áreas de migración, atención a connacionales y formuladores de políticas

· Líderes de comunidades y asociaciones de migrantes

· Editores de medios de comunicación

Participantes esperados: 100 personas

6.        Requerimiento Técnicos
 Previos el Foro

· Distribución anticipada de Documento de Trabajo a Panelistas Invitados

· Definición e Invitación de moderadores para cada Panel, nombrados por los organizadores

7.   Paneles del Foro

Para el mejor cumplimiento de los objetivos del Foro, se plantean cuatro grandes áreas temáticas o PANELES que servirán como hilo conductor del foro, especialmente para los diferentes participantes y panelistas que participarán en el mismo.

Áreas temáticas  (PANELES) del foro
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A continuación se presenta un breve desarrollo esquemático de cada una de las áreas y las guías que se desarrollarían en el foro.

ACTIVIDADES PREVIAS AL INICIO DE LOS PANELES

· Registro de Participantes

· Conformación de Mesa de Honor (Presidium) e Ingreso de Autoridades

· Discurso de personalidades invitadas

PANEL 1

MIGRACION Y SECTOR PRIVADO: EL PUNTO DE PARTIDA

Generalmente el sector privado es considerado como uno de los actores claves para el crecimiento y desarrollo de los países y, recientemente, con la migración internacional como fenómeno creciente, se empieza a profundizar en el rol e interacción del sector privado dentro de las migraciones y las agendas de los gobiernos en orden a promover la interacción sobre puntos comunes. ¿Cuáles son las sinergias entre el sector privado y las políticas migratorias en su contribución a las políticas de desarrollo? ¿Cómo se puede maximizar algunos aspectos de la migración internacional, tales como los negocios internacionales, inversiones, transferencia de conocimiento, o la solidaridad internacional, con la participación del sector privado? ¿Cómo se puede coordinar agendas comunes entre los actores gubernamentales, formuladores de políticas, agentes de desarrollo, cooperación internacional y sectores privados?

PANEL 2

EL PAPEL DEL SISTEMA FINANCIERO Y ESTRATEGIAS DE LOS SECTORES PRIVADOS

La migración internacional, especialmente en el marco de los países de la CRM, tiene sus propias especificidades y, generalmente, la relación entre el fenómeno migratorio y el sector privado ha sido un fenómeno de creciente interés por parte de los gobiernos, los propios sectores privados en sus diferentes ramas de actividad, agencias de cooperación y comunidades de migrantes. Asimismo, los sectores privados se encuentran más habituados a mostrar sus posiciones sobre las agendas de crecimiento y desarrollo en los ámbitos nacionales, con puntos definidos sobre cuestiones tales como el posicionamiento externo, relaciones comerciales y puntos en las agendas políticas de los gobiernos que mejoren el entorno económico de los negocios y las inversiones. De nuevo cuño es el interés de vincular las actividades del sector privado con los efectos de la migración internacional, especialmente por el inusitado crecimiento de sectores “emergentes” que basan su desempeño empresarial en la relación con los espacios de migración transnacional: ejemplos de estos sectores son: los mercados de transferencias, mercados nostálgicos, servicios profesiones, sectores de construcción y comunicaciones.  Ello muestra que la relación e interactividad entre el sector privado y las migraciones es una realidad que puede contribuir al desarrollo de los entornos empresariales, considerando incluso la triple perspectiva de la migración en países de origen, de destino y de tránsito.

PANEL 3

ALIANZAS ENTRE MIGRACION Y SECTORES PRIVADOS:  EL ROL DE LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES, AGENCIAS DE COOPERACION, SOCIEDAD CIVIL  Y COMUNIDADES DE MIGRANTES

El desarrollo del sector privado cuenta en sus primeras etapas con aliados importantes, tales como los organismos internacionales, agencias de cooperación y las propias comunidades de emigrantes. ¿Cuáles son los espacios comunes de acción entre el sector privado, organismos de cooperación internacional y la migración? ¿Cuál es el rol que pueden jugar los actores identificados en el desarrollo de nuevas políticas y programas que fortalezcan las relaciones entre el sector privado y la migración? ¿Cuál es rol de las comunidades empresariales de emigrantes en términos de participación, relaciones y políticas que desarrollen la relación entre migración y sector privado?

En este contexto, el Acuerdo de Servicios (GATS) de la OMC, ¿ofrece algún espacio común de acuerdo para el desarrollo de políticas de movilización de personal semi-calificado? 
PANEL 4

MEJORES PRÁCTICAS Y LECCIONES APRENDIDAS

A partir de la experiencia de varios países, es posible activar mecanismos transferibles de conocimiento y experiencias específicas que contribuyan a un mejor desempeño de los sectores privados y las migraciones internacionales.

¿Cuáles son las lecciones aprendidas de sectores seleccionados? ¿Cuáles son los campos de acción? ¿Cómo lo hacen? ¿Cuáles son las barreras, expectativas y desafíos en la relación entre sector privado y comunidades de emigrantes. ¿Cómo pueden las políticas públicas contribuir al desarrollo de esta relación?

8.            Distribución de Actividades

PRESENTACIONES (PANELES), DIA 1

Conformación de Paneles temáticos con las siguientes características en las 4 áreas consideradas como ejes temáticos:

Estructura General de cada Panel

· Presentaciones resumidas de expertos y representantes de diferentes sectores y temáticas. Sectores incluidos:

· Sector Público

· Sector Privado

· Representantes de la Diáspora o comunidades de emigrantes

· Agencias de Cooperación y Organismos Internacionales

· Expertos Académicos e Investigadores

· Modalidad de las Presentaciones

· Moderador

· Comentador de las presentaciones. Esta rol lo juega una persona, de preferencia del ámbito académico y de la investigación que realiza al final de todas las presentaciones, un resumen y/o balance de cada una de ellas, dando las ideas principales y presentado a los participantes una visión de conjunto

· Preguntas y Respuestas

TALLER (DIA 2)

Mesas de trabajo por temáticas seleccionadas

Talleres de Discusión

Notas Generales de los Talleres

· Conformación de talleres de acuerdo a las siguientes temáticas

· Taller sobre sector privado, inversiones, legislaciones, negocios internacionales y asuntos económicos en general

· Taller sobre microcrédito y microfinanzas, inversiones y desarrollo local

· Taller sobre prácticas exitosas, lecciones aprendidas, obstáculos y desafíos

Para todos los talleres, la guía de trabajo es la siguiente, adaptada a la temática de cada taller:

· Presentación de experiencias exitosas replicables

· Cambios sugeridos en las legislaciones respectivas para aumentar la relación entre sector privado y comunidades de emigrantes

· Areas de relación potencial entre sector privado y comunidades de emigrantes

· Papel sugerido de la política de gobierno

· Papel sugerido de organismos internacionales y de cooperación

PRESENTACION DE RESULTADOS. PLENARIA

· Resumen presentado por los secretarios de cada mesa

GUIA DE DESARROLLO DEL FORO TALLER














� Los requerimientos logísticos no están contemplados en esta propuesta
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