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Estimado Sr. Vice-Ministro de Gobernación de Nicaragua, Sr. Carlos J. Najar, 
Estimada Sra. Directora de la Niñez de Honduras, Sra. Prudot,
Sras. y Sres.,

En nombre de la OIM quisiera agradecerles por su presencia hoy aquí. Este taller regional cristaliza una serie de esfuerzos regionales que vienen fraguándose en los últimos años en la lucha contra la trata de personas. Esfuerzos gubernamentales, de organizaciones no gubernamentales, de organismos internacionales, pero también personales, de profesionales que trabajan por la protección de las víctimas. Es precisamente el compromiso con el tema, tanto a nivel individual como de equipo, a través de la coordinación de acciones, el que nos trae hoy a este taller de reinserción de victimas de trata.  

Desde el punto de las lecciones aprendidas, la reinserción de las víctimas es uno de los mayores desafíos, debido a los daños psicológicos y al estigma asociado a la trata y a la migración femenina. Hace dos semanas, presentábamos un estudio binacional sobre el impacto de la migración en la mujer migrante basado en testimonios de mujeres nicaragüenses que habían migrado a Costa Rica. Estas mujeres enfatizaban el costo emocional-afectivo derivado de la separación familiar y la discriminación que sufren en su comunidad y o con sus familias por el hecho de haber migrado. Asimismo, el estudio concluía que “para que el retorno sea sostenible, el Estado y otros actores de las sociedad civil deberían promover acciones que garanticen la autonomía económica de las mujeres, a través del acceso a crédito para la inversión y capacitación o asesoría”. 

A diferencia del tráfico ilícito de migrantes, la trata es un crimen contra la persona, puesto que es ésta el producto que se compra y se vende. Cuando la persona migrante es explotada, sus derechos violados, y vejada en su dignidad, a esta carga emocional que mencionaba hay que añadir un cuadro muy complejo de sentimientos de impotencia, desarraigo, aislamiento, y hasta pensamientos suicidas para acabar con el dolor psíquico. 
Por ello, cuando hablamos de reinserción, estamos hablando de una reconstrucción de la persona, de ayudarle a establecer metas de vida, de adquirir nuevas competencias, de ser autosuficiente económicamente y empoderarse para poder dejar atrás el doloroso y desgarrador pasado, para poder volver a creer en el ser humano. 
Me gustaría terminar leyéndoles una breve carta que una de las víctimas de trata de nuestro proyecto piloto de reinserción social en Chinandega escribió como parte de su proceso de recuperación:

“Después de todo el dolor de cabeza que pase, trato de pensar que fue una pesadilla que tuve y no que pase por ello. Mis pensamientos eran que si salía a la calle, las personas sabrían lo que he había sucedido y que me iban a criticar o discriminar….estaba tan equivocada…por esto no tenia ni amistades…era tan apartada…pero luego, con las citas de la psicóloga de OIM, sus consejos me hicieron entrar en razón y ahora agradezco a Dios que he cambiado mucho mi carácter y comportamiento. Tengo amistades, soy alegre, asisto a una iglesia y principalmente llevo bien mis estudios, soy una buena alumna y mi sueño es llegar a tener mi propio salón, siempre ser positiva, tener fe en Dios y en mi, continuar mi vida y olvidar el pasado, dejarlo atrás completamente.” 

Sin duda, testimonios como este nos hacen recordar la razón del compromiso personal e institucional. Un compromiso que, por tener sus raíces en la superación de la pobreza y en la apuesta por el desarrollo de nuestras sociedades, va más allá de las obligaciones internacionales que cada país tras la ratificación de la Convención de Palermo de 2000 y de sus Protocolos.  Un compromiso que es evidente hoy aquí en esta sala. 
Esperamos que el taller sea un vehículo útil para incrementar la colaboración y cooperación, seguir construyendo alianzas y capacidades locales y regionales. 

MUCHAS GRACIAS 
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