Jorge Peraza-Breedy 

Actualmente ocupa el cargo de Coordinador de la Secretaría Técnica de la Conferencia Regional sobre Migración –CRM o Proceso Puebla.   Antropólogo e ingeniero industrial graduado de la Universidad de Costa Rica, también cuenta con una Maestría en Políticas para el Desarrollo del ‘Institute of Social Studies’ de La Haya, Países Bajos.  Con anterioridad a este cargo con la CRM, laboró durante más de 6 años con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) como Especialista en Programas de la Unidad de Enlace y Servicios para la Gestión Migratoria (ESEMI) de la Oficina Regional de la OIM para Centroamérica y México.  Previo a ello, trabajó también con diversas organizaciones internacionales no-gubernamentales en la promoción de programas de intercambio cultural y protección ambiental.

Sus experiencias en materia migratoria incluyen el desarrollo e implementación de proyectos de gestión migratoria (emisión de documentos de viaje, control fronterizo, fortalecimiento de capacidades institucionales), migración laboral y remesas.   Ha fungido como enlace de diversas entidades en foros regionales que trabajan el fenómeno migratorio.  También ha impartido cursos de formación académica en la Universidad de Costa Rica y en el Instituto Interamericano de Derechos Humanos.

Mauro Guzmán Mérida 
Edad: 48 años 

Nacimiento: Huehuetenango 4 de febrero de 1,960 

Correo Electrónico: mguzman@congreso.gob.gt 

Participación en el Congreso: 

Diputado UNE 2008-2012 

Iniciativas de Ley a su Cargo: 

Ley de Prueba de ADN en 

comprobación de Paternidad Judicial. 

Participación política: 

Miembro de la Comisión de 

Descentralización y Desarrollo.

 Miembro de la Comisión de Defensa.

 Miembro de la Comisión de Defensa al 

Consumidor y Usuario. 

Proyección Social: 

Trabajo como Gobernador del 

Departamento de Huehuetenango en el 

periodo del 2004 al 2006 así como 

también se dedico al activismo en 

campaña con el partido de la Unidad 

Nacional de la Esperanza UNE.

ERICK MAURICIO MALDONADO

SECRETARIO EJECUTIVO DEL CONSEJO NACIONAL DE ATENCIÓN AL MIGRANTE DE GUATEMALA –CONAMIGUA-

El Secretario Ejecutivo es Licenciado en Ciencias Jurídicas, egresado de la Universidad Rafael Landivar,  posee estudios de Maestría en Derechos Humanos en la misma Universidad.

El Lic. Maldonado ha colaborado con el Ministerio de Relaciones Exteriores en la Dirección General de  Asuntos Jurídicos, fue Director General de Asuntos Consulares y Migratorios y Representante del Ministerio de Relaciones Exteriores ante diversos Foros Nacionales e Internacionales.

JERONIMO CORTINA  

Es Profesor Auxiliar en el Departamento de Ciencias Políticas de la Universidad de Houston.  Es Doctor en Ciencias Políticas graduado en la Universidad de Columbia en la que obtuvo anteriormente una Maestría en Administración y Política Pública.

Colaboró como Director de Administración con el Ministerio de Finanzas y la Oficina del Jefe de Gobierno de la Ciudad de México.

Ha hecho varias publicaciones científicas. 

ANDREA HERNÁNDEZ FITZNER

Licenciada en Relaciones Internacionales, egresada de la Universidad de las Américas Puebla, México.  Actualmente es Secretaria para el Desarrollo de la Frontera Sur del Gobierno des Estado de Chiapas.  

La señora Hernández Fitzner se ha desempeñado exitosamente en diversos puestos, por ejemplo, como enlace de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos en la Dirección de Atención a Migrantes de la Coordinación de Relaciones Internacionales.  Como Jefe del área de Estudios y Proyectos de esa Coordinación; y como  Directora de Atención a Migrantes 

SALVADOR ADRIÁN GUTIERREZ GONZÁLEZ

Salvador Gutiérrez es Licenciado en Derecho, graduado con mención honorífica de la Universidad Iberoamericana, León, México. Realizó asimismo estudios  universitarios en otros países tanto americanos como europeos 

 Es Maestro en Cooperación Internacional y Desarrollo, experto en proyectación, administración de proyectos, monitoreo de programas, gestión migratoria y migración laboral. 

Ha realizado publicaciones relacionadas con temas migratorios.  

Cuenta con amplia experiencia laboral en asuntos migratorios, actualmente trabaja para la Organización Internacional para las Migraciones en la Oficina Regional para Centroamérica y México. 

Magda Medina

Estudios de Post-grado en Derechos Humanos, Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria, egresada de la Universidad Rafael Landívar, con experiencia en temas del sector justicia, particularmente en Derechos Humanos de la Niñez y la Mujer. De agosto 2007 a la presente fecha, Asistente Técnico del Componente de Protección a la Niñez en UNICEF Guatemala, a cargo de los ejes temáticos de: Reforma Legal, Explotación Sexual Comercial y Trata de Personas, Niñez Migrante, Registro Civil y Género.
Andrea Hernández Fitzner
Semblanza de la C. Secretaria
 La Secretaria para el Desarrollo de la Frontera Sur y Enlace para la Cooperación Internacional, Andrea Hernández Fitzner, nació el 18 de diciembre de 1982 en Tuxtla Gutiérrez, Chiapas. Cursó la Licenciatura en Relaciones Internacionales en la Universidad de las Américas, Puebla, culminando en 2006 y partir de ese año ingresó al Gobierno del Estado de Chiapas al área de atención a migrantes, participando en el diseño de las políticas migratorias estatales. En 2009, Andrea Hernández Fitzner se vuelve la secretaria de despacho más joven de Chiapas cuando el gobernador Juan Sabines Guerrero la nombra como titular de la recién creada Secretaría para el Desarrollo de la Frontera Sur. 

El interés de la Secretaria Hernández Fitzner, así como sus competencias en temas de migración y desarrollo, se fueron formando a lo largo de sus estudios en relaciones internacionales y en políticas migratorias, así como en su experiencia laboral, la cual incluye el haber sido Enlace de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos en la Dirección de Atención a Migrantes de la Coordinación de Relaciones Internacionales. Posteriormente, ocupó la Jefatura del Área de Estudios y Proyectos de la misma Coordinación, antes de ascender al puesto de Directora de Atención a Migrantes, el cual desempeñaba al ser nombrada Secretaria por el gobernador. Como Directora, Andrea estuvo a cargo del diseño y operación de la Política de Atención a Migrantes del Gobierno del estado, que ha requerido de la coordinación de los tres niveles de gobierno. Se han creado leyes con sentido humano que al aplicarlas privilegian los esfuerzos de la Sociedad Civil y  anteponen los Derechos Universales de las personas, sin importar su condición migratoria u origen. Ya como Secretaria, Andrea participa de manera activa en los temas del gobierno de Chiapas relacionados con migración, cooperación internacional, Mesoamérica y relaciones fronterizas; como parte de este último, ha sido parte activa de las últimas tres Reuniones Binacionales México – Guatemala.

Andrea Hernández cuenta con estudios en Políticas sobre Migraciones Internaciones por parte la Organización Internacional para las Migraciones en Argentina. Su experiencia teórica y práctica, la ha llevado a diversas participaciones en foros nacionales e internacionales, incluyendo el Seminario sobre Migración y Juventud, organizado por la Organización Iberoamericana de la Juventud, donde además fue nombrada como Coordinadora de la Red Iberoamericana sobre Juventudes y Migración. Dicha red, ya ha comenzado a desarrollar un primer proyecto, que es la creación de una subcomisión relatora especializada en juventudes, desarrollo y migración. 

Como responsable del tema de las relaciones internacionales, Hernández Fitzner es la cara de Chiapas ante organizaciones internacionales y gobiernos extranjeros, lo cual es de gran relevancia para uno de los estados que mayores recursos recibe de la cooperación internacional, y que incluso maneja un eje completo de políticas públicas llamado Agenda Chiapas – ONU, el cual su seguimiento también recae en la dependencia que encabeza Andrea. Mientras que en el ámbito del desarrollo, se ha convertido en una asidua de las reuniones de alto nivel federales donde se discuten lo mismo los programas de infraestructura que la modificación a normatividades federales que inciden de manera directa en la frontera sur de México.

