MICHELINE AUCOIN

Directora General

Departamento de Ciudadanía e Inmigración de Canadá

Micheline Aucoin es la Directora General del Área de Refugiados en el Departamento de Ciudadanía e Inmigración de Canadá.  Desde esa posición, supervisa la formulación de políticas y programas relacionados con el sistema nacional de asilo de Canadá y el programa canadiense de reasentamiento de refugiados desde el exterior. Con anterioridad a ese cargo, Micheline fue Directora de la División de Política Internacional e Instituciones del Departamento de Finanzas, donde estaba muy involucrada con la participación de Canadá en las instituciones financieras internacionales. Con el transcurso de los años, ha trabajado con las políticas fiscales, presupuestarias, federales y de provincia, y políticas de seguridad de la renta, en el Departamento de Finanzas, y como Directora de Operaciones en la Secretaría de Política Macroeconómica de la Oficina del Consejo de los Gobernadores. De 1994 a 1999, Micheline fue Consejera de Finanzas en la Embajada de Canadá en Alemania y tiene una Maestría en Economía. 

Daniel Redondo

Asistente Principal de Operaciones del Programa de los EEUU

para la Admisión de Refugiados (USRAP)

Oficina Regional de la OIM para Centroamérica y México, San José

El señor Redondo es el Asistente Principal de Operaciones del Programa de los EEUU para la Admisión de Refugiados (USRAP) en la Oficina Regional de la OIM para Centroamérica y México, en San José, Costa Rica. Su experiencia incluye trabajo de campo con población refugiada en Centroamérica y el Caribe. Además, el señor Redondo es Punto Focal de Derecho Internacional de la Migración, y está a cargo de las tareas de capacitación en derecho internacional de la migración y derechos humanos; asistencia técnica en legislación migratoria e implementación de proyectos. El señor Redondo es Abogado y Notario y tiene una Maestría en Derechos Humanos.

DICK GRAHAM

Director, Política de Asilo

Departamento de Ciudadanía e Inmigración de Canadá

Dick Graham ha trabajado para el Gobierno de Canadá en el área de inmigración por más de 25 años.  Desde sus inicios como funcionario en Winnipeg, algunos de los cargos que ha desempeñado han sido como consejero de inmigración, oficial de investigaciones y oficial de inteligencia. En el área de formulación de políticas y programas, ha trabajado en temas como la capacitación para el aprendizaje del idioma en programas para inmigrantes, políticas para el reforzamiento del cumplimiento de la ley y programas de refugiados. Dick lideró las iniciativas del proceso legislativo que llevaron a la nueva Ley de Inmigración y Protección al Refugiado, y se desempeñó como Director de Legislación e Implementación durante las fases finales que condujeron a la entrada en vigencia de la Ley. Desde setiembre de 2002, Dick ocupa el cargo de Director de la Política de Asilo en el Área de Refugiados.

SAMUEL LAREDO

Comisión de Inmigración y Refugiados de Canadá (CIRC)

Samuel Laredo es el abogado principal, responsable de la capacitación específica sobre audiencias de la Comisión de Inmigración y Refugiados de Canadá (CIRC).  Tiene una Maestría en Estudios Hispánicos de la Universidad de Toronto y un título de abogado de la Escuela de Leyes Osgoode Hall de la Universidad de York.  El señor Laredo era Árbitro de Inmigración en 1986, cuando fue invitado a formar parte del Grupo de Tarea para la Determinación del Estatuto de Refugiado, lo que condujo a la creación del CIRC en 1989.  

FEDERICO MARTÍNEZ MONGE

Oficial Legal Asociado

Oficina del ACNUR, San José, Costa Rica

El señor Martínez labora desde el año 2004 como Oficial Legal Asociado en la Unidad Legal Regional del ACNUR, en San José, Costa Rica, y participa como capacitador en derecho de refugiados para autoridades estatales y personal del ACNUR en América Latina. También ha sido invitado como profesor en la Universidad para la Paz (Costa Rica) y como conferencista invitado en la Universidad de Panamá y la Universidad de Chile en temas vinculados con la protección de los refugiados.  El señor Martínez tiene una maestría en Derecho Internacional y Derechos Humanos de la Universidad para la Paz.

Bárbara Pérez Martínez Treviño

DIRECTORA DE PROTECCIÓN

COMISIÓN MEXICANA DE AYUDA A REFUGIADOS (COMAR)

Licenciada en Relaciones Internacionales por la Universidad de Idaho, USA y maestra en Derechos Humanos por la Universidad Carlos III de Madrid, Madrid, España. Dentro de la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados (COMAR) me he desempeñado tanto como Oficial de Protección, Subdirectora de Protección y actualmente desempeño el cargo de Directora de Protección, área a cargo de la determinación de elegibilidad de las solicitudes de la condición de refugiado.
Jozef Kaspar Simon Merkx

Representante del ACNUR

San José, Costa Rica

El señor Merkx es funcionario del ACNUR desde 1989, y ocupa el cargo de Representante de la Organización en San José desde el año 2006. Ha servido a la Organización en Mozambique, Uganda, Nicaragua, Holanda y en la Sede Central en Ginebra, entre otros.  El señor Merkx tiene un Doctorado en Antropología Social y un posgrado en Economía y Administración de Negocios, de la Universidad de Amsterdam.

MARIO J. CALLA

Director Ejecutivo

Servicios para Inmigrantes COSTI

Mario J. Calla, BA, MSW, ocupa el cargo de Director Ejecutivo del Servicio para Inmigrantes COSTI desde 1987. COSTI es una agencia multicultural que ha estado brindando una amplia gama de servicios a inmigrantes y refugiados en las diferentes comunidades de la gran área de Toronto durante los últimos 56 años. Entre otros, COSTI brinda servicios de empleo, educación, reasentamiento y servicios sociales a todas las comunidades de inmigrantes e individuos que requieran asistencia, y brinda servicios en más de 60 idiomas. Más de 58,000 personas reciben asistencia mediante una gran variedad de programas que incluyen, entre otros, apoyo en reasentamiento y salud mental; aprendizaje del inglés y programas de capacitación; servicios de rehabilitación para trabajadores con discapacidad mental o física; apoyo en temas de vivienda para refugiados y sus familias que enfrentan situaciones de desahucio; programas para mujeres y para ciudadanos de la tercera edad; y servicios de traducción/interpretación. COSTI también brinda servicios especializados en el tema de empleo para personas con formación internacional, así como información, asesoría y consejería laboral; capacitación para búsqueda de empleo y servicios de empleo para jóvenes.

Richard E. Scott

Representante Regional para América del Norte y el Caribe

Organización Internacional para las Migraciones, OIM

            El señor Scott ocupa desde el año 2006 la posición de Representante Regional para América del Norte y el Caribe de la Organización Internacional para las Migraciones, OIM, con sede en Washington, D.C., desde donde supervisa el enlace con los  Gobiernos y otros asociados de la región para los programas de la OIM a nivel mundial, y se ocupa de los retos regionales en el tema migratorio. El Sr. Scott tiene más de 30 años de experiencia en el área de la gestión migratoria y los programas humanitarios de la OIM, durante los cuales ha ocupado puestos en Afganistán, Irak, Pakistán y Tailandia, entre otros.

JUAN CARLOS MURILLO GONZALEZ

Asesor Jurídico Regional, Jefe de la Unidad Legal Regional

Oficina del ACNUR, San José, Costa Rica

El señor Murillo ocupa el cargo de Asesor Jurídico Regional y Jefe de la Unidad Legal Regional de la Oficina del ACNUR para el continente americano, basado en San José, Costa Rica. Participa activamente como capacitador en los programas de formación del ACNUR, y ha sido Oficial de Protección en Turquía y Guatemala, y Asesor Jurídico Regional para el Norte de Sudamérica, con sede en Caracas. Además es profesor invitado de derecho internacional de refugiados de la Universidad para la Paz, y del Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano de la OEA, entre otros. 
