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INICIA XIII REUNIÓN DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM).
Del 6 al 9 de mayo de 2008, se realizará en la ciudad de Tela, Departamento de Atlántida, Honduras, la  XIII Reunión de la Conferencia Regional Sobre Migración (CRM).
Honduras se siente honrada  por la celebración de tan  magno evento y mas aún, por haber escogido la ciudad de Tela, Departamento de Atlántida, para su realización, recordada en la historia, porque en esta ciudad se realizo la Cumbre de Presidentes que sello los acuerdos de paz, que puso fin a los conflictos armados en la Región.    

Para Honduras este acontecimiento es altamente significativo, ya que tal distinción emana del órgano Regional de mas alto nivel en materia de migración, que por primera vez se reúne en Honduras, para abordar temas de una  agenda programada, que sin lugar a duda son de gran trascendencia para la Región en momentos en que el fenómeno, muestra que las corrientes migratorias tradicionales se estén modificando para dar paso a la nueva dinámica internacional impulsada por la globalización de los mercados, los distintos procesos de integración que el mundo está experimentando y los constantes movimientos sociales que se  están gestando y que obligan a tratar el fenómeno y su entorno de una forma integral considerando las causas y consecuencias que del mismo se derivan.
 Honduras como abanderado y promotor de las acciones relacionadas con el respeto a los Derechos Humanos de los migrantes, la protección a las victimas, comprometida en la lucha, combate y prevención de delitos internacionales como la Trata y Tráfico de Personas,  y promotor de una migración legal, digna, ordenada y segura, se congratulada por la realización de este evento, que convoca a los: Vice ministros de Relaciones exteriores, los Viceministros del Interior o de Gobernación y Justicia, los Directores de Asuntos Consulares y  los Directores de Migración y Extranjería de: CANADA, ESTADOS UNIDOS, MÉXICO, BELICE, GUATEMALA, EL SALVADOR, HONDURAS, NICARAGUA, COSTA RICA, PANAMA y REPUBLICA DOMINICANA como miembros plenos. así como:   ARGENTINA, COLOMBIA, ECUADOR, JAMAICA Y PERU como paises observadores que integran la CRM, también participan, altos funcionarios de los Organismos Especializados y Agencias Internacionales de Cooperación, vinculadas con el tema migratorio como: la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos (CIDH) de la OEA, La Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Alto Comisionado para los Refugiados (ACNUR), la Secretaria General de la Cumbre Iberoamericana (SEGIB), el Sistema de Integración Centroamericana (SICA), la Secretaria general de Integración Económica Centroamericana (SIECA), El Parlamento Centroamericano (PARLACEN), La Red de Organizaciones de la Sociedad Civil (RROCM) entre otros, los resultados de Conferencia Regional Sobre Migración, serán de gran importancia para impulsar iniciativas regionales y de países que propicien el respeto a los derechos humanos, la lucha contra la trata y trafico de personas, la protección a las victimas de la migracion, los programas de retorno y reinserción, de la políticas publicas de atención al migrante, la investigación científica del fenómeno migratorio, la capacitación  y la asistencia técnica y financiera, el desarrollo de una plataforma tecnológica para la aplicación del operativo migratorio, todas estas acciones con el propósito asegurar una  migración digna, ordenada, transparente y segura. 
Según el programa, se tiene previsto que la reunión de la CRM será inaugurada por Don José Manuel Zelaya Rosales Presidente de Honduras y Su Eminencia Oscar Andrés Cardenal Rodríguez.

La ocasión es propicia para dar la bienvenida a los delegados e invitados especiales, reiterando que el gobierno de Honduras esta realizando los esfuerzos necesarios para garantizar las mejores condiciones que propicien el éxito de la. XIII REUNION DE LA CONFERENCIA REGIONAL PARA LAS MIGRACIONES (CRM).   
Sitio Web: www.migracion.gob.hn
