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En breve: qué es, qué ha hecho
Preparado por la Presidencia Pro-Témpore con la asistencia

de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la

Secretaría Técnica de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

	La Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

En breve: qué es, qué ha hecho


QUÉ ES

	· La Conferencia Regional sobre Migración ( CRM ) constituye un foro regional multilateral sobre migraciones internacionales en el que participan países que comparten desde distintas perspectivas una problemática común, con base en experiencias que involucran situaciones de origen, tránsito y destino de las migraciones.


	· La CRM es uno de los resultados concretos de la Cumbre de Presidentes denominada Tuxtla II
, efectuada en febrero de 1996, la cual otorgó especial significación a las cuestiones migratorias en el marco del desarrollo económico y social de la región.

· La CRM celebró su primera reunión en marzo de ese año
 contando también con la participación de Canadá y Estados Unidos, con el fin de dialogar de manera constructiva sobre uno de los fenómenos sociales más sensibles y complejos que enfrenta la comunidad internacional y particularmente los Gobiernos y sociedades de la región.

· La CRM es también denominada de manera informal  “Proceso Puebla”, en atención a la ciudad mexicana donde por primera vez se  reunió este amplio y diverso grupo de países.


	· En la actualidad los países miembros de la CRM  son: Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana.
La Conferencia  ha otorgado status de observadores a otros países que oportunamente lo solicitaron, como es el caso de Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú.


	· Los países miembros han contado con el apoyo sustantivo y logístico de varias organizaciones regionales e internacionales, que participan  también en calidad de observadores. (OIM, ACNUR, CEPAL, FNUAP, CIDH)

· La Organización Internacional  para  las Migraciones (OIM), ha tenido un rol significativo desde el establecimiento de la CRM y en su proceso de consolidación así como en la ejecución de acciones definidas por los Gobiernos.


	· La protección y respeto a los derechos humanos de los migrantes, independientemente de su condición migratoria, la promoción de las migraciones ordenadas y seguras, el diálogo y la cooperación entre los países con la participación activa de la sociedad civil
, son los principios fundamentales en los que  la CRM basa su accionar.

· La perspectiva multilateral y regional con pleno reconocimiento de los derechos soberanos de cada Estado miembro constituyen el marco de las deliberaciones de la CRM.  Las recomendaciones adoptadas en su seno, si bien no son vinculantes para los países, se han convertido en lineamientos generales para la acción regional, bilateral y nacional en materia migratoria.


	· La CRM lleva a cabo reuniones anuales a las que asisten los Viceministros de Relaciones Exteriores y de Gobernación de sus países miembros, quienes representan el cuerpo de toma de decisiones políticas para definir sus acciones.

· Por consenso de los países miembros, un país ejerce la Presidencia Pro-Témpore, la cual cambia anualmente.

· Para instrumentar y dar seguimiento a los acuerdos políticos, se constituyó el Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), el cual representa el nivel técnico y operativo de la Conferencia.


QUÉ HA HECHO 

La constitución de la CRM y la conducción de sus actividades han permitido, en términos generales:

· Abordar las cuestiones migratorias con un enfoque  innovador, integrando eficazmente las preocupaciones de los países sobre las situaciones de origen, tránsito y destino y al mismo tiempo, establecer el diálogo y la cooperación con la sociedad civil.

· Consolidar un espacio para el intercambio de información, coordinación de acciones y profundización en  el conocimiento de la dinámica migratoria y su vinculación al  desarrollo  regional, desde una perspectiva multilateral. 
· Articular el accionar de los organismos responsables de la ejecución de las políticas migratorias con los de la política exterior, lo que resulta indispensable para la administración de los fenómenos migratorios en un mundo cada vez más globalizado, donde las migraciones se han convertido en un tema prioritario de la agenda internacional y de las relaciones entre los Estados.

Específicamente la CRM:

· Adoptó un Plan de Acción
, acordado por todos los países miembros, y que representa los lineamientos de consenso para una acción regional y el marco básico que guían y coordinan las actividades tanto de los Gobiernos como de los Organismos Internacionales. El Plan se estructuró sobre tres amplios temas: Políticas y Gestión Migratoria, Derechos Humanos, y Migración y Desarrollo.

· Constituyó el principal foro sobre migración para confrontar las implicaciones de las políticas migratorias en la región tras los desastres causados por el Huracán Mitch y los ataques terroristas perpetrados el 11 de Setiembre de 2001.

· Llevó a cabo varias actividades importantes, según lo estipulado en el Plan de Acción (el cual está sujeto a actualizaciones y revisiones periódicas). Por ejemplo,

· Seminarios/Talleres que trataron temas de gran interés sobre migración como: Trata de Migrantes;  Derechos Humanos de los Migrantes; Migración Internacional y Desarrollo en América del Norte y Centroamérica; Control de Seguridad de Documentos de Viaje ( incluyendo capacitación ); Mujeres y Niños Migrantes; Modernización de la Gestión Migratoria y Cooperación Transfronteriza; y, Potencial Productivo de las Remesas.
· Diversos Estudios y Documentos que cubren una amplia variedad de temas: Estudios de caso individuales por país sobre Trata de Migrantes (para todos los países centroamericanos y la República Dominicana); Desarrollo y Migración; Impacto Migratorio del Huracán Mitch en países de origen y destino; Modernización de la Gestión Migratoria en Centroamérica.
· Proyectos sostenibles en El Salvador y Honduras que involucran la participación de ONG’s para brindar asistencia de emergencia a migrantes retornados de los Estados Unidos (para propósitos de integración social, educativa y económica).

· Proyecto para el establecimiento de un Sistema de Información Estadística sobre Migración en Centroamérica.

· Establecimiento de Redes de Enlace de Funcionarios para mejorar la coordinación de asuntos relacionados con la protección consular y el combate al tráfico ilícito y a la trata de migrantes.

· Análisis comparativo de la legislación vigente en los países miembros de la CRM  sobre el tráfico ilícito y la trata de migrantes ( se actualiza periódicamente)

· Entrenamiento conjunto y ejercicios de aplicación de leyes para combatir la trata, el tráfico ilícito y las actividades relacionadas con migración de indocumentados, así como para mejorar la seguridad regional.
· Creó la Secretaría Virtual, accesible a través de Internet, la cual constituye una herramienta de información y comunicación para los países miembros a la hora de coordinar y ejecutar actividades de la CRM.

· Estableció la Secretaría Técnica que brinda asistencia a la Presidencia Pro-Témpore en cuanto a la organización y seguimiento de las actividades e iniciativas de la CRM, para lo cual también contó con la cooperación técnica y el apoyo logístico de la OIM.
� Presidentes de Centroamérica, Panamá, México y el Primer Ministro de Belice.


� A iniciativa de México.


� A través de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM).


� El Plan de Acción fue acordado por los Gobiernos en la II Conferencia Regional, realizada en Panamá en marzo de 1977 y ha sido revisado y actualizado en las sucesivas Conferencias.


� No se trata de un listado exhaustivo.
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