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Katharine Cornfield (Canadá)
Tiene un diploma en Estudios Canadienses y una amplia experiencia de trabajo con el gobierno federal.  Su más reciente puesto fue Consejera de Políticas para el Ministerio de Hacienda en asuntos de aduanas y fronteras y a partir del 2004 asumió el cargo de Directora de Promoción de la Integración para el Departamento de Integración de Ciudadanía e Inmigración de Canadá (CIC por sus siglas en inglés).  Su división tiene a su cargo promover de la cohesión social,  aumentar la aceptación de los inmigrantes y alentar el ejercicio de una ciudadanía activa.
Katharine Cornfield (Canada)
She has a degree in Canadian Studies and varied federal government experience.   Most recently worked as Senior Policy Advisor for the Minister of National Revenue, on customs and border issues and since 2004 has been Director of Integration Promotion in the Integration Branch of Citizenship and Immigration Canada (CIC).  Her division is responsible for promoting social cohesion, increasing acceptance of immigrants and encouraging active citizenship.
Rick Herringer (Canadá)
Oficial de alto rango con más de 26 años de experiencia en el servicio civil federal.  Desde 1981 a 1993 se desempeñó como funcionario del Servicio Exterior con el Ministro de Relaciones Exteriores,  A lo largo de 12 años, se destacó en diferentes locaciones como Ciudad de México, Manila, Damasco, Lima e Islamabad.  Desde 1997, es el Director de Reasentamiento de Refugiados del Departamento de Refugiados de Ciudadanía e Inmigración de Canadá (CIC por sus siglas en inglés) y tiene a su cargo el desarrollo de programas y políticas para seleccionar y reasentar refugiados extranjeros.
Rick Herringer (Canada)
Senior manager with over 26 years in the federal civil service.  From 1981-1993 worked as a Foreign Service Officer with the Depatrment of Foreign Affairs. Assignments over 12 years included 5 postings in Mexico City, Manila, Damascus, Lima and Islamabad. Since 1997, Director of Refugee Resettlement, in Refugees Branch at Citizenship and Immigration Canada (CIC) with responsibility for policy and program development in the selection and resettlement of refugees from abroad.
Gareth Murillo (Belice)

Director Adjunto en la Dirección de Inmigración y Nacionalidad de Belice desde 1987.  Ha ocupado los cargos de Oficial Responsable para la Frontera Norte de Belice, el Aeropuerto Internacional y la Oficina de Pasaportes.  Fue transferido a las oficinas principales en Belmopan en el 2002 y realizó actividades como Oficial Administrativo hasta marzo del 2004 cuando se le promovió a Director Adjunto y actuó como Director General a.i. de junio del 2004 a marzo de 2005.  
Gareth Murillo (Belize)
Current post is Assistant Director and has been working with Immigration and Nationality, Belize since 1987. He has held the positions of Officer-in-Charge, Belize Northern Border, the International Airport, and the Passport Office. He was transferred to the Belmopan headquarters in 2002 and performed the duties of Administrative Officer until March,2004 when he was promoted to Assistant Director and held over as Acting Director from June, 2004 to March, 2005. 
Vladimir Franco Sousa (Panamá)
Abogado y Diplomático con una Maestría en Derecho Internacional.  Se ha desempeñado en varios puestos dentro del Ministerio de Relaciones Exteriores de su país entre los que se encuentran: Agregado en la Misión de Panamá ante la Organización de Estados Americanos, Director del Departamento de Europa y desde el 2003 como Subdirector General de Política Exterior. 
Vladimir Franco Sousa (Panama)

Attorney and Diplomat with a Master degree in International Law.  He has held various positions in the Ministry of Foreign Affairs of his country among which are:  Attaché in the Panamanian Mission before the Organization of American States, Director of the Department of Europe and more recently since 2003 as Deputy Director of Foreign Policy.
Carlos Sojo (Costa Rica)
Sociólogo costarricense. Director de la Sede Académica de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) en Costa Rica desde el año 2000, donde labora como investigador desde 1989.  Tiene una Maestría en Sociología por la Universidad de Costa Rica y  es Doctor en Ciencias Sociales por la Universidad de Utrecht, Holanda. Ha publicado extensivamente sobre temas de sociología política, y aspectos generales del desarrollo social como la pobreza, la exclusión y las políticas públicas.  Ha sido consultor para varios organismos internacionales entre ellos el Banco Mundial, del BID, del PNUD.
Carlos Sojo (Costa Rica)

Costa Rican sociologist.  He is the Director of the Academic headquarters of the Latin-American Faculty of Social Sciences (FLACSO) in Costa Rica since 2000, where he has been a researcher since 1989.  He has a Master degree in Sociology from the University of Costa Rica and a Doctorate in Social Sciencies from the University of Utrecht, Netherlands.  He has published numerous dissertations on political sociology and general aspects of social development such as poverty, exclusion and public policies. He is a consultant for different international organizations such as the World Bank, IADB, and the UNDP. 
Yvette La Gonterie (Estados Unidos)

Es funcionaria del Departamento de Seguridad Interna (DHS por sus siglas en inglés) de los Estados Unidos y se desempeña como Analista de Políticas en dicho departamento.  
Yvette La Gonterie (United States)

She works for the Department of Homeland Security (DHS) of the United States as a Senior Policy Advisor.
Jorge Peraza Breedy (OIM, Oficina en Costa Rica)
 
Actualmente se desempeña como Experto de Programas de la Unidad de Cooperación Técnica de la Oficina Regional para Centroamérica y México de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), oficina en San José.  Antropólogo e ingeniero industrial graduado de la Universidad de Costa Rica, cuenta también con una Maestría en Políticas de Desarrollo del Instituto de Estudios Sociales de La Haya, Holanda.  En su tesis de maestría presenta un estudio sobre las estrategias de supervivencia de los niños y las niñas inmigrantes en las zonas urbanas costarricenses.  Anterior a su trabajo en la OIM, estuvo 12 años laborando con organizaciones no gubernamentales promoviendo el intercambio cultural y la protección del medio ambiente.
Jorge Peraza Breedy (IOM, Office in Costa Rica)
He is currently a Program Expert of the Technical Cooperation Unit of the Regional Office for Central America and Mexico for the International Organization for Migration (IOM), Office in San Jose.  An anthropologist and industrial engineer from the University of Costa Rica, he also has a Master degree in Development Policies from the Social Studies Institute of The Hague, Netherlands.  His master degree thesis develops a study on survival strategies for migrant children in Costa Rican urban areas.  Prior to working with IOM, he worked with different non governmental organizations promoting cultural interchange and environmental protection.
Vilma Contreras Ramírez (OIM, Oficina en Costa Rica)
Coordinadora del Programa de Educación MEP/OIM/CR-USA (2002-2006) es una pedagoga con 34 años de experiencia docente, reconocida en el ámbito nacional e internacional como una especialista en el Modelo de la Mediación para el Desarrollo de la Inteligencia, probando estos postulados teóricos a gran escala como metodología de intervención social y pedagógica.  Su aplicación ha sido uno de sus valiosos aportes en la defensa de los derechos de la niñez, en la atención a la diversidad sociocultural de poblaciones en condiciones de pobreza y de migración.  Ha publicado Sembrando Esperanzas: la superación de la pobreza mediante el desarrollo de la inteligencia en la infancia y la juventud y, Educación sin fronteras: una exitosa experiencia para la atención a la diversidad sociocultural.

Vilma Contreras Ramírez (IOM, Office in Costa Rica)
Coordinator of the Education Program MEP/OIM/CR-USA (2002-2006).  She is an educator with an experience of over 34 years with wide recognition both nationally and internationally as an expert of the Mediation Model to Develop the Intelligence, testing these theoretical principles at a large scale as a methodology for social and teaching intervention.  Applying these principles has greatly contributed to defend the rights of children and focus on the sociocultural diversity of migrant and poor populations.  She has published:  Sowing Hope:  overcoming poverty by means of developing the intelligence in children and adolescents and, Education without Borders: A Successful Experience to Address Sociocultural Diversity.
Jorge Martínez Pizarro (CEPAL/CELADE)
Es investigador del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE)-División de Población de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), en Santiago de Chile. Geógrafo, trabaja desde 1990 en esta organización, donde obtuvo la Maestría en Población y Desarrollo. Ha participado en la elaboración de diversos estudios sobre la población y el desarrollo en América Latina y el Caribe, especialmente en el ámbito de la migración, y es también profesor universitario. Es autor de numerosas publicaciones y ha participado en la elaboración de diversos documentos institucionales del CELADE y la CEPAL sobre población y desarrollo y ha sido miembro del equipo docente del CELADE.

Jorge Martínez Pizarro (ECLAC/CELADE)
Researcher for the Latin- American and the Caribbean Demographic Centre (CELADE) – Population Division of the Economic Commission for Latin-America and the Caribbean in Santiago, Chile.  Geographer, he has worked for CEPAL since 1990 where he obtained a Master degree in Population and Development.  He has participated in a number of studies on population and development in Latin-America and the Caribbean especially in migration issues. He is also a college professor. He also authored many publications and participated in the drafting of many institutional documents of CELADE and CEPAL  on population and development and is part of CELADE´s teaching staff.
James Kovar (UNHCR, Costa Rica)

James Kovar, Representante en Costa Rica del Alto Comisionado de la Naciones Unidas para los Refugiados, tiene una carrera de 15 años con el ACNUR la cual incluye operaciones de repatriación y programas de integración local en América Central (Nicaragua 1991-1993; Guatemala 1996-1998), respuesta a emergencias y ayuda humanitaria (Ex-Yugoslavia incluyendo Croacia 1994-1996 y Kosovo, Yugoslavia 1999, y la frontera Cambodia/Vietnam 2001) así como también responsabilidades de enlace político en Tokio (1999-2001) y Seúl (2001-2003), por medio de las cuales negoció el establecimiento de la primera oficina del ACNUR en la República de Corea, completando su servicio como Representante en ese país.  El señor Kovar es Representante del ACNUR en Costa Rica desde enero del 2004.

El señor Kovar tiene una maestría en Planeamiento Urbano de la Facultad de Arquitectura de la Universidad de Texas, Austin.  Está casado y tiene dos hijos.

James Kovar (ACNUR, Costa Rica)

Representative of the UN High Commissioner for Refugees in Costa Rica, has a 15 year career tenure with the UNHCR that includes operations involving Central American repatriation and reintegration programmes (Nicaragua 1991-1993; Guatemala 1996-1998), emergency relief and response (Former Yugoslavia including Croatia 1994-1996 and Kosovo, Yugoslavia 1999; and the Cambodia/Vietnam border 2001) and senior political liaison responsibilities including Tokyo (1999-2001) and Seoul (2001-2003), where he achieved the successful negotiations for the establishment of the first UNHCR office in the Republic of Korea and completed his service as country Representative. Mr. Kovar has been the UNHCR Representative for Costa Rica since January 2004. 

Mr. Kovar has a Master of Science degree in Urban Planning from the School of Architecture, University of Texas Austin. He is married with two children

Juan Carlos Murillo González (ACNUR, Costa Rica)

Costarricense, Abogado y Notario Público, trabaja con el ACNUR desde 1991, y a lo largo de su carrera se ha desempeñado como Oficial de Protección en Turquía, y Guatemala. Igualmente, ha ocupado el cargo de Consejero Jurídico para el Norte de América del Sur en la Oficina Regional del ACNUR en Caracas, Venezuela. 

Desde mediados del año 2000 trabaja en Costa Rica como Jefe de la Unidad Legal Regional del Buró de las Américas del ACNUR, y se desempeña como Asesor Jurídico Regional.

Lic. Gustavo Gatica López (RROCM)
Responsable del Àrea de Movilidad Humana del Secretariado de la Pastoral Social-Caritas, Costa Rica. En los últimos años ha trabajado con población inmigrante, principalmente nicaragüense, actualmente desarrolla dos trabajos de investigación sobre el tema, en conjunto con investigadores de la Universidad Nacional de Costa Rica.  Representa a la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) activas en la CRM. 
Lic. Gustavo Gatica López (RNOCM)
He is responsible for the Human Mobility Area of the Secretariat of the Social Pastoral – Caritas, Costa Rica.  He has lately worked with migrant population, mainly Nicaraguan, and is currently developing two research studies on the issue along with researchers from the National University of Costa Rica. He represents the Regional Network of Civil Organizations for Migrations (RNCOM) active in the RCM. 
