DISCURSO CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION

TALLER SOBRE MEJORES PRÁCTICAS PARA EL ENJUICIAMIENTO DE TRATANTES Y TRAFICANTES DE MIGRANTES.
MANZANILLO, COLIMA, MEXICO

ENERO 15-17 DE 2008
Como representante de mi país” Honduras” quien actualmente ostenta la presidencia de la Conferencia Regional Sobre Migración, deseo agradecer el esfuerzo que hemos hecho todos los países por llevar a cabo este importante taller. El tema que ocupará nuestro trabajo durante los próximos días es un asunto de interés nacional y regional. Como es tema se involucra a todos los actores que de una u otra forma tenemos responsabilidades sobre el tema.
Quiero hacer un reconocimiento especial al Gobierno de los Estados Unidos de América por la iniciativa de llevar a cabo este evento, así como por todas las facilidades que nos ha brindado. Estoy seguro que los resultados serán muy enriquecedores para todos(as) y que estos esfuerzos valdrán la pena en beneficio de nuestros países.
Agradezco la presencia de la distinguida Viceministra de Gobernación y Policía de Costa Rica, Sra. Ana Durán Salvatierra. Su participación en este taller es un reflejo de la importancia que los países de la región otorgamos a este tema tan sensible en el cual coinciden elementos de prevención, represión y procuración de justicia contra estos ilícitos  así como el respeto a los derechos humanos de las victimas, su protección y reinserción social.
Es sabido que el tráfico y la trata de personas constituyen una de las actividades ilícitas más redituables a escala mundial. La tercera actividad rentable después del Narcotráfico y venta de armas. El sufrimiento que se causa a las víctimas no puede ni debe ser cuantificable bajo ninguna circunstancia.
Los Gobiernos que integramos la Conferencia Regional sobre Migración estamos profundamente comprometidos con el combate a estos delitos; hemos formalizado entendimientos bilaterales e internacionales en los cuales ratificamos nuestra plena voluntad por combatir a estos grupos de delincuencia organizada.
La Conferencia Regional sobre Migración, a lo largo de sus once años de existencia, ha ido evolucionando y se ha convertido en un espacio de diálogo privilegiado, en donde la confianza que hemos alcanzado entre las instituciones que aquí participamos, nos permite hablar de manera franca y abierta de estos temas tan sensibles que a futuro nos permita crear las instancias nacionales y regionales para prevenir, reprimir y combatir mas efectivamente este ilícito.
La voluntad política de los gobiernos que integramos la CRM se hace mas evidente, se han realizado importantes inversiones en tecnología, en formación de recurso humano, entrenamientos puntuales, diseño de sistemas los que permiten identificar el camino hacia la creación de una plataforma tecnológica que integra las herramientas del conocimiento científico de la tecnología de punta que se convierte en fortalezas efectivas para incidir con resultados positivos en la trata y el trafico de personas.

Se encuentran aquí representantes de instituciones de procuración de justicia de nuestros gobiernos, lo cual debe ser aprovechado plenamente para obtener los mayores beneficios de este taller.
El combate al tráfico de migrantes y trata de personas fue el tema central de la Presidencia Pro Témpore que ejerció Estados Unidos anteriormente. Honduras, como actual Presidente del Foro, comparte la preocupación de identificar mecanismos regionales de cooperación que nos permitan unir esfuerzos para combatir estos delitos, al tiempo que garantizamos los derechos humanos de las víctimas, las cuales bajo ningún argumento deberían ser criminalizadas.
 Durante los próximos días escucharemos presentaciones que nos permitirán enriquecernos e identificar áreas de cooperación a escala regional. Quiero hacer un exhorto para que este taller sea dinámico, propositivo e interactivo, a fin de obtener el máximo beneficio de todo lo que vamos a escuchar y compartir.
La Conferencia Regional sobre Migración es ya un foro sólido en el que el nivel de confianza es absoluto; por lo tanto debemos aprovechar esta instancia para identificar a corto plazo tareas y acciones con las que podamos trabajar convencidos de que con la aplicación de estas herramientas obtendremos los mejores resultados.
Finalmente es oportuno agradecer al gobierno de los Estados Unidos Mexicanos por su hospitalidad en la ciudad de Manzanillo, Colima por todas las facilidades y el trabajo de coordinación realizado para llevar a feliz termino este taller  sobre mejores prácticas para el enjuiciamiento de tratantes y traficantes de migrantes. Muchas Gracias.
