Conferencia Regional de Migración

”Seminario sobre Integración de Migrantes en Países Receptores”

San José, Costa Rica.

23 -24 de junio, 2005


Buenos días.

En nombre de Janice Charette, Viceministra del Departamento de Inmigración y Ciudadanía de Canadá, pido disculpas porque no puede estar con nosotros hoy. 

Para mí es honor decirles lo complacida que está Canadá de copatrocinar este seminario, porque va más allá de cumplir con un ítem del Plan de Acción de la Conferencia Regional de Migración o del Proceso de Puebla, como ustedes lo conocen. 
Este seminario va directo al corazón del tema de la migración porque explora lo que le sucede a la persona que migra, cómo le va en la vida, cómo ella afecta su nuevo hogar. La realidad es que la integración se trata del destino de los migrantes y de las sociedades a las que llegan.

Nada menos que eso.

(In English)As you know, Canada currently occupies the Presidency of the Puebla Process, and we chose Integration as the theme for this year's Regional Conference. We did so, because this is a central issue of migration, and an issue of great interest for Canada. We are a country largely built -and continuing to be built- on immigration, so we prosper because of immigration, but we are also aware of difficulties that can arise when things are not managed or balanced properly. Integration does not happen by accident. It requires persistent and balanced efforts from all involved, primarily the entities of the receiving country and the migrant. 

(In English)In Canada we work on integration programs involving the various levels of society -federal, provincial and municipal governments, as well as with communities and individuals. It is a very complex matter, where partnerships and programs have to be negotiated, implemented and assessed while balancing a variety of political and cultural considerations. 

Pero los principios que dirigen este esfuerzo no son muy complicados y hoy tenemos entre nosotros a expertos que explicarán cómo se combinan todos los actores de esta sinfonía social.

Hoy participamos en este seminario sin decir que tenemos la solución a nuestros retos, o que tenemos programas que los demás deberían copiar. Es cierto que tenemos proyectos exitosos y estamos orgullosos de ellos, pero son propios de las circunstancias de Canadá y, constantemente, pasan por ajustes y mejorías. De hecho, son un trabajo sobre la marcha y es probable que sigan así por siempre.

Estamos aquí para compartir nuestras experiencias con ustedes y para aprender de las suyas. Creemos que esta es una excelente oportunidad para explorar posibles soluciones a los retos y dificultades que enfrenta cada uno de nuestros países.
De esto tratan, exactamente, el Proceso de Puebla y la cooperación internacional: de compartir lo que tenemos para que todos estemos mejor.

Los dos días que tenemos por delante serán muy interesantes. Podremos escuchar discusiones vivas sobre los principios en los que se basan las políticas de integración –lo que debería alcanzarse, para quién, con qué fin. ¿Cómo medir la integración o el éxito de los individuos y sus comunidades? ¿Cómo varían sus necesidades? ¿Cómo se forman sus percepciones y actitudes? ¿Qué podemos hacer como individuos y gobiernos?

También conoceremos las situaciones que enfrentan nuestros países, qué programas existen y cómo se concretan; sabremos de los retos, logros y posibilidades ante nosotros para los próximos años.

Esta será una oportunidad muy interesante. Ciertamente se convertirá en una fuente de conocimientos de relevancia directa para el futuro de nuestros países y para las posibilidades que cada uno de nosotros tiene para contribuir a la construcción de ese futuro.
De parte de Canadá, quisiera darle al Gobierno de Costa Rica un sentido agradecimiento por tener la iniciativa de llevar a cabo este seminario y por ser anfitriones tan afables.
También quisiera agradecerles a ustedes su presencia porque éste no es un seminario para Canadá o Costa Rica, es para todos nosotros. Es un seminario muy valioso en un momento en que las discusiones sobre la integración regional están, quizás, solamente enfocadas hacia la economía. Más aun, este seminario tendrá éxito por su presencia y de ella nos beneficiaremos todos. Así que les agradezco por hacer esto posible y por permitirnos trabajar juntos por un futuro mejor.

Muchas gracias!
