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Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla – Foro intergubernamental establecido en el año 1996 para mantener el diálogo y el intercambio de ideas, así como de experiencias para la reflexión conjunta y la cooperación en cuestiones migratorias de interés común para los países participantes.

Los 11 Estados miembros de la CRM son:  Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos  de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, y la República Dominicana.  Los gobiernos están representados por funcionarios y personal de los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Gobernación (Interior), Inmigración o Justicia – dependiendo en el último caso, de cuál sea el ministerio de gobierno responsable de diseñar y aplicar la política migratoria nacional y administrar sus servicios migratorios. 

La CRM incluye también, en calidad de observadores, a representantes de gobiernos específicos y organismos internacionales, quienes participan en las discusiones abiertas que forman parte de las diferentes actividades que este foro realiza.  Los observadores de la CRM no pueden participar en los procesos de toma de decisiones ni en la elaboración de documentos que contengan recomendaciones o compromisos.  Los países que tienen estatus de observadores en la CRM son: Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú.  Los organismos internacionales que participan como Observadores son la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Comisión Económica de las Naciones Unidas para Latinoamérica y el Caribe/Centro Latinoamericano de Demografía (CEPAL/CELADE), y la oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR).  

La CRM celebra anualmente una Reunión Viceministerial, que se lleva a cabo en el territorio de algún país miembro que ofrece actuar como sede y organizador.  Cada reunión viceministerial recibe un número consecutivo de acuerdo con el orden de realización: la Primera Conferencia Regional sobre Migración (1996) se llevó a cabo en Puebla, México; la Segunda (1997) en la Ciudad de Panamá, Panamá; la Tercera (1998) en Otawa, Canadá; la Cuarta (1999) en San Salvador, El Salvador; la Quinta (2000) en Washington D.C., Estados Unidos; la Sexta (2001) en San José, Costa Rica; y la Séptima (2002) en Antigua, Guatemala. 

La Reunión Viceministerial es la instancia de decisión política de la CRM. Es ahí donde se adoptan las decisiones consensuadas que definen las metas, funciones, tareas, bases doctrinarias y aspiraciones de este foro.  Las decisiones se toman en reuniones a puertas cerradas a la que asisten únicamente los Viceministros. Estas decisiones se registran en los Comunicados Conjuntos y Declaraciones emitidas al concluir cada reunión anual.

A la CRM también se le conoce informalmente como Proceso Puebla, como consecuencia de haber sido esa ciudad mexicana el sitio en el cual se celebró el encuentro inaugural de este foro, que a su vez representó la primera reunión viceministerial de la Conferencia Regional sobre Migración. Los idiomas oficiales de la CRM son el español y el inglés.  

Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) – Se trata de una instancia no política de diálogo y discusión de la CRM, que reúne a representantes de nivel medio o técnico de las mismas áreas gubernamentales (Relaciones Exteriores y Servicios Migratorios) que son representadas a nivel viceministerial.  EL GRCM no posee atribuciones para decidir sobre las metas, funciones, doctrina o aspiraciones de la CRM.  Sin embargo, el GRCM, sí está facultado para formular recomendaciones que serán examinadas por los Viceministros en las correspondientes reuniones que estos últimos celebran anualmente, o mediante las sesiones de consulta que ellos efectúan durante los intervalos entre sus encuentros anuales.  Asimismo, este grupo monitorea la realización de actividades y los avances.

El GRCM realiza diversas reuniones a lo largo del año.  En los días previos a la celebración de cada Reunión Viceministerial, el GRCM lleva a cabo una reunión preparatoria, que está dedicada – de manera fundamental pero no exclusiva – a precisar y afinar los componentes de la Reunión Viceministerial venidera:  programa, agenda y documentos.  Esta reunión preparatoria tiene lugar en la ciudad en la cual habrán de encontrarse los Viceministros inmediatamente después de aquélla.  La CRM ha establecido la costumbre de celebrar su Reunión Viceministerial (y, por ende, la reunión preparatoria del GRCM), en alguna fecha dentro del primer trimestre de cada año.

El GRCM también celebra su reunión intermedia en algún momento durante el último trimestre de cada año, en el territorio del país que sirvió como anfitrión de la más reciente edición de la Reunión Viceministerial.  En esta reunión intermedia, el GRCM concentra su atención en las siguientes tareas:  (1) examina los avances en el cumplimiento de los compromisos que los Viceministros hubiesen adoptado en su reunión de ese mismo año y emite las conclusiones en las que se reflejan los acuerdos tomados por concenso; (2) revisa las acciones y los esfuerzos emprendidos en la instrumentación del Plan de Acción actualizado que fue aprobado por los Viceministros en su reunión de ese mismo año; (3) discute y aprueba – de manera preliminar – la agenda de la próxima reunión viceministerial, así como las recomendaciones que someterán a consideración de los Viceministros en ese encuentro futuro.  La agenda y las recomendaciones producto de esta reunión intermedia serán examinadas y ajustadas durante los trabajos de la reunión preparatoria que unos meses después se llevará a cabo como preludio de la Reunión Viceministerial.

Plan de Acción – Adoptado originalmente en la Segunda Conferencia Regional sobre Migración (Panamá, 1997), constituye un documento programático de consenso de la CRM, en el cual se definen temas, objetivos y acciones de interés común, así como un calendario para su instrumentación y su correspondiente calendario de ejecución.  En evolución paralela a la de la CRM, el Plan de Acción es objeto de actualización periódica, mediante una decisión de los Viceministros durante su reunión anual.  Esta decisión viceministerial se apoya en las recomendaciones que el GRCM formula en su reunión intermedia y afina durante su reunión preparatoria.

Presidencia Pro-Témpore – El título se confiere al país miembro que actúa como organizador, presidente y anfitrión de la Reunión Viceministerial anual, así como de las reuniones del GRCM (anteriores a la Viceministerial, y que se lleva a cabo durante el último trimestre).  La Presidencia Pro-Témpore también asume la responsabilidad de dar seguimiento a las actividades e iniciativas de la CRM proporcionando coordinación general en asuntos de la CRM, y siendo el principal medio de contacto de la CRM con entidades externas. La determinación sobre quién tendrá la Presidencia Pro-Témpore proviene del consenso entre los países miembros. La función se ejerce durante un año y rota entre los países miembros.  La transición entre el miembro en ejercicio y el entrante a la Presidencia Pro-Témpore se inicia efectivamente con la conclusión de la reunión intermedia del GRCM en el último trimestre.  


Secretaría Técnica (ST) –  Es la secretaría y el apoyo técnico establecido por la OIM a solicitud de la CRM.  La ST recibe directrices generales y supervisión de la Presidencia Pro-Témpore en ejercicio de la CRM mientras que la oficina del Representante Regional de la OIM en San José proporciona  lineamientos programáticos, apoyo administrativo y espacio de trabajo. Los aportes anuales de los países miembros (que se basan en una escala de consenso) proporcionan los recursos financieros necesarios para las operaciones de la ST.  

Secretaría Virtual (SV) – Sitio web cuya función principal es servir como herramienta “virtual” para la comunicación, coordinación e intercambio de información entre los países miembros de la CRM.  El sitio web de la SV se compone de dos partes separadas: una sección reservada para los países miembros, y otra sección que contiene información para el público en general.   La ST tiene la responsabilidad de la gestión diaria de la SV bajo la coordinación de la Presidencia Pro-Témpore.


Punto Focal – La persona designada en la capital de un país miembro para ser la responsable de servir como el vínculo laboral y punto de contacto con la CRM.  El punto focal juega un papel clave en términos de recibir y transmitir información, así como de asegurar la difusión eficaz de la información a todas las entidades, incluidos los ministerios involucrados de ese gobierno.

Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) –  La red de organizaciones no gubernamentales que se encuentra en países miembros de la CRM con los cuales se mantiene un diálogo continuo y cooperación conjunta en temas y actividades migratorias.  


Red de Funcionarios de Enlace para el Combate al Tráfico de Migrantes y Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular – Redes de funcionarios de países miembros de la CRM quienes colaboran en el intercambio de información, llevando a cabo actividades coordinadas, y formulando recomendaciones que involucran estos dos temas claves dentro del contexto de la CRM.  Estas redes están autorizadas a reunirse dentro del marco de las reuniones del GRCM.  La Presidencia Pro-Témpore en ejercicio asume la responsabilidad de la coordinación y dirección general de las reuniones y actividades de estas dos redes.

* El propósito de este Glosario es uniformar el vocabulario empleado para describir las funciones, composición y labores de la Conferencia Regional sobre Migración.  En primera instancia, el Glosario fue elaborado por México para la V CRM (Washington, Marzo de 2000) y ha sido actualizado para cada reunión de la CRM desde entonces.
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