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CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN

Seminario en Materia de

 Niñez y Adolescencia Migrante 
La Antigua Guatemala, Guatemala 28 de agosto de 2013  
Informe de conclusiones y recomendaciones

El presente informe recoge las principales conclusiones sobre los nudos estratégicos fundamentales y las recomendaciones pertinentes para atender los riesgos y condiciones de vulnerabilización de la niñez migrante durante las distintas etapas de la experiencia migratoria, surgidas del Seminario en Materia de Niñez y Adolescencia Migrante realizado en La Antigua Guatemala el 27 y 28 de agosto de 2013, en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM).  
En el Seminario participaron delegaciones de todos los países miembros de la CRM compuestas por representantes institucionales del sector migración, niñez, trabajo y del sector consular. Las delegaciones contaron con el apoyo técnico de especialistas de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), el Fondo de Naciones para la Infancia (UNICEF) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT).  
Las conclusiones y recomendaciones se clasificaron según cuatro distintos ejes temáticos, tomando en cuenta las necesidades de atención tanto de la niñez migrante en los países de destino, como de la niñez retornada en los países de origen o residencia habitual: 

1. Prevención de la migración irregular de niños, niñas y adolescentes.
2. Recepción y atención psicosocial 
3. Protección consular y repatriación.
4. Reinserción e Integración familiar y social 
A continuación se presentan las conclusiones y recomendaciones para cada uno de los ejes temáticos en cuestión. 
1. PREVENCIÓN DE LA MIGRACIÓN IRREGULAR DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES 
Prevención: Es la adopción de medidas encaminadas a reducir o impedir que se produzcan amenazas o violaciones a los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes migrantes, tanto en el país de origen, como en el de tránsito y destino; tomando en consideración las acciones de prevención  (de carácter Gubernamental o No Gubernamental) que se realicen.
· Conclusiones sobre nudos estratégicos  
· El tema de niñez migrante no ha sido transversalizado en las agendas de acción de los gobiernos. 

· Los mecanismos de detección de familias con niños, niñas y adolescentes migrantes así como la niñez migrante no acompañada o separada son débiles.

· En todos los tipos de población es visible la ausencia  datos estadísticos desagregados, registros y sistematización de la información y correctamente desglosados. Esto hace imposible  reconocer  los sectores más vulnerables para una adecuada coordinación interinstitucional y así la generación de políticas de prevención.

· Se destaca la ausencia de campañas de difusión de una cultura de arraigo con pertinencia cultural. 

· Hay una carencia de políticas de empleo que sostengan a la población migrante en sus países de origen.

· Hay una carencia de una inserción adecuada de los niños, niñas y adolescentes a estrategias de educación que les estimule a no dejar su comunidad buscando mejores oportunidades. 
· No existe información adecuada de los países de origen sobre la situación de violencia o seguridad que pudiese estar causando la migración de la niñez.
· Un problema señalado es la exclusión de la niñez indígena de los programas educativos y sociales del país, que produce migración. 
· Existe una re-victimización debido a las vulnerabilidades y vejámenes a la que en muchas ocasiones es sometida la niñez migrante en la ruta migratoria.

· Falta dotar a la niñez migrante de información suficiente sobre riesgos, derechos, instituciones y redes de apoyo durante la experiencia migratoria. 

· Falta capacitación de funcionarios públicos (migratorios y de otras instituciones) para que puedan prevenir a sus connacionales sobre los riesgos de migrar irregularmente y sin compañía.  

· Falta capacitación de funcionarios públicos (migratorios y de otras instituciones) sobre la atención adecuada de niños, niñas y adolescentes migrantes durante la experiencia migratoria. 
· Se carece de mecanismos unificados de determinación del interés superior de los niños, niñas y adolescentes en el contexto de la experiencia migratoria. 
· Existe una ausencia de mecanismos de verificación y seguimiento de los acuerdos de cooperación entre países y los mecanismos regionales existentes para el tema de prevención de riesgos a la niñez migrante.
· Los criterios para la atención de los casos de niñez migrante en riesgo no son homogéneos entre los países. 

· Los sistemas de protección a la niñez migrante deben tener un mayor enfoque de protección integral y no solo asistencialista. 

· Falta además fortalecer la coordinación e integración de las instituciones a lo interno de los países para brindar una atención adecuada y eficaz a la niñez migrante en riesgo.  
· Recomendaciones

· Deben implementarse y fortalecerse las políticas de empleo e inclusión social en los países de la región, homologando las legislaciones  en materia de edad laboral y protección de derechos. 

· Debe impulsarse la creación de una base de datos regional para el intercambio de información sobre la situación de la niñez migrante en la región. podría considerarse utilizar para la administración de esta base una plataforma como la Conferencia Regional sobre Migración.
· Se deben homologar programas de difusión de riesgos y recomendaciones a la niñez en las escuelas y colegios con el fin de prevenir la migración insegura en la región.

· Se deben unificar las legislaciones en relación a la representación legal de los niños, niñas y adolescentes no acompañados o separados y diseñar sistemas homogéneos de tutores en cada país. 

· Se debe impulsar la creación de un modelo de capacitación permanente a nivel regional para funcionarios relacionados a la atención a la niñez migrante y para enfrentar los riesgos que sufren durante la experiencia migratoria.  

· Crear lineamientos dirigidos a funcionarios consulares para la identificación de necesidades inmediatas de niños, niñas y adolescentes migrantes durante la experiencia migratoria, y mesas de  trabajo  consulares regionales y bilaterales para apoyar el trabajo conjunto en la temática. 
· Deben desarrollarse procesos de capacitación permanentes para los funcionarios consulares acreditados en los países de CRM respecto a la protección de la niñez migrante.

· Impulsar la elaboración de un mecanismo regional como puede ser la integración de una comisión permanente en el tema de la niñez migrante con representación de cada uno de los países de la región, para evitar la vulneración de derechos y la disminución de riesgos contra esta población durante la experiencia migratoria.

· Promover el monitoreo y seguimiento de un eventual mecanismo regional para la protección y atención de la niñez migrante a través de los puntos focales de cada país en el contexto de la CRM

· Incluir el tema en las agendas de las Reuniones de alto nivel a nivel regional y con la cooperación internacional.
· Incluir el tema en las agendas de los Consejos de Ministros de Centro América, Panamá y República Dominicana.
· Para el caso de la prevención de la trata de personas, debe aprobarse el Manual de actuación en materia de trata de personas para las secretarías y ministerios de relaciones exteriores de Centro América. 
· Para el caso de la niñez solicitante de asilo y refugiada, debe elaborarse un protocolo unificado de atención regional que homogenice la acción de todos los países de la región. 
2. RECEPCIÓN Y ATENCIÓN PSICOSOCIAL 
Medidas o mecanismos de recepción: Consisten en las medidas adoptadas por un país de acogida con el fin de satisfacer las necesidades inmediatas de los recién llegados. Estas medidas se proporcionan a todas las personas, independientemente de su estatuto o su condición migratoria, a fin de garantizar su bienestar hasta su remisión a los procesos y procedimientos pertinentes

Atención Psicosocial: Es el proceso de acompañamiento personal, familiar y comunitario, que busca restablecer la integridad emocional de las personas, así como de sus redes sociales. 

· Conclusiones sobre nudos estratégicos
· Deben visualizarse los mecanismos de recepción desde dos perspectivas, la primera la recepción de los connacionales en el país de tránsito y destino. La segunda la recepción de connacionales en su país de origen o residencia. 

· Las estrategias de recepción de niñas, niños y adolescentes tienden a vincularse generalmente a la política migratoria y no a la política de protección de la infancia valorando el interés superior de la persona menor de edad.
· Es necesario reforzar a nivel de infraestructura, capacitación y recursos los servicios prestados para abordar las necesidades físicas, emocionales, económicas o psicosociales de las niñas, niños y adolescentes recién llegados a los países de destino o los países de origen en el caso del retorno.

· Se destaca la falta de estándares mínimos compartidos por todas las instituciones involucradas en el proceso de recepción de niñas, niños y adolescentes migrantes para brindar la atención integral que requieren en los centros de recepción. No existen procesos institucionalizados de evaluación de su interés superior y el personal capacitado para implementarlo eventuales protocolos. 

· Precisamente, la necesidad de una capacitación adecuada y continua sobre como atender a esta población por parte de los funcionarios encargados de las medidas de recepción es una constante señalada en las conclusiones. El primer contacto de los migrantes se da con funcionarios policiales que no tienen el perfil de atención psicosocial. 
· Hay una ausencia de centros de acogida especializados y con los recursos adecuados para atender las necesidad de protección y asistencia de niñas, niñas y adolescentes migrantes, y referirlos a las instancias competentes (sea como niños, niñas y adolescentes no acompañados o separados, víctimas de trata, víctimas de violaciones a sus derechos humanos en la ruta migratoria, solicitantes de asilo o refugiadas, migrantes extra-continentales, mujeres en situación de vulnerabilidad, u otras características que conlleven a una especial atención). 
· En los centros de acogida debe respetarse el principio de unidad familiar.

· Exista una ausencia de acuerdos o convenios interinstitucionales entre las distintas instituciones que deberían estar involucradas en los procesos de recepción de niñas, niñas y adolescentes migrantes. En muchas ocasiones existe desconocimiento de la jurisdicción y competencia de cada instituciones involucrada.

· En el caso particular de la niñez retornada, existe una importante falta de coordinación sobre intercambio de información entre los Estados de destino y origen, que dificulta la recepción adecuada de estas personas menores de edad. 
· No existen recursos, ni capacidad para dar una atención psicosocial adecuada que coadyuve al proceso de reintegración de las niñas, niños y adolescentes retornadas a su país de origen. 
· Tampoco existe un abordaje integral para la atención de las familias niñas, niños y adolescentes retornadas cuando regresan a su país. 
· Recomendaciones
· Establecer mecanismos formales para abordar las necesidades psicosociales y materiales básicas de todos los recién llegados (por ejemplo, alojamiento, alimentación, ropa y servicios médicos). 
· Distinguir en la implementación de los mecanismos de recepción las diferentes categorías de niños, niñas y adolescentes con necesidades especificas, como las víctimas de trata o en riesgo de serlo, la niñez no acompañada o separada, la niñez trabajadora y los solicitantes de protección internacional. 
· Establecer que las autoridades migratorias lleven a cabo un rol de acompañamiento en la recepción y que la responsabilidad de protección y asistencia competa a las autoridades especializadas en niñez y adolescencia.

· Impulsar una mayor formación, sensibilización y coordinación de funcionarios y asignación de recursos para asegurar que la acogida sea las más adecuada.
· Que se lleven a cabo procedimientos para la determinación del interés superior de las personas menores de edad de manera integrada con herramientas psicosociales, con asistencia legal independiente gratuita con participación interinstitucional, e incluyendo a la sociedad civil en el proceso.
· Que el procedimiento para la determinación del interés superior de las personas menores de edad sea liderado por una autoridad no migratoria especializada en infancia, con el acompañamiento de migración. Debe desarrollarse en conjunto con la instancia de protección de la niñez los estándares mínimos para un protocolo de atención según cada caso. Debe elaborarse para ello un instrumento (protocolo) que se aplique caso a caso para valorar dicho interés superior.
· Se debe implementar un sistema único de registro que permita dar seguimiento y tomar decisiones en la atención de  la niñez migrante. Este mecanismo servirá también para intercambiar información a nivel regional de sobre la situación de la niñez migrante en la región.
· Evitar en lo menos posible la separación familiar si en el interés superior de la persona menor de edad se determina que esté con su familia. 
· Promover el principio de no institucionalización para que la niñez migrante se queden lo menos posible en albergues o centros de detención y recepción cerrados.
· Intercambiar información detallada y oportuna entre los Estados involucrados sobre la niñez migrante que va a ser repatriados 
· Los Estados deben avocarse al fortalecimiento de la especialización en procesos de repatriación familiar y reintegración social. 
· Para casos específicos como son los de la niñez migrante víctima de trata o en riesgo de serlo, deben fortalecerse los vínculos entre las entidades a cargo de su protección para garantizar un adecuado retorno y reinserción que no permita la re victimización de las víctimas. Se destacan los casos de Costa Rica y Honduras en donde existe un equipo de respuesta inmediata para su atención adecuada. Se propone considerar los contextos y modelos de los demás países para implementarlos también.
· Debe llevarse a cabo un fuerte y decidido proceso difusión de los Lineamientos regionales para la identificacion preliminar de perfiles y mecanismos de referencia de poblaciones migrantes en condicion de vulnerabilidad, adoptados en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración, con el apoyo de la sociedad civil y organismos internacionales.
· Se deben implementar programas o encuentros permanentes entre funcionarios migratorios que trabajan en fronteras, con el fin de sensibilizarlos sobre la importancia de la atención física, emocional y psicosocial, y la referencia de los casos de la niñez migrante que la requiera a las instituciones competentes, con el acompañamiento de Sociedad Civil y los Organismos Internacionales.
· Se propone la creación de un Grupo Ad-Hoc especializado en Niñez y Adolescencia Migrante, en la plataforma de la Conferencia Regional sobre Migración, con el fin de dar respuesta continua y compartida a la protección adecuada de la nienfoquere desde un enfenfoque regional y de soluciones. a protecci institiciones de asilo o refugiadas, migrantes extracontinentñez migrante desde un enfoque regional y de soluciones efectivas y prácticas. 

· Se solicita a los Organismos Internacionales especializados en los distintos temas relacionados a la protección de la niñez migrante que brinden apoyo para identificar mecanismos de implementación de políticas que garanticen los derechos de los migrantes. 
3. PROTECCIÓN CONSULAR Y REPATRIACIÓN
Protección: Se refiere a las acciones que el Estado y sus instituciones deben realizar para salvaguardarlos derechos, el bienestar, la integridad y la seguridad de la niñez y adolescencia en general y en particular de aquellas que se encuentren en situación de vulnerabilidad por ser víctimas de violencia, discriminación, explotación y abuso.
· Conclusiones sobre nudos estratégicos
· Hay una ausencia importante de protocolos de repatriación en los países de destino y de origen. Falta una adecuada definición de procedimientos que atiendan de manera efectiva el medidas que respondan al interés superior de la persona menor de edad en los procedimientos de repatriación desde un punto de vista interinstitucional. 
· Las medidas de repatriación existentes son meramente operativas (se limitan a las gestiones de traslado) y no necesariamente se basan en un enfoque de derechos humanos a favor de la niñez migrante. Se deja de lado en esto escenarios uno de los roles esenciales de la protección consular. 
· Los Estados aplican repatriaciones automáticas sin considerar el interés superior de las personas menores de edad, y sin la existencia de un verdadero proceso de protección consular, muchas veces corriendo el riesgo de retornar al menor de edad a una situación de re-victimización.
· Existe falta de coordinación sobre intercambio de información de los niños, niñas y adolescentes retornados entre las autoridades de los distintos Estados, en particular entre las autoridades de migración.
· También existe una carencia en la recolección de información por parte de los funcionarios consulares, muchas  veces se da por la falta de personal en las misiones consulares.   
· El arribo a los países de origen en horarios vespertinos/nocturnos suponen un riesgo para los niños, niñas y adolescentes no acompañados o separados. 
· Existe una importante ausencia de garantías por los países de origen antes de repatriar a la niñez migrante que asegure la protección y garantía que va a regresar  a un contexto seguro y podrá tener un proceso de reinserción adecuado. 
· Existe una falta de coordinación interinstitucional entre consulados, oficinas de migración, institutos de niñez y otras entidades involucradas en los procedimientos de repatriación.
· Las/los funcionarios consulares no están adecuadamente capacitados en materia de protección de los derechos de la infancia y derechos humanos. En muchas ocasiones su accionar se centra nada más en la documentación consular.  Falta una adecuada capacitación de cónsules en materia de asistencia jurídica y procedimental, como lo son por ejemplo los lineamientos para el retorno de niños, niñas y adolescentes no acompañados y separados y las víctimas de trata adoptados en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración.  
· La asistencia integral de las víctimas de trata requiere un fortalecimiento adecuado tanto desde la óptica de la protección consular como desde los procedimientos de repatriación y retorno adecuado de estas víctimas.  
· Existe una carencia de representantes legales, tutores, piscólogos/as u otros servicios que deben ser gestionados tanto por las autoridades del país de destino en coordinación con las representaciones consulares en los países de destino de la niñez migrante. 
· No todos los países tienen representaciones consulares en los países de destino
· Recomendaciones
· Deben implementación acuerdos adecuados de repatriación con enfoque protector en el contexto de redes consulares entre los países de la Conferencia Regional sobre Migración. 
· Debe existir una mejor difusión de los servicios consulares y los derechos existentes a favor de los connacionales en los países de tránsito y destino. 
· Se deben asegurar horarios de arribo que permitan una adecuada atención por parte de la autoridad y de las familias que reciben a la niñez retornada. 
· Se establecer procedimientos para la determinación del interés superior en los procesos de repatriación con la participación de la sociedad civil. La determinación del interés superior debe ser liderado por una autoridad diferente a la autoridad migratoria.
· Debe asegurarse una asistencia legal adecuada e independiente a la niñez migrante en el contexto de los procedimientos de repatriación. Se debe gestionar también el acceso psicólogos/as, trabajadores sociales u otros profesionales encargados de asegurar una atención adecuada a la niñez migrante en los Estados donde se encuentren. 
· Se deben fortalecer las planillas de los Consulados para tener mayor posibilidad de asegurar una mejor protección en los procesos de retorno de las personas menores de edad a su país de origen o residencia habitual.
· Se debe mejorar de manera sustancial la coordinación interinstitucional para garantizar el retorno digno y seguro inspirado en el interés superior de la niñez. 
· Debe facilitarse una asistencia integral a favor de las víctimas de trata en el contexto de los procesos de retorno a sus países de origen o residencia habitual. 
· Promover las buenas prácticas de países que no encuentren realizando la repatriaciones automáticas de niños, niñas y adolescentes migrantes.  
· Debe existir en los consulados y en las entidades encargadas de implementar los procedimientos de repatriación capacitación y personal especializado en materia de derechos humanos e infancia. Deben fortalecer también las alianzas o acercamientos bilaterales entre los consulados acreditados en un país. 
· Revisar los acuerdos de repatriación que no sea operativos y ajustarlos al marco internacional de derechos humanos y de protección de las personas menores de edad. 
· Se deben establecer convenios para la representatividad consular de otros países frente a aquellos casos en donde no exista Consulado del país de la nacionalidad del niño,  niña o adolescente migrante. 
· Se debe capacitar a los funcionarios consulares brindada por las autoridades del país receptor, para que conozca sobre la legislación nacional sobre los procedimientos de repatriación en el país de donde se encuentra, con el acompañamiento de la sociedad civil. 
· Debe existir una mejor recolección de información por parte de los funcionarios consulares, para poder  diseñar la política de atención consular adecuada  y para transmitir esa información a las instituciones nacionales. 
· Se propone la realización de un taller de capacitación regional en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración para funcionarios consulares, con el objetivo de capacitarlos sobre el actuar de protección consular en el tema de niños, niñas y adolescentes migrantes. Ello debe generar el compromiso de réplica de la información a los demás funcionarios de la misión consular.  
· Debe promoverse ante la cooperación internacional la unificación y coordinación de criterios para la atención de temas específicos y de esta manera contar con una articulación coherente a nivel subregional.
4. REINSERCIÓN E INTEGRACIÓN FAMILIAR Y SOCIAL
Integración: Proceso por el cual los inmigrantes, tanto individualmente como en grupo, son aceptados en una sociedad.  Los requisitos particulares exigidos para su aceptación por una sociedad varían de un país a otro. La responsabilidad de la integración recae no  solamente en los inmigrantes sino también en el gobierno receptor, las instituciones y las comunidades. 

Reinserción: Reinclusión o reincorporación de una persona a un grupo o a un proceso, por ejemplo de un migrante en la sociedad de su país de origen. Esto incluye la reinserción familiar, social, económica y cultural. 
· Conclusiones sobre nudos estratégicos
· Deben visualizarse este tema desde dos perspectivas, la primera la integración de la niñez migrante en el país de acogida cuando esta sea la opción más adecuada a partir de su interés superior y de acuerdo a las leyes de los países de destino. La segunda la reintegración de connacionales en su país de origen o residencia una vez retornados. 
· Hace falta que se lleve a cabo el efectivo cumplimiento de los derechos y principios de la Convención sobre los derechos del Niño de Naciones Unidas y otros instrumentos internacionales como el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, la Declaración Americana sobre los Derechos y Deberes del Hombre, la Convención Americana sobre Derechos Humanos (esta última frente a los Estados que son Parte de ella) o la Convención sobre el Estatuto de los Refugiados. 
· Se destaca la falta de inclusión del tema migratorio en la agenda nacional desde una perspectiva de protección de la niñez migrante y con ello de medidas de integración adecuada. 
· Se evidencia la falta de una tutela adecuada por parte de las instituciones involucradas con la protección de la niñez migrante que tengan en cuenta el interés superior de la persona menor de edad. Las acciones nacionales son dispersas en el tema de la integración y la reintegración. 
· El concepto de seguridad es prioritario en el abordaje de la migración de niñas, niños y adolescentes migrantes, y este enfoque prima sobre un enfoque de derechos, lo que ha conllevado inclusive a la criminalización de la niñez migrante. 
· Se destaca particularmente la necesidad de los países de destino en el caso de la niñez migrante y de origen en el caso de la niñez retornada de enfrentar el tema de la integración y la reintegración por medio de marcos legales y políticas públicas adecuadas que tengan en cuenta el interés superior de la persona menor de edad y garantizar acceso a servicios básicos e indispensables para su desarrollo integral. Se menciona de manera especial la necesidades de atención de la niñez indígena migrante en la región. 
· Existe ausencia de conocimiento de las necesidades de la niñez migrante en las comunidades receptoras, lo que se refleja en la xenofobia y la discriminación contra esta población. 
· Las medidas de integración existentes únicamente favorecen a niñez migrante documentada, pero existe un sector de la población migrante en condición irregular que no tiene acceso a medidas de integración local que resultan fundamentales para su desarrollo integral y la garantía adecuada de sus derechos humanos. Muchas veces la regularización no se da por los elevados costos de documentación. 
· En ocasiones los mecanismos para obtener información sobre las niños, niñas y adolescentes migrantes son insuficientes (en relación por ejemplo a comunidades de origen, edad, nacionalidad, familiares, etc.), lo que dificulta el abordaje integral de sus casos. 

· Se hace necesario establecer categorías migratorias y de protección adecuadas para otorgar protección a la niñez migrante víctima de maltrato o de violaciones a sus derechos humanos básicos. 

· En el caso de la niñez migrante retornada, resulta insuficiente la información de sus expedientes con el fin de articular mejores respuestas para favorecer la reintegración. No existe un registro ni un monitoreo de su situación en los países de origen, una vez son insertados nuevamente al núcleo familiar.
· Recomendaciones
· Desarrollar marcos sostenibles de ley y políticas públicas de reinserción e integración efectiva y sostenible en los países de la región.  
· Incluir en las legislaciones el papel de coordinación que deben ejercer las autoridades migratorias en programas de integración de niñez migrante y en los países de destino y de reinserción de los connacionales retornados en los países de origen. 
· Reforzar la asistencia jurídica y asegurar información adecuada y oportuna a la niñez migrante con el fin de que puedan acceder a las distintas posibilidades de integración a los países de destino. 
· Garantizar el acceso efectivo a los procedimientos para la determinación de la condición de refugiados en el caso de aquellos niños, niñas y adolescentes que puedan reunir los elementos para dicha condición y a los derechos que les asisten en las sociedades de asilo relativos a una adecuada integración. 
· Deben desarrollarse mecanismos y procedimientos para acceder a medidas complementarias de protección a favor de la niñez migrante que, aún sin reunir las condiciones para ser considerada ser refugiada, su vida, integridad, libertad u otros derechos básicos estén siendo amenazados en el país de origen o residencia habitual. 
· Deben minimizarse los riesgos existentes por medio de una tutela compartida y en  la medida de lo posible designar una tutela continua y personalizada a favor del niño, niña o adolescente migrante en el proceso de integración. 
· Debe existir un acompañamiento de las autoridades estatales a todos los niveles y de la sociedad civil en la construcción de sistemas de registro y monitoreo de la situación de la niñez migrante como de la niñez retornada.
· Compartir con los países de destino, las acciones generadas por los países de origen en temas como reinserción-integración de los niños, niñas y adolescentes migrantes y retornados. 
· Involucrar a las entidades donantes en el desarrollo de los programas de reinserción e integración desarrollados a nivel nacional y regional. 
· Desarrollar en el marco de la CRM, lineamientos generales hacia la construcción de políticas nacionales de reintegración e integración, con el acompañamiento de Sociedad Civil y Organismos Internacionales. 
· Recomendar a los países miembros de la CRM, que el tema de  reinserción e integración familiar social sea tomado en cuenta en el Diálogo de Alto Nivel sobre Migración y Desarrollo. 
