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El nuevo siglo ha traído grandes cambios, y con cada acción, surge otra acción que no se debe dejar esperar.  Este progreso implica cambios positivos en nuestras vidas, pero desafortunadamente, parte de estos cambios positivos y nuevas tecnologías también son utilizados para el tráfico de personas.
Estando conscientes de tales transformaciones y siendo víctimas de la falta de recursos económicos, nos propusimos hacer nuestro mayor esfuerzo y convertirlo en un arma importante contra el tráfico ilegal de personas.  Esta arma es la unión de fuerzas gubernamentales y privadas con la finalidad de luchar incansablemente contra este flagelo.
Para ello, nuestra primera misión fue la difusión de todas las normativas que regulan lo concerniente a migración en la República de Panamá.  Esto es así, porque nosotros creemos que hacer conocer los derechos y obligaciones que los ciudadanos tanto nacionales como extranjeros tienen, es esencial para prevenir la gran cantidad de casos de abusos que en nuestras sociedades se presentan.
Toda la información referente a las leyes migratorias, los peligros y consecuencias de incurrir en migración ilegal a nuestro país y demás, es expuesta en un programa de radio que se transmite a nivel nacional, con la finalidad de que todo aquel extranjero que se encuentre en situación irregular pueda ser absuelto de sus dudas sin temor alguno.  Debo resaltar que esta ha sido una de las mejores formas para concienciar a las personas sobre la verdadera misión de nuestra Dirección Nacional de Migración y Naturalización, es decir, respetar los derechos de los extranjeros y mantenerles documentados para que puedan salir a la luz sin temor, como seres humanos que son.
Ciertamente la tipificación del tráfico de personas como crimen, es sin duda alguna un logro para nuestro país.  Nuestro sistema legal, basado en una constitución como ley primaria y suprema, es la guía de todas las leyes que son propuestas y aprobadas por el Órgano Legislativo.  Es así como nuestro código penal señala en su Artículo 310-A lo siguiente:
"Artículo 310-A.  El que intervenga de cualquier forma en el tráfico de personas, con el consentimiento de éstas, evitando o evadiendo fraudulentamente, de alguna manera, los controles de migración establecidos en el territorio continental de la República, será' sancionado con pena de 5 a 10 años de prisión."
Sumado a los esfuerzos anteriormente mencionados tenemos una intensa política de orientación a los usuarios, realización continua de operativos, reorganización de los procesos y de los formularios migratorios, la incansable capacitación de los inspectores tanto local como internacionalmente, además de la capacitación del personal administrativo, con nuevos métodos y actualización en la utilización de diversas tecnologías.  Todo esto con la finalidad de preparamos como instrumento en la lucha contra este crimen.
Igualmente hemos invitado al sector privado para que se sumen a nuestros esfuerzos.  En ese sentido hemos logrado el apoyo de diversas compañías y sus equipos de trabajo, lo cual nos ha merecido opiniones favorables por parte del Colegio Nacional de Abogados y de la Cámara Marítima de Panamá, quienes creen que la suscripción de diversos acuerdos y la consulta constantes con los diversos sectores de la sociedad civil, son fundamentales y positivas para la realización de todas nuestras metas.
Actualmente y conscientes de nuestra misión, hemos programado y ejecutamos un censo para que aquellos nacionales de la República Popular de China e India que se encuentran en situación irregular en nuestro país, se puedan documentar.  El objetivo de esta acción es obtener una cifra lo más próxima posible para conocer la cantidad y situación en que se encuentran estas personas con la finalidad de brindarles un status dentro de nuestro país, siempre y cuando cumplan con todos los requisitos que la ley exige.  Aspiramos, a futuro, poder realizar este censo con las distintas nacionalidades que inmigran a nuestro país, porque como mencioné anteriormente, nuestra misión primordial es respetar los derechos de los extranjeros y mantenerles documentados para que puedan salir a la luz sin temor, como seres humanos que son.
Anteriormente Panamá era considerado por su posición geográfica como un importante punto para el tráfico de personas.  Hoy día la realidad es otra; nuestro país por diversos factores como lo son la dolarización, la infraestructura, el sistema bancario y demás factores positivos, ha pasado de ser país de tránsito a ser país de destino final de gran cantidad de inmigrantes que ingresan a nuestro país tanto de manera legal como ilegal.
Además de tener dificultades con migraciones de China e India, tenemos gran cantidad de migración ecuatoriana, peruana, dominicana y recientemente con mayor énfasis migración de colombianos.
Todo esto nos hace redoblar nuestros esfuerzos y diversificarlos, ya no es suficiente el trabajo conjunto a nivel nacional, sino que es primordial el trabajo de enlace internacional que realicemos.  Por tal razón creamos el Departamento de Enlace con los Estamentos de Seguridad del Estado, el cual tiene la misión de mantenerse en constante comunicación con nuestras instituciones y con las de otros países, para así lograr un beneficio regional que combata efectivamente el tráfico ilegal de personas.
Igualmente mantenemos cordiales relaciones con los embajadores v cónsules representantes de estas nacionalidades, quienes en todo momento tienen acceso a sus conciudadanos y a nuestras oficinas.  En ese sentido debemos decir que el trabajo realizado con ellos es bastante positivo porque hemos dado a muchos extranjeros que se encontraban en nuestro país, incluso con hijos panameños y que por razones básicamente económicas no habían arreglado sus papeles, la oportunidad de documentarse.
Con referencia al aspecto legal, debo decirles que trabajamos arduamente en un nuevo manual de procedimientos migratorios.  Una de nuestras prioridades está siendo lograr mediante Decreto Ejecutivo, es decir mediante norma aprobada por la Presidenta de la República y el respectivo ministro del ramo, en nuestro caso el Ministro de Gobierno y Justicia, ministerio al cual estamos adscritos, la consecución de este decreto toda vez que la actual ley migratoria data del 30 de junio de 1960 y los procedimientos han sido en muchas ocasiones interpretados al antojo de quienes ostentaban la Dirección de Migración.
El objetivo de lograr a corto plazo la firma de este Decreto Ley de Procedimientos Migratorios, es basar de acuerdo a la ley vigente una serie de pasos a seguir por parte de la Dirección de Migración y de los usuarios de ésta sin importar quién sea la cabeza de esta institución.  No podemos permitir que por no contar con un verdadero procedimiento administrativo en el ámbito de migración, cada individuo interprete la ley a su antojo y en beneficio de quienes se dedican al tráfico ilegal de personas.
En realidad debemos lograr la aprobación de una nueva ley de migración, porque la que tenemos es obsoleta y se ha quedado atrás en cuanto a los cambios y variaciones que ha tenido la migración en nuestro país; sin embargo esto toma más tiempo por todos los pasos burocráticos que debemos seguir.  Por esta razón en primera instancia trabajamos con lo que tenemos, la ley de 1960, desarrollándola de acuerdo a un criterio objetivo y sin intereses personales.
Simultáneamente se trabaja con el colegio de abogados y la Asamblea Legislativa en la creación de una nueva ley migratoria, que como mencioné anteriormente, tomará más tiempo.  Quizá pase mi administración y no logremos aprobarla, pero lo cierto es que por lo menos dejaremos un verdadero procedimiento migratorio y el proyecto de ley siguiendo los respectivos pasos para su aprobación.
Estas son básicamente las estrategias que hemos tomado para combatir el tráfico de personas, primeramente una fase de divulgación de las leyes migratorias y la adecuación de estas a las realidades actuales de la migración en nuestro país; en segundo lugar dotar a nuestro personal de la capacitación necesaria para atender sus respectivas posiciones dentro de la estructura de la Dirección Nacional de Migración y Naturalización; en tercer lugar mantener una constante comunicación con nuestros estamentos de seguridad y los de otros países para así llevar una lucha conjunta contra este crimen.
En conclusión debo decir que hemos tenido resultados positivos y el trabajo constante que realizamos se ha traducido en aporte de países a nuestra lucha, además de dotación de mayores recursos económicos por parte de nuestro gobierno para continuar con esta lucha que debemos librar todos los países en conjunto.
Deseo finalmente agradecer al Departamento de Estado de los Estados Unidos por la invitación que tan cordialmente nos hiciera.  Esto representa para mi país, para la Dirección Nacional de Migración y Naturalización, y en particular para mi persona, un reconocimiento a la labor que venimos realizando desde el primero de noviembre de 2001, fecha en que asumimos el reto de dirigir esta importante institución.
A todos, muchas gracias por su atención y una cordial invitación para que visiten Panamá y conozcan sus bondades, más aún cuando celebramos este año el Centenario de nuestra República.

