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Introducción

· Es un placer estar con ustedes aquí el día de hoy para discutir temas relacionados con programas de trabajadores migrantes temporales.

· Como saben, prácticas de migración laboral han sido un área de interés significativo para la Conferencia Regional Sobre Migración (CRM) por ya varios años. 
· Canadá cree que hay mucho por aprender mediante un análisis sistemático de las prácticas laborales de migración dentro de la CRM y en otras partes del mundo. Por esta razón, Canadá propuso el año pasado, en la CRM celebrada en Honduras, realizar este taller enfocándose en métodos prácticos, con el apoyo de Viceministros de la CRM y El Salvador como copatrocinador.
· Mi presentación esta mañana se basa en parte en aportes dados en un taller auspiciado por Bangladesh y Canadá durante el Segundo Foro sobre Migración y Desarrollo celebrado en Manila en octubre del año pasado. 

· Adicionalmente, aunque mi presentación no pretende ser prescriptiva, me gustaría proponer tres principios que serán de gran utilidad al considerar varios enfoques hacia los programas de trabajadores migrantes temporales. Estos principios podrían asistir en el desarrollo de mecanismos y modelos exitosos.

· El primer principio que me gustaría proponer es bastante fundamental: Que es importante que existan oportunidades para la migración regular.

· Canadá cree que entre más oportunidades existan para la migración regular, menores cantidades de migrantes se expondrán a los peligros de la migración irregular (que pueden incluir…). 
· Por supuesto, existen una gran cantidad de modelos distintos de programas para trabajadores migrantes: programas para trabajadores invitados, programas para trabajadores estacionales, programas para trabajadores extranjeros temporales, esquemas de migración circular.
· Hay programas bien establecidos, apoyados por marcos legales y códigos de conducta; y existen otros programas más rudimentarios que técnicamente permiten al trabajador migrante entrar a un país legalmente, pero ofrecen poco en cuestiones de política y estructura de programa. 
· Reconocemos que crear oportunidades para la migración regular puede ser un tema complejo. Tanto países de origen como de destino deben encontrar sus propios caminos según su realidad legal, política, económica y social. No hay una solución uniforme.  

· Sin embargo, podríamos argumentar que los enfoques más estructurados, apoyados por marcos legales, administrativos y de políticas, proveen más beneficios a los involucrados mediante la protección de sus intereses. 
· Esto me lleva al segundo principio que quisiera proponer, que es: Que el movimiento de los trabajadores sea beneficial para las partes interesadas, tanto en los países de origen como en los de destino. 
· Por “partes interesadas” me refiero a los gobiernos, trabajadores y empleadores de los países de origen y destino.
· Evidentemente, cada parte tiene distintos intereses, pero idealmente cualquier enfoque a trabajadores migrantes temporales balancearía estos intereses de manera tal que los intereses de uno no pesen más que los intereses de los otros. 
· En términos generales, los gobiernos de países de origen son:

· interesados en asegurar que sus ciudadanos sean tratados justamente cuando se encuentren trabajando en el exterior
· viendo posibles dividendos de desarrollo, y
· concientes del impacto positivo que las remesas pueden tener. 

· Los gobiernos de países de destino están interesados en asegurar que:
· nacionales extranjeros en su territorio tengan derecho legal a estar en su país y estén autorizados para trabajar
· el mercado laboral interno sea protegido 

· la integridad del lugar de trabajo se mantenga a través de estándares básicos de empleo y seguridad, y que temas relacionados a licencias y acreditaciones sean propiamente tratados, y
· la presencia de trabajadores extranjeros temporales contribuya a una gama de metas económicas, sociales y culturales as . 

· Los trabajadores pueden migrar por una serie de razones, desde excedentes laborales en su país natal, hasta la búsqueda de mejores oportunidades económicas y salaries más altos, o simple curiosidad respecto al trabajo y la vida en el extranjero. 
· Los trabajadores  generalmente están interesados en: 

· ganar lo más posible mientras estén en el extranjero
· aprender nuevas habilidades y adquirir experiencia
· evitar explotación 

· su propia salud y seguridad 

· asegurar que sus remesas incrementen el bienestar de su familia, especialmente aquel de sus hijos e hijas.
· Los empleadores están interesados en: 

· asegurar que sus trabajadores sean calificados para realizar tareas
· que los trabajadores realicen tareas a un costo mínimo and 
· cumplir los requisitos para la remuneración de trabajadores; y
· mantener ambientes de trabajo saludables y seguros.

· Cuando los beneficios de estos actores son optimizados, resulta en ganancia para todos.
· Finalmente, como tercer principio, quisiera sugerir: Que los trabajadores migrantes temporales se beneficien con el mismo nivel de derechos y protecciones que otros trabajadores en la jurisdicción bajo la cual laboran. 
· Reconociendo que las leyes y estándares de empleo varían de jurisdicción a jurisdicción, el trato justo y equitativo de los trabajadores migrantes temporales respecto a salarios, condiciones de trabajo, salud y seguridad, es un elemento importante para un programa de trabajadores migrantes temporales sólido. 
· Más aún, en el caso que un intermediario (sea reclutador, broker o agente) haya estado involucrado, es crítico prevenir la explotación de trabajadores por aquellos, que pueden operar en representación de gobiernos o empleadores, y ser contratistas privados, empleados de firmas reclutadoras u oficiales de organizaciones internacionales.
Conclusión

· Existen muchas variables a ser consideradas y ninguna solución única. Ninguna política de migración laboral puede divorciarse de las realidades y consideraciones sociales, económicas, políticas y culturales de un país determinado. 

· Aunque considerar enfoques amplios y conceptuales para tratar el tema de trabajadores migrantes temporales puede ser útil, existen también una serie de asuntos prácticos a considerar. Entiendo que se estarán abordando muchos de estos en los grupos de discusión mañana. 
· Esperamos que todos los participantes compartan abiertamente sus opiniones e ideas para así lograr mejores resultados en este evento tan importante de la CRM. La delegación canadiense espera con ansias participar en las discusiones con ustedes. 
· Muchas gracias.
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