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Pero sobre todo, saludo a las y los viceministros de los 11 países que componen la Conferencia Regional; a representantes de organismos internacionales; funcionarias y funcionarios del Gobierno de la República; representantes de la sociedad civil.  

Sean todos bienvenidos a México, que les recibe con mucho gusto y por supuesto, con el deseo de que esta Vigésima Reunión Viceministerial refrende el ánimo constructivo y el firme compromiso con los derechos de las y los migrantes. 

Señoras y señores: 
Las naciones del Continente Americano, tenemos en la migración una raíz común, porque en ella está nuestro origen histórico y de ella proviene gran parte de nuestra identidad cultural. 
Se trata de un fenómeno que sin duda ha implicado desafíos, pero que también ha permitido multiplicar la riqueza y pluralidad de nuestras sociedades. 
De ahí la importancia de ver y abordar la migración desde un enfoque humano, que ponga en el centro el derecho a la movilidad y el bienestar de las personas. 
Que impulse la corresponsabilidad regional ante procesos que no aceptan respuestas aisladas. 
Que propicie el desarrollo en las comunidades de origen, para que nadie se vea forzado a abandonarlas por carencias o falta de oportunidades. 
Y sobre todo, que sea la base para superar cualquier forma de discriminación o criminalización en el trato que reciben las y los migrantes. 
Porque siempre será más fuerte una Nación que acepte, adopte y aproveche la diversidad. 
Esa es la convicción que guía al Gobierno del Presidente Enrique Peña Nieto.   Por eso celebramos que sea aquí en México donde se realice esta Reunión. 
Tengo la certeza de que las reflexiones y propuestas que aquí se generen, contribuirán a enriquecer las estrategias nacionales, así como a fortalecer los esquemas de coordinación entre nuestros países. 
Se trata de lograr una agenda que trascienda las visiones unilaterales, y brinde la base para generar acuerdos a nivel regional.
Una agenda que no busca construir muros sino tender puentes de entendimiento.
Porque somos una comunidad que comparte retos, y que unida puede alcanzar mejores resultados.
Pues la apertura ordenada, segura y bien encauzada, es la vía para que las naciones adquieran una mayor riqueza social y en capital humano.
Se trata de poner en marcha políticas que aseguren el respeto de los derechos humanos.
Que empoderen a quienes migran, y fortalezcan el binomio migración–desarrollo, tanto en las sociedades de destino como en los países de origen.  
En México, y por instrucciones del Presidente de la República, así lo estamos haciendo.
Con la claridad de que ningún país es ajeno a otro; y que el corredor migratorio más grande del mundo es precisamente el que conforman Centroamérica, México y los Estados Unidos. 
También hay que tomar en cuenta las diferentes razones por las que las personas deciden salir de su lugar de origen, como la violencia, el cambio climático o el agotamiento de recursos naturales, entre otros.
Estamos hablando de flujos de personas que, a diferencia de lo que sucedía el siglo pasado, no necesariamente tienen un lugar a dónde regresar.
Entendemos que la migración se ha transformado y actuamos en consecuencia. En nuestro caso, pasamos de ser país eminentemente de origen, a uno también de tránsito, destino y retorno. 
A diferencia del pasado, hoy nuestra tasa neta de migración en la frontera norte es cercana a cero, pero los flujos irregulares provenientes del sur han aumentado de manera sustancial.

Y les comparto un dato: tan solo en 2014 se contabilizaron casi 350 mil eventos, lo que representó un incremento de 52% respecto a 2013. Las cifras de 2015 sugieren que esta tendencia al alza se mantiene.
Todo lo anterior supone retos de gran dimensión en materia de integración, retorno y reinserción social y productiva de las personas migrantes.
Retos que requieren la acción concertada a nivel regional, pero que exigen también un compromiso firme de cada una de las naciones.
Porque con algunas compartimos fronteras, pero con todas compartimos la responsabilidad de generar acciones en el corto plazo, con visión de largo alcance.
Y en este marco, me gustaría hablarles brevemente sobre lo que estamos haciendo en México.
A partir de un enfoque de derechos, y atendiendo, en nuestro caso, las particularidades de cada frontera.
En el Norte, pusimos en marcha el Programa Somos Mexicanos, para garantizar un retorno digno y seguro a los connacionales que regresan a nuestro territorio. 
Al llegar, se les brinda atención médica, documentación y apoyo para contactar a sus familiares, pero además se les proporciona información para que puedan reincorporarse al mercado laboral aprovechando las habilidades que han adquirido. 
Tan solo entre marzo de 2014 y julio de 2015 más de 210 mil connacionales fueron beneficiados por este esquema de reinserción.
Porque lo mejor que puede hacer una nación, es impulsar la experiencia del migrante que regresa para potenciar el desarrollo de su comunidad. 
Por otra parte, en el Sur estamos trabajando para garantizar la integridad de quienes atraviesa nuestras fronteras. Ordenando los cruces, propiciando el desarrollo y fortaleciendo las condiciones de seguridad.  
Lo hacemos a través de medidas como las Tarjetas de Visitante Regional y Visitante Trabajador Fronterizo, mediante las cuales se ofrece una opción formal y gratuita para ingresar al territorio mexicano.
Solamente entre septiembre de 2014 y junio de 2015, se han otorgado más de 124 mil, con las cuales se desincentiva la migración irregular y se facilita el intercambio económico, comercial y cultural.
A la par, se han intensificado las acciones para combatir ilícitos como la trata y el tráfico de personas, así como para evitar el uso de rutas que pongan en riesgo la vida e integridad de los migrantes.
La apuesta es consolidar una Frontera Sur que sea capaz de superar sus desafíos históricos, y a la vez alcanzar mayores niveles de prosperidad y bienestar. 
Y así como la red consular trabaja en favor de nuestros connacionales, aquí en México hemos redoblado esfuerzos para lograr una mayor integración de los extranjeros que residen en nuestro país. 
Lo hemos hecho, por ejemplo, ampliando el acceso a servicios educativos y de salud, pero también incentivando la regularización de su situación migratoria, para facilitar el ejercicio de sus derechos, reducir su vulnerabilidad y brindarles certeza jurídica. 
Y desde luego, también se trabaja para garantizar un retorno en condiciones dignas y seguras a las y los centroamericanos.
En particular, a las mujeres y niños se les brinda atención vía los Oficiales de Protección a la Infancia, y en el caso de menores de 12 años y de mujeres embarazadas, su traslado se realiza vía aérea.  
Es importante que todos, como países, asumamos la responsabilidad con el retorno, y generemos las condiciones para recibir a nuestros connacionales.
Por último, quiero subrayar un elemento clave. Me refiero a la participación de la sociedad civil, a la que el Gobierno de México le apuesta por convicción en todos los temas, y por supuesto, también en materia de política migratoria.
Y aquí algo muy importante es que su colaboración no se limita a revisar lo que el Gobierno hace, sino que va más allá, desde el diseño y elaboración de estrategias y programas.
Porque a todos nos mueve lo mismo: pasar de la declaración de principios, a mejores realidades.
Por eso también impulsamos que estuvieran aquí presentes organizaciones civiles. Porque estamos comprometidos con una toma de decisiones incluyente, que haga efectiva la voz ciudadana.
Señoras y señores: 
Somos un Continente donde la migración ha sido factor de encuentro y desarrollo.
Donde el intercambio entre culturas ha creado nuestra identidad colectiva, y la apertura a la diferencia ha sido la base de nuestra unidad como sociedades. 
Somos países cuya grandeza ha sido construida también por hombres y mujeres que se atrevieron a perseguir sus ideales y aspiraciones, buscando en una nueva tierra la oportunidad de un mejor comienzo. 
Somos herederos de ese legado. 
Por ello, estamos convocados a trabajar, en el marco de nuestras respectivas leyes, en favor de la dignidad y el respeto a los derechos de quienes hoy piden esa misma oportunidad y luchan por construirla más allá de las fronteras.
DECLARATORIA DE INAUGURACIÓN
Hoy 11 de noviembre de 2015, declaro inaugurada la Vigésima Reunión Viceministerial de la Conferencia Regional sobre Migración, convencido de que este encuentro permitirá a cada uno de nuestros países, avanzar en la construcción de mejores políticas públicas para la integración, el retorno y reinserción de los migrantes.
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