
Programa de Educación MEP/OIM/CR-USA
EDUCACIÓN Y MIGRACIÓN: 

LA MEDIACIÓN, PARA MEJORAR EL RENDIMIETNO ACADÉMICO, PREVENIR LA DESERCIÓN/EXCLUSIÓN Y ATENDER LA DIVERSIDAD SOCIOCULTURAL
Hace cinco años inicia en Costa Rica una exitosa experiencia para la atención a la diversidad sociocultural, con el nacimiento del Programa de Educación MEP/OIM/USAID: “Ampliación del Sistema Educativo Costarricense en Comunidades Afectadas por Migración Nicaragüense Relacionada con el Huracán Mitch”(2000-2001), producto de una alianza estratégica entre la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Ministerio de Educación Pública (MEP) y la Agencia para el Desarrollo Internacional del Gobierno de los Estados Unidos (USAID) que donó US$5 millones, siendo invertidos U.S.$3.5 millones en infraestructura escolar, U.S.$1 millón en capacitación docente y U.S.$500 mil en material didáctico. Todo ello con el compromiso de contribuir -coherentemente con las políticas educativas nacionales- al cumplimiento de los derechos de la niñez a la no discriminación y al acceso a una educación de calidad con equidad.

Este Programa se convierte así en una esperanza después del Huracán Mitch –suceso ocurrido en 1998 y considerado el más devastador en la historia de Centro América- al dar a Costa Rica la oportunidad de emprender una hermosa tarea para atender de la manera más digna a los niños y las niñas de miles de familias inmigrantes nicaragüenses que se vieron obligadas a cruzar la frontera, impulsadas por su deseo de lograr una mejor calidad de vida y, a la OIM, por brindar una posibilidad más de velar por el respeto de la dignidad humana y el bienestar de las personas migrantes, particularmente de la niñez que es altamente vulnerable a efectos negativos de la migración, tales como discriminación, maltrato, irrespeto de sus derechos, falta de acceso a seguridad, salud y educación.

Como tan difícil situación suele generar bajo rendimiento, fracaso y deserción escolar, no por falta de capacidades de las personas, sino por inadaptabilidad social y deterioro de la autoestima, el Programa desarrolla un marco conceptual propio sobre el tema de las migraciones y la interculturalidad, incorporando al mismo tiempo, el modelo de la mediación para el desarrollo de la inteligencia como metodología de intervención social y pedagógica, para brindar estímulos que potencien el desarrollo general de capacidades, habilidades cognitivas y destrezas que favorezcan la integración social no solo en la población infantil que, proveniente de una cultura distinta, ha vivido el trauma de un desastre natural y el desarraigo de su tierra, sino ampliando los beneficios a niñez escolar costarricense en condiciones de pobreza y de riesgo social.

El éxito obtenido con la aplicación de los Proyectos Escolares de Mediación (PEM) ejecutados con ayuda voluntaria de las comunidades educativas participantes a nivel nacional, convierte a esta metodología de la mediación en fortaleza del Programa y motor que impulsa la consecución de su institucionalización, sostenibilidad y optimización de los recursos humanos y materiales invertidos. Y, es con este propósito, que la Fundación CR-USA para la Cooperación, otorga financiamiento por dos años (Set.2002/Set.2004), para emprender la segunda fase denominada “Programa de Educación MEP/OIM/CR-USA: Ampliación y fortalecimiento de las mejores prácticas de la Primera Fase del Programa, para extender los beneficios de la capacidad instalada en las comunidades educativas.”
El Programa cerró su Segunda Fase con el apoyo incondicional de las autoridades del MEP y con una respuesta positiva y entusiasta de las escuelas participantes que comenzaron el año lectivo 2004 con el 95% de ejecución exitosa de los Proyectos Escolares de Mediación, aplicando los nuevos saberes y dando un uso óptimo a materiales didácticos e infraestructura, donados por el Programa. De esta manera se ha favorecido en forma significativa la mejora del rendimiento escolar y el fortalecimiento de la autoestima de niños y niñas que requieren atención a sus necesidades educativas especiales de rezago, extraedad y desnivelación, en las 86 escuelas de San José y Desamparados que participaron en la Segunda Fase, caracterizadas por ser escuelas con alta tasa de matrícula, mayor incidencia migratoria y elevados índices de pobreza y riesgo social.
Gracias a un nuevo apoyo financiero de la Fundación CR-USA para la Cooperación, el Programa de Educación MEP/OIM/CR-USA está desarrollando una Tercera Fase denominada: “Educación y migración: la mediación para mejorar el rendimiento académico, la prevención de la deserción/exclusión y la atención a la diversidad sociocultural, en los ciclos de transición entre educación primaria y secundaria” (2004-2006).  Esta nueva oportunidad permitirá trascender de la escuela al colegio los conocimientos y experiencias exitosas logradas durante sus dos fases anteriores (2000-2004) para contribuir con una retención exitosa en el sistema educativo, al menos hasta el tercer ciclo; constituirse en una práctica preventiva contra la exclusión y el riesgo social, que pueden llevar a conductas sociales nocivas para sí mismos y para la sociedad.  Al mismo tiempo, contribuirá con las políticas educativas nacionales al promover el cumplimiento de los derechos de la niñez y de la adolescencia a la no discriminación y a una educación de calidad con equidad, dentro de un enfoque pedagógico intercultural y de integración social que beneficie a la población estudiantil nacional e inmigrante.   

Esta Tercera Fase promete implementarse con gran probabilidad de éxito debido a que el Programa ya cuenta con una importante capacidad instalada en el Ministerio de Educación Pública, con una positiva respuesta de escuelas y colegios, con una consolidada red de apoyo de la comunidad y, como aspecto relevante, un alto grado de apropiación de la mediación para el desarrollo de la inteligencia.  Esta metodología de intervención social y pedagógica ha sido ya incorporada a la práctica docente con los Proyectos Escolares de Mediación (PEM) ejecutados en las escuelas, en muchos casos, con el apoyo estudiantil de 45 colegios públicos y privados, en cumplimiento del Servicio Comunal Estudiantil.

Desde esta perspectiva el Programa coincide con las acciones del Relanzamiento de la Educación Costarricense de la actual gestión ministerial, tendientes a fortalecer el nivel de secundaria con el fin de mejorar la oferta educativa y los niveles de éxito mediante el desarrollo de la inteligencia, las capacidades y destrezas sociales.  Estos aspectos se consideran también fundamentales en la mediación, ya que esta promueve el desarrollo de competencias relacionadas con la creatividad, el pensamiento crítico y el emprendimiento. 

Como avance a uno de los grandes objetivos de esta Tercera Fase del Programa que será divulgar los conocimientos y experiencias exitosas en el ámbito nacional e internacional, el Programa recién publicó el libro: “Educación Sin Fronteras: Una exitosa experiencia para la atención a la diversidad sociocultural”, que con una síntesis de las principales acciones emprendidas para desarrollar las capacidades de la población estudiantil nacional e inmigrante, transmite en forma sencilla y eficaz, elementos esenciales teóricos y metodológicos de los temas sobre migración, pobreza, interculturalidad y, en forma especial, la teoría de la mediación para el desarrollo de la inteligencia. Esperamos que esta obra didáctica se convierta en guía práctica que favorezca su sostenibilidad e impulse nuevas acciones educativas.

Si con apertura de mente y de corazón, los maestros y las maestras del Programa continúan asumiendo el gran reto de construir una educación sin fronteras que promueva los más altos valores de respeto y tolerancia hacia la diversidad sociocultural y brindan atención a las necesidades educativas especiales de sus estudiantes, los niños y las niñas, con sus espontáneas sonrisas y sus ojos llenos de esperanza disfrutarán de la educación de calidad que merecen, como un derecho universal de la niñez. 
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Vilma Contreras Ramírez, pedagoga con amplia experiencia docente, es reconocida en el ámbito nacional e internacional como una especialista en el Modelo de la Mediación para el Desarrollo de la Inteligencia, aplicándolo como metodología de intervención social y pedagógica en la defensa de los derechos de la niñez, en la atención a la diversidad sociocultural de poblaciones en condiciones de pobreza y de migración.  Desde hace cinco años es la Consultora de Educación en la Organización Internacional para las Migraciones. Entre sus libros están: Sembrando Esperanzas: la superación de la pobreza mediante el desarrollo de la inteligencia en la infancia y la juventud y, Educación sin fronteras: una exitosa experiencia para la atención a la diversidad sociocultural.
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