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Intervención del Sr. Robert G. Paiva, Director Regional de la OIM

para Centroamérica, Norteamérica y el Caribe ante el
Grupo Regional de Consulta sobre Migración

San José, Costa Rica, 19 de noviembre de 2013
Este ha sido un año lleno de eventos externos a la CRM que, sin embargo, están estrechamente relacionados con la Conferencia. Por esa razón, mi presentación en esta ocasión no versará únicamente sobre los proyectos de la OIM en la región, sino que haré referencia a algunos de estos sucesos. En cualquier caso, como es tradicional, hemos elaborado una lista con los proyectos más importantes de la OIM ejecutados en sus países y, por supuesto, estamos listos para responder a sus preguntas en relación con cualquiera de ellos.
Desde el inicio quisiera felicitar, a nombre de la OIM, al Gobierno de Costa Rica por el gran trabajo realizado durante su ejercicio como Presidencia Pro Témpore de la CRM, bajo el tema “Integración y reintegración:  por una migración con rostro humano”. En este periodo, la OIM ha tenido el gusto de co-organizar y co-financiar el taller en Costa Rica sobre retorno y reintegración de migrantes, así como el de niñez migrante en Guatemala y el más reciente sobre trabajadores migrantes en Honduras. Queremos agradecer la oportunidad de apoyarles en estos talleres.
Durante estos eventos, la OIM ha reiterado el mensaje de que una gestión migratoria con rostro humano, no puede limitarse a regular y regularizar la entrada, tránsito, salida y retorno de nacionales y extranjeros, sino que además debe velar por el bienestar y los derechos de los migrantes, atendiendo sus vulnerabilidades sin importar su estatus migratorio. Precisamente es a partir de este principio que la OIM implementa sus proyectos en la región, entre los que se destaca el programa regional para la protección de migrantes vulnerables iniciado en 2010, el cual ha sido posible gracias al invaluable apoyo del Gobierno de los Estados Unidos.
En este contexto, la OIM desea destacar el nivel de consenso, alcanzado en este proceso regional, en relación con dos elementos fundamentales para una gestión humana de las migraciones: 
1. El reconocimiento de que la migración debe ser administrada en forma integral y proactiva, para que pueda generar mayores beneficios para el desarrollo, tanto de los migrantes como de sus sociedades de origen y destino.
2. El reconocimiento de la corresponsabilidad que tienen gobiernos y sociedades de origen, tránsito, destino y retorno de asegurar el bienestar de los migrantes en el corto y largo plazo.
Los países miembros de la CRM no solamente han enarbolado estos principios en sus discusiones regionales, sino que los han defendido y promovido, con mucho éxito, en la escena global. Esto quedó claro durante el Segundo Diálogo de Alto Nivel sobre Migración y Desarrollo realizado el mes pasado, donde sin duda alguna la participación protagónica de los países de la CRM fue fundamental para lograr los importantes avances alcanzados.
El aporte de los procesos regionales de consulta al debate global sobre migraciones, fue incluso reconocido expresamente y en forma común por gobiernos, organismos internacionales y sociedad civil. Sin los procesos regionales, no hubiera sido posible llegar al grado de madurez que la comunidad internacional ha alcanzado en su entendimiento de las migraciones.
Por primera vez en la historia, los países miembros de las Naciones Unidas, aprobaron en la Asamblea General un documento acordado que rescata importantes consensos globales sobre cómo entender y abordar las migraciones y la relación que éstas tienen con el desarrollo. La OIM tuvo el privilegio de acompañar activamente los preparativos, la organización y el desarrollo de este Diálogo de Alto Nivel, tanto a nivel global como a nivel regional y nacional. 
Durante su participación en el Diálogo de Alto Nivel, la OIM destacó la importancia que tiene para la migración y los migrantes el momento histórico actual. En palabras de nuestro Director General, “Nos enfrentamos hoy a una decisión trascendental. Podemos ir por mal camino y seguir como siempre. Por esta vía, los migrantes seguirán sufriendo la explotación y el abuso, los tratantes, traficantes, reclutadores y empleadores sin escrúpulos se embolsarán los beneficios, mientras se desaprovechan las enormes ventajas de la migración tanto para migrantes como para países de origen y acogida”.

O bien, “podemos empezar a considerar la migración como un proceso que hay que gestionar, en vez de un problema por solucionar, y esforzarnos por ampliar las posibilidades de que la población haga realidad sus aspiraciones y su potencial a través de la migración”. Nos parece que la CRM opta claramente por esta segunda opción.
Con miras al Diálogo de Alto Nivel, la OIM elaboró el Informe Mundial sobre las Migraciones en el Mundo 2013, el cual precisamente versa sobre el Bienestar de los Migrantes y el Desarrollo. Este estudio evidencia con datos estadísticos las repercusiones de la migración en el bienestar individual de los migrantes, más allá del aspecto económico. La OIM está elaborando un CD que contiene el informe en inglés, español y francés y se espera que esté disponible a mediados de diciembre. Por el momento, el documento puede ser consultado en el sitio global de OIM en Internet.
El documento analiza la migración en sus cuatro direcciones: Sur-Norte, Sur-Sur, Norte-Norte y Norte a Sur. Para ello, identifica los principales corredores migratorios del mundo, de los cuales varios se encuentran en los países de la CRM. 
Esta región incluye: el mayor corredor norte-norte (de Alemania hacia Estados Unidos); el principal corredor sur-norte (de México hacia Estados Unidos); el mayor corredor norte-sur (de Estados Unidos hacia México); el más importante corredor de migrantes en tránsito del mundo (Mesoamérica) y, en los últimos años, lo que probablemente es el mayor corredor de migrantes retornados a nivel global. El informe está disponible para libre consulta y descarga en el sitio global de la OIM en internet.
Además de evidenciar y apreciar la realidad y amplitud del fenómeno migratorio, la OIM considera igualmente importante para promover el bienestar de los migrantes, avanzar en el reconocimiento de sus derechos. Por esta razón, la OIM participó activamente, al igual que colegas de otras instancias internacionales y varios países de la región, como amigo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en el desarrollo de la Opinión Consultiva 21, en la cual la Corte definirá entre otras cosas los derechos de los niños y niñas migrantes en los procesos de detención y devolución. La OIM presentó un documento formal de Amicus Curiae, el cual puede ser descargado en el sitio web de la Corte Interamericana.

Antes de finalizar mi participación, quisiera felicitar al Gobierno de Nicaragua por la elección del tema a abordar durante su Presidencia Pro Témpore de la CRM “Por una región libre de trata de personas”. 

La OIM considera que este tema es sumamente relevante, pues una parte demasiado grande de la migración en la región aún pasa por las manos de tratantes y traficantes y por canales irregulares, inseguros y de explotación. La OIM, da la bienvenida a todos los esfuerzos encaminados a prevenir y combatir los delitos en contra de los migrantes y en particular los más graves.
Concluyo mi intervención, poniendo como siempre a su disposición las capacidades de la OIM para seguir apoyándoles en aquellas iniciativas que contribuyan a lograr que nuestra región esté libre de toda violación a los derechos de las personas migrantes, incluida la trata de personas.
Muchas gracias.
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