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Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular:

Introducción.

La Convención de Viena sobre Relaciones Consulares de 1963, es el instrumento  jurídico que cuentan los cónsules para ejercer sus funciones y le permite proteger los intereses de su país y de sus nacionales cuando consideran que ha  habido violación  de  las normas de derecho internacional.

Actualmente, existen instrumentos internacionales en defensa de los migrantes, sin embargo, los mismos no son regulados o son contrarios a la legislación nacional.

Tenemos conocimiento que México y ciertos países de Centroamérica en aras de proteger a sus nacionales indocumentados han implementando en los Estados Unidos el uso de un documento denominado “TARJETAS CONSULARES o MATRÍCULA CONSULAR”, estos documentos tienen el propósito de dotar de una identificación a sus nacionales para que puedan hacer transacciones necesarias.

Es por eso que consulados panameños acreditados en los Estados Unidos de América han elevado a consulta esta práctica ya que sería un documento que les permitará identificarse de alguna manera y con un grado minímo de certeza. Nuestros consulados han informado que este documento  no es ley federal de los Estados Unidos. 

A la fecha el Gobierno de Panamá no mantiene documentación alguna con este propósito por lo que evaluara esta propuesta.

El Gobierno de la República de Panamá, de acuerdo a los artículos 5 y 36 de la Convención de Viena sobre Relciones Consulares de 1963, utiliza un documento de viaje que tiene válidez de una sola salida denominado SALVOCONDUCTO.  La emisión de este documento es autorizado por la Dirección Nacional de Pasaporte del Ministerio de Gobierno y Justicia de acuerdo a lo dispuesto en el Decreto de Gabinete No. 75 de 18 de marzo de 1971 y se le concede al nacional panameño, previa verificación de la nacionalidad. Este documento de viaje se le concede a todo panameño que se encuentre indocumentado ya sea por hurto o robo de sus documentos de identificación o por encontrarse en estado de indigencia.

Se sugiere que de implementarse nuevos mecanismos de protección consular como el mencionado “Tarjetas Consulares” y que el mismos sea acogidos por los Estados Partes de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares, se comunicará a las instancias correspondientes la posición del Gobierno Nacional.

 Inventario de las necesidades de capacitación respecto al mecanismo y procedimientos efectivos para mejorar la protección consular.

Panamá desearía participar en las capacitaciones que se dicte sobre medidas de protección consular adoptadas con el propósito de ilustrar al servicio consular panameño en estas nuevas medidas que posiblemente se llegarían a implementar.

Resulta de vital importancia para el Gobierno Nacional la capacitación de funcionarios consulares y judiciales sobre la notificación consular como una de las garantías mínimas establecidas en la Convención sobre Relaciones Consulares, que asisten a los panameños en el extranjero.

Panamá está consciente de la necesidad de promover la armonización de prácticas consulares en materia de notificación sobre la base de la reciprocidad, en los instrumentos jurídicos que la establecen.

Por lo anterior, resulta de vital importancia para el papel de los cónsules y funcionarios encargados de los asuntos consulares que se le proveea la asistencia consular, fomento y respecto de los derechos humanos de los migrantes. 

De igual forma es importante y necesario la capacitación en el ámbito interno entre las autoridades en todos los niveles del Gobierno, el que informen el derecho que tienen los detenidos a comunicarse con su Cónsul.

Igualmente el compilar y sistematizar la normativa internacional que protege los derechos humanos de los migrantes, con el propósito de brindar información actualizada a los funcionarios consulares.

Por lo que la determinación de la nacionalidad es el elemento que da inicio a la protección y asistencia consular por parte del Estado y es la forma que da inició a la protección a sus nacionales en el exterior a través de sus consulados y sirve para la repatriación, garantizando el retorno de los nacionales de una manera segura y ordenada.

Por lo que nos atreveriamos a segurir que se establezca mecanismos de protección consular en una pagina web.  Esta acción ayudaría a capacitar a nuestros servicios consulares en estos temas y de esa manera se compartiria las experiencias de los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración y ayudaría a minimizar gastos.  

Esta capacitación a distancia  puede ser dirigida a las distintas autoridades involucradas en el tema migratorio, con base en la experiencia en protección y asistencia consular.

De igual forma sugiere la necesidad de que se promueva el intercambio de información sobre las experiencias obtenidas por los Estados en materia migratoria y el intercambio de manuales de procedimiento y su divulgación a través de la Secretaría virtual de la Conferencia Regional sobre Migración.

Considerar la subscripción y/o ratificación de instrumentos internacionales que faciliten las funciones de protección como la Convención de la Haya sobre Sustracción Ilícita de Menores, Ejecución de Sentencias Penales y de los Derechos de los Trabajadores Migratorios y sus Familiares y de otro interés en materia de protección consular.

Por lo que entre las diversas gestiones que efectúan nuestros consulados en hará de proteger a los nacionales señalamos algunas como:

a.- visitar a los nacionales que se encuentren detenidos, hospitalizados o en situaciones de indigencia o por casos fortuitos e inclemencia del tiempo.(terremotos, inundaciones) etc. 

b.- apoyar y orientar en casos de traslado de restos, repatriación, localización de familiares y otros.

c.- Gestionar documentos oficiales partidas de nacimientos, matrimonio, defunciones, divorcios, registros de defunciones, autenticaciones de documentos para darle la oficialidad necesaria, etc.

B.- Lista de países de los cuales es difícil obtener documentos de viajes para efectuar la repatriación de migrantes extra-regionales.

Actualmente el Gobierno de la República de Panamá a todos sus nacionales que se encuentran indocumentos o en situaciones difíciles debido a pérdidas en algunas ocasiones de sus documentos se le provee de requerir el país el certificado de naciomiento y el salvoconducto que comprueba su nacionalidad y le permite salir rápidamente del país en el que se encuentra.

En otras ocasiones si las personas se encuentran en estados de indigencia o se han acercado al Consulado para informar su situación, inmediatamente sé trata de localizar a los familiares, para informarle la situación y de no poseer recursos se solicita al Fondo de Repatriación de la Dirección Nacional de Migración y Naturalización, el apoyo con el propósito de repatriar a ese nacional.

El Gobierno de la República de Panamá en varias ocasiones se ha encontrado con los inconvenientes que al repatriar a sus nacionales el Estado Receptor le emite Resolución de Deportación, situación está que no es acorde con la figura que se utiliza, por lo que no se podría aplicar el principio de reciprocidad.

Además nos escontramos con países que al momento de que se va a repatriar a sus nacionales, no cooperan con la información que se le requiere, dificultando dicho proceso entre los que podemos señalar entre algunos:


China


India


Pakistán

Irak
OBSERVACIÓN:   

Ante lo expuesto se sugiere:

1.- Capacitar a fin de año al funcionario consular con el propósito de retroalimentarlo con metodos nuevos en protección consular y a la vez de intercambiar ideas en beneficios de los nacionales.  El Gobierno panameño en  años anteriores ha realizado este tipo de convivio.

2.- Igualmente sería beneficioso establecer una página WED que este al alcance de todas las oficinas consulares y que la misma contegan medidas de protección consular y asistencia, este metodo sería de una gran ayuda, ya que facilitaría  información al cuerpo consular y las funciones de protección como la Convención de la Haya sobre Sustracción de Menores, Ejecución de Sentencia Penales y de los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias y de otros interes en materia de protección consular.   

3.- Es necesario el intercambio de información y la divulgación de manuales de procedimientos tomando en consideración las experiencias adquiridas por los estados en esta materia.

