“FACILITANDO EL VIAJAR EN LA REGION DE APEC”
QUISIERA AGRADECERLES POR INVITAR AL SR. ED KILLESTEYN, VICE-MINISTRO DE MIGRACIÓN DE AUSTRALIA, A HACER ESTA PRESENTACIÓN HOY SOBRE LAS INICIATIVAS PARA FACILITAR EL VIAJAR EN LA REGION DE APEC.  DESAFORTUNADAMENTE, EL SR. KILLESTEYN NO PUEDE ESTAR CON NOSOTROS HOY, PERO ME ES GRATO ESTAR AQUÍ EN SU REPRESENTACIÓN.

NECESIDADES EMPRESARIALES

EN 1996, LOS LÍDERES DE APEC FORMALMENTE RECONOCIERON LA IMPORTANCIA DE MEJORAR LA MOBILIDAD DE LOS EMPRESARIOS COMO MEDIDA PARA MEJORAR EL COMERCIO Y ACTIVIDADES RELACIONADAS A INVERSIONES EN APEC.

SE ESTABLECIÓ EL “APEC BUSINESS MOBILITY GROUP” EL SIGUIENTE AÑO CON EL OBJETIVO CLARO DE: RESPONDER AL LLAMADO DEL “APEC BUSINESS ADVISORY COUNCIL” (ABAC), EL ORGANISMO DEL SECTOR PRIVADO DE APEC, PARA LA FACILITACIÓN Y SIMPLIFICACIÓN DE TRÁMITES PARA ENTRADA TEMPORAL.

LO ANTERIOR INCLUÍA:

· Requisitos simplificados para entradas DE corto TIEMPO, sin requERIR Visas o permisos de entrada.

· FACILITAR Y SIMPLIFICAR TRÁMITES PARA RESIDENCIA TEMPORAL, Y
· TRÁMITES REGULATORIOS TRANSPARENTES Y CONGRUENTES QUE PERMITAN EL MOVIMIENTO TRANSFRONTERIZO CONTINUO.
EL DESAFÍO PARA LOS GOBIERNOS Y EL APEC
CUMPLIR CON ESTOS OBJETIVOS PRESENTA IMPORTANTES DESAFÍOS.

ES IMPERATIVO PARA LOS NEGOCIOS QUE LA GENTE CON CAPACIDADES EMPRESARIALES Y CAPITAL PUEDAN RÁPIDAMENTE CRUZAR LAS FRONTERAS EN BÚSQUEDA DE OPORTUNIDADES DE NEGOCIOS.  EL DESAFÍO PARA LOS GOBIERNOS ES ENCONTRAR MANERAS DE FACILITARLO Y, AL MISMO TIEMPO, ASEGURAR LA SEGURIDAD DE NUESTRAS FRONTERAS Y LA SEGURIDAD DE LOS VIAJEROS.

LOS EMPRESARIOS NO SIEMPRE PENSARÁN QUE LAS PRIORIDADES DE LOS GOBIERNOS APOYAN SUS ACTIVIDADES, ESPECIALMENTE EN ESTOS MOMENTOS. 
EL 11 DE SEPTIEMBRE, LAS BOMBAS EN BALI Y OTROS ATENTADOS TERRORÍSTAS EN LA REGIÓN CENTRARON LA ATENCIÓN DE LOS GOBIERNOS EN LA NECESIDAD DE MEJORAR EL CONTROL Y LA SEGURIDAD EN LAS FRONTERAS.  LOS LÍDERES DEL APEC ESTÁN DEMANDANDO  MEDIDAS ESPECÍFICAS PARA APOYAR LOS ESFUERZOS DE LAS ECONOMÍAS POR COMBATIR AL TERRORISMO.
LA DECLARACIÓN MÁS RECIENTE DE LOS LÍDERES CONTRA EL TERRORISMO, DENOMINADO LA INICIATIVA “STAR”, EMITIDA EN OCTUBRE DEL 2002, REQUIRIÓ DE MEDIDAS PARA ASEGURAR EL COMERCIO EN LA REGION A TRAVÉS DE PROTEGER EL FLUJO DE PERSONAS Y MERCANCÍAS.

LOS GOBIERNOS AHORA ENFRENTAN UN DOBLE DESAFÍO:

· MEJORAR LA SEGURIDAD EN LA FRONTERA Y LA INTEGRIDAD Y SEGURIDAD DE LOS MOVIMIENTOS DE PASAJEROS, MIENTRAS QUE AL MISMO TIEMPO,
· NECESITAN MANEJAR VOLÚMENES INCREMENTALES DE PERSONAS CRUZANDO POR SUS FRONTERAS

ESTOY ABSOLUTAMENTE CONVENCIDO QUE ESTOS DOS DESAFÍOS SON NECESIDADES COMPLEMENTARIAS Y NO INTERESES COMPETITIVOS.

EL MAYOR PELIGRO A LA FACILITACIÓN DE VIAJES PARA LOS EMPRESARIOS Y LOS TURÍSTAS RADICA EN LA ADMINISTRACIÓN DE SISTEMAS FRONTERIZOS QUE CARECEN DE INTEGRIDAD, Y QUE NO CUBREN ADECUADAMENTE LOS RIESGOS ASOCIADOS CON LA ENTRADA ILEGAL EN TODAS SU FORMAS.

PARA ENTENDER LA INTEDEPENDENCIA DE LA ADMINISTRACIÓN FRONTERIZA EFECTIVA Y EL COMERCIO Y LAS INVERSIONES, UNO SOLAMENTE TIENE QUE OBSERVAR LAS SECUELAS INMEDIATAS DE LOS ACONTECIMIENTOS DEL 11 DE SEPTIEMBRE, CUANDO SE CERRÓ LA FRONTERA ENTRE CANADÁ Y LOS ESTADOS UNIDOS DURANTE VARIOS DÍAS, DETENIENDO POR COMPLETO EL COMERCIO Y LOS NEGOCIOS.

SE ESTIMA QUE EN 1999 HUBO MÁS DE 132 MILLONES DE VIAJEROS VÍA AÉREA ENTRE LAS ECONOMÍAS DEL APEC.  SE HA PRONOSTICADO QUE ESTA CIFRA INCREMENTARÁ A 175 MILLONES PARA EL AÑO 2004.

LA ANTERIOR CIFRA NO TOMA EN CONSIDERACIÓN MAYORES Y MÁS PROLONGADOS MOVIMIENTOS DESDE AFUERA DE LAS ECONOMÍAS DEL APEC Y LOS MOVIMIENTOS TRASFRONTERIZOS TERRESTRES, EN LOS CUALES CHINA, POR EJEMPLO, REGISTRÓ CASI MIL MILLONES DE MOVIMIENTOS EN EL 2001. 
LAS ECONOMÍAS DEL APEC REPORATARON QUE, EN PROMEDIO, ALREDEDOR DEL 10 PORCIENTO DE LOS PASAJEROS VIAJAN POR CUESTIONES DE  NEGOCIOS.  EL RESTO SON TURÍSTAS, IGUALMENTE IMPORTANTES PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO SOSTENIDO DE LAS ECONOMÍAS DL APEC.

EL TRÁFICO DE PASAJEROS EN LA REGIÓN DEL APEC CAYÓ EN MÁS DEL 10% DESPUÉS DEL 11 DE SEPTIEMBRE, PERO SE RECUPERÓ, CRECIENDO EN CASI UN 6% EN EL AÑO 2002.

EN GENERAL, EN 2002 EL CRECIMIENTO GLOBAL DE PASAJEROS INTERNACIONALES FUE MÁS LENTO, MOSTRANDO UN LIGERO INCREMENTO DEL 0.06% SOBRE EL 2001, PERO LA ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE TRANSPORTE AÉREO (IATA) OPINA QUE SE HA COMENZADO EL PROCESO DE RECUPERACIÓN.  LA IATA PRONOSTICÓ UN INCREMENTO DEL 6.4% EN EL TRÁFICO TOTAL DE PASAJEROS PARA EL 2003,  SIN EMBARGO, ESTO FUE ANTES DEL SARS.
PARA CUMPLIR CON LOS OBJETIVOS DE LOS LÍDERES, LOS GOBIERNOS ENFRENTAN UN DESAFÍO INMENSO, A DECIR:

· EMPLEAR SOLUCIONES INNOVADORAS DE ADMINISTRACIÓN FRONTERIZA QUE PROPORCIONAN SEGURIDAD FRONTERIZA E INTEGRIDAD EN LOS MOVIMIENTOS DE PASAJEROS, MIENTRAS ASEGURA QUE NO INTERRUMPE EL MOVIMIENTO DE NÚMEROS DE VIAJEROS LEGÍTIMOS CADA VEZ MAYORES.
EL DESAFÍO PARA LOS GOBIERNOS DEL APEC ES DISEÑAR SISTEMAS Y ESTRATEGIAS  DE ADMINISTRACIÓN FRONTERIZA QUE:

· MINIMIZAN LAS DEMORAS PARA VIAJEROS GENUINOS,

· MINIMIZAN LAS ACCIONES DE CUMPLIMIENTO CONTRA LAS LÍNEAS  AÉREAS Y PASAJEROS GENUINOS

· REDUCEN LOS MOVIMIENTOS ILEGALES  Y

· REDUCEN LOS COSTOS PARA LOS GOBIERNOS, LOS VIAJEROS Y LAS LÍNEAS AÉREAS.

NO SERÁ UNA TAREA FACIL.  LOS LIMITADOS RECURSOS QUE TIENEN LOS GOBIERNOS EXIGEN QUE ENCONTREMOS ESTRATEGIAS Y SOLUCIONES TECNOLÓGICAS INNOVADORAS.
SE REQUIERAN MAYORES NIVELES DE COOPERACIÓN, APOYO Y ENTENDIMIENTO MÚTUO ENTRE LAS ECONOMÍAS, Y ENTRE LAS ECONOMÍAS Y EL SECTOR PRIVADO, SI HEMOS DE ENFRENTAR ESTOS DESAFÍOS CON ÉXITO.

QUISIERA REFERIRME AHORA AL PROGRAM DE CREACIÓN DE CAPACIDADES DEL “APEC BUSINESS MOBILITY GROUP” (BMG).
PROGRAMA DE CREACIÓN DE CAPACIDADES DE BMG.

PARA ENFRENTAR ESTOS DESAFÍOS, EL BMG HA INSTRUMENTADO UNA ESTRATEGIA DE DESARROLLO E INSTRUMENTACIÓN DE ESTÁNDARES MUTUAMENTE ACORDADOS PARA LOS VIAJES EN LA REGIÓN.

EN 2001, BMG RATIFICÓ UN DOCUMENTO TITULADO “ESTÁNDARES PARA MOBILIDAD DE NEGOCIOS: CLAVE PARA LA CREACIÓN DE CAPACIDADES”, EL CUAL COMPRENDE LA BASE DEL PROGRAMA DE TRABAJO DEL GRUPO PARA LA CREACIÓN DE CAPACIDADES.

LA ESTRATEGIA CAPACITA A LAS ECONOMÍAS EN LA AUTOEVALUACIÓN, COMPARANDOSE CONTRA ESTÁNDARES MUTUAMENTE ACORDADOS SOBRE NECESIDADES DE CREACIÓN DE CAPACIDADES, Y PERMITE LA PLANEACIÓN DE PROGRAMAS DE CREACIÓN DE CAPACIDADES HECHAS A LA MEDIDA DE LAS NECESIDADES DE LAS ECONOMÍAS PARA AYUDARLES A CUMPLIR CON LOS ESTÁNDARES ACORDADOS. 

EL USO DE ESTÁNDARES PERMITE A LAS ECONOMÍAS DESARROLLAR REGÍMENES EFECTIVOS DE TRÁMITES MIGRATORIOS PARA FACILITAR LOS VIAJES DE NEGOCIOS.  EN EL 2001, LOS MINISTROS DE COMERCIO DEL APEC RECONOCIERON EL USO DE ESTÁNDARES POR PARTE DE BMG COMO UNA ESTRATEGIA EFECTIVA DE FACILITACIÓN DE COMERCIO E INVERSIÓN.

LOS ESTANDÁRES PARA ENTRADAS DE CORTO PLAZO A LAS ECONOMÍAS YA FUERON APROBADOS POR EL GRUPO.  LA MAYORÍA DE LAS ECONOMÍAS DE TODA LA REGIÓN HA INSTRUMENTADO POR LO MENOS TRES DE LAS OPCIONES ACORDADAS PARA FACILITAR LA ENTRADA DE LOS EMPRESARIOS PARA ESTADÍAS CORTAS –

· TRÁMITES SIN VISA 
· ENTRADAS MÚLTIPLES, VISAS CON VALIDEZ DE TRES AÑOS, Y / O

· PARTICIPACIÓN EN UN PROGRAMA DE TRAJETA DE VIAJES DEL APEC.

TRAJETA DE VIAJES DEL APEC – FACILITANDO EL COMERCIO

EL PROGRAMA DE LA TARJETA DE VIAJES DEL APEC (ABTC), EN OPERACIÓN DESDE 1997, ES UNA RESPUESTA DIRECTA A LAS DEMANDAS DE ABAC PARA TRÁMITES QUE FACILITAN LOS VIAJES CORTOS EN LA REGIÓN. 
A LA FECHA, UNAS CATROCE ECONOMÍAS SE HAN UNIDO AL PROGRAMA.  LOS PARTICIPANTES DE MÁS RECIENTE INGRESO SON CHINA, INDONESIA Y JAPÓN, Y SU PARTICIPACIÓN REPRESENTARÁ UN IMPORTANTE  ESTÍMULO PARA EL PROGRAMA.

EL SISTEMA DE LA TARJETA DE VIAJES ES UNA TECNOLOGÍA SENCILLA PERO EFECTIVA QUE FACILITA LA ENTRADA PARA EFECTOS DE NEGOCIOS, MIENTRAS ASEGURA QUE SE MANTENGAN LA SEGURIDAD FRONTERIZA Y LA INTEGRIDAD DE MOVIMIENTOS.
LA TECNOLOGIA ES UN SISTEMA DE APROBACIÓN ANTICIPADA QUE APOYA UN PROCEDIMIENTO SENCILLO Y ESTÁNDAR PARA LOS VIAJES CORTOS EN LA REGIÓN Y PERMITE A LOS EMPRESARIOS, POR MEDIO DE UNA SOLICITUD ÚNICA, OBTENER ENTRADAS MÚLTIPLES A LAS ECONOMÍAS PARTICIPANTES PARA ESTANCIAS CORTAS DE HASTA 90 DÍAS.
LO ANTERIOR OBVIA LA NECESIDAD DE SOLICITAR PERMISOS INDIVIDUALES DE ENTRADA Y VISAS PARA CADA ECONOMÍA.  EL SISTEMA DE APROBACIÓN ANTICIPADA TAMBIÉN ASEGURA QUE CADA ECONOMÍA MANTIENE SU DERECHO DE CONTROLAR LOS MOVIMIENTOS A TRAVÉS DE SUS FRONTERAS.

EL PROGRAMA REDUCE LAS DEMORAS EN LOS VIAJES AL PROPORCIONAR A LOS VIAJEROS EMPRESARIALES ACCESO A TRÁMITES DE MIGRACIÓN RÁPIDOS A TRAVÉS DE CARRILES EXPRESS ESPECIALES DE APEC EN LOS PRINCIPALES AEROPUERTOS INTERNACIONALES.  EL PROGRAMA DE ABTC ES PARTICULARMENTE ÚTIL PARA LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, YA QUE LES AHORRA TANTO TIEMPO COMO DINERO.
LOS COMENTARIOS DE LOS TARJETA HABIENTES HAN SIDO POSITIVOS EN GENERAL, Y SE HA ESTIMULADO EL INTERÉS EN EL ESQUEMA LUEGO DE LOS ANUNCIOS DE LA PARTICIPACIÓN DE CHINA, INDONESIA Y JAPÓN.

ENTRADA TEMPORAL DE NEGOCIOS DE ESTANCIA PROLONGADA

EL “BUSINESS MOBILITY GROUP” HA PROCURADO TAMBIÉN ATENDER LA NECESIDAD PRIORITARIA PARA UNA MAYOR SIMPLIFICACIÓN EN EL PROCESO DE SOLICITUDES DE ENTRADA TEMPORAL DE ESTANCIA PROLONGADA. NUESTROS ESFUERZOS A LA FECHA SE HAN ENFOCADO EN FACILITAR LAS TRANSFERENCIAS INTRA-COMPAÑÍA, RECONOCIENDO LA IMPORTANCIA DE ESTE GRUPO EN LA EXPANSIÓN DE LA ACTIVIDAD REGIONAL DE COMERCIO E INVERSIÓN.

SE HA ACORDADO UN ESTÁNDAR DE SERVICIO QUE CUBRE LAS SOLICITUDES DE VISA PARA EJECUTIVOS Y LA ALTA GERENCIA QUE BUSCAN RESIDENCIA TEMPORAL. LAS ECONOMÍAS DE APEC AHORA ESTÁN BUSCANDO LA FORMA DE APROBARLAS EN UN PLAZO DE TREINTA DÍAS. ESTE CONVENIO SE HA EXTENDIDO A LOS ESPECIALISTAS. CADA ECONOMÍA DEFINE A SUS “ESPECIALISTAS” Y CON UN ESPÍRITU DE TRANSPARENCIA, HACE ESTA DEFINICIÓN DISPONIBLE AL PÚBLICO.

OTROS PROYECTOS DE CREACIÓN DE CAPACIDADES
HAY VARIOS OTROS PROYECTOS DE CREACIÓN DE CAPACIDADES EN MARCHA QUE BUSCAN CONSTRUIR LA INFRAESTRUCTURA DE LAS ECONOMÍAS Y LA CONFIANZA NECESARIA PARA BRINDAR ENTRADA CONTINUA, ESTANCIA Y LOS TRÁMITES DE PROCESOS DE SALIDA.

EL “BUSINESS MOBILITY GROUP” HA ACORDADO COMO SU OBJETIVO PRIORITARIO PARA 2003, EL ATENDER LA DECLARACIÓN “STAR” DE LOS LÍDERES QUE LLAMABA A LA INSTRUMENTACIÓN DE TRES MEDIDAS ESPECÍFICAS PARA PROTEGER A LAS PERSONAS EN TRÁNSITO. CADA UNA DE ESTAS MEDIDAS ES ACTUALMENTE PARTE DEL PROGRAMA DE CREACIÓN DE CAPACIDADES.

ESTAS MEDIDAS SON:

· DESARROLLAR ESTÁNDARES PARA LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN ANTICIPADA DE PASAJEROS. LA ADOPCIÓN DE LOS SISTEMAS API HA SIDO RECOMENDADA POR LOS LÍDERES COMO UNA INICIATIVA DE VANGUARDIA PARA APOYAR A LAS ECONOMÍAS A QUE INSTRUMENTEN DICHOS SISTEMAS A LA BREVEDAD;

· DESARROLLAR ESTÁNDARES PARA LOS DOCUMENTOS DE VIAJE INCLUYENDO BIOMETRÍA;

· ASEGURAR LOS MÁS ALTOS NIVELES POSIBLES DE INTEGRIDAD Y SERVICIO PROFESIONAL EN OPERACIONES FRONTERIZAS.

· INSTRUMENTAR LOS ESTÁNDARES YA ACORDADOS PARA AUMENTAR LA CAPACIDAD DE LAS ECONOMÍAS PARA DETECTAR FRAUDE EN LOS DOCUMENTOS DE VIAJE.

· DESARROLLAR UN NIVEL MÁS ALTO DE SERVICIO PROFESIONAL QUE, ENTRE OTRAS COSAS, SE DIRIJA A PROMOVER LOS VALORES DE INTEGRIDAD, TRANSPARENCIA Y OBJETIVIDAD DENTRO DE LAS INSTANCIAS DE MANEJO DE LAS FRONTERAS.

· EXTENDER EL PROCESO ADELANTADO DE PASAJEROS (PAP) A OTRAS ECONOMÍAS DEL APEC PARA FACILITAR EL PROCESO DE ENTRADAS.

ESTOS PROYECTOS RESPONDEN A LA PREOCUPACIÓN DE QUE LOS ALTOS NIVELES DE CORRUPCIÓN PUEDEN AFECTAR ADVERSAMENTE LAS DECISIONES DE COMERCIO E INVERSIÓN DE LOS NEGOCIOS.

PARA EXPLICAR EN MAYOR DETALLE COMO FUNCIONA EL PROYECTO DE ESTÁNDARES, PODEMOS VER LO QUE SE HA LOGRADO EN EL ÁREA DE LOS ESTÁNDARES ACORDADOS PARA AUMENTAR LA CAPACIDAD DE LAS ECONOMÍAS EN LA DETECCIÓN DEL FRAUDE CON DOCUMENTOS DE VIAJE.
COMO TODOS SABEMOS, EL FRAUDE CON DOCUMENTOS DE VIAJE SIGUE SIENDO UNA INDUSTRIA IMPORTANTE QUE APOYA LOS MOVIMIENTOS ILEGALES DE LAS PERSONAS.

EXPERTOS EN FRAUDE CON DOCUMENTOS DEL CANADÁ, E.U.A., AUSTRALIA, HONG KONG Y JAPÓN, SE REUNIERON Y REDACTARON LO QUE CONSIDERARON ERAN LOS ESTÁNDARES IDEALES PARA LA CAPACITACIÓN Y DETECCIÓN DEL FRAUDE CON DOCUMENTOS.

IDENTIFICARON, ENTRE OTRAS COSAS, QUE LAS AGENCIAS DE CONTROL FRONTERIZO NECESITABAN:

· PERSONAL CAPACITADO, BIEN ENTRENADO

· ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE DOCUMENTOS GENUINOS Y LOS TIPOS DE FRAUDE QUE SE ESTABAN LLEVANDO A CABO EN LOS DOCUMENTOS

· CONOCIMIENTO DEL PAPEL Y DE LA IMPRESIÓN Y PRODUCCIÓN, ETC.

LUEGO DE IDENTIFICAR LOS ESTÁNDARES DE LA CAPACITACIÓN, PROCEDIERON A DISEÑAR LOS CURSOS DE CAPACITACIÓN. ESTOS CURSOS SE LES ENTREGARON ENTONCES A LOS CAPACITADORES EN ESTAS ECONOMÍAS QUIENES, A SU VEZ, INTEGRARON ESTOS COMPONENTES DE DETECCIÓN DE FRAUDE CON DOCUMENTOS A LOS PROGRAMAS REGULARES DE CAPACITACIÓN QUE ELLOS DABAN AL PERSONAL DE MIGRACIÓN Y CONTROL FRONTERIZO.

SEGURIDAD DE LOS DOCUMENTOS DE VIAJE Y PROYECTO DE ESTÁNDARES DE SISTEMAS DE EXPEDICIÓN.
LOS NUEVOS PROYECTOS DE DESARROLLO DE CAPACIDADES QUE SE HAN INICIADO IGUALMENTE, INCLUYEN EL DESARROLLO E INSTRUMENTACIÓN DE ESTÁNDARES EN:

· SEGURIDAD DE DOCUMENTOS DE VIAJE Y SISTEMAS DE EXPEDICIÓN RELACIONADOS. ESTE PROYECTO SE DEDICA A AYUDAR A LAS ECONOMÍAS A QUE DISEÑEN DOCUMENTOS DE VIAJE QUE SEAN SEGUROS Y CREEN CONFIANZA EN DESARROLLAR EL MANEJO EFICIENTE DE LAS FRONTERAS REGIONALES.

ESTE PROYECTO COMPLEMENTA EL TRABAJO QUE SE ESTÁ HACIENDO PARA CAPACITAR AL PERSONAL EN LA IDENTIFICACIÓN DE FRAUDE CON DOCUMENTOS, YA QUE VA A AUMENTAR PROGRESIVAMENTE LA SEGURIDAD DE LOS DOCUMENTOS Y LA SEGURIDAD DE LOS PROCEDIMIENTOS DE EXPEDICIÓN DE DOCUMENTOS.

AUSTRALIA ESTÁ LIDERANDO ESTE PROYECTO Y EN JULIO DE ESTE AÑO ESTAREMOS CONVOCANDO A UNA JUNTA DE EXPERTOS EN PASAPORTES DE TODO EL MUNDO PARA INICIAR EL TRABAJO DE UNA MANERA SIMILAR AL TRABAJO QUE SE HIZO EN LA CAPACITACIÓN Y DETECCIÓN DE FRAUDE CON DOCUMENTOS.

OTRO PROYECTO QUE ESTÁ PROGRAMADO PARA INICIAR EN JULIO DE 2003, VA A DESARROLLAR ESTÁNDARES PARA LAS ECONOMÍAS DEL APEC SOBRE:

· LA INFRAESTRUCTURA LEGAL PARA APOYAR LA GESTIÓN FRONTERIZA.  ESTO AYUDARÁ A LAS ECONOMÍAS A DESARROLLAR LA LEGISLACIÓN NECESARIA PARA MANEJAR EFECTIVAMENTE LAS OPERACIONES FRONTERIZAS, INCLUYENDO LAS VARIAS FORMAS DE MIGRACIÓN ILEGAL E IRREGULAR.

OTRO EJEMPLO MÁS DE LOS PROYECTOS DE ESTÁNDARES DEL “BUSINESS MOBILITY GROUP” SE REFIERE AL ESTABLECIMIENTO DE UNA LISTA REGIONAL DE ALERTA Y ENTIENDO QUE CHILE ESTÁ TOMANDO LA BATUTA EN ESTE PROYECTO DENTRO DEL APEC.

ESTAS INICIATIVAS REDUNDARÁN EN SISTEMAS MÁS SEGUROS Y CONFIABLES, PERMITIENDO VIAJES MÁS FÁCILES PARA LOS VIAJEROS GENUINOS.

FINALMENTE, QUISIERA SOLAMENTE HACER UN COMENTARIO SOBRE LOS MÉTODOS USADOS POR LAS ECONOMÍAS DEL APEC PARA INSTRUMENTAR LOS ESTÁNDARES QUE SE DESARROLLAN EN ESTAS ESTRATEGIAS DE DESARROLLO DE CAPACIDADES.

COMO SABEN, LOS DESAFÍOS QUE ENFRENTAN LAS ECONOMÍAS Y LOS RECURSOS DISPONIBLES VARÍAN GRANDEMENTE DENTRO DEL APEC Y ES POR ELLO QUE LA UTILIZACIÓN DE LA INICIATIVA DE VANGUARDIA HA SIDO TAN EXITOSA.

EL PROCESO DE VANGUARDIA PERMITE QUE ALGUNAS ECONOMÍAS CREEN UNA BUENA IDEA Y ESTRATEGIA Y QUE LUEGO OTRAS ECONOMÍAS SE ADHIERAN COMO VAYAN PUDIENDO. CUANDO UNA ECONOMÍA PUEDE VER LOS BENEFICIOS Y SE PONE EN POSICIÓN DE PARTICIPAR, SE PUEDE UNIR. NORMALMENTE HACE SABER SU PARTICIPACIÓN MEDIANTE UNA DECLARACIÓN OFICIAL DE INICIO. COMO SE MENCIONÓ ANTERIORMENTE, LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN ANTICIPADA DE PASAJEROS SON ACTUALMENTE UNA INICIATIVA DE VANGUARDIA DE APEC.

ASÍ QUE LOS PRINCIPIOS Y PRÁCTICA DE ADOPTAR UN PROCESO DE AUTO-EVALUACIÓN, LUEGO IDENTIFICAR LOS PROBLEMAS Y TRABAJAR JUNTOS PARA DESARROLLAR ESTÁNDARES Y ESTRATEGIAS, Y AYUDARSE UNOS A OTROS A DESARROLLAR LA CAPACIDAD DE INSTRUMENTAR LOS ESTÁNDARES COMO VA SIENDO POSIBLE, SON LAS CARACTERÍSTICAS DE LOS PROYECTOS DE DESARROLLO DE CAPACIDADES DEL APEC.

ESTE MÉTODO RECONOCE QUE LAS ECONOMÍAS HACEN ESTOS CAMBIOS A SU PROPIO RITMO Y CON FRECUENCIA, A RITMOS DISTINTOS PARA QUE PUEDAN SER EFECTIVOS Y DURADEROS. DE ESTE MODO, TRABAJAMOS JUNTOS PROGRESIVAMENTE PARA FACILITAR EL COMERCIO E INVERSIÓN Y PARA REFORZAR LA SEGURIDAD DE LAS FRONTERAS, LA INTEGRIDAD Y LA SEGURIDAD DE LOS MOVIMIENTOS DE PASAJEROS QUE SON CRUCIALES PARA LOGRAR, TANTO NUESTROS OBJETIVOS ECONÓMICOS, COMO DE SEGURIDAD.

MUCHAS GRACIAS POR LA OPORTUNIDAD DE DIRIGIRME A ESTA CONFERENCIA EL DÍA DE HOY Y LES DESEO MUCHO ÉXITO PARA LOGRAR LOS OBJETIVOS DE LA CONFERENCIA.

PROGRAMA ABTC – MAYORES INFORMES, SI SE REQUIERE
EL SISTEMA DE APROBACIÓN ANTICIPADA TAMBÍEN ASEGURA QUE CADA ECONOMÍA MANTIENE SU SOBERANO DERECHO A CONTROLAR LOS MOVIMIENTOS A TRAVÉS DE SUS FRONTERAS.  LA INFORMACIÓN DETALLADA SOBRE LOS SOLICITANTES DE TARJETAS, UNA VEZ APROBADOS POR SU PROPIA ECONOMÍA, SE ENVÍAN ELECTRÓNICAMENTE Y DE FORMA SIMULTÁNEA A TODAS LAS DEMÁS ECONOMÍAS PARICIPANTES PARA SU APROBACIÓN ANTICIPADA.  LAS ECONOMÍAS PODRÁN VERIFICAR LA INFORMACIÓN DETALLADA DEL SOLICITANTE COTRA SU LISTA DE ALERTA Y OTROS BANCOS DE DATOS, PARA EFECTIVAMENTE OTROGAR LA APROBACIÓN ANTICIPADA DE ENTRADA.  LAS ECONOMÍAS PUEDEN EFECTUAR CUALESQUIERA OTRAS VERIFICACIONES QUE CONSIDEREN NECESARIAS Y REHUSAR OTORGAR LA APROBACIÓN ANTICIPADA, SIN PROPORCIONAR UNA RAZÓN, SI ASÍ LO DESEAN.
CADA ECONOMÍA PARTICIPANTE DEFINE SUS CRITERIOS DE ELEGIBILIDAD PARA LA TARJETA PERO TODOS ESTÁN DE ACUERDO EN INSTRUMENTAR UN “MARCO OPERATORIO” MUTUAMENTE ACORDADO, LO CUAL ESPECIFICA, ENTRE OTRAS COSAS, LOS CRITERIOS BÁSICOS QUE TODO SOLICITANTE DEBE CUMPLIR Y UN ESTÁNDAR DE SERVICIO DE APROBACIÓN ANTICIPADA EN 14 DÍAS, EL CUAL LAS ECONOMÍAS HACEN SU MEJOR ESFUERZO POR CUMPLIR.  LOS CRITERIOS INCLUYEN QUE EL EMPRESARIO DEBE SER UN EMPRESARIO LEGÍTMO QUE NECESITA……(TERMINA TEXTO)
