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ORIGEN DEL PROGRAMA

En abril del 2001 la Secretaría de Estado de la Mujer (SEM) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) firmaron un convenio de colaboración para desarrollar un amplio Programa de Prevención y Combate al Tráfico de Mujeres en República Dominicana. En mayo del 2001 ambas entidades realizaron la publicación conjunta de un estudio sobre "Tráfico de mujeres desde República Dominicana con fines de explotación sexual", que actualizó un estudio preliminar realizado por la OIM en 1996. Posteriormente en agosto del 2001 ambas entidades, conjuntamente con la Secretaría de Relaciones Exteriores, organizaron un Seminario sobre "Tráfico de personas en República Dominicana: el rol del Estado y de la Sociedad Civil".

En Septiembre del 2001 se inició formalmente la implementación del Programa de Prevención y Combate a la Trata de Mujeres gracias a la disponibilidad de fondos donados a la OIM por el Gobierno de los Estados Unidos. Desde entonces el programa ha puesto en marcha una serie de actividades que han dinamizado el tratamiento de la temática en el país, buscando el acercamiento a todos los sectores llamados a desempeñar un rol en la misma.

INSTITUCIONES QUE PARTICIPAN EN EL PROGRAMA

La Secretaría de Estado de la Mujer (SEM)

La Secretaría de Estado de la Mujer (SEM) es el organismo gubernamental responsable de establecer las normas y coordinar la ejecución de los programas estatales para la equidad de género a través del diseño y promoción de políticas públicas a favor de las dominicanas, para cumplir la estrategia establecida en la Plataforma de Acción Mundial de la IV Conferencia de la Mujer, celebrada en Beijing en 1995. La SEM fue creada mediante la ley 86-99, promulgada por el Poder Ejecutivo el13 de agosto de 1999. Desde 1982 y hasta esa fecha funcionaba como Dirección General, bajo la dependencia de la Presidencia de la República.

Sus principales objetivos son:

·    Definir las políticas y las normativas necesarias y establecer los mecanismos para cumplir los compromisos asumidos por el Estado en los foros internacionales, vigilando su cabal ejecución, a fin de erradicar la discriminación contra la mujer en la República Dominicana.
· Coordinar con las instancias públicas y las organizaciones de la sociedad civil las acciones para formular y aplicar el Plan Nacional de Equidad de Género (P!.ANEG), herramienta imprescindible para el logro de nuestros fines.
· Articular, coordinar y co-ejecutar acciones en los diferentes organismos del Estado para asegurar que las políticas, programas y proyectos sectoriales contemplen los criterios de equidad de género.
· Evaluar las políticas en lo que concierne a su impacto sobre las mujeres, hacer las recomendaciones de lugar y propiciar los correctivos que sean necesarios.

El Comité Interinstitucional de Protección a la Mujer Migrante, CIPROM:

El CIPROM surgió como consecuencia auge de la emigración femenina, el tráfico ilegal y la explotación sexual de mujeres. Las Instituciones involucradas en su creación fueron la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Centro de Investigación y Orientación Integral (COIN) y la Dirección General de Promoción de la Mujer (DGPM). La misión del CIPROM es contribuir a la prevención y reducción de los problemas sociales y económicos generados por la emigración y el tráfico de dominicanas fuera del país.
En tanto mecanismo nacional de coordinación, el CIPROM procura prevenir la emigración desinformada de mujeres a través de planes educacionales, posibilidades laborales, asistencia a mujeres que retornan al país y fortalecimiento de los vínculos de apoyo a mujeres dominicanas en el exterior.

De acuerdo al decreto constitutivo, el CIPROM está integrado por:

· Secretaría de Estado de la Mujer
· Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores Secretaría de Estado de Turismo
· Secretaría de Estado de Trabajo
· Dirección General de Migración
· Oficina de Fondos Europeos para el Desarrollo.
· Asociación Nacional de Hoteles y Restaurantes (ASONAHORES)
· Centro de Investigación y Orientación Integración (COIN) 
· Programa de Prevención del Uso Indebido de Drogas (PROPUID) 
· Coordinadora de Animación Sociocultural (CASCO)
· Organización Internacional para las Migraciones.

En los últimos meses otras instituciones se han ido incorporando al CIPROM, como es el caso de la Secretaría de Estado de Educación, varias ONGs locales, el Fondo de Población de Naciones Unidas y la Cooperación Española.

Organización Internacional para las Migraciones, OIM

Creada en 1951 como organismo intergubernamental para reasentar a personas desplazadas en Europa, la OIM ha ido desarrollándose hasta abarcar una amplia variedad de actividades de gestión de la migración en todo el mundo.

La misión de la OIM es ayudar a encarar los desafíos operativos que plantea la migración, fomentar una mejor comprensión de los fenómenos migratorios, promover el desarrollo social y económico a través de la migración y velare por el respeto de la dignidad humana y el bienestar de los migrantes. La OIM está consagrada al principio de que la migración ordenada y en condiciones humanas beneficia a los migrantes y a toda la sociedad.

A través sus oficinas en más de 100 países. la OIM tiene las siguientes grandes áreas de acción: retornos asistidos y traslado de migrantes lucha contra la trata de personas; cooperación técnica en materia migratoria (fortalecimiento institucional, capacitación de funcionarios, mejoramiento de legislación y reglamentaciones, retorno de personal calificado); asistencia a la migración laboral; acción humanitaria en emergencias y post-emergencias migración y salud, servicios médicos para migrantes información pública y campañas informativas; estudios, investigaciones y foros sobre temas migratorios.

ACTIVIDADES DESARROLLADAS POR EL PROGRAMA

En la primera fase del programa, desde Octubre del 2001 hasta Agosto del 2002, se han desarrollado las siguientes actividades:

Talleres de Información y Sensibilización.

A través de las estructuras de las Oficinas Provinciales de la Mujer se han realizado 8 talleres de sensibilización e información a nivel regional para fortalecer las estrategias de prevención de la trata y la migración desinformada, capacitando al personal de las oficinas del interior del país y personas de su entorno de trabajo, unas 320 personas en total.

Talleres de formación de multiplicadores/as.
Para avanzar en la capacitación y combate se considera urgente una capacitación que impacte de forma efectiva a un número amplio de personas. La capacitación de multiplicadores va dirigida a agentes que puedan extender la educación e información sobre la trata de mujeres y niños/as a círculos mas amplios de organizaciones comunitarias, grupos de mujeres y jóvenes, organizaciones barriales y similares a nivel nacional. Se desarrollaron 9 talleres de este tipo, cubriendo a unas 300 personas.

Campaña de Información y sensibilización.

A partir de la experiencia de materiales elaborados por el COIN, el Programa inició una primera campaña de información y prevención titulada "Las viajeras". Esta campaña estuvo basada por una parte en una estrategia de medios de comunicación con un spot televisivo y una cuña radial y por otra con estrategias directas a través de la distribución de materiales impresos a través de las organizaciones miembros del CIPROM. Los materiales elaborados han sido afiches con información preventiva de la migración desinformada y la trata, y un pequeño folleto informativo dirigido a las potenciales migrantes, con direcciones de organizaciones y consulados en los países receptores.

Diplomado en Género, Migración y Trata de Mujeres.

El Diplomado es un curso de 60 horas de duración orientado a introducir un marco de capacitación en herramientas conceptuales y practicas sobre el tema de las políticas públicas y la Intervención social en Género, Migración y Trata de Mujeres, de tal forma que en un plazo corto se disponga de un cierto número de personas en entidades públicas y ONGs que dominen los aspectos de la problemática con una relativa profundidad.

El primer Diplomado se realizó de marzo a junio del 2002, con el apoyo directo de la OIM y de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Contó con la participación de 39 técnicos/as de instituciones miembros del Comité de Protección a la Mujer Migrante, CIPROM.

Los contenidos del Diplomado fueron: Aplicación del análisis de género a la cuestión de la trata y la migración. República Dominicana como nación expulsora, proceso y factores causales. Estudios y bibliografía sobre mujeres dominicanas, migración y tráfico internacional. Etapas de la migración internacional dominicana y participación de las mujeres. Trata y explotación sexual,. origen, impacto y tendencias. Las situaciones en países de destino. Migración y trata para servicio domestico. Política Migratoria y Derechos Humanos. Intervención social: Un marco de acción integrada para la República Dominicana.

Capacitación a Funcionarios consulares

En coordinación con la Secretaría de Relaciones Exteriores, se realizaron dos talleres dirigidos a la formación del personal consular en las temáticas de la emigración y la trata de personas. Esta capacitación tiene como objetivo fortalecer la capacidad de respuesta de los representantes consulares para dar asistencia a personas victimas de la trata y a quienes confrontan problemas en los países de acogida.

Se realizó en Madrid en octubre del 2001 un taller con personal consular dominicano en 10 países de Europa y un segundo en Puerto Príncipe en agosto del 2002 con cónsules en Haití, las Antillas Holandesas, Aruba y Venezuela. Asimismo, se ha introducido el tema de género, migración y trata de personas en el currículo académico de la Escuela Diplomática y Consular.

Investigación y Estudio.

Uno de los objetivos considerados clave para el Programa es el avance en un conocimiento mas detallado sobre la trata de mujeres en República Dominicana. Para ello, se realizó durante cinco meses una primera investigación aplicada y participativa en dos comunidades del interior del país (Haina y La Vega), actualmente en vías de publicación.

Sensibilización sobre la necesidad de una legislación contra la trata de personas

La preparación y aprobación de una legislación que defina claramente la figura delictiva de trata de personas y permita perseguir a los involucrados en esta actividad ha sido considerada de vital importancia. Como un primer paso en esa dirección, se organizaron dos seminarios sobre el tema en junio y septiembre del 2002. El primero contó con la participación de una experta colombiana de OIM y el segundo con presentaciones del Sub-Procurador Adjunto de Justicia de los EEUU y el Procurador General de la República Dominicana.

LOS SIGUIENTES PASOS A DAR

Las actividades desarrolladas en la primera fase permitieron avanzar en la información y el conocimiento público sobre la trata de mujeres en República Dominicana, así como proporcionar una capacitación básica a varios actores y sectores importantes tanto públicos como no gubernamentales. Por otra parte, el CIPROM como mecanismo coordinador se ha fortalecido y ha tomado empuje como un actor efectivo en el programa.

Actualmente se está iniciando una segunda fase del programa, que está centrada en algunos aspectos claves:

1) Continuación de las actividades de Información pública y prevención

El conocimiento sobre los alcances de la trata de personas, en especial mujeres y niños/as, en República Dominicana y de la profunda violación de los derechos humanos que implica, es aún insuficiente, tanto' a nivel del sector público como del conjunto de la sociedad civil y el público en general. Es por lo tanto necesario continuar con las tareas de información y sensibilización, que deben ser acompañadas por actividades de prevención a través de campañas informativas dirigidas a grupos vulnerables que son víctimas potenciales de la trata.

2) Preparación de legislación

Es necesario dotar al país de los instrumentos legales para tipificar la trata de personas y poder de esa forma combatirla por medios judiciales y policial es con mayor eficacia. La preparación de un proyecto de ley y su presentación al Congreso es otra actividad prioritaria, que deberá comenzarse por la promoción de los necesarios consensos sobre la necesidad de esta legislación y la búsqueda del apoyo efectivo de los tomadores de decisión y los actores claves de la sociedad civil para concretar dicha legislación.

3) Apoyo a las víctimas de la trata

Muchas mujeres víctimas de la trata regresan al país, por sus propios medios, expulsadas o bien con el apoyo de instituciones como la OIM y ONGs. Es necesario brindar a estas personas un apoyo efectivo para reinserción, comenzando por cubrir necesidades básicas de asistencia médica y psicológica pero también buscando facilitar su reintegración social a través de la educación y/o la capacitación para desarrollar actividades generadoras de ingreso. La Secretaría de la Mujer está especialmente interesada en este aspecto y actualmente se están estudiando mecanismos. de acción, con el apoyo de ONGs, otras entidades públicas, la OIM y otros organismos internacionales.

4) Capacitación sobre trata de personas, especialmente mujeres y niños/as

El programa continuará con los talleres de capacitación de promotores/as, buscando involucrar más activamente al sector de la educación pública, pero también llegar a otros sectores claves como los jueces, procuradores y fiscales, los oficiales de migración, la policía y las fuerzas armadas. Asimismo, se realizará un segundo Diplomado sobre Género, Migración y Trata de Personas, y se continuará con la capacitación de personal consular dominicano.
En este proceso, la acción conjunta de las instituciones públicas con las organizaciones de la sociedad civil resulta un elemento esencial para el logro de los objetivos planteados.
