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	III Reunión de la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular


La Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular celebró su reunión el día 29 de mayo de 2002, en Antigua Guatemala, Guatemala, en el marco de la VII Conferencia Regional sobre Migración, con la participación de los representantes de los siguientes paises: Canadá, Estados Unidos de América, Estados Unidos Mexicanos, El Salvador, Honduras, Guatemala, Panamá, República Dominicana, Nicaragua y Costa Rica.

Con base en su objetivo central de apoyar y promover la búsqueda de mecanismos consulares que propicien y fomenten el respeto pleno a los derechos de los migrantes, y habiendo desahogado la agenda propuesta (anexa), somete a consideración del Grupo Regional de Consulta las siguientes Recomendaciones:

1.
Establecer mecanismos de cooperación en materia de protección consular y legislaciones nacionales en la materia, mediante la impartición de cursos de capacitación, seminarios u otras actividades a funcionarios consulares de los países miembros de la CRM, con el propósito de hacer más efectiva, pronta y expedita la asistencia a sus connacionales.  Para ello, cada país identificará sus necesidades y oportunidades de capacitación en materia consular.

2.
Proporcionar información, a través de la Secretaría Virtual, sobre requisitos y tipos de visa, en un lapso de treinta (30) días.

3.
Tomar nota de los esfuerzos de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM), para el desarrollo del documento "Lineamientos Regionales para la protección de los Derechos Humanos de los Migrantes en Situaciones de Intercepción, Detención, Deportación y Recepción".

4.
Reiterar nuestro compromiso en la protección y promoción de los derechos humanos de los migrantes dentro del contexto de las legislaciones nacionales y de los Convenios Internacionales.

5.
Alentar a los paises miembros de la CRM a desarrollar campañas de información sobre riesgos y peligros que conlleva la migración irregular o indocumentada.

6.
Identificar aquellos países que dificultan la expedición de documentación de viaje necesaria para el retorno seguro, digno y ordenado de los migrantes extraregionales, para considerar posibles acciones regionales que faciliten la obtención del documento.
