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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

PROPUESTAS DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES - RROCM - PRESENTADAS EN EL MARCO DE LA IX CONFERENCIA REGIONAL DE MIGRACIÓN

Panamá, 17 - 21 de mayo

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) ha presentado en ocasiones anteriores propuestas de colaboración entre los Gobiernos y la sociedad civil, con el propósito de coordinar esfuerzos en beneficio de la población migrante incluyendo a los y las solicitantes de refugio y refugiados /as. Consideramos que las actividades regionales son cada vez más  necesarias e importantes debido a los flujos migratorios, y que éstas deben también reflejarse en lo nacional. Deben manifestarse en actividades coordinadas entre la sociedad civil y los gobiernos que trabajen en la esfera nacional y que a la vez nutran y se retroalimenten de  experiencias de otros países.

En este sentido, la Conferencia Regional de Migración es un espacio primordial para compartir experiencias de estas actividades por lo que la Red Regional propone las siguientes actividades en torno al tema de la protección consular. 

Acceso a la protección consular

La RROCM considera importante que los gobiernos miembros de la CRM garanticen el acceso a protección consular efectiva, especialmente a la población migrante en detención y sujeta a deportación.  En particular nos preocupa la situación de las víctimas de la trata de personas, mujeres en condiciones de vulnerabilidad, y de niños, niñas y  adolescentes migrantes. 

Para lograr lo anterior, proponemos:

· Que se haga una evaluación de la ubicación geográfica y partidas presupuestarias de los consulados en correspondencia con el volumen y características de los flujos migratorios de cada país.

· Revisar los costos de los documentos migratorios y de identidad expedidos por los consulados ya que siendo tan altos se convierten en una de las razones por lo que algunas personas optan por la irregularidad. 

· Considerar la posibilidad de extender la implementación del sistema de matricula consular, actualmente utilizada por México, y de consulados móviles que ofrecen varios países de la región.

· Realizar esfuerzos para practicar inspecciones en centros de detención migratorios, en cárceles comunes y en puestos fronterizos para verificar el respeto de los derechos humanos y evitar  el trato delincuencial.

· Establecer mecanismos de comunicación e intercambio de información entre las representaciones consulares y las organizaciones civiles de cada país para la protección de la población migrante.

Programas de repatriación segura y ordenada

· En cuanto a los programas existentes, proponemos el establecimiento de mecanismos de seguimiento que verifiquen su cumplimiento en cuanto a los horarios y condiciones del retorno.

· La ampliación de los programas bilaterales para el retorno digno y seguro, con el propósito de que se regionalicen, garantizando una adecuada coordinación entre las autoridades migratorias de los países involucrados.

· Realizar gestiones ante la Organización Internacional para las Migraciones y otras agencias y organismos de cooperación para el diseño y la implementación de programas de retorno por vía terrestre con participación de las organizaciones de la sociedad civil. Estos programas deberán respetar la normativa internacional y los acuerdos políticos de protección de los derechos humanos. 

Localización de migrantes

· Que se facilite a las organizaciones de la sociedad civil el acceso a la información actualizada de las personas accidentadas, fallecidas y detenidas para su localización.

· Crear una página electrónica con dicha información, disponible para las organizaciones de la sociedad civil y familiares de la población migrante.

· Consideración de una partida presupuestaria adecuada para apoyar el traslado digno de migrantes accidentados y fallecidos.

· Que las autoridades migratorias de los países de la región permitan el acceso de las organizaciones civiles a los centros de detención para ofrecer sus servicios.  

Niños, niñas y adolescentes migrantes

En seguimiento a las recomendaciones que emanaron del documento que en el año 2002 preparó Action Canada for Population and Development (ACPD) en torno a los derechos humanos, la protección y los servicios para niños, niñas y adolescentes migrantes en los países miembros de la Conferencia Regional de Migración, la RROCM propone las siguientes actividades:

· Crear un grupo de trabajo conformado por representantes de los Gobiernos y de las organizaciones civiles, que defina lineamientos para la atención de niños, niñas y adolescentes migrantes durante la verificación del estatus migratorio, la detención, la deportación y la recepción. Dichos lineamientos deberán basarse en los derechos de la niñez y la adolescencia contenidos en tratados regionales e internacionales existentes en la materia, en especial, en la Convención de los Derechos del Niño.

· La identificación expedita de medidas alternativas a la detención en el caso de niños, niñas y adolescentes migrantes, en especial de los y las no acompañadas, dado que su alojamiento en centros de detención o cárceles es una violación a sus derechos. 

· El establecimiento de programas de atención, considerando las necesidades específicas de esta población, incluyendo acceso a servicios de salud y a un alojamiento seguro. 

Protección de trabajadores migratorios y sus familiares

· Crear mecanismos de intercambio de información respecto a los avances logrados en la implementación de la Convención Internacional sobre los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y sus Familiares (Convención de 1990) entre los países miembros de la CRM que la han ratificado y adherido.
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