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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

PRESENTACIÓN DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES – RROCM – EN EL TALLER SOBRE PROTECCIÓN Y SOLUCIONES DURADERAS DE LOS FLUJOS MIGRATORIOS MIXTOS. 

San José, Costa Rica, 12 de agosto de 2008 

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) agradece a la Secretaría Técnica de la Conferencia Regional de Migración y a los gobiernos de la región las facilidades para nuestra participación en este taller, así como la apertura al diálogo entre los gobiernos y la sociedad civil que ha caracterizado a este espacio.  

Las organizaciones civiles de la región que trabajamos el fenómeno migratorio reconocemos que el análisis de la temática de solicitantes de asilo y refugiados es complejo y demanda el compromiso de todos los actores involucrados. La elaboración de propuestas y acciones encaminadas a cumplir con los compromisos internacionales en materia de derechos humanos y protección de los refugiados requiere la colaboración y voluntad de los gobiernos, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil.

De acuerdo con lo establecido por la Convención sobre el Estatuto de los Refugiados de 1951 y su Protocolo de 1967, así como con el compromiso fijado por los gobiernos de América Latina en la Declaración y Plan de Acción de México en materia de impulsar la cooperación internacional acorde con los principios de solidaridad y responsabilidad compartida para poner en práctica soluciones duraderas efectivas; las organizaciones de la RROCM reiteramos a los gobiernos miembros de la CRM y a los organismos internacionales las siguientes preocupaciones y propuestas que demandan la colaboración interinstitucional: 

· En un contexto mundial de endurecimiento de las políticas migratorias y la vinculación de este tema con el de seguridad nacional, varios países han endurecido sus políticas de asilo, como ser  la restricción en el acceso  al territorio y los procesos de elegibilidad de la condición de refugiado. La protección de los solicitantes de asilo, refugiados y sus familias demanda que el fenómeno sea abordado desde un enfoque de derechos humanos y del derecho internacional humanitario no desde la seguridad nacional y el control migratorio.

· Frente al incremento de los flujos migratorios en situación irregular, los Estados deben atender y dar seguimiento a la recomendación del ACNUR en el Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo (2006) con relación a que las medidas para contrarrestar la migración irregular no deben limitar el acceso de los refugiados al territorio y al procedimiento de asilo de otro Estado. 

· Proponemos que los Estados garanticen la protección de los y las solicitantes de asilo, implementando el Manual de Procedimientos y Criterios para Determinar la Condición de Refugiados del ACNUR, así como las guías especializadas para poblaciones vulnerables (mujeres, niñas, niños, adolescentes e indígenas) . En este mismo sentido, se deben reunir las condiciones adecuadas para que se realicen las entrevistas y para que se garantice el debido proceso de los solicitantes de asilo, así como crear condiciones dignas de estancia de estas personas, que protejan su integridad física y personal, facilitándoles opciones laborales para que puedan obtener seguridad económica.

· Para el diseño e instrumentación de las legislaciones migratorias, la RROCM invita a los Estados a que se replique procesos de consulta con la sociedad civil, imitando la buena práctica de los gobiernos de Costa Rica; Canadá; Honduras;  Nicaragua, entre otros, apuntando a la generación de iniciativas y reformas legislativas que tengan como eje transversal la protección de los derechos humanos de migrantes y refugiados, y no estén sustentadas en el enfoque de seguridad nacional y regional.

· Desarrollar una política en materia de asilo que garantice el derecho a solicitar y recibir asilo, así como los principios de igualdad, no discriminación y no devolución. Dicha política debe incluir la perspectiva de género y edad, además de ajustarse a los compromisos internacionales de los países en materia de derechos humanos, asilo, derecho humanitario y los establecidos mediante el Plan de Acción de México para fortalecer la protección internacional de los refugiados en América Latina. El eje central de la política debe ser la protección y la seguridad de la persona, así como el pleno respeto a sus derechos humanos.

· La política debe considerar la protección tanto de los y las solicitantes de asilo como de la población reconocida como refugiada. Debe considerar también mecanismos de protección para aquellas personas cuya solicitud sea rechazada pero que requieran de una protección especial, al no poder regresar a sus países de origen debido a que su vida o libertad corra riesgo o pueda sufrir tortura.

· En el ámbito de la integración local, las organizaciones de la sociedad civil identificamos que las principales necesidades de los refugiados y solicitantes de asilo son: alojamiento en un lugar seguro y digno, adecuada alimentación, asistencia médica, atención psicológica y psiquiátrica, acceso al empleo y a la educación y formación profesional. 

· Los Estados deben garantizar el acceso a servicios para solicitantes de asilo y refugiados, sin importar su nacionalidad o estatus migratorio. Eliminar aquellos requisitos que impiden el acceso de los refugiados y sus familias a los programas de seguridad social. 

· Asimismo se deben realizar estudios concretos a través de los cuales puedan establecerse programas y proyectos que, tomando en consideración a la población local, favorezcan la autosuficiencia de los refugiados y les permitan hacer más dinámicos y productivos los mecanismos de su inserción en el mercado laboral y en la sociedad. 

· Se deben fortalecer los mecanismos de participación social y diálogo entre los gobiernos y la sociedad civil para el desarrollo, seguimiento y evaluación de las políticas, programas y prácticas en materia de asilo y derechos humanos. 

· Reconocemos la importancia de continuar con las capacitaciones a funcionarios públicos, principalmente a los agentes fronterizos y delegados migratorios, en materia de migración y derechos humanos, enfoque de flujos mixtos, identificación de posibles solicitantes de asilo y de otras personas con necesidades específicas de protección. 
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