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RED REGIONAL DE 

ORGANIZACIONES CIVILES 

PARA LAS MIGRACIONES
PRESENTACIÓN DE LA  RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES
ANTE EL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN
Tapachula, Chiapas, México 19 mayo del 2010

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones saluda a las delegadas y delegados de los países miembros de la CRM, así como a los miembros observadores y agradece las facilidades brindadas por la Presidencia Pro Tempore y la Secretaría Técnica de la CRM, para nuestra  participación en esta XV CRM.   

Durante esta reunión, la RROCM ha priorizado una agenda mínima de trabajo conjunto que podemos desarrollar con los gobiernos participantes sobre los siguientes temas:

1. La creación del Comité de Seguimiento integrada por la Presidencia Pro Témpore, representantes de dos países de la CRM, la ST de la CRM y tres representantes de la RROCM.  (XIV CRM, Guatemala 2009).

La tarea principal de este Comité, será el seguimiento y monitoreo de una agenda conjunta de trabajo que pasaría por retomar las propuestas puntuales presentadas por la RROCM en las reuniones de los grupos de funcionarios de enlace que se desarrollan en este marco 

2. La realización del Seminario Regional sobre Migración y Derechos Humanos en los términos discutidos en anteriores eventos (Reunión del GRCM, San Salvador 2007).

3. La implementación de un Seminario Regional sobre Políticas Migratorias para la revisión y actualización de las mismas (XIV CRM, Guatemala 2009).
En 1996 valoramos positivamente el inicio del Proceso Puebla, y nos involucramos en la construcción de un espacio participativo y propositivo para dar una respuesta cualificada y regional a la dramática situación que viven las personas migrantes y refugiadas en nuestra región.   Quince años después de este proceso, la valoración que hacemos ha cambiado.

Entendíamos que la CRM estaba llamada a desarrollar todas sus capacidades para lograr acuerdos y acciones eficaces de protección de los derechos humanos de las personas migrantes y refugiadas.    Por otra parte, como organizaciones de la sociedad civil y en sociedades democráticas, desde nuestras capacidades y con nuestros limitados recursos, intentamos ser un contrapeso válido y necesario en la identificación de respuestas ante el tema migratorio. 
Nuestra labor como sociedad civil supone también realizar veeduría ciudadana de la gestión pública.   Asumimos corresponsablemente que, los y las funcionarios públicos son depositarios del poder y de la confianza de la sociedad  y como tales, deben dar cuenta de lo que hacen.  Nuestra labor, en el tema que nos ocupa requiere estar atentos a las decisiones que toman las autoridades, colaborar con ellas pero también disentir y señalarlo cuando creemos que existan motivos fundados para hacerlo.  

Nos resulta contradictorio que luego de quince años de participar en este proceso, aún existan actitudes de desconfianza y recelo de los gobiernos hacia una mayor participación de la sociedad civil.  Si compartimos una misma preocupación,  que es el respeto de los derechos humanos de las personas que migran o que han sido víctima de trata y tráfico de personas, no entendemos el por qué no se nos permita una participación más equitativa en el seno de la CRM. Creemos que solamente en un espacio de diálogo abierto y transparente, podemos llegar a consensos para avanzar en el debate y acción sobre el tema migratorio en nuestra región.

En este orden de ideas, queremos destacar buenas prácticas internacionales y nacionales de participación de sociedad civil: Estados Unidos y Canadá tienen dentro de sus delegaciones oficiales  representantes de la sociedad civil ante organismos internacionales como la ONU. Canadá cubre los gastos de participación de un representante de la sociedad civil ante la CRM-RROCM.  En Costa Rica, el Consejo Nacional de Migración ha integrado a dos miembros de sociedad civil con participación plena.  En Honduras la sociedad civil tiene participación dentro del Consejo Consultivo sobre migración.   En Nicaragua la sociedad civil tiene participación plena dentro de la Comisión Nacional de Refugiados.  En El Salvador la Comisión Técnica del Programa Bienvenido a Casa, incluye la participación en calidad de miembros a representantes de sociedad civil.  

Constatamos que la mayoría de las iniciativas que como sociedad civil hemos presentado en reuniones regionales,  no han sido acogidas en las resoluciones emitidas por la CRM.  Esto aunque muchas de las propuestas han recibido comentarios positivos al momento de ser presentadas.   

Dejamos constancia que existen gobiernos en la región que han mostrado una mayor disponibilidad de llevar a la práctica las propuestas presentadas por sociedad civil, esto sin embargo, no desemboca en una actitud regional por algunas acciones unilaterales de algunos gobierno que vetan a las propuestas de sociedad civil.
Hecha esta evaluación, reiteramos la disponibilidad de continuar trabajando a favor de la protección y cumplimiento de los derechos humanos de las personas migrantes y refugiados.   Pero a la vez expresamos que, en caso de continuar la dinámica antes descrita nos reservaremos el derecho de participar en futuros eventos de la CRM.  

La comunicación por parte de la Secretaría Técnica de la CRM y de la Presidencia Pro Tempore, de la aprobación de establecimiento del Comité de Seguimiento y la revisión del formato de la participación de la RROCM, antes de la realización de la reunión del Grupo Regional de Consulta de la CRM, será una muestra positiva de la voluntad política de los gobiernos de los países aquí representados, para darle continuidad y fortalecer este proceso. 
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