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RED REGIONAL DE 

ORGANIZACIONES CIVILES 

PARA LAS MIGRACIONES
PRESENTACIÓN DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES ANTE LA RED DE FUNCIONARIOS DE ENLACE PARA EL COMBATE AL TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES Y LA TRATA DE PERSONAS

Tapachula, Chiapas. México. 18 de Mayo del 2010
La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones saluda a la Presidencia Pro Tempore y a los representantes de los gobiernos participantes de la Conferencia Regional sobre Migración y agradece la apertura de este espacio de diálogo con la sociedad civil. 

En esta oportunidad, la Red Regional quiere manifestarse sobre la realidad de las personas sobrevivientes de la Trata de personas. Esta realidad nos deja perplejos por el crecimiento y la ausencia de mecanismos para su prevención, protección, atención, y persecución del delito. La primera responsabilidad es del Estado atendiendo los compromisos que en esta materia y de derechos humanos han suscrito.

Apelando a esta responsabilidad queremos llamar la atención sobre la urgencia de establecer mecanismos de transparencia, que permitan dimensionar los marcos de actuación y de respuesta estatal frente a éste grave delito, retomando lo manifestado por la Organización de Naciones Unidas la cual establece que América Latina se ha convertido en una región de "gran vulnerabilidad", debido a las duras condiciones sociales y económicas existentes en algunos de sus países. 
Como prácticas específicas, el secuestro y la explotación laboral son prácticas generalizadas que vulneran la seguridad y la integridad física de las personas migrantes quienes en muchas ocasiones son sometidas a situaciones análogas de esclavitud.  El reciente informe de Amnistía Internacional “Víctimas Invisibles Migrantes en Movimiento en México” documenta de forma contundente los hechos a los que hacemos referencia.

A su vez como organizaciones de la sociedad civil externamos nuestra preocupación por la ausencia en la región de una línea de trabajo consecuente para contrarrestar los efectos de este delito. No obstante, los avances en materia de legislación, no se ha atacado la raíz del problema en la región, para evitar el crecimiento de dicha práctica criminal. 
¿Qué se ha hecho para combatir la estigmatización? Creemos que esto aun es un proceso pendiente en la agenda de los gobiernos de la CRM.

En este sentido, la trata de personas debe atenderse no solo desde la sanción del delito, sino también debe contemplar prioritariamente la prevención y la protección a los sobrevivientes. Sobre esto la Red Regional quisiera llamar la atención en los siguientes aspectos:

· No basta con la Red de funcionarios de Enlace para el combate al tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas. Debe ser creado un organismo regional especializado para tratamiento integral de la trata de personas y para que concretice acciones eficaces en el combate a este grave delito, con la consecuente reparación de los sobrevivientes de la Trata de personas. Asimismo, encargado de difundir los resultados de las acciones específicas y el comportamiento de los actores responsables.

· A su vez este organismo regional debe de tomar en cuenta que el primer instrumento internacional de referencia es el Protocolo de Palermo y en este sentido debe de basar su marco de actuación en los aspectos de fondo. En este momento, dichos aspectos de fondo, están ausentes en la actual discusión del tema por parte de los Estados de la CRM. 

· Generar un programa de desarrollo profesional para los operadores de justicia con respecto a la tutela del delito de trata de personas. Aplicar los elementos del delito de peligro abstracto, como infieren los instrumentos internacionales destinados al combate de la Trata, para judicializar dicho delito, y no como normalmente ocurre en los sistemas judiciales donde se busca comprobar la consumación de todos los elementos constitutivos del delito de trata para judicializarlo.

· Llamamos la atención sobre los casos específicos de tráfico y trata de personas extracontinentales, observada en Centroamérica, México y Panamá, que muestran las limitantes para las garantías del debido proceso administrativo. Se ha notado el incremento de personas en un vacio administrativo. Sobre esta base, lo mínimo es retomar la propuesta realizada por el ACNUR para la identificación de perfiles, presentada en la Conferencia Internacional sobre Flujos Mixtos, realizada en noviembre 2009. 

· Llamamos la atención sobre el incremento de Trata de personas, esencialmente de niñas y niños tras el desastre natural ocurrido en Haití, mediante practica de adopciones, bajo el supuesto de la compasión y la ayuda humanitaria.  Frente a estos casos, se deben definir los criterios de compasión y ayuda humanitaria, que van a permitir los procesos acelerados de adopción, lo mismo que, los mecanismos de monitoreo que los países de origen y de recepción tienen que impulsar.

· Finalmente, la Red Regional exhorta a los gobiernos a definir estrategias para proveer de asistencia letrada a los sobrevivientes de trata de personas en los países de destino, a efecto de salvaguardad su dignidad, derechos y el respeto a las garantías del debido proceso judicial.
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