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RED REGIONAL

DE ORGANIZACIONES CIVILES

PARA LAS MIGRACIONES

Sistematización de principales acciones propuestas por la

Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) en el marco

De las reuniones de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM)

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) valora positivamente la disponibilidad mostrada por el Gobierno de México como actual Presidencia Pro Tempore a través del  Instituto Nacional de Migración de México (INM)  representada por el Maestro Rolando García Alonso, Coordinador de Relaciones Internacionales e Interinstitucionales, para dar seguimiento a propuestas específicas de trabajo, planteadas por la RROCM a los/as Viceministros en el marco de las reuniones de la Conferencia Regional sobre Migración.
La RROCM está conformada por Mesas / Foros / Redes / Instituciones de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana.   La naturaleza de las organizaciones que la componen es variada, derivándose de ello, una amplitud de acciones en el acompañamiento a los temas de migración y refugio en la región.   Así, la RROCM integra a organizaciones que llevan a cabo incidencia y cabildeo, investigación aplicada, asistencia letrada, acogida en albergues, entre otras.
Las propuestas que se sistematizan a continuación, surgen de la naturaleza variada de quienes integramos la RROCM, pluralidad que entendemos y asumimos como una fortaleza en el acompañamiento cotidiano de las personas que migran y se desplazan a lo largo de esta región.  Para la redacción de este documento, algunas propuestas han sido editadas de una forma levemente distinta a cómo se presentaron en los documentos de la RROCM.
1. Convención Internacional para la Protección de los Derechos de todos los trabajadores migratorios y sus familias.

Crear entre los Estados que han ratificado la Convención mecanismos específicos que faciliten el intercambio de información y de buenas prácticas en torno a los avances para la puesta en práctica de la Convención de 1990.  Propuesta presentada en la X Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Vancouver, Canadá, 2005.
2. Protección Consular
A raíz del Memorando de entendimiento para el establecimiento de la Red de Protección Consultar y Asistencia Humanitaria entre Centroamérica, República Dominicana y México, intercambiar experiencias y sistematizar buenas prácticas de  consulados móviles para su replica que redunden en mejores garantías de protección de los derechos humanos de los migrantes.  Propuesta presentada en la IX Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Panamá, 2004.
Realizar esfuerzos conjuntos para llevar a cabo inspecciones en los centros de detención migratoria, en las cárceles y en los puestos fronterizos. Con el propósito de verificar la situación de los derechos humanos de la población migrante y de brindarle información respecto de sus derechos, incluyendo la protección consular y el acceso al debido proceso.   Estas inspecciones como las que México lleva a cabo podrían ser replicadas en otros países.  Se sugiere iniciar con un plan piloto en uno o dos países seleccionados.  Propuesta presentada en la X Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Vancouver, Canadá, 2005.  Propuesta retomada también en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, El Salvador, 2006.
3. Trata y tráfico de personas
Sistematizar buenas prácticas de prevención, detección y atención de personas víctimas de trata o tráfico.  Tal sistematización, puede tener un proceso previo de discusión-validación.  Propuesta presentada en la X Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Vancouver, Canadá, 2005.
Realizar procesos de monitoreo y seguimiento a este fenómeno que permitan el registro de manera ordenada y sistemática de la trata, de modo que se cuenten con estadísticas actualizadas  y bases de datos desagregadas por género, edad, tipo de trata, tratantes, número de sentencias e investigaciones realizadas acerca de su comportamiento y/o modalidades.  Propuesta presentada en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, 2006.  Propuesta retomada en la XII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Nueva Orleáns, Estados Unidos, 2007.

4. Niños, niñas y adolescentes
Realizar un diagnóstico de buenas prácticas llevadas a cabo en la región.  Propuesta presentada en la X Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Vancouver, Canadá, 2005.
Definir procedimientos de repatriación de niños y niñas no acompañadas a sus países de origen.  La RROCM propuso definir un modelo de atención integral, en el que se mejore la información y se garantice la participación efectiva de los organismos de protección a la niñez. Para ello, la RROCM reitera la importancia del cumplimiento de las obligaciones derivadas de la Convención de los Derechos del Niño, y de sus principios rectores y recomienda la participación de representantes de los institutos de protección de la niñez y adolescencia en las actividades futuras de la CRM.  Propuesta presentada en la XIII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Tela, Honduras, 2008.
5. Migración y desarrollo
Sistematizar, poner en común y discutir buenas prácticas en la región sobre políticas públicas y migración que fomenten la cohesión social y el desarrollo.  Sobre esto, las organizaciones de sociedad civil pueden co-auspiciar una iniciativa semejante, involucrando a organismos de cooperación.    Propuesta presentada en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, El Salvador, 2006.
Crear un grupo de trabajo sobre Migración y el Desarrollo, integrado por gobiernos, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil.  Propuesta presentada en la XII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Nueva Orleáns, Estados Unidos, 2007.

Promover un Seminario sobre políticas migratorias precedido por un proceso de diagnóstico de estrategias, objetivos, programas, acciones y actores de la política migratoria en los países miembros de la CRM a fin de animar un proceso regional y nacional de revisión y actualización de políticas migratorias.  La propuesta supone la realización de tres fases:  
Primera fase:  
Elaboración de un diagnóstico por país miembro de la CRM sobre las políticas migratorias hasta ahora implementadas.
Segunda fase: 
Un seminario taller para la presentación de los resultados, la evaluación de los mismos y la identificación de estrategias para la formulación e implementación de políticas migratorias.

Tercera fase: 
Revisión de las políticas nacionales de cara al marco regional definido en el seminario. 
Propuesta presentada en la XIV Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones,  Ciudad de Guatemala, Guatemala, 2009.

6. Migración y seguridad
En términos conceptuales la RROCM sugirió integrar el concepto de seguridad humana
 en los trabajos de la Conferencia Regional, de manera tal que se aborde la temática migratoria desde una perspectiva centrada en la persona. Que se generen estrategias y visiones centradas en los principales actores: los y las migrantes.  Propuesta presentada en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, El Salvador, 2006.
7. Capacitación conjunta en Derechos Humanos
La RROCM  propuso una iniciativa conjunta de capacitación como esfuerzo piloto para el desarrollo de futuros programas permanentes de formación en derechos humanos a todos los agentes en el proceso migratorio.  Para ello, la Red Regional sugirió en un primer momento, el desarrollo de un Seminario Regional y, posteriormente la realización de Seminarios Nacionales dirigido a los miembros de la CRM y de la RROCM.  Si bien hubo apoyo del Gobierno de Honduras y OIM para llevar a cabo este proceso, aún no se ha puesto en práctica. Propuesta presentada en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, 2006.   Propuesta retomada en la XIII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Tela, Honduras, 2008.

8. Refugio
La RROCM propuso impulsar procesos de capacitación continúa a las autoridades que tienen contacto con las personas migrantes en los diferentes momentos y procesos de la migración para que las autoridades migratorias y estatales estén en capacidad de identificar a posibles casos de solicitantes de refugio y de garantizar el non-refoulement.  Tal capacitación puede ir acompañada de una sistematización de buenas prácticas de integración de personas refugiadas a países receptores.  Propuesta presentada en la XI Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, San Salvador, El Salvador, 2006.
9. Migrantes en tránsito desaparecidos o fallecidos

Creación de una base de datos para la identificación de personas migrantes fallecidas en el tránsito, como respuesta a un vacío existente que esta provocando grados importantes de incertidumbre en los familiares de la persona migrante en los países de origen.  Propuesta presentada en la XII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Nueva Orleáns, 2007.   Propuesta retomada en la XIII Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Tela,  Honduras, 2008.

10. Integración de un Comité de Seguimiento

Adoptar un Comité de Seguimiento, constituido por:  

· La Secretaría Técnica de la CRM

· La Presidencia Pro- Témpore, 

· Tres delegados de nuestra Red y 

· Dos representantes de dos países  

Este comité tendría la tarea de identificar los compromisos puntuales derivados en cada Conferencia Regional y facilitar la concreción de acuerdos, actividades y coordinaciones en las que se identifique una relación de trabajo entre gobiernos y sociedad civil.  Propuesta presentada en la XIV Reunión de la Conferencia Regional para las Migraciones, Guatemala, 2009.
� Por Seguridad Humana adoptamos la definición ofrecida por el PNUD (1994) “…ocho dimensiones de la seguridad (o de la inseguridad), a saber: económica, financiera, alimentaria, sanitaria, ambiental, personal, de género, comunitaria y política. El mérito del PNUD consiste en recoger y sistematizar el abanico de las 'inseguridades globales' (crecimiento demográfico, diferencias entre países, migraciones descontroladas, deterioro medioambiental, tráfico de drogas, terrorismo internacional...), para sintetizar igualmente los instrumentos globales necesarios para enfrentar dichos problemas (políticas que consideren las necesidades humanas básicas, los derechos humanos, la diplomacia preventiva, el desarrollo y la reforma de las instituciones globales). Para la red Human Security Network, antes mencionada, el objetivo de la Seguridad Humana es salvaguardar el centro vital de todos los seres humanos de amenazas críticas que escapan a su control (crisis financieras, conflictos violentos, Sida, reducciones de las prestaciones sociales, terrorismo, contaminación...). Por 'centros vitales' se entienden ciertos derechos humanos, capacidades básicas y necesidades absolutas que todas las personas e instituciones tienen la obligación de proporcionar, proteger y respetar, porque están relacionadas con la supervivencia, el sustento y la dignidad. Así, pues, es un concepto centrado en las personas y las comunidades, no en los Estados”. FISAS, V. Repensar la seguridad, Institut Internacional de Governabilitat de  Catalunya, 2002, �HYPERLINK "http://www.iigov.org/seguridad/?p=6_01"�http://www.iigov.org/seguridad/?p=6_01�
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