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MIGRACIÓN LABORAL TEMPORAL EN EL CONTEXTO DE LA CONFERENCIA IBEROAMERICANA

 Introducción
La Conferencia Iberoamericana, mecanismo de concertación política y de cooperación al desarrollo, integrada por 19 países de América Latina y 3 de Europa, ha abordado la migración internacional y su vinculación con el desarrollo y los derechos humanos, como una de las cuestiones de mayor impacto en la realidad socio-política de Iberoamérica, y su gobernabilidad, como una de las prioridades esenciales de su agenda. 
El propósito del presente documento es destacar los aspectos más relevantes del proceso sobre migración y desarrollo emprendido por la Conferencia Iberoamericana, poniendo énfasis en el tratamiento de la migración laboral temporal, concebida como estrategia destinada a encauzar la migración regular y la protección de los derechos humanos de los trabajadores migrantes.
Los mandatos sobre migración y desarrollo adoptados por los Jefes de Estado y de Gobierno en las últimas cuatro Cumbres (Salamanca 2005, Montevideo 2006, Santiago de Chile 2007 y San Salvador 2008), implican el reconocimiento del aporte de la migración internacional al desarrollo y a los valores esenciales que conforman la noción de comunidad Iberoamericana. Asimismo, destacan la complejidad que encierra el actual panorama migratorio
, el cual requiere de un enfoque multilateral, respuestas integrales, cooperación entre los países, la promoción y la protección de los derechos humanos de los migrantes como transfondo ético de las iniciativas destinadas a aprovechar los aspectos positivos de la migración.

El carácter birregional del espacio iberoamericano otorga ventajas potencialmente significativas para el tratamiento del tema y la concertación de acciones entre los países de origen, tránsito y destino. Si bien es un proceso complejo y gradual, que debe reconocer las particularidades regionales, desde Salamanca a San Salvador se han efectuado importantes avances, representados principalmente por:

· El Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo (CMMD), adoptado en la XVI Cumbre, que constituye el marco político para el desarrollo de una agenda iberoamericana en este ámbito, y uno de los textos más significativos de la Conferencia Iberoamericana desde su creación en 1991.
 
· El Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, FIBEMYD, espacio de diálogo interregional e intercambio de buenas prácticas, producto de las decisiones de la XVI y XVII Cumbres, que realizó su primera reunión en Cuenca, Ecuador, en abril de 2008, y tiene prevista su segunda reunión en El Salvador en 2010. 

· El Programa de Acción de Cuenca (PAC), uno de los resultados concretos de la primera reunión del FIBEMYD donde se incorporan desde una perspectiva operativa los temas esenciales del Compromiso de Montevideo.

· El Convenio Multilateral de Seguridad Social de la Comunidad Iberoamericana, aprobado en la XVII Cumbre, realizada en Santiago de Chile en 2007, que marca un hito en Iberoamérica respecto de los derechos humanos, al asegurar la portabilidad de los beneficios de la seguridad social a las personas migrantes.
 
· El Memorando de Entendimiento SEGIB-CEPAL-OIM, que incorpora las capacidades complementarias de tres instituciones con mandatos en migración y desarrollo, para aunar esfuerzos y recursos destinados a la implementación del CMMD y el PAC. 

· Los mandatos de la XVIII Cumbre de San Salvador, que instan a la SEGIB, a iniciar conjuntamente con CEPAL y OIM una etapa operativa en el marco del Memorando de Entendimiento para la cooperación tripartita.

· Las relaciones y sinergias establecidas con otros actores importantes del quehacer migratorio, particularmente el Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo (FMMD), la Comisión Europea, los procesos regionales de consulta y de integración, y organizaciones de la sociedad civil.
Los antecedentes mencionados destacan pasos sustantivos en el tratamiento del tema migración y desarrollo, y en la identificación de los asuntos más relevantes de la agenda migratoria positiva en el espacio iberoamericano. Asimismo, reflejan que actualmente se dispone de un marco político y operativo orientador de la acción, representado por el Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo; el Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, FIBEMYD, espacio de diálogo interregional y de intercambio de buenas prácticas; el Programa de Acción de Cuenca, y un marco interinstitucional de cooperación tripartita, que aporta un valor añadido a este proceso. 

Las actividades y los resultados obtenidos constituyen bases sólidas para iniciar una nueva etapa, fundamentalmente operativa, de diseño y ejecución de proyectos y programas, de acuerdo con las directrices de la última Cumbre en San Salvador. 

Los propósitos de esta nueva etapa se orientarán principalemnente a:

(a) Implementar los acuerdos alcanzados por los Jefes de Estado y de Gobierno en materia de migración y desarrollo;

(b) Iniciar la implementación del Programa de Acción de Cuenca mediante el diseño y la ejecución de proyectos y programas operativos;

(c) Consolidar el FIBEMYD como espacio interregional de diálogo e intercambio de buenas prácticas; 

(d) Expandir la cooperación tripartita SEGIB-CEPAL/CELADE-OIM; y,

(e) Incorporar la participación de otros actores relevantes en migración y desarrollo.

Estos propósitos se insertan actualmente en un escenario migratorio que se ha complejizado producto de la crisis económica global, cuyos efectos en el ámbito migratorio internacional y para los migrantes no puede soslayarse, sumando nuevos desafíos a la gobernabilidad y a la gestión de la migración. Iberomérica no es ajena a esta realidad. La protección de los derechos humanos de los migrantes; asegurar canales para la migración regular; el retorno voluntario y la reinserción; la facilitación de las remesas; la diseminación de información sobre los riesgos de la migración irregular; el combate a la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes; y el desafío de la integración en los países de destino, son temas ineludibles en el complejo contexto actual. Al mismo tiempo, las oportunidades que ofrece la crisis para el reforzamiento del diálogo y la cooperación, y para avanzar en respuestas que tomen en consideración las lecciones aprendidas y prevengan retrocesos en los avances logrados hacia la gobernabilidad de la migración, son también cuestiones de alta relevancia para la Conferencia Iberoamericana, los cuales ciertamente estarán presentes en la II reunión del FIBEMYD en El Salvador, el año próximo.
La Migración Laboral Temporal: tema de la agenda migratoria iberoamericana

El Encuentro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, organizado por la SEGIB, en cumplimento de los mandatos emandados de la Cumbre de Salamanca, realizado con la cooperación de CEPAL/CELADE, la OIM y la Fundación Carolina de España, en Madrid en 2006, contempló los Acuerdos y Programas de Migración Laboral Temporal como parte de su agenda. Junto a las reflexiones políticas y académicas, la visión de organismos internacionales, especialmente de la OIT y la OIM, y de la sociedad civil, se analizaron diversas experiencias de gestión en este ámbito. 

Las conclusiones del Encuentro se recopilaron en una publicación editada por la SEGIB
 y sirvieron de insumos para la XVI Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno, celebrada en Montevideo en 2006, cuyo tema central fue migración y desarrollo. 

Continuando la senda de Salamanca, en el Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo se identificaron los temas que requieren de un tratamiento concertado entre los países de la Comunidad Iberoamericana. Uno de ellos es precisamente la migración laboral temporal, considerada desde la perspectiva de potenciación del capital humano y los acuerdos y programas sobre la materia, como instrumentos para la protección de los derechos humanos de los trabajadores migrantes. 

Cuatro características positivas de la migración laboral temporal han sido reconocidas en el Compromiso de Montevideo: mejora la capacitación de los migrantes, beneficia a los países de destino, contribuye al desarrollo de los países de origen, y permite contrarrestrar prácticas ilegales que afectan a los trabajadores migrantes. En la parte operativa del Compromiso (punto 25.v), los Jefes de Estado y de Gobierno otorgaron prioridad a las diversas formas de migración laboral temporal, en el marco de convenios y programas entre los países iberoamericanos. Asegurar el cumplimiento de los tratados y normas internacionales es considerado una condición necesaria para su ejecución.

La primera reunión del Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, FIBEMYD, convocada por la SEGIB en Cuenca, Ecuador, en abril de 2008, con la cooperación de CEPAL/CELADE y OIM, de conformidad con lo resuelto por los Jefes de Estado y de Gobierno en la XVI Cumbre, incluyó también el tema de la migración laboral temporal. 

Acorde con los objetivos del Foro, se identificaron y compartieron buenas prácticas en programas de migración laboral temporal, que puedieran ser replicadas en el espacio iberoamericano. Se analizaron las experiencias de Ecuador, México, España, Perú, y OIM Guatemala, destacándose las características salientes, las fortalezas y elementos claves de esos programas, al igual que sus aspectos comunes y diferenciados, y las dificultades e interrogantes asociados a los mismos.

Esas experiencias permitieron señalar que no existe un modelo único para la gestión de la migración laboral temporal, y que aún subsisten reflexiones pendientes sobre las políticas y buenas prácticas en este ámbito, lo cual refuerza la relevancia de este Taller.

Las conclusiones surgidas del FIBEMYD, igualmente recopiladas en una publicación de la SEGIB
 contienen valiosas referencias para los países de la región y pueden constituir aportes para los debates de este Taller. A continuación se transcriben las conclusiones principales sobre el tema

Conclusiones principales del FIBEMYD en materia de migración laboral temporal
(a) Instar a los países de la Comunidad Iberoamericana a la pronta ratificación e implementación del Convenio Iberoamericano de Seguridad Social.

(b) Los programas de migración laboral temporal son un instrumento potencialmente beneficioso para el desarrollo de los países tanto de origen como receptores, y permiten contrarrestar prácticas ilegales que afectan a los trabajadores migrantes, propendiendo a la protección de sus derechos.

(c) Es necesario que los programas de migración laboral temporal constituyan instrumentos que permitan elevar la calificación laboral de los emigrantes, para asegurar un verdadero impacto y beneficio en las comunidades y países de origen, y que también contribuyan a la movilidad social y ocupacional entre los trabajadores a su regreso;

(d) En el espacio iberoamericano, propiciar que los programas de migración laboral temporal sean funcionales al codesarrollo, mediante modalidades de capacitación compatibles con las necesidades del país de origen de los trabajadores, para  convertirlos efectivamente en agentes del desarrollo en sus comunidades.

(e) Si bien uno de los objetivos de estos programas es asegurar la circularidad de los movimientos y la rotación de los trabajadores, es necesario establecer reglas predecibles para que los participantes que las cumplan y así lo deseen, puedan también tener una proyección de estabilidad migratoria, e incluso inscribirse en procesos más prolongados de retorno voluntario.

(f) No existe un único modelo para la gestión de programas de migración laboral temporal, tal como quedó evidenciado a partir de las experiencias presentadas, pero todas constituyen opciones aceptables para prevenir y combatir la prevaleciente irregularidad e indocumentación de los flujos migratorios, especialmente de trabajadores poco calificados.

(g) Los acuerdos, programas y soluciones que se plantean para gestionar las migraciones laborales temporales en el espacio iberoamericano, deben incluir el enfoque de género y contemplar principios y disposiciones para la protección y el respeto de los derechos humanos de los trabajadores, y realizarse en un marco de igualdad de derechos laborales entre trabajadores nacionales y extranjeros.

(h) Asimismo, por su naturaleza, este tipo de acuerdos y programas deben tener presente las consecuencias humanas de sus contenidos y evaluar adecuadamente sus efectos sociales, sicológicos y familiares, especialmente para quienes se quedan en el país de origen.

(i) Es importante que las políticas y programas de migración laboral temporal contemplen mecanismos de información y difusión, entre otras, sobre las oportunidades que ofrece la migración laboral temporal, los requisitos exigibles y las condiciones contractuales. Al mismo tiempo, en su implementación debe asegurarse la capacitación de los trabajadores y estrategias para la inserción, adaptación e interacción en la sociedad de acogida.

(j) La gestión consular en el marco de los programas de migración laboral temporal es de trascendencia, por lo que su vinculación desde el inicio del proceso de ejecución se hace indispensable.

(k) Se considera de interés que los acuerdos y programas de trabajadores migratorios temporales que se ejecutan actualmente en el espacio iberoamericano se analicen comparativamente para extraer y evaluar las prácticas más efectivas. Las lecciones aprendidas durante la implementación de estos programas pueden servir de referencia para los países de la región que tienen previsto impulsar y/o potenciar este tipo de programas.

(l) Las experiencias de Ecuador, España, México, Perú y OIM-Guatemala presentadas durante la sesión, representan valiosos antecedentes que, junto a otros programas bilaterales de migración laboral temporal vigentes en Iberoamérica, constituyen una plataforma para expandir acciones que potencien la contribución de las migraciones al desarrollo, tanto en los países de origen como de destino, así como para prevenir la migración indocumentada y asegurar el respeto de los derechos humanos.

Actividades Previstas 
El Programa de Acción de Cuenca (PAC), resultante de la primera reunión del FIBEMYD, que consitituye una lectura operativa del Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo, incluye la Migración Laboral Temporal como una de las prioridades de la agenda migratoria iberoamericana. Asimismo, en el marco de la cooperación tripartita SEGIB-CEPAL-OIM, este ha sido uno de los temas identificados para inciar, de acuerdo con los mandatos de la XVIII Cumbre de San Salvador, la etapa operativa de implementación de programas y proyectos.

Se ha considerado también la posibilidad de realizar un estudio comparativo para evaluar las prácticas más efectivas y disponer de un acervo de lecciones aprendidas durante su ejecución. Al mismo tiempo, se señala la conveniencia de avanzar en la formulación de un Programa Iberoamericano de Migración Laboral Temporal, que puediera servir como referencia y contribución a los países de la región interesados en este tipo de programas.

Asimismo, con CEPAL/CELADE se espera ejecutar una segunda etapa del estudio sobre el posible número de beneficiarios directos e indirectos del Convenio Multilateral Iberoamericano de Seguridad Social, profundizando el análisis mediante estudios complementarios, siempre con el propósito de contribuir al mejoramiento de la situación económica y social de los trabajadores migrantes de Iberoamérica.

La Secretaría General Iberoamericana, SEGIB, órgano permanente de apoyo institucional, técnico y administrativo de la Conferencia Iberoamericana, responsable de la implementación de los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno Iberoamericanos, considera que para el cumplimiento de esta tarea sus acciones deben orientarse a promover una convergencia programática entre los distitntos actores nacionales e internacionales relevantes, incluida la sociedad civil. Es en ese contexto que la SEGIB ha co-auspiciado este Taller de la Conferencia Regional sobre Migración, CRM, confiando en que sus resultados constituirán insumos de importancia para la implementación del Compromiso de Montevideo y el Programa de Acción de Cuenca, en el marco de la cooperación tripartita con CEPAL/CELADE y OIM.

� Documento preparado para el Taller de la Conferencia Regional sobre Migración, CRM, sobre Programas para Trabajadores Migratorios Temporales, San Salvador, 23 y 24 de abril de 2009


� Un análisis del contexto social, económico, político y cultural en que acontece la migración internacional latinoamericana en Iberoamérica, y sus relaciones y consecuencias sobre los procesos de desarrollo, se encuentra en el documento “Migración Internacional y Desarrollo en Iberoamérica”  preparado por CELADE, División de Población de la CEPAL, para el Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo (Cuenca, abril de 2008), en el marco del programa de trabajo conjunto entre la SEGIB y CEPAL/CELADE. 


� Conferencia Iberoamericana, XVI Cumbre, Montevideo ,Uruguay, nov. 2006 (� HYPERLINK "http://www.segig.org" ��www.segig.org�)


� Conferencia Iberoamericana, Declaración y Plan de Acción de la XVII Cumbre, Santiago de Chile, nov. 2007, y Plan de Acción de la XVIII Cumbre de San Salvador, El Salvador, nov. 2008 (www.segib.org).


� SEGIB, I Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, Cuenca, Ecuador, abril 2008 (www.segib.org).


� Con apoyo de la SEGIB y la Agencia Española de Cooperación, CEPAL/CELADE ha estimado en 4,5 millones los migrantes potencialmente beneficiarios directos e indirectos del Convenio. 


� SEGIB-CEPAL-OIM (2008),  en “Informe Final, Aportes y Conclusiones Principales del FIBEMYD”,(www.segib.org).


� Conferencia Iberoamericana, Plan de Acción de la XVIII Cumbre de San Salvador, El Salvador, nov. 2008 (www.segib.org).


� SEGIB, Unidos por las migraciones, Encuentro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, Madrid, 2006


� SEGIB, I Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo –Unidos por las Migraciones, Cuenca, Ecuador, 2008
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