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Sector privado, inversión, legislación, comercio internacional y temas económicos
· La carga de desarrollo se está dejando a cargo de los migrantes.

· Los diferentes países pedimos a los Estados Unidos que nos abra sus puertas pero muchas veces entre los países latinos nos cerramos las puertas.

· Hay una gran diferencia entre las oportunidades que tienen los migrantes documentados y los indocumentados en los diferentes países receptores.

· El fenómeno migratorio no debe ser individualizado por país sino para el caso en los Estados Unidos se habla de una sociedad latina que en muchos casos pueden tener patrones de consumo similares.

· No es posible decidir sobre el uso de las remesas ya que cada una de éstas está destinada para una familia.

Resúmenes de experiencias exitosas replicables

· Se planteó como una alternativa que busquemos a nuestros compatriotas para que sean distribuidores de nuestros productos, lo que se conoce como hacer negocios de “Sánchez a Sánchez”

· Los productos nostálgicos de exportación deben identificarse como tales para crear conciencia en los consumidores

· Las generaciones evolucionan y se transculturizan pero siempre mantienen un sentimiento de arraigo a sus raíces.

· El empresario salvadoreño Gelio Ramos comentó su experiencia de unirse a los Consulados Móviles lo cual le ha permitido conocer de primera mano los nuevos puntos donde existen concentraciones de salvadoreños y hacer negocios con éstos.

· Comunidades del sureste asiático en Canadá.

· Empresaria Guatemalteca en el Pueblo Nuevo de Ixtahuacán con nada más tres horas de energía entre las 6 y 9 de la noche.

· Es importante crear centros de recepción (Centros de Negocios) en los países de origen por medio de los cuales los micro y pequeños empresarios pueden presentar sus productos y hacer negocios con los migrantes en el exterior.

· Exposiciones de Productos Exportables.

· Hay un gran potencial en facilidades crediticias en el exterior para los migrantes, las cuales aún no han sido explotadas.

· Al hablar de negocios y de empresa privada hay que distinguir los tipos y tamaños de empresa ya que las estrategias para cada caso, deben ser distintas.

· Se habló que únicamente el 5% de ingresos de las remesas se dedica al ahorro por lo cual habría que buscar mecanismos que permitan que estos ahorros puedan invertirse.

· Es necesario hacer alianzas estratégicas entre los empresarios en el exterior y los productores locales apoyándolos a través de formación empresarial.

· No hay una política pública de fomento para la atracción de inversión directa de los migrantes.

· Al hacer negocios los comerciantes locales en muchos casos no entienden el esquema de negocios del empresario en el exterior quien se enfrenta a regulaciones rígidas que no permiten margen de error y al haber incumplimiento de estas normas el empresario del exterior afronta pérdidas y complicaciones.

Potencialidades del Sector Privado y las Comunidades de Migrantes

· Buscar mecanismos para ayudar desde sus países de origen a que los migrantes se conviertan en empresarios “exitosos” y que no solamente las grandes empresas sean beneficiarias de los ahorros de nuestros compatriotas.

· Fomentar el turismo en las segundas generaciones con el propósito de que éstas no pierdan su identidad.

· Valorar la inclusión de las Bolsas de Valores como medio en que los migrantes puedan invertir sus ahorros.

· Una manera de preservar los vínculos con segundas y terceras  generaciones de migrantes es a través del comercio. Es importante crear modelos de negocios para que en el futuro éstas puedan ser manejadas por las segundas y terceras generaciones.

· Valorar la posibilidad de proponer a las empresas privadas que hacen negocios con las comunidades en el exterior un programa de responsabilidad social, un esquema de apoyo para los repatriados. 

· Se necesita capacitación empresarial y mayores vínculos entre las comunidades de migrantes y sus lugares de origen.

· Los familiares de migrantes no aprovechan las oportunidades de capacitación y de financiamiento porque no están interesados en entrar en un esquema productivo.

· Al hablar de negocios con la comunidad inmigrante no se debe tomar como parámetro los montos que éstos generan como remesas sino sus capacidades reales de inversión de acuerdo a su condición laboral y niveles de ingreso.

Visión de Políticas y Legislaciones tendientes a Incentivar la Interacción entre el Sector Privado y las Comunidades de Migrantes en cuanto a Factores Económicos y Sociales

· Es necesario trabajar en políticas públicas para definir qué facilidades u oportunidades se pueden ofrecer a las nuevas generaciones de migrantes en el exterior

· Buscar incentivos para que los migrantes se conviertan en “socios” e inviertan en sus lugares de origen a través de bonos de inversión, por ejemplo

· Los Tratados de Libre Comercio son instrumentos de gran valor pero no se dan a conocer a la  población. Vale la pena educar en estos temas a la población. De igual manera se deben hacer públicas las legislaciones en forma sintética a fin de que la población sepa sus derechos y obligaciones.

· Se habló con mucha insistencia del tema de denominación de origen

Papel sugerido de Organismos Internacionales y de Cooperación

· El Salvador cuenta con un Proyecto de Capacitación a Organizaciones Comunitarias en el exterior e interior en Conjunto con la OIM.

· Se sugiere que los organismos internacionales consideren en sus planes de trabajo estudiar el fenómeno migratorio con mayor detenimiento y que sirva para la generación de políticas públicas en cada nación.

Papel sugerido del Gobierno en cuanto a la dinámica considerada anteriormente

· Muchas veces los gobiernos no generan condiciones para que las empresas  evolucionen.

· No hay trato preferencial para migrantes-inversionistas que desean invertir en sus países de origen.

· Es necesario tener una visión más clara a nivel nacional de qué desea hacer el gobierno con el sector migrante y para definir esto es necesario involucrar a los sectores académicos y empresariales.

· Hay que crear esquemas de incentivos fiscales para atraer inversiones.

· Se sugiere que los gobiernos aumenten o tomen el rol de facilitadores en relación a políticas públicas integrales para atención al fenómeno migratorio.

